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MpoAoyog

Mpoloyilw pe WOwaitepn xapd& Kol avotoinon tnv ékdoon oe Tpla TeELXN TOL
BLBAlov «MaBnpatikd B” Aukeiov KatevBuvong», ou amoteAel agloAoyo BrAupa otnv
TpooTdBel ylor avaBEOuLon Tou TEPLEXOUEVOU TWV SOOKTIKWY PLBAIWY Kol Tov
EKOUYXPOVIOUO TNG TIApEXOUEVNG MaBnpatikng andeiag.

To PPAlo €xel évav Stttd poAo va ekmAnpwoel, va punBei o padntig otn
OUAAOYLOTIKA TNV oTola eKPPAleL TO AEETEPATTO AOYLIKO-ETIAYWYIKO CUOTNUX TWV
MoONUATIKWY Kol TIAPOAANA VO QVTOTIOKPLOEL OTLG OUYXPOVEG EKTIOULOEVTIKEG
ETITAYEG.

‘OMo 1O VAKO Tou TeplhapPdvetal oto Toapdv PipAio, cvppwvo pe ta Nea
AvoAuTika Mpoypdpupata kot toug Asikteg Emituxiog kot Emdipkelag mov tiBevtat
oMo TNV EKTOUSEVTIKY) METAPPUOULON, OTOOKOTIEL a@evog otn Bonbsix Twv
HOONTWV/TPLWV VA KATAVONOOUV TN MOONUATIKA AOYLKH KOl OKEYN KAl QPETEPOV
OTN OUVELCPOPA TNG LOBNUATIKAG TtIALSEIG TOV TOTIOU.

To BAlo «MaBnpatikd B" Aukeiov KatevBuvong» meplhapfdvel tnv VAN Twv
MaBnpotikwy Tov TpoPAsmetal amd o AVoAuTikO Mpoypappa B té&ng Aukeiov,
TOu oTolov n e@appoyr Apxloe amd To OXOAKO €tog 2016 — 2017 kot eival
EUTTAOUTIOMEVO [E QUOTNPOUG OPLOPOUG KOl OTOSEEElg OTIWG €TioNg He TIOAAEG
EQOAPUOYEG KOl TIOPASEYUOTO, TIOU QVTATIOKPIVOVTAL OTLG SUVOTOTNTEG KOl OTA
EVOLOPEPOVTO  TWV  poBnTtwv/Tpiwy. Emmpdobeta, kotofAndnke Swaitepn
TpoomdBela, wote va eival duvat n oAokAnpwon tng SI6AoKOAIRG TOUu GTOV
SLOOKTIKO XPOVO, O OTIOI0G TIPOPAETIETAL ATIO TO EYKEKPLUEVO WPOAOYLO TIPOYPAMMAL.

To kAedl Tng emtuxiag oto MAONUO Twv MaBnuaTIKWVY Elval N OUCLACTIKA
KOTOVONON TWV EVWWOWWY, N oVATTUEN QVOAUTIKNAG KOl OUVOETIKAG OKEWNG N
pEBOSOAOYIKA QVTIHETWTILON OPOSOTIOINUEVWY TIPOPANUATWY KoL N amo@uyn Tng
amootnBong. H opbn xprion tou BipAiov Snuiovpyel otov padnth, €KTOC amod TO
QKO TtepIPAANOV, OAeG eKelve TIG TIPOUTIODETELG, KUPLOTEPEG TWV OTIolWVY €ival o
TIPOPANUATIONOG KAL N OUTEVEPYELD, YL AVATITUEN LG KPLTIKAG, SLEPELVNTLKAG KOl
0pBoAOYLOTIKAG 0TAONG atévavTL oTa MaBnpaTika.

Euxoplotw Beppd OAOUG TOUG CUVTEAEOTEG TNG TIAPOVCOG £KEOONG, EKTIALOEVTIKOUG
kKot emBswpntég katl Waitepa toug KabBnyntég tou MMavemotnuiov Kimpou
Kwvotavtivo Xpilotou kot AAéko Bidpa.

Ap Kumplavog A. Aoung
AlevBuvtrc Méong Ekmaidsvong
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9.1 XAPAKTHPIZTIKA ZHMEIA TPITQNOY

Mepikevtpo TpLywvou

Oswpnpa

Ol HECOKAOETOL TWV TIAELPWVY €VOG TPLYWVOU CULVTIPEXOLV Ot €va onueio O, To

OTIO(O LOATIEXEL ATIO TIG KOPUPEG TOL TPLYWVOU.

To onueio O AéysTal TTEPLKEVTPO TOU TPLYWVOU.

Napatnpnosig

Av 10 Tplywvo gival o&uywvio, TOTE TO TIEPIKEVTPO TOU Eival ECWTEPLIKO ONUELO
TOU TPLYWVOU.

Av 1o Tpilywvo eivar aupAuywvio, TOTE TO TEPIKEVIPO TOu eival e§wTEPIKO
onpeio Tou TpLywvou.

Av 1o Tpiywvo eival opBoywvio, TOTe TO TIEPiIKEVTPO TOU €ival TO HETO TNG
UTTOTEIVOVTAG TOL TPLYWVOU.

To TEPIKEVTPO TOU TPLYWVOU OTOTEAEL KEVTPO TOU TEPLYEYPOMMEVOU TOU
KUKAOU.

A A A
(@]
B | L B | r B /] .

O&uywvio Tpiywvo AppAvywvio Tpiywvo OpBoywvio Tpiywvo

OpOBokevTpo TPLYyWVOUL

Oswpnpa

Ot guBeieg mavw oTIg omoleg PpilokovTal Ta VN TpLywvov ABIT SiepxovTal amo To

(510 onpeio H.

To onueio H Aéyetal opOOkevTpOo TOL TpLywvou ABT .

Napatnpnosig

Av 1o Tplywvo givatl o§uywvio, Téte To 0pBOKEVTPO TOL gival ECWTEPLKO ONpeio
TOU TPLYWVOU

Av 10 Tplywvo eival apfAuywvio, TO0Te TO 0pBOKEVTPO TOU Eival eEWTEPLIKO
onpeio Tou TPLywvou.

Av 1o Tpiywvo gival opBoywvio, TOTE To 0pBOKEVTPO TOL Elval N KOpLPN TNG
0pBOng Touv ywviag.
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O&uywvio Tpiywvo AppAvywvio tpiywvo OpBoywvio Tpiywvo

BapUkevTpo (kévtpo Bapoug) Tptywvou
Oswpnpa
O Siapeool k&Be tprywvou Siépyxovtal amd To (dlo onpeio O. To onueio @ améxel

amo KABE KopLEP TOU TPLYWVOU amOoTaon (on HE T % TNG AVTIOTOLXNG SLOUETOV.
To onpeio O ovopdletal BapUKeVTPO ) KEVTPO BApoug Tou TpLywvou ABT.

[a apadetyua, oto SmAavo axNuUa, EXOUUE OTL

A@—ZAE B@—ZBH r@—zrz
3 3 3

Napatipnon
To BapUKEVTPO eival TIAVTA ECWTEPIKO CNUELO TOV TPLYWVOU.

‘Eykevtpo TpLlywvou

Oswpnpa

Ot SLXOTOMOL TWV ECWTEPIKWY YwVIWY Tplywvou ABIT Siépyovtal amd to idlo
onueto I.

To onueio I ovopaleTol €YKEVTPO TOL TPLYWVOU.

MNapatnpnosig

e To I oameXEL Ao TIG TIAEVPEG TOV TPLYwVou ABTI'. O KUKAOG e KEVTPO TO I Kol
oKTiva TNV amdOoTaon TOL OO ML TAEUPA EQATITETOL OTLG TPELG TIAEUPEC TOU
TPLYWVOU KOl OVOUALETAL EYYEYPAUHEVOG KUKAOG TOU TPLYWVOU.

e H oKTival TOU €yYEYPAUPEVOU KUKAOU EVOG TPLYWVOU CUMPBOAILETOL oUVROWG e
p.
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9.2 EITETPAMMENA - EITPAWIMA TETPANAEYPA

Eéspevvnon

27O TO KATW OXAMA PaivovTal TEooEPA Vopiopata Tov €1, Ta omoia epAamTOoVTaL
0€ TEOOEPA ONUEla ETAPNG.

Noa SLaTIOTWOETE TIPAKTIKA vV €val VOULOUO Tou €1 pmopel va tomoBetnBel mavw
OO TO TECOEPA VOUIOUOTA KAl VO SLEPXETAL OO TQ TECOEPA ONUEIX ETTAPNG TWV
VOULOPATWV. Av gival Suvatov va yivel pla TETola TomtoBETnon, TOTE va e§nynoete

ytoti propet va gupPet.

Awgpevvnon

2TO TIO KATW OXNHO PAIVOVTOL TECOEPLG AVIOOL KUKAOL £QATITOUEVOL OTO ONnueEia
A B, T, A.

e No KOTOOKEUAOETE HE KAVOVO KOl SLoPNTN TOV TIEPLYEYPAUUEVO KUKAO TOU
TPywvou ABI" KAl va SIOTILOTWOETE OTL AUTOG SLEPXETAL KAL QTIO TO TETAPTO
onpeio emapng 4.

o Na €&nynoeTe, XPNOLUOTIOWWVTOG TG YEWUETPLKEG LOLOTNTEG TOV OXAUATOG, YTl
T onpeia 4, B, I, 4 aviikouv oTtov {510 KUKAO.

(Mrtopel n kataokeun oag va yivel e KATTOLO0 AOYIOUIKO SUVAULIKNG YEWUETPIOG TT.X
Geogebra,).
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9.2.1 Eyyeypappéva TETpATAEUPA

Oplopog

Eyyeypappévo TOAUYwWVO 0t KUKAO Afyetal KABs TOAVywvo, TOu OToiov ol
KOPLYPEG €lval onpeiar Tou KUKAOU. O KUKAOG AEYETOL TEPLYEYPAUMEVOG OTO
TIOAUYWVO.

[a map&delyua, aTo o KATW axNUX, To eEAYwWVO Elvat EYyEYPAUEVO TTOV KUKAO
Kal 0 KUKAOG gival Tieplyeypauugvos Tou €aywvou.

OpLopoGg
OpokuKAlk& onpeia ovopdlovtal Ta onueia mou Ppiokovtal mMavw oTov (8o
KUKAO.

[a mapadetyua, aro mio mévw oxnua, ta onueia A,B, T, A, E, Z lvai OlOKUKAIKG.

Napatnpnosig

e Omowdnmote Tpiat pn ouvevBelokd onueia gival TIAVTOTE OMOKUKALKE, Qpov
amo Tpia onpeior SLEPXETAL TIAVTOTE EVOG LOVASIKOG KUKAOG.

e Teooepa PN ouvevBelokA onueia dev glval TIAVTOTE OMOKUKALKY, yloti Ba
UTIAPXEL VO HOVOSLIKOG KUKAOG TIou Ba SiEpxeTal amo Ta Tpla onueia, evw To
TETOPTO ONUELO SEV AVAKEL amapaiTNTA OTOV KUKAO QUTO.

IS10TNTEG EYYEYPAUNEVWV TETPATAEVPWV
Y& KAOE eyYEYPAUUEVO O KUKAO TETPATIAEUPO LOXVOUV OL TILO KATW LOLOTNTEC:

(o) Ol HeCOKAOETOL TWV TIAEVPWV TOV SLEPXOVTAL ATIO TO KEVTPO TOU KUKAOU.

(B) OuamevavTt ywvieg Tou gival TOPATIANPWOTIKEG.

(y) Kd&Be efwtepikn ywvia TOu TETPATIAEVPOV LOOUTOL HE TNV ATEVOAVTL ECWTEPLKNA
ywvia Tovu.

(8) Kd&Be mAgupd TOU TETPATIAEVPOU PAIVETOL ATIO TIG VO OTEVAVTL KOPUPEG TOU
UTIO (0€C YWVIEC.
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Amodedn
(o) Tvwpilovpe OTL n pecokABeTn X0pdNg kUKAoL SlEpxeTal TAVTOTE Omd TO
KEVTPO TOL KUKAOV.

Emopévwg, Omwg @aivetal Kol OTOo TIO TAVW OXNUY, Ol HECOKABETOL TWV
TAevpwV  AB,BI', TA kol AA TOU EYYEYPOAUUEVOL TETPATAEUpoL ABlA
SiEpxovtal amo to kévtpo K Tou kukAou (K, p).

(B) Tvwpliloupe OTL KABOE gyyeypappEVN YwVia VO KUKAOU eival {on pe To pod tng
avtioTolxng emikevTpng ywviog tnge.

ApQ, OTO TILO TIAVW OXNMO, EXOVUE OTL
LA 2K, e 2K,
=—= Kol =—
2 2

Emopévwg, mpooBETovtag KaTd peAn, Taipvouue OTL
LKy | 2Ky _ 2Ky + 2Ky 360°

2 2 2 ; — 180

LA+ 2T =

Ot amobeiéeig Twv StoTwv (y) Kat (6) apnvovtal wG AoKNOEL.
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9.2.2 Eyypayipa TETPATIAEUP

Oswpnpa
Eva teTpdmAgeupo ABI'A eival eyypaPipo o€ KUKAO, OTOV Hiot omd TIG TIO KATW
TIPOTAOCELG eival aAnOng:

(o) Ol peoOKABETOL TWV TIAEUPWV TOV SLEPXOVTAL ATO TO (Slo onpelo.

(B) Avo amévavTl ywvieg Tou gival TIaPATIANPWHATIKEG.

(Y) M e€wtepikn ywvia TOU LOOUTAL PE TNV ATIEVOVTL ECWTEPLKN Ywvia TOv.

(8) M mMAgup& Tou PaiveTal amo TIG SVO ATIEVAVTL OO QUTHV KOPUPEG UTIO (0Eq
YWVIEG.

Amtodedn
Oa amodeigovpe Ta kpLTApLa (y) Kat ().

(y) YmoBetoupe OTL 0TO TETPATAEUPO ABI'A i e§wTEPKA TOV ywvia LlOoUTAL ME
TNV QTEVAVTL E0WTEPLKA TOU ywvia. Eotw Zw = £A4, 6TWG PAlveTal OTO TIO
KATW OXNHOL.

Emeldny  Opwg  Zw + £AT'B =180° WG  TAPOATANPWHOTIKEG  YWVIES,
oupTEPaivoupE OTL £A + 2AT'B = 180°.
Emopevwg, oxvel 1o kpttAplo (B) Kol ouveETWG TO TETPATAEVpO ABI'A gival
gyypaypo.

(8) XtO TO KATW OXNAMQ, UTIOOETOUUE OTL ML TIAEUPA TOU TETPATIASUpPOV ABI'A,
€0Tw N I'4, QaiveTal amod TIG ATEVAVTL KOPLYEG TOL A Kal B pE (0£G YwVIEG.
AnAadn, WoxVEL OTL:

Lw =L@ (D
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OQa oamodeloupe OTL amo TIG KOPLUPEG Tou ABI'A Sigpxetal €vag KUKAOG.
Xpnotpomolovpe tn eGSO TNG LG ATOTIOV ATIAYWYNG.

YroBetoupe OTL UTIAPXEL KUKAOG TIOU SLEPXETAL OO Ta onpeia B, I', 4, cAA&
Sev mepVA amd to onueio A. TOTE, 0 KUKAOG auTOg B TEUvVEL TNV nuevBeia I'A
oe éva onpeio g €otw A'. To teTpamAsupo A'BI'A sival eyysypauuévo o€

KUKAO KoL
Lw =20 (2)

Amo T (1) kau (2), maipvoupe OTL Lo = £6 .'Opwg, tOTE 0TO TPlywvo 444, n
€EWTEPLKN Ywvia £60 OOUTOL PE LA ATIEVAVTL ECWTEPLKA TOU ywvia (ATOTO).
Emopévwg, 0 KUKAOG TIOU TEPVA amo Ta onueia B, I, A TePVA Kal amod To

onpeio A. AnAadn, To teTpAmAeupo ABI'A gival yypayipo.

Mapadsiyuo 1
No amodeiéete OTL KAOs eyyeypauUUéVO g€ KUKAO TIOPOAANAOYpoppo ABIA gival
opBoywvlo.
Nuon
AoV To ABI'A gival TpoAANAOYPOUUO, EXOUUE OTL

LA=14T =1Ly (D 1 5
KO ETIELON ElVOAL EYYEYPAUMUEVO, TIAUPVOUHE OTL ,

LA+ o = 180° ) '

Amo T (1) kau (2), maipvoupe Ot

2@+ 29 =180° & 2(2¢) = 180° & 29 = 90°
Emopévwg 10 moapoaAAnAoypoppo  ABr'A gival
opBoywvlo.

Mapadsiyua 2

K

Eva Tpomedlo ival LOOOKEAEG, av KOt HOVO av gival eyypaWLHo o KUKAO.

NYon

«Oa amodeiéouus 0TI av éva Tpamello ival IOOTKEAEG, TOTE elvat eyypayiuo oe

KUKAO.»
Aivetat 6TL 1o Tpamé{lo ABI'A ival LOOOKEAEG.

"B
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Tote, €xoupe OTL
LB+ I = 180° €))

Ot mapd TN Paon ywvieg loookeAovg Tpameliov eivarl iogg. AnAadr), £Koupe OTL:
4B =LA (2)

Ano (1) kou (2), maipvoupe OtTL £A + £I' = 180°. Emopévwg Tto ABIrA egival
EYYPAWLHO OE KUKAO.

«OQa amodeiovus oTL av éva Tpameflo elval gyypayuo ge KUkAo, TOTE elvat
LOOOKEAEC.»
AtveTan 0TL To Tpame(lo ABI'A gival eyypaPipo o€ KUKAO.

Tote, €xoupe OTL
LA+ 2T = 180", (3)
WG¢ ATIEVOVTL YWVIEG EYYPAWLUOU TETPATIAEUPOL OE KUKAO.

‘Opwg, AB || T'A. Apa, €Xoupe OTL
LB+ 4T = 180° (4)

WG EVTOC, EKTOG KOl ETIL TA QUTA PEPN YWVIEG.

Ao (3) kau (4), taipvouue OTL
LA+ 4T =4B+ 4TI = LA = 4B

Ermopévwg, To tpamello ABI'A sival LOOOKEAEG.
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ApaocTnPLOTNTEG

1. e eyypayo tetpamAeupo ABIA Sivetow £A =120° ko £Bg =80°. Na
UTTOAOY{OETE TA HETPA TWV YWVLWV TOV TETPATAEUpOoV ABT'A.

2. Xto o KA&TW oXAua, Sdivetal 6TL LBAA = §x° Kol £ZBl'A = x° — 45°.

(o) Noa vrtoAoyioeTe TNV TN TOU X.
(B) Av n axtiva Tou KUKAOU €xel UNKOG 2 cm, VO UTIOAOYIOETE TO MAKOG TNG
Slaywviov BA tou teTpamAsvpov ABI'A.

3.  XTO IO KATW OXNHQ, SlveTal eyyeypappuevo TeTpamAevpo ABI'A pe AB = ATl kau
E tuxaio onueio otnv mpoéktaon tng I'A. Na amodei&ete 0tL n A4 eival n
SX0TOMOG TNG Ywviag £BAE.

4. AVo kUKAoL TépvovTal ota onpeio A, B kaw ol I'AA, EBZ €ival TEMVOUOEG TWV
SV0 KUKAWY, OTIWG PaiveTal 0To Tio K&Tw oxNua. No amodeiéete OTL TE || AZ.
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5. Noa urtoAoyioeTE TO PETPO TWV AYVWOTWY YWVIWY OTX TILO KATW OXAMXTA:

(@) ®)

AB | AI', y = £Br'A, £BAA =112°

(v)

BT || A4, (&) EQATITOWEVN TOU KUKAOU

6. Xto TO KO&tw OoxNpo, OSivetar TeTpdmAsvpo ABr'A  pe  AK = xcm,
KI' = (x+ 2) cm, AK = 3 cm kot KB = 8 cm.

(@) Noa uTtoAoyioeTe TNV TN TOU X, £TOL WOTE TO TETPATAELPO ABI'A va gival
EYYPAYLO O KUKAO.
(B) Av £BKT = 30°, va uttoAoyioeTe 10 euBadov Tou teTpamAevpov ABIA.

7. Aivetau Tplywvo ABT, kat €0tw 4, E, Z Ta (xvn TwV VPwv Tou TPLyWwVou amod Ta
onpela A,B,I', avtiotolxa. Na oamodeifete 0Tl To TETpAMALpO EZBI €ival

gyypayiuo.
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9.3 NMEPITETPAMMENA - NEPITPAVYIMA TETPAIMNAEYPA
9.3.1 Mepryeypappéva TETPATIAEUPA

Awgpeuvnon

H 1o kdtw ekOva apouotadel YEWETPLKA oVVOEon, oTnV oToila oL KUKAOL TOV
OXNHATOG VAL EYYEYPOARUEVOL OTA TIPACLVA TIAPOAANAOY POPLHAL.

e Av yvwpilete 0TL OAa T TIapaAAnAOypaupa gival oo, va Bpeite TL €idoug
TIOXPOAANAOYPAPPA EiVOL UTA KAt VOt SIKALOAOYATETE TNV ATt AVTNOT 0aG.

Kamolog BéAel v OVOPATEL TO KEVTPO TOU KAOE KUKAOU HE TA YPAUUAT TNG
mePIPNUNG PPAONG Tou PLIAOTOPOU AloyEvn:
«ANOPQIMON ZHTQ»
e Noa KOTOOKEVAOETE pe KOVOVO Kol SLfNTN TA KEVTIPA TWV KUKAWV KOl Vo
€ENYNOETE YEWHUETPLIKA YIOTL N KATAOKEVN 00 VAL TIPAYHATL AKPLPNG.

OpLopog
Eval TETPATAELPO ALYETAL TIEPLYEYPOUHUEVO GE KUKAO, OTOV Ol TIAEUPEG TOL €ival
EPATITOUEVEC TOU KUKAOU.

O KkUKAOG 0g QuT TNV TEPIMTWON AEYETAL EYYEYPAUMEVOG KUKAOG OTO
TETPATIAEUPO.
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IS10TNTEG TIEPLYEYPAHUEVWV TETPATTAEVPWV

Oswpnpa

K&Be TeTpATIAELPO TIEPLYEYPAUUEVO OE KUKAO EXEL TIG TILO KATW LOLOTNTEG:

(o) Ta aBpolopata TV ATEVOVTL TTAEUPWV TOL TETPATIAEVPOV £ival (oa.

(B) Ot SLX0TOHOL TWV YWVIWV TOV TETPATIAEVUPOL SiEpxovTal amod To Slo anpeio,
IOV €(VAL TO KEVTPO TOU EYYEYPAUMUEVOU KUKAOU.

ATtodeiEn

(o) ATO TOV OPLOPO TOU TIEPLYEYPOAUUEVOU TETPOTAEUPOUV ABI'A, Ol TIAEUPEG TOV
AB,BI',T'A kou AA glval QOATITOUEVEG TOU EYYEYPAUMUEVOU KUKAOU K Kal €0Tw
E,Z,H koL @, avTioTOolXQ, TA ONMEi EMAPNG.

Emopévwg,

AE = AO, BE=BZ, AH=40, TH=1T12Z,
WG EPATITOUEVA TUAUXTA OO ONUELD EKTOG KUKAOU.

MNPooBeTOVTAG KATA PEAN EXOVUE:
AE+BE+AH +TH=A0+BZ+A0 +T'Z < AB+TA=AA+ Bl

(B) Amo tnv wWoTNTa TwWV TPpywvwv AEK = AKO, BEK = BKZ, I'ZK = 'KB Kaul
AHK = AOK, maipvoupe OTL Ta €uBVypapua TpApota KA, KB, KI' kaw KA givau
SLXOTOUOL TWV YWVIWV £A, £B, £T" kot £A, avTioTOLXQ, TOU TETPATIAEUpOV ABT'A.
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9.3.2 MNeprypayPipa TeTpAMAEVPQA

Oplopog
Eva TETPATIAEUPO AEYETOL TIEPLYPAYPINO OE KUKAO, OTAV UTIOPEL VO ypaPel KUKAOG
TIOVU VO EPATITETAL OTLG TIAEUPEG TOV.

Kpttiipla yiax va givat éva TETPATTAEUPO TTEPLYPAYLHO G KUKAO

Oswpnpa

Eva teTpdmAgupo gival TEPlypAYIHO O KUKAO, OTOvV Mot amd TIG akOAouBeq
TIPOTACELC lval aAnONC:

(o) Ol SIXOTOPOL TWV YWVLWV TOU TETPATIAEVPOU SLEPXOVTOL OO TO (810 onpeio.

(B) To cBpoilopata TwWV ATEVAVTL TTAELPWVY TOV TETPATIAEVPOV Eival (oa.

Amtodedn
(o) ‘Eotw OTL OL SLXOTOHPOL TWV YWVIWV TOL TETPATAEUpoL ABI'A, Siepxovtal amno
TO onpelo K.

Amo 1o onpeio K @epoupe Tig k&Beteq KE,KZ,KH kot KO TPOG TG TIAELUPEQ
AB,BI',I'A kau A4, avtiotolxa. Emedn 1o K avnkeL oTig SLXOTOPOUG TWV YWVLWVY
A, LB, I kKau 24, exovpe OTLKE = KO,KE = KZ,KZ = KH kot KH = K©.
Emopévwg, to onpeio K oamexel amo OAeg TIG TIAsupEG Tou ABI'A. AnAadn, o
KUKAOG (K, p) Ba spamtetal Twv TAgvpwv AB, B, T'A ko AA.

(B) YmoB¢toupe 6T
AB+TA=AA+Br €))

Kol ovopalovpe K To onueio TopNg Twv SIXOTOHWY TwV ywviwy 24 kot £IN Kat
KZ,KH, KO Ti¢ anmootdoelg Tov amnod Ti¢ I'B,I'A, AA, avtioTolxa.
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Enedn KZ = KH = K60, o kOkAo¢ (K, p) epamTeTol 0TI TPEiG Aevpég I'B, I'4, AA
Tov ABT'A.

‘Eotw OTL 0 KUKAOG (K, p) Sev e@damteTal otnv TMAEUp& AB Tou ABI'A. ®époupe
™V gpamntopévn AB” tou kUKAou (K,p). Tote, 1O TeTpdmAevupo AB'TA eivau
TIEPLYEYPOAUUEVO OTOV KUKAO. ETopévwg, Ttaipvoupe OTL:

AB'+T'A=AA+TB’ 2)

ApatlpwvTtag Kata peAn Tig (1) kau (2), maipvoupe OTL
AB — AB' =BI' —I'B' = AB — AB' = BB' = AB = AB' + BB’,
atoro. Emopgvwg, o KOKAOG (K, p) €QATITETAL KOl aTNV TIAEUP& AB Tou ABT'A.

Mopadsiyua 1
Noa amodei&ete OTL KAOE TIEPLYEYPAUMUEVO TIAPOAANAOYPOAUMO O KUKAO glval popfog
KoL OTL oL Slaywviol Tou SLEPYXOVTAL ATIO TO KEVTPO TOU EYYEYPAUUEVOL KUKAOV.

NVon

Eotw ABT'A Eva TLEPLYEYPOAUUEVO
TIXPOAANAOYPAHO T€ KUKAO. TOTE, £XOLUE OTL
AB =TA4, BI' =AA
KO
AB +T'A=BIl'+AA = 2I'A = 2BI'
= I'A =BTl
Emopevwg, 1o mapoaAAnAOypappo ABIA gival popfog, agpou £xel SV0 SLaOOXIKEG

r

TIAEVPEC (OEC,

ErmumAéov, yvwpilovpe OtL ot Staywviol AI' kat BA touv popfou SiXOTOHOUV TIG
YWVLEG TOV.

Emopévwg, ag@ol o popBog ABI'A eival TEPLYEYPOAPUEVOC OTOV KUKAO HE KEVTPO TO
onpeio 0, TOTE oL SIXOTOMOL TWV YWVLWV Tou SLEPXOVTAL aTO TO KEVTPO O TOU
EYYEYPOMUEVOU KUKAOUL (0.€.0.).

Inueiwon
H ouvtopoypapia 6.€.8. eivat otnv Apxaia EAANVIKA YAWOOoO T 0pXIKAE YPXUMOTO
NG PPAONG «OTeP £8eL SETEaL».
H epunveia tng ppdong autng otnv Néa EAANVIKA YAwooo gival;
«AUTO aKpIBWG IOV £TPETE VA artodeiouvpe.»

Tn @paon auth xpnolomolovose 0 EukAeidNG OTtav OAOKANPWVE HIa POONUATIKN
anddel€n. Tn ouvtopoypa®iat TNG @PACONG TN XPNOLUOTIOOVHE OTO TEAOG ULOG
HOONUOTIKAG 1) AOYLKAG amOdelEng, yia vat SNAWCOUHE OTL TO ATTOTEAEOUA Elval QUTO
oV pog eixe {ntnBel va amodeifoue.
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ApacTnPLOTNTEG

Aivetar tpame(lo ABIA (AB || TA) mepyeypappevo o€ kUkAo (K,p). Na
omodei&eTe OTL O KUKAOG ME SLAPETPO BIT €PATMTETAL O ML SIAPETPO TOU
KUkAov (K, p).

Av éva teTpamAgvpo ABI'A gival teplyeypappévo og KUKAO (K, p), va amodei&ete
oTl:
2AKB + £I'KA = 180°

Aivetan oookeheg tpamello ABI'A (AB || T'A, AB <TA) kot AH 10 UYoOG TOU
(H 10 ixvog tou VvYoug mavw otnv I'4). Av ywa 10 Tpaméllo ABI'A oxVeL
AH? = AB - T4, va omo8eifete 0TL To Tpaméllo ABI'A sival meplypdPipo os
KUKAO.

22
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9.4 KANONIKA NMOAYIQNA
9.4.1 Ewcaywyn

Ml TTOAUYWVIKA YPOUUR XOPOKTNPIlETAlL WG KUPTH, OTOV OAEG Ol KOPUWPEG TNG
Bplokovtal oo idlo nuieminedo amd Ta SYo Tov opilel kK&Be TAELPA TNC.

M KUPTA TIOAUYWVLIKA YPOUUN, ME TOUVAGXLOTOV TPELS TIAEUPEG, OTNV OTolX N
TPWTN Kol n TeAevtaia kopupn tavtilovtal, xopaktnpiletal wg kAgwoTh. To
TIOAUYWVO TIOU TIEPIKAEIETOL OO A KUPTH, KAELOTH, TIOAUYWVIKN YPOUUN
OVOUALETAL KUPTO TIOAUYWVO.

e 'OAeg ol ywvieg evOg KLUPTOU TIOAUYWVOU ival KUPTEG. AnAadn, €XOUV WETPO
MKPOTEPO amd 2L (2 opOEQ).

e Y& KGO KUPTO TIOAVYWVO, TO TTARBOC TWV TAELPWV gival To (Slo pe To TANBOG
TWV KOPUPWV TOV KOl HE TO TTANBOG TWV YWVLWV TO.

e To Ovopa evOG KUPTOU TIOAUYWVOU TIPOKUTITEL ATIO TO TIANB0G TWV YWVLWV TOV
N Twv TASVPWV Tov. Eva TOAVywvO pe v KOpuPeg Ba To Aépe v —ywvo (TLX.
Tplywvo, mevtaywvo, e€dywvo K.0.K). E§aipeon amotelel to mMoAVywvo pe 4
KOPUPEG TIOU AEYETAL TETPATIAELPO.

nyew

Tetpdnhevpo [evtdywvo EZdywvo

Mpoétaon
To &Bpolopa TwV (ECWTEPIKWY) YWVIWY €VOG KUPTOU TIOAUYWVOU LOOUTAL HE
(2v—4)L n (v —2)180°, 610V v TO TANBOC TWV TTAEVPWV TOL

H amoSeién g o mavw mpoTaons apnVeETaL WG AaKNON YL TOUG UABNTEG.
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9.4.2 OpLOHOG KAVOVIKOU TTOAUYWVOU
Awepgvvnon

() TIpOKELTOL VO OTPWOOUVHE PE TIAGKAKLY, OXAHATOG eEaywvou, To Samedo evog
dwpatiov, OmMwg @aivetal oto WOTIPo TOU TO KATW OXApotoC. Na
OlEPEVVNOETE TIG TIPOUTIOOETELG TIOU TIPETIEL VA LOXVOUV, WOTE QUTO VA UTTOPEL

VO TIPAYUOTOTIOWN OEL.

(B) Noa e&nynoete, ylati Sev PTTOPOVUE VO OTPWOOUHE TO damedo Tou SwHaTiov pe
TIAOKAKLO, OXAUATOG KAVOVIKOU OKTOYWVOU.

(y) Noa diepeuvnoets, emiong av oUTO UTOPEL VO TIPAYHATOTIOINOEL HE TIAKAKLA,
OXNHATOG TETPAYWVOU N LOOTIAEUPOU TPLYWVOU.

OpLopog
Evat TIOAUYWVO AEYETOL KAVOVLKO, OTOV £XEL OAEG TIG TIAEUPEG KOl OAEG TIG YWVIEG

Tov logg HETA&V TOVC,.

Ioémhevpo Teiywvo Tetpdywvo Kavovixd Ievtdywvo

MNapatnpnoeig

e To KOVOVLKO Tplywvo AEyeTalL LOOTIAEUPO TPIyWVO.

e TO KOVOVLKO TETPATIAEUPO AEYETAL TETPAYWVO.

e To KOVOVIKO TIOAUYWVO ME VvV =3 KOPUPEG TA onpeia Aq, Ay, Az, ..., Ay, 1,4,

AEYETAL KAVOVIKO V-YWwVO A1 4,45 ... Ay_14A,.
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ZTolxEiat KAVOVIKOU TTOAUYWVOU — GUHBoAlopoi

Av A1 A5A5 ... A,_1 A, ElVOL KAVOVIKO vV —ywVvo, TOTE CUULOAI(OVE:

e 1,:Tnv mAeup& TOL Vv —yWVOU.

e ¢,: Tn ywvia tTou v —ywvou, dnAadn
™ ywvia mou oxnuoatietalr and dvo
SLaSOXLKEG TIAEUPEG TOV.

e Kk, Tnv KevIpwKn ywvia, dnAadn, tnv
EMiKeEVTPN ywviot OV avTloTolKEl o€
T0&0 X0pdN¢ long pe A,,.

e qa,: To améotnua, OnAadn TNV
amoéoTaon TOV KEVTPOU TOv
TIEPLYEYPOUHUEVOU  KUKAOU oMo KOOe

TIAEUPA TOV.
e [I,:Tnv TEPIUETPO TOV V —yWVOU.
o E,:Togufaddv Tou v —ywvou.

Ovopddoupeg, emiong OKTVO KOl KEVTPO TOU TIOAUYWVOU TNV OKTiVa R Kol TO
KEVTPO K TOU TIEPLYEYPAMEVOU OTO TIOAVYWVO KUKAOV.

YTOAOYLOHOG YWViaG KAVOVIKOU TTOAUYWVOU
YupPoAiCovpe peE @, KOBgUX QMO TIG (0£C YWwVIEG €VOG KOAVOVIKOU V —yWVOu.
AnAadn, £A; = LAy, = =LA, =¢@,, V= 3.

Av amo Lo KOPUPH €VOG KUPTOU TIOAUYWVOU PEPOVUE TIG Slaywvioug Tov, auTo
xwpiletal o v —2 Ttplywva. Etol, 10 &Bpolopa Twv v {OWV ywvlwv Tou gival
(v —2)180°.
Apa, €XOUuE

ve, = (v — 2) 180°,
att’ OOV TIA{PVOUE:

360° , 4
gy =180"——, v23 1 (pv=(2——)L,v23
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Mapadsiyua 1

No urtoAoyiogTe TO HETPO TNG Ywviag:
() LOOTIAELPOU TPLYWVOU

(B) TeETPOYyWVOUL

(Y) KOVOVIKOU TIEVTAYWVOU.

NVon
Exoupe ot

360° 360°
(@ ¢, =180" ———= @3 = 180" — —— = 180" — 120" = 60°
360° °
B) ¢, =180"———= ¢, = 180" — —— = 180" = 90" = 90°

<] [

360 360
V) @y =180"———= g5 = 180° — —— = 180" — 72° = 108"
Oswpnpua 1
Av xwploovpe Tov KUKAO 0 v (oot TOEQ, He v = 3, TOTE TA AKPA QUTWV TWV TOEWV
glvall KOPUPEG KAVOVIKOU TIOAVYWVOV.

ATtodeEn
Y10V KUKAO (K, R) maipvoupe Ta oo TOEx

A1A; = AjAg = - = Ay Ay
OTIWG PALVETOL OTO TILO KATW OXNHOL.

Exoupe 61t

AAy = AyAy = = A A, Ay = Ayhy = - = A4,
w¢ XopdEg lowv TOEwV Tou KUKAOL (K, R).

Emtiong, €xoupe oTL

A1;1;A3 = AZA§A4 == Av—lz\vAl Zl_frz = Zsz == m
W¢ EYYEYPOAMUMEVEG YwVieq 0TOV KUKAO Ttou Baivouv og To&a Tou kUkAou (K, R), Ta
omoia gival To dBpolopa v — 2 iowv TOwv.

Emopévwg, 10 414,45 ... A,_1 A, glval Kavovikd TTOAVYwVO.
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Oswpnpa 2
AVO KOVOVIKE TIOAVYWVA e TO (510 TTARBOG TTAEUPWV Elval OpoLaL.

ATtodeEn
OgWPOVPE TA KAVOVIKA Vv —ywva A;A,A5 ... A,_1A, Kol B;B,Bs ...B,_1B,.

By
A, Az
B, Bs
A Ay B By
H ywvia tou k&Bs v —ywvovu eivat 180° — %00, omoTE:

LAl = LBl ) LAZ = LBZ ) LA3 = LBg T LAV_]_ = LBV—l ) LAV = LBV (1)
ET[E'.6[I] A1A2 = A2A3 == AVAl KOl B].BZ = BzB3 = = BVBll T[pO(.pO(Vd)C lOXL’)El
oTL:

A1A, A A3 AyA @
BiB, ByB; BB

Amo 116G (1) kat (2), oupTEPAVOUE OTL T KAVOVIKA vV —ywva A1 A,A5 ... A,_1 4, Kal
B,B,B; ...B,_1B, gival 6pola.

Oswpnpa 3
K&Be kavovikd TOAUYywvo ival eyypaPuo o KUKAO Kol TIEPLYPAYLHO O GAAO
KUKAO. Ot Suo auTol KUKAOL EivaL OLOKEVTPOL.

ATtodeiEn

Eotw A14345..A,_14, €V KQVOVIKO v —ywvo. Pépouue Tov KUKAO (K,R), Tou
TIEPVA OO TIG KOPUYPEG Aq, Ay, Az TOU TTOALYywWVOL. Oa amodei§oupe OTL 0 KUKAOG
SLEpXETAL KOL OO TNV KopuPn A4. AnAadn, KA, = R.
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‘Exoupe OTL
tKA,A3 = £tKA3A, =6 Mopd ™ Baon ywvieg Tou
L00OKEAOUG TPlywvou KA, A,

Yuykpivoupe Ta Tplywva KA A, Kot KA3A,. Exoupe OTu

(o) KA; = KA;3 AkTivec kUkAou (K, R)
(B) A14; = AzA, [TAEUPEG KAVOVIKOU V —YIVOU
(Y) LAlAzK = LKA3A4 = ¢V - 9 LKAzAg == LKASAZ - 0

LA1ArA3 = LA A3A, = @y
Etol, amnd to kputnpto IT — I' — [1, GUPTIEPAIVOUUE OTL:

A A
KA;A, = KA3A, = KA, = KA, =R

Me TIOPOMOLO TPOTIO, ATOSELKVUOUUE OTL O KUKAOG (K,R) TepV& Kol omod TLG
LTIOAOLTIEG KOPUWPEG A5, 4, .., A, TOU KAVOVLIKOU TIOAUYWVOU. ZUVETIWG, TO TIOAVYWVO
A14545 ... A, _1 A, glval eyypagipo.

ErmumAéov, oL TAsupég TOU TOAUYWVOL Egival (oeg xopdég Ttou kUkKAou (K, R).
Emopévwg, Ta amooTthpaTd Toug a, sival ioa. Apa, o KUKAOG (K, a,) €QATTETAL OTLG
TIAEVPEG TOU TIOAUYWVOL. AnAadr, TO KAVOVIKO TIOAUYwVOo A A,As ... A, 14, glvau
TEPLypAYLpo atov kUkAo (K, a,), TIou eivatl opdkevTpog tov (K, R).

Napatipnon

AmodelkvieTal OTL, av Ta onueia Ay, Ay, Az, ..., Ay_1, 4, SlapoVV Evav KUKAO o€ v (oa
TOEQ, TOTE, EKTOG ATIO TO V —ywvo AA,A5 ... A,_1 A, IOV €lval KAVOVLIKO, TO V —ywVO
ByB;B3..B,_4B, Tmou oxnuatilouv Ol EQPOTMTOUEVEG TOU KUKAOU Ot
Ay, Ay, A, ..., Ay_q, A, €lVal €TTONG KAVOVIKO.
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Baokég OXE0ELG AVAHESA OTA OTOLXELO KOVOVIKWVY TIOAUYWVWV
Y& KAOE KAVOVIKO V —yWVO OKTIVOG R, LOXVOULV OL TILO KATW OXECELG:

360°
= K

B) v +K, =180°

(@) Ky

A2 R KA
(Y aZ+ I" = R? Sz S
Sy
&) I,=v4,
1
() E, = EHV ay

H amoSeién Twv 1o mavw oxETEWVY PNVETAL WG XOKNON YIX TOUG UABONTEG.

Mopadsyua 2
MooV KAVOVLKOU TIOAUYWVOU N KEVTIPLKNA Ywvia gival ion Ue:
(x) 40°
B) 120°
NYon
@ K, = 360° o 40° = 360° Sy = 360° _
v v 40°

360° , 360° 360°
B e =—m=1200=— = v ==
Mapadsiyua 3

No amodei&ete OTL 0 AOYOG TWV TAEUPWY SUO KOWOVIKWY V —yWVWV LOOUTOL HE TOV
AOYO TWwV ATOCTNUATWY TOUG, TOV AOYO TWV OKTIVWV TOUG KoL TOV AOYO TWwvV
TIEPLUETPWV TOVG,

NVYon
‘Eotw ABI ... kat A'B'T" ... 500 KAVOVIKA vV —ywva pE Kevipa 0, O, aKTIVEG R, p Kal
amooTNUaTA a, B, avtioTol a.
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‘Exoupe OTL

ABT ...~ A'BT' ... Oswpnua 2
Apa, 0 AOYOG TWV TIAEUPWVY TWV OPOWV v —ywvwv ABT ... kat A'B'T’ ...glval {00g pe
TOV AOYO OpoLOTNTACG TOUG. AnAadn:

1= AB
A'B
Yuykpivoupue Ta LoookeAn Tpiywva AOB kat A'0'B’. ‘Exoupe OTL
() 2AOB =£A'0'B' =k, KeVTPIKEG YwVIEG KAVOVIKWY V —YWVwV
(B) <40AB=+0'A'B’ Mopd ™ Bdon ywvieg l00oKEAWY

TPLYWVWV UE (TG YwVIEG KOpUPNG
‘Etol, ovpmepaivoupe OtTL

S AB R
AOB ~ A0'B' = A= 4 == =
Telog, €xoupe OTL
n, vAB AB

11, vA'B" A'B'"
Ertopévwg, 0 AOYoG TWV TIEPLUETPWY TWV SUO OUOIWV KAVOVIKWY vV —yWVWV LoOVTAL

He ToV Adyo opolotnTog A.

Mapadsiyua 4
No amodei€ete OTL 08 KABE KAVOVIKO V —yWVO LOXVOUV TA TILO KATW:
T T
(@ A =2Rnu(3) () @ = Rouv (;)2
T v /A
— i — —R?nu(Z=
v 1y =2vRn(5) © B =5Rnu(2)

(Me R ouuBoAioups TNV aKTiva TOU KXVOVIKOU vV —ywWVoU.)

NVYon

Eotw Kavovikd ToAvywvo A 4,A;...A,_1A, kot O TO
KEVTPO TOU KAVOVIKOU v —ywvou. Totg, To VYog tov OH
glval To anooTNua a, Tou TIOAVYWVOU. H KEVTPLKN ywvia

, 21 ’ ,
TOL VAL Ky = —= rad kot oto opBoywvio tpiywvo OHA,

. yl
elvalL HA, = 7” .

‘Exoupe OTL:

N

Ay
() nu(%) =2 = ;—; = A = ZRnu(g)
™ a, T

® ouvv (;) =R = a, = Rovuv (;)
() M,=vi, = 2an“(§)

1 2 2T v, 21
©) B =vEyon =vey R () = B =5Rw ()
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Mapadsiyua 5

Na urtoAoyioeTe Ta oToLXElD KAVOVIKOU 10 —yWVOU KAl KAVOVLKOU 24 —ywVvou, 0Tav

R =4 cm.

NVYon
«Kavoviké 10 —ywvo»

T
@ Ayp=2- 4nu(ﬁ) = 2,47 cm

B) a9 = 4ovv (l) =3,8cm

10
) IMp=2-10- 4nu(l) = 24,7 cm
10 ’
10 2
_ Y2 _ 2
(8)  Ejp= 3 4 nu(—lo) 47 cm

«Kavoviko 24 —ywvo»
T

24) = 1,04 cm

@ Az = 2-4nu(

T
B) Qy4 = 40UV (ﬁ) = 3,97 cm

Vs
) =224 4nu(ﬁ) = 25,06 cm

24 2m
— .42 — 2
(8) E,, = > 4 nu(24) 49,69 cm
Mapadsiyua 6

Na omodeifete OTL TA HECA TWV TIAEUPWVY KOAVOVIKOU €EAYWVOUL EIvaLl KOPUPEG

KOVOVLKOU €€aywvou.

Nvon

YroBétouvpe 6Tl To ABT'AEZ gival Kavovikd e€dywvo TIAsLpAaG a kat H, 0,1, K, A kot

M T HECO TWV TIAELPWV TOV, OTIWG PAIVETAL OTO TILO KATW OXAMAL.
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Yuykpivoupue ta tpiywva AHM, BOH,T'10,AKI, EAK, ZMA:

a
() AH=BO =TI =AK =EA=7IM = 3 Miod iowv mAsupwv
a
B AM =BH=T0=Al =EK =7ZA= > Mioé iowv mAsupwv
(y) 4MAH = £HBO = £0I'l = LIAK = tKEA = £AZM [wvieg kavovikoD
360° /
= g = 180° — —— = 180° — 60° = 120° edaywvou

Apa, T Tplywva autd gival loa Kal LoxVeL OTL
MH =HO =01 =IK = KA = AM (D

Emtiong, ol mapd TIg PATELG YWVIEG TWV TPLYWVWY QUTWV VAL HETPOV

_180°—120° 60" _ . .
= 2 -2 7

n kaOepia.
Etol, yuax TIg ywvieg tou e§aywvouv KAMOHI £xoupe OTL
2MHO = £HOI = £OIK = £IKA = £KAM = £AMH
= 180° — 2x = 180°—2-30° = 120° (2)

Amo (1) kou (2), mpokumTel 6TL To €€&ywvo KAMOHI gival Kavoviko.
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ApaocTnPLOTNTEG

1. Na Ppeite TNV KeVTPIKA ywviot Kol TN ywvia €vOG KAVOVIKOU TIEVTOYWVOU,
SEKAYWVOU Kol SwOEKAYWVOV.

2. Tlolov KavoVIKOU TIOAUYWVOU N KEVTPLKH ywvia gival ion Je:
() 60° @B 72°

3. Tolov KavoviKoU TTIOAVYWVOL N ywvia gival ion pe:
() 144° () 135°

4. No e€eTAOETE AV LTIAPXEL KAVOVIKO TIOAUYWVO LE:
(@ @y =144° B @, =110°
y) K, =25° &) kK, =236°

5. O Adyog twv gpfadwv Suo Kavovikwy gEaywvwy gival 4. Na vtoAoyioete Tov
AGYO TWV AKTIVWVY TOUG, TWV TIAEUPWVY TOUE, TWV ATMOCTNHUATWY TOUG KAL TWV
TIEPUETPWV TOUG.

6. Av 10 ABI'AEZ sivau kavoviko e€dywvo, va amodei&ete 6TL To Tplywvo ATE
elval LodmAgupo.

7. Xe KOWOVIKO Oekdywvo ABT'AEZHOIK, Tposkteivoupe TNV TAEUpd AB, Tou
TEMVEL TNV TPOEKTAON TNG OKTivag O oto onupeio M. Na amodei&ete OtL
AM = AA.

8. Av E, Eg E, givau Ta ePBadi TWV KAVOVIKWY v —YWVWV TIOU €XOUV TIAEUPEQ
logg pe TG AEVPEG a, B,y opBoywviov tprywvou ABI (£A = 90°), avtioTolxa,
va amodelésts OTL:

E, = Ep +E,
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9.4.3 ZITOXEiXX KAVOVIKWYVY TTOAUYWVWYV EYYEYPOHHEVWVY GE KUKAO
aktivag R

ItV evoTnTa aUTH, B AoXOANBOVNE PE TNV EYYPAPN O KUKAO HEPIKWY BACIKWY

KOVOVIKWY TIOALYWVWY, KOOWEG KOl HE TOV UTIOAOYOMO TWV OTOLXEIWV TOU,

OUVOPTNOEL TNG OKTIVAG TOV TIEPLYEYPAUUEVOU KUKAOU TOUG,.

Tetpaywvo
270 IO KATW oXNua, Sivetal TeTpdywvo ABI'A, eyyeypappévo og KOKAO (K, R).

A6 To opBoywvio tpiywvo AKB, 6ov AB = A, Kot KE = a,, £XOVHE OTL:

A
e MB=R+R =1, =RV2 R A4=2Rnu(z)=R\/§

° a4=A—B=ﬁﬁa4=R—\/E r']a4=RO'UV(E)=R—\/§
2 2 2 4 2
o Il,=4l, = 4RVZ 1 174=2-4Rm1(%)=4R\/§
R-R , 4 21
o E, =4E,xkp = 4 T = 2R? n E,= ERZT]H<T) = 2R?

Kavoviko e&aywvo
270 IO KATW OXNMO, SiveTtal Kavovikd eE&ywvo ABIAEZ, eyyeypPOUUEVO OE KUKAO
(K,R).
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ATto 1O 10OTAEVPO TPiywvo BKT, 6mov BI' = Ag kot KH = ag, €XOUpE OTL

o =R 1 /16:2Rm1(g):R

. R 3O°—R\/§ , —R (T[)_R\/§
ag = Rovv = n ag = Rovuv 6=
/[
o I, =6l,=6R A H6=2-6Rnu(g)=6R
RV3
o Ag Qg R-—— 3R%/3 | 6 2m\ 3R%/3
Es=6Egr =6 =6 2 _ N E =—RZT]M(—)=
6 2 2 2 672 6 2

IoomAgupo tpiywvo
210 Mo KATW oxNMa, Sivetal W0OTAELPO Tplywvo ABI, €yyeEyPOUUEVO OE KUKAO
(K,R).

Ao to opBoywvio Tpiywvo BKA, omov BA = ’12—3 KB = R, kot KA = a3, €XOLME OTL

A RV3 s
b ?3=Rnu60°=7=>l3=R\/§ n A3=2Rnu(§)=R\/§

., R | m\ R
° as; = Rouv60 =3 n a3:RO'UV(§)=E

T
e II;=31;=3RV3 A H3=2-3Rnu(§):3R\/§

3

R
daay_, RV3'7 3R3 3 (2n) _ 3R%V3

E, = —R?
2 2 7 n ks nu 7

° E3=3EBK['=3' 2

ZTOLXEIO KAOVOVIKWVY TIOAUYWVWV EYYEYPOUUEVWVY OE KUKAO aKTivag R

IooTAgupo Tpiywvo Tetpaywvo Kavoviko g£aywvo
MAsvpa A3 = RV3 Ay = RV2 ds =R
. R RV2 RV3
AmtéooTtnpa as =7 = — a6 = ——
MNepipeTpog I1; = 3RV3 I, = 4R\2 Ilg = 6R
2 2
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Mopadsiyua 1

Y& kUKAO (K, R), maipvoupe ta SLadOXIKA TOEX AB = 60°, BI' =90°, ['A = 60° kau
AE =90°. No Bpeite, ouvaptroel Tou R, tnv TepipeTpo Kot TOo €UPaddv Tou
mevtaywvou ABT'AE.

NVon
ApXIK&,  TIOPATNPOUVME OTL  TO  METPO  TOou  TOEOUL EA oovtau ME
360° — 60° —90° — 60° —90° = 60°.

AOYW TWV QVTIOTOLXWV ETUKEVTPWY YWVLWVY, TIPOKUTITEL OTL:
AB=TA=EA=As=R kaw B[ =AE = A, = R\2

H mepipetpog IT Tou eviaywvouv ABI'AE sival ion pe:
1 =AB+Br+TA+AE+EA=R+RV2Z+R+RV2+R
= 3R + 2RV2 = R(3 + 2V2) povadeg

‘Exoupe OTL
V3
R-R-nu60° R?-—> R%y3 , ,
Exap = Exra = Exga = 5 = 5 =~ TETPOAYWVIKEG MOVASEC
KOIL:
R-R R? ) )
Expr = Exsp =———= > TETPAYWVIKEG HOVASEQ

Apa, To upadov E tou mevtaywvov ABI'AE gival ioo pe:

R%/3 R? R?
R 2. ~ =7 (3V3 + 4) teTpoywvikéG povadeg

E=3-
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ApaocTnPLOTNTEG

1. Aivetal .o0TASLPO TPlywVvo ABTI, EYyYEYPApEVO OE KUKAO (O, R = 4 cm).
Na urtoAoyioete Ta A3, az, Es kot Il5.

2. Aivetou TeTpdywvo ABIA, eyyeypapuévo og KUKMo (0, R), pe A4 = 3v2 cm.
Na urtoAoyioete T ay, E4 KO I1,.

3. Aivetar kavoviko e§aywvo ABIAEZ, eyyeypopuévo oe kukAo (O,R), pe
ag = 5v3 cm. Na uttohoyioete ta A, Eg kau Ig.

4. IoOTAEUPO TPLYWVO KAl KAVOVIKO €EXYWVO Elval EYyEYPOaPpEVA OTOV (810 KUKAO

(0,R). Av ta epBadd toug Saépouv katd 12v/3 cm?

, Vot uTtoAoyiogte TNV
OKTIVOL R TOU TIEPLYEYPAMMEVOU KUKAOU Kal TO €UPadOV E; TOU LOOTIAEUPOU

TPLYWVOU.

5. Av AB = 14,BI' = A¢ ko I'A = 4, sival tpelg Sladoxikeég XopdEG evog KUKAOL
(0,R), va urtohoylioete, oUVOPTAOEL TOV R, TNV TEPIUETPO Kal TO EPPadOV Tou
TETPOATAEVpOV ABT'A.

6. Xe kUkAO (0, R) maipvoupe tor Stadoxikd TOE AB = 60°, BI' = 90°, T =120°.
Na vumoloyioetg, ouvaptACEL Tou R, TNV TEPIHETPO Kal TO guPfaddv Tou
TeTpATAEUpOV ABT'A.

7. Xe kOkAo (0, R) Taipvoupe TIapEANAeg Xopdéc AB = R kau I'A = Rv/3, wote 10
KEvtpo O va Pploketar evtog g (wvng Twv TapoAAnAwv xopdwv. Na
UTIOAOYIOETE, OUVOPTACEL TOU R, TA UNKN TWV N TIXPGAANAWY TIAEUPWVY, TO
VYOG Kat To EUPadov Tou aoxnuatlopevou tpameliov.
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9.5 METPHZH KYKAOY
9.5.1 Ewcaywyn

H pétpnon kVkAov, SnAadn 0 UTIOAOYLOUOG TOU PAKOUG TOU Kol Tou epfadol Ttou
ovTIOTOLXOU KUKAIKOU SlOKOU OLUVOPTACEL TNG OKTIVOG TOV, amoTeAEl éva amod Ta
oPXAUOTEPD YEWUETPIKA TipoPANpaTa. To TPOPANpa cuvdéetal ApECH HE TOV
apBuod T, 0 omoiog Sev gival aAyefPKOg oA LTIEPPATIKOG. AnAadn, 0 aplBUOG Tt
dev amotelel pila pn HNdeVIKOU TIOALVWVUHOU HE PNTOVUG OUVTEAEOTEG. AUTO
onpaivel OTL gival advvatn n KATAOKELN €VOVYPAUPOV TUAMATOG UAKOUG TT HE
Kowvova Kot Slofntn. M TpooeyyLloTIKA TIU TOu T gival TO 2—72 Tov 500nke amo

Tov ApXLundn.

Iotopiko onpeiwpa

MoAAoi apxaiot Aaol aoxoAnOnkav pe Tt HETPNON TOU KUKAOL amd tov 17° TX.
awva! Itnv apxaio EAMadSa, to MpOPANpa ameéKTNoe Kol BewpnTIKO eVOLOPEPOVY,
POV oLVEEBNKE e TNV aVOTNPN ATOSEEN YEWUETPIKWY TIPOTATEWV. O EukAeidng
(350 - 270 T.X), ME MOONUOTIKA 0UOTNPEOTNTA KAl XWPIG KoUK avo@opd o€
oPLOUNTIKOVG LTIOAOYLOMOVUG, OTOSEIKVUEL TNV TIpoTaon: «O Adyog Twv gufadwv
SUO0 KUKAIKWVY SIOKWV 100UTAL LUE TO TETPAYWVO TOU AGYOU TwV SIXUETPWVY TOUG.»

O Apxndng (287 - 212 m.X.) oto €pyo TOU «KUKAOU METPNOLG» OTTOSELKVVEL,
XPNOLOTIOWWVTOG  EYYEYPOMMUEVA KOl  TIEPLYEYPOAMPHUEVA  KOVOVIKA  TIOAUYWVA
(6 —ywvo, 12 —ywvo, 24 —ywvo, 48 —ywvo Kat 96 —ywvo), OTL TO HNKOG TOU KUKAOL

, , ' 10 . . : 10 ,
ELValL MEVG)\UTSQO amo Ta 3 = ™Ng éla}J.ETpOU TOUL KOl UKPOTEPO ATIO TA 3 - avtndg.

Axriveg Hhiou |
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9.5.2 Mnkog kUkAou - Miikog to&ou

Mnkog kUkAovu

Awgpevvnon 1

Me tn PonBeiax Tou apxeiov «BLyk Kat En09_MikosKyklou.ggb», va mpoogyyioste to
MAKOG KUKAOU, TIOU ElVOl EYYEYPOHUHUEVOG KOl TIEPLYEYPOUUEVOG OF  KOVOVIKA
ToAVUywva pe TO (Olo MANBOG TAsupwy, TOU ocuvexwg avgavetal (uEBodog
ApxXundn), XPNOLLOTIOWWVTAG TOV SPOEN (OTO TILO KATW OXNHATA QaivovTal ot
TIEPUTTTWOELG KAVOVIKWY 6 —yWVwV Kot 12 —ywvwv).

Awgpevvnon 2

Onwg elval ywvwoto, o otifog Tou KAAOOkoU oBANTIOHOU OTMOTEAEITOL ATO €V
0pBoywVLO KAl SUO NULKUKALY, OTIWG PAIVETOL OTO TILO KATW OXNMC.

Na vumoloyioete Tnv amoéotacn mou Ba dlavivcel 0 aBAnNTAg OTOV KOKKIVO
(E0WTEPLKO) SLASPOO, YLa VO TOV SIATPEEEL Pl POPA.

Oewpovpe kKUKAO (K, R) Kol TNV akoAouBix TwV KAVOVIKWY TIOAUYWVWV TIoV €ival
EYYEYPOUUEVA OE QUTOV Kal €X0uV 3,4,5,6, ...,7, ... TTAEUPEC. OEWPOVHE OKOPA TNV
OKOAOUOIO TWV TIEPILETPWVY TWV TILO TIAVW TIOAVYWVWV
M, 1,105, 1, ... 11, ..., (1)
n omoia givat pa av§ovoa akoAoubia BeTIKwY aplOpwWY, pe:
Iy <My, <Ms<Ig<--<II, < <T,
omov I' n TePIHETPOC TOV KUKAOVL (K, R).
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To oplo I' Tng akoAoubiag (1) oovTal pe TO MAKOG TOU KUKAOU (K, R). AnAadn:
lim, =T

ZxO6A0

ATOSEIKVUETOL OTL KOL OTNV TIEPITITWON TIOU TA EYYEYPAUMUEVA TIOAVYWVA OTOV
KUKAO &gV €lval KOAVOVIKG, N aKOAOUBIO TwV TEPLUETPWY TOUG TelveEL aTo Slo Oplo
ME TO OPLO OTO Omoio TelVEL N AKOAOLBIA TWV KAVOVIKWY, KABWG Ol TIAEUPEG TOUG
ovgdvovtat ameploplota, dSnAadn oTo UAKOG I TOU KUKAOU.

Oswpnpa (Immokpdtn Tov Xiov)
O AOYOoG TOU MAKOUG KUKAOU TIpOG TN SIAUETPO TOu eival o i8log og GAoug Toug
KUKAOUC.

AmtodeEn

Oswpovpe Tuxaioug kukAoug (K,R) kot (0,p) pe avtiotolxa pnkn I' kot y.
YupPBoAilovpe I, TNV TMEPLUETPO KAVOVIKOU vV —yWVOU gyyeypappévou otov (K, R)
KO 1T, TNV TIEPLPETPO KAVOVIKOU V —YWVOU gyyeypappevou atov (0, p).

‘Exoupe:
. . m, rom, vy
lim/ll, =T, limm,=y= llmﬁ = T llmﬁ = Z
Ereldn ta Suo Kavovika v —ywva gival OpoLa, EXOUME OTL:
I1 T
—=—", wvv=>3
2R 2p
AnAadn, ot akoAouBieg {ﬂ} ol {ﬂ} elvat {oec. Zuvenwg, Ta 6pL& Toug
2R)ye{3,4,.} 2p)ye(3,4,..}

, , , r
glval loa. Apa, — = —.
2R 2p

‘Onw¢ TPOKUTTEL ATO TO TIO TIAVW Bewpnua, 0 AOYOg TOU HAKOUG TOU KUKAOU TIPOG
N SIAUETPO TOV €ival 0 {8Log yla GAOUG TOUG KUKAOUG.
O 01aBepd¢ auTdHG Adyog cupPoAileTat SleBVwG e TO EAANVIKO YPAO TT.

AnAadn, og kKABe KOKAO, EXOVUE OTL:

L _ < T =2nR
R-T =2r
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YmoAoylopog Tov aptbpov
Mo va uttoAoyioovpe 10 m, opKel vor LTTOAOYIOOUPE TO WUNKOG I' KUKAOU OKTIVOG
1 . / 1 / ’ / /
R =2 QQOv TOTE r= 2n5=n. To I' 6pwg €ival to O6plo NG akoAovBiog Twv
TIEPIUETPWY TWV KOAVOVIKWY TIOAUYWVWY, TIOU ElVAL EYYEYPOAUHUEVO OTOV KUKAO
(K, R), 5nAadn tng akoAouvbioag:
s, 11, s, g, ..., 1T,,, ... (1)

Apa, To 6plo TG akolouvbiag (1) eivat o apBuodg m, 6tav R = %

O oaplBudg m eivar Gppntog. Mo TIPOCEYYIOTIKY TR TOu &ivar o aplBuog 2—72
(mpoaogyylon Tou Apxundn). O ApxLtundng, oto é€pyo tou «KUkAou METpNaig», yla va
TPOCOLOPIoEL TN OXEON QVANESK OTNV TIEPIPETPO KOl TN OLAUETPO TOU KUKAOU
(dnNAadn TNV TN TOV ), XPNOLUOTIOLEL TIEPLYEYPOAUUEVOL KOL EYYEYPAUMUEVO KAVOVIKA
ToOAVUywva e 6,12,24,48,96 mAsupég, umoAoyiovtag Sladoxlk& Tov AOyo Tng

TIAEVPAG KABE TTOALYWVOU TtPOG TN SLAUETPO. ETOL, KATEANEE OTO CUUTIEPAOUX OTL:
3 10 <m<3 !
71°"577
Mapadsiyua 1
No urtoAoyioete TNV aktiva kUKAoL (K, R) TIov €xeL pRkog I = % cm.

NVYon
‘Exoupe OTL:

T 1
1“=27TR=>Z=21IR=>R=§cm=0,125cm

Mnkog T6&ou KUkAov
O kUKAOG gival TO&o petpouv 360° pe pnkog I' = 2wR. Etoy, 10

TOEO HETPOU 1° Bt €€l UNKOG % .

Emopévwg, To TOE0 HETPOU U° EXEL MAKOG:

r'y° 2nRu’
>y =

360° 360°

‘y:
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Mopadsiyua 2
Tpelg (ool KUKAOL OKTIVaG R epamTovTal avd SUo e§wTteplkd ota onueia 4, B,I'. Na
Bpeite, ouvaPTAOEL TOV R, TNV TEPIUETPO TOU KAUTTVAOY POV TPLYWVOL ABT.

NVYon

Ta kévipa K, A, M Ttwv Tpuwv owv KUKAWVY aKTivag R glval KOPLEPEG LOOTIAEUPOU
TPLYWVOU TIAEUPAG 2R, OTIWG PAIVETAL OTO TILO KATW TXMHOL.

\ A
N/

Ta pKpd TO&a AB,BI',[A €ivau (o, AoV £XOUV PETPO 60° TO KaBeva. Emopévwg,
TO MNAKOG TOVG €ival 0o pe:

2nRu® 2mR60° mR

360°  360° 3

Apa, N TEPIHETPOG TOU KAPTIVAOYPOUUOV TPLlywvou ABI eival ion pe 3y = nR.

Mopadsiyuoa 3

Y& KUKAO (O, R) Bswpovpue Siapetpo AB kat TiG Xopdeg Al kaw BI', wote AI' = 2 cm
Ko BI' = 2v/3 cm. Na UTIOAOYIGETE TO UAKOG TOU KUKAOU KO TOl KN Twv TOEWV AT
kat BT, tou eivat MIKPOTEPO TOU NULKUKA{OU.

Nuon

Emedry to AB sival SlapeTpog Tou KukAou (K,R), TOTE TO Tplywvo AI'B eival
opBoywvio oTo onpelo I, OTIWG PAIVETAL OTO TILO KATW TXHHAL.

k/
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A6 to MuBayodpelo Oswpnpa oto Tpiywvo ABI, €XOUuE OTL:
2
AB? = AI'* + BI'* > (2R)? =22+ (2V/3) > 4R?=16=>R =2cm

To pNAKOG TOU KUKAOUL eival (0o pe I' = 2mR = 4mcm. Emedn AF=%AB, TOTE

2B = 30°. Onote, AI' = 60° Kal T0 MAKOG Tov TO&oL AT givau oo ME:

_ 2mR60° _2m2-60°  2m
1573600 ~ 3600 T3 M

Telog, exoupue OTL £A = 60°. OTOTE, BI' = 120° kau o0 MAKOG TOL TOEOU BI" elvou {00

ME:
_ 2nR120° _2m2- 120° 4

Y2="360° T 3600 T3 M
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ApaocTnPLOTNTEG

Na uTtoAOYIOETE TO METPO €VOG TOEOU (O€ MOIPEC), TO OTOIO QAVAKEL OE KUKAO
OKTIVOG R = 12 cm KOl €XEL WNKOG ¥ = 37T cm.

Ze guBeia maipvoupe 3 Swadoxika onueia K, A, M. TupPoAiovpe pe I I, I' T
MAKN TwV KUKAWV Slopetpwyv KA, AM, MK, avtiotolxa. Na anodei&ete ot
L+L=T

O &vag TpoxOg TIOSNAATOU €xEL AKTIVA R KAl 0 GANOG €xEL akTiva p < R. Nt pua
amooTaon S Tmov SlavueL To TIOSHAATO, O HEYAAOG TPOXOG KAVEL V OTPOWYEG KAl
0 MIKPOG 2v otpoec. Na deiete OTLR = 2p.

Ye kOKAO (0, R) maipvoupe TiG SladoxIkéG xopSég AB = Rv/2 kat BA = R/3. Na
Bpeite, ouVAPTNOEL TOV R, T KNKN TWV TOEWV AB,BA,AA.

Me Siapetpo TtV aktiva 0A kOkAou (0, R) ypda@oupe kUkAo (K) kat amo to 0
PEPOLPE NULEVOEia, TTOV TEUVEL TOV KUKAO (0) oto E kat Tov kUkAO (K) oto A.
No amodeifete oTL o 1o€a AE kot A4 €XOLV (o0 MAKN.

44
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9.5.3 EpBadov kukAikoU 8iokou, KUKALKOU TOHMEN KOL KUKALKOU
THAHATOG

Eppadov kukAkoU Siokou

Awgpevvnon

Me 1n PBonbeix tou apxeiov «BLyk Kat En09_EmbadonKyklikouDiskou.ggb», va
Tpooeyyioete To €UBadOV KUKALKOU SloKou, TIou 0 avTioTOLX0G KUKAOG Tou €ival
EYYEYPOUUEVOG KOL TIEPLYEYPOAUUEVOG OE KAVOVIKA TIOAUywva pe To idlo TARBog
TIAELPWVY, TIOU CUVEXWGE QUEAVETAL, XPNOLULOTIOWWVTOG TOV SPOMER (OTA TIO KATW
OXNHOTO PAIVOVTOL OL TIEPLTTTWOELG KAVOVIKWY 6 —YWVWV Kal 12 —ywvwv).

YmevOiopion

KukAkog 8iokog AéyeTal TO OUVOAO TWV ONPEIWV TOL KUKAOL KOl TWV ECWTEPLKWY
TOUL onpeiwv.

Oswpovpe kKUKAO (K, R) Kol TNV akoAouBia TwV KAVOVIKWY TIOAUYWVWV TIoV €ival
EYYEYPOMMEVO OE QUTOV KOl €XOuV 3,4,5,6, ..., 7V, ... TTAEUPEG. OcWPOVHE AKOUA TNV
akoAovBia Twv gpfadwv TWV TILO TIAVW TTIOAVYWVWV:
E3 Ey Es,Eg, ..., Ey, ..., (2)
n otmoia eivat pa cv&ovaoa akoAouBia BeTikwv aplOpwy, aPou:
E3<E,<Es<Eg<-+<E,<-

To eupadoOv OTOLOUSATIOTE EYYEYPOUMEVOL KOAVOVIKOU TIOAUYWVOU OTOV KUKAO
(K, R) gival lkpOTEPO ATO TO EUPASOV OTIOLOVSHTIOTE TIEPLYEYPARUEVOU KAVOVLKOV
TIOAUYWVOL OTOV (810 KUKAO.

‘Etol, n akoAouBia (2) ouykAiveL.

To 6plo E tng akoAouBiog (2) oovtal pe To PPadOV Tou KuKAKoU Siokou (K, R).
AnAadn:
limE, = E
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To euPaddv E, KOVOVIKOU V —yWVOU EYYEYPAUMEVOL OTOovV KUKAO (K,R) elval

1 . , / [ :
E, = EHvav, OTIOV I, N TIEPLHETPOG KAL @, TO ATOCTNHA TOV, EXOUE:

1 1 1
E =limE, = Elimﬂv -lima, = EFR =5 2nR - R = R?,
POV TO aMOOTNUA a, TEVEL OTNV OKTiva R Kot n Tiepipetpog I1, telvel oto pnkog I,
KOOWG TO v auEAVETAL ATEPLOPLOTAL.
Apa:
To euBaddv E tou kukAikov Siokou (K, R) eivan ioo pe E = mR2.

Mopadsiyua 1
Noa vrtoAoyioete To UPadov KukAkoy Siokou (K, R), otov omolov TO&o €xeL HETPO
25° KOl MAKOG %ﬁ cm.

NVon

Elvau

2mRu° 57 2mR25°

_—
360° 4 360°

To uPadov Tou KUKAIKOU Siokou sival E = mR? = 81w cm?.

y = = R =9cm

EpBadov kukAtkoU Topéa
Y& KUKAO (K, R) Bewpovpe emikevtpn ywvia ZAKB Tou €XEL LETPO p°.

To oUvoAo Twv KOWWV onpeiwv TNG emikevipng ywviag £AKB KAl TOU KUKAIKOU
olokou (K,R) A¢yetal KUKAIKOG TOMEQG KeEVTPou O Kol OKTivag R. O KUKAIKOG

Topéag KAB Aépe OTL glval KUKAIKOG Topéaqg u°. Emedn o kukAkog dlokog eivau
. . . , , . , R?
KUKAIKOC Topéag 360° pe epBadov mR?, o KUKAIKOG Topéag 1° éxel epPadov ZR .
2 0
OmoTte, TO PPASOV KUKAIKOU TOMED U° €XEL EUBOSOV ”:6—; .

To euPadb6v Tou KUKAKOU Topea KAB To oUpBOAICOUE PE Eryy. ETOL £XOUE:

5 TR?p°
TOR T 36(°
’ ’ ’ ’ L e 180°a ' ’
Av Twpa 0 KUKALKOG TopENG eival a rad Kot eTewdn u° = —_—, TAlPVOULE OTL.
E - R?
=—a
ou 2
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EpBadov KUKALKOU TUNHATOG

M xopdr xwptlel vav KLUKAIKO dioko (K, R) og SU0 pépn, To KaBEva amo ta omoix
AEyeTOl KUKALKO THAHA. TO €va avTIOTOLXEL OTNV KUPTH ETiKEVTPN ywvia Kol TO
GAAO OTN PN KUPTH ETIKEVTPN YWVIQ, OTIWE PAVOVTOL OTO TILO KATW OXNMC.

To euBadOV Ejc 7, TOU KUKAKOU TUHHOTOC TIOU TIEPLEXETAL TNV KLUPTH Ywvia LAKB
elvat ioo pe:

Ek.ry = ETO;L(KAB) - EKﬁB
Mapadsiyua 1
KukAikog diokog aktivag R xwpiletal og SU0 KUKAKKA TUAMATO atto Xopdn AB = A,.
Na Bpeite Tov AOyo Twv UPadWV TWV SVO AVTWV KUKAKWY TUNUATWV.

NVYon

Emeld AB = A, = RV2, sivar £AKB = 90°. Eotw E, TO £uBaddV TOU KUKALKOU
dlokov, Eyryq1 TO €UBOOOV TOU WIKPOU KUKAIKOU Tpiuato¢ AI'BA kot Ery, TO
EMPASOV TOU peYAAOU KUKALKOU TUAMOTOG AABA.

A

Tote
mR%290° R? (mw — 2)R?
Exans = Broutwarsy =E 4, = g0~ 5 =4
KOLL:
(mt—2)R* (3m+ 2)R?
Eyapz = Ex = Exapa = TR? = Exqpq = MR? — 4 - 4
Apa:

EK.‘L'/Ll _ T—2
Exrpz 3m+2
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Mopadsiyua 2

Aivovtar 0o iool kOkhot (K, p) kot (4, p) pe Sidkevtpo KA = pv2. Na amoSeiete
OTL Ol KUKAOL TEPVOVTOL. XTN OUVEXELD, Vo Bpeite TNV TIEPIHETPO KAl TO EUPadOV TOU
Xwplov Tov TepLKAEieTaL ATIO AUTOVE, CUVAPTHOEL TOV p.

NVon
M'vwpidoupe O0TL dVo KUKAOL (K, R),(A,p) TEPVOVTIOL OV KOL HOVOV OV LOXVEL OTL
IR—p| <KA<R+p.
Eivar 0 < KA = pv2 < 2p. Apa, ot kOkAot (K, R), (A, p) TéuvovTtaL
‘Eotw 4, B Ta KOwd& Toug onpeia. To teTpdmAeupo AKBA gival TETPAYWVO, POy €XEL
TIG TIAEUPEG TOV (OEC.
210 Tplywvo KAA, €xoupe OTL
(KA = (pV2)” = p* + p* = (KA + (A4)
Ioxvel To MuBayopelo Pswpnpa. Emopevwg, 2KAA = 90°.
To 168 AAB , AT'B Twv 800 {owv KUKAwV givat (oo, 816t €XOULV Kolvn xopdn tnv AB.
Av y TOo pnKog Twv (owv TO§wv, TOTE N TEPIPETPOG [T TOL KOWOU HEPOUG TWV

KUKAWV glval ion pe:

I=2v=2 2mtp90°
=4y = 360° P

Ta KUKAKG tunpota AABA,ATBA sivou wooduvapa. Eotw Ey;, TOo guBadov tou
KaBsvoc.
ToTe, 1O €UPadOV E TOL KOWOU HEPOUG TWV VO KUKAWV Elval (00 UE:

2 o 2 2
np“90° p (t—2)p
E= 2B =2 [ETO#(KAFW B EKﬁB] - 2( 360° 7) -T2

Inpeiwon
AVO KAELOTA eTtiMeES A OXAUATA TIOU £XOLV (o0t EPPad& AcyovTal LlooSUvVapa.
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ApaocTnPLOTNTEG

1. e kOkAo (K,R) maipvoupe T0&0 AB = 60°, 1o omoio EXEL MNKOG ¥ = 4m cm. Na
untoAoyioete To EUPadOV Tou KukAkoL Siokou (K, R ).

2. Na amnodeiete 0Tl TO uPfadov E Tou KukAlkou diokou evog KukAou (0, p) Tov
ExeL pNKog I' ko SLapeTpo §, Sivetal amod Toug TUTIOUG:

62
ey

I
B E =

3. To xwplo Tov TepikAsieTal peTa§L Suo opoOKeEVTPWY KUKAWV (0, R) kat (0, p) pe
R > p ovopaleTal KUKALKOG SakTUAlog. Na amodei&ete OTL:

(@) To gpPadov E tou KukAlkou SakTtuAiov sivat E = (R + p)(R — p).
(B) O KUKALKOG SOKTUALOG €ival LOOSVUVAHOG UE KUKAIKO SIOKO SLOPETPOV MLOG
X0PSNG Tou KUKAOL (0, R) IOV EQPATITETAL TOU KUKAOL (O, p).

4. e TETOPTOKVKAO KAB kévtpou K, eivat KA = KB = (V2 + 1) cm. No omodei€ete
OTL TO gUPadOV TOU KUKALKOU SIOKOU TOU KUKAOU TIOU EIVOL EYYEYPAUUEVOC OTO
TETAPTOKVKALO fval T cm?.

5. Noa vmnoAoyioete Tov AOyo Twv guPadwv TwV SUO0 KUKAKWY TUNUATWY, 0T
omola xwpleTat KUKAIKOG Siokog amd xopdr) Tou KUKAOU Ttou ival HECOKAOETN
HLOG OKTIVAG.

6. Avo ool kUKAoL, akTivag R éxouv S1dkevTtpo RV3. Na omodeiete 6TL ol kUKAoL
TEUVOVTOL KOL VO UTIOAOYIOETE, GUVOPTNOEL TOV R, TO UBadOV TOL KOWOU TOUG
MEPOUG,.

EvotnTa 09: MoAbywva — Métpnon kUKAou 49



9.5.4 KopurmuAdypappo Kot HIKTOYPOHHA ETITES O OXHHATA

Kd&Be emimedo KAELOTO OXNHA TIOU TIEPIKAEIETOL HETAEV KAPTIVAWY YPOUUWY opideTal
WG KOAUTIVAGYPAMUO (OTNV TIAPOVOa eVOTNTA Ol KAUTIUAEG YPOUMEG Eival TOEX
KUKAWV).

Ké&Be eminmedo KAEOTO OXNUO TIOU TEPLKAELETOL PETOEY KOPTTUAWY YPOUUWY KOL
ELOLVYPAUUWY TUNUATWY OPIETAL WG HIKTOYPOHHO.

Mnviokog €ival TO KOUTUAOYPOUUO OXAMO TIOU
TiEPLKAELETOL PHETOEY SVO TOEWY KUKAWV TIOU £XOUV
Kown xopdn kat fplokovtal Tpog To (810 HEPOG TNG
X0poNG. H AEEN «unviokog» elval UTTOKOPLOTIKO TNG
apxatag AeEng «unvn», IOV CNUAIVEL «TEARVN».
Av oto SmAaVO OXNMA ME Eypyigroy OUMPOAICOULE A
TO gpPadov tou pnviokouv AABIA kou pe Ey 71,
Eyruz T guBadd  TwV  KUKAKKWY  TUNPATWY
AABA,ATBA Twv kOKAwV (K), (A) avtiotolxa, toTE
TIPOPAVWG EXOUVHE OTL

E;mvimcov = Eic.‘m.l - E;c.w.z
Mapadsypa 1
Ye KUKAO (K,R) Bswpolpe dVo kdBeteg Sapétpoug AB,I'A. Mg kévtpo To A Kal
okTivae A’ = p, ypa@oupe To TOEO FHA, mov TéEPvEL TNV AB oto H. Na Ppeite,
OUVOPTNOEL TOV R, TO eufadodv Tou pnviokov 'HABIT ou oxnuotidetal.

Nuon
To epPaddv Tou pnviokovu gival Stapopd Tou eppadov Tou 4
KUKALKOU TuRpotog 'HAT amd to eufadov Tou nukukAiov
Sopetpov I'A. AnAadn:

E r R

unv = EK.‘L'[Ll - Eic.‘ru.z D -
H aktiva Tou kUkAou (4, p) eival H
p=+VR*+R2=R\2

Kot N ywvio 2I' 44 = 90°. B

Eivau
mp?90° 2R-R mR* |
E}c.‘m.z = E‘rou(AI"HA) —Erap = 360° - 2 = 2 —R

Eto, and tnv (1), maipvoupe ot

nR?> [(mR? 5 X
E;mv = E)c.r,u.l - Ex.ru.z = T - T —R =R
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ZxOA0

Ao 10 amotéAeopa, PAéMOuUE OTL O pnviokog eival L0OSVVOMOG UE TETPAYWVO
TAELPAG R. X€ TETOLEC TIEPUTTWOELG, OTIOU VA KOUTIUAOYPOUUO 1 HUIKTOYPOWO
KAELOTO Xwplo eival 0oSUVOUO pe €VOVYPOUUO KAELOTO OXNUO, Aépe OTL TO
KOUTTUAOY PO N UKTOYPOAUMO XWPLo «TeTpaywvileTar».

Mapadsyua 2

Aivetat opBoywvio tplywvo ABIT pe vmoteivovoa BI'. Mg SIQUETPOUG TIG TIAEUPEG
TOU TPLYWVOU, YPAPOUUE TO NUIKUKALX TIov PBpiokovtal oto nuieminedo (BI', A). Na
amodei&eTe OTL TO ABPOLoUA TWV EUPASWV TWV UNVIoKWV TIou oxnuatiovTal sival
(oo pe 1o gpPfadov Tou Tptywvou ABT.

NVon
JUMUPOAICOVUE PE Uy, Uy TO EPPASA TWV UNVIOKWVY KOL T, Ty TX EPPASK TWV KUKAIKWVY
TUNUATWVY X0pdwv AB, Al avtioToLXQ, OTO NUKUKALO SIOpETPOL BI.

Tote

1 _(AB\?
mh=w+1)-—1 =§7T(7) !

KOl

1 (Al
M2=(M2+T2)—T2:§”<T) )

MPOCOETOVHE TIG TEAEUTALEG KATA HEAN KOL EXOUVE:

1 1
U = §7T(ABZ +AM?) — (11 + 1) = gﬂ(Br)z — (11 +12)

1 (BI\*
= §ﬂ<7> — (11 + 72) = Egpr

Iotopiko onpeiwpa

Ot dvo mapamdvw pnviokol givat yvwotol wg pnviokot tou Immokpdtn. Ot
MNviokol ovutol OmoTEAOUV TO TPWTO MN €VOVYpAMO ETHTESO OXNUX TIOL
TETPAywvIioTnke amo tov Inmokpdtn to Xio (470 - 400 1. X.).
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ApaocTnPLOTNTEG

1. Xto Mo K&tw oXApa, AB = A, Kot BI' = A3 gival SU0 SlaSoxIKEG XOPOEG EVOG
KUKAou (0, R). Na Bpeite, ouvapTAoEL TOU R, TNV TEPIMETPO KL TO EPPASOV TOU
MKTOYPORHOU TPLywVOU TIov opileTal amo Tig Xopdeg AB, BI' Kal TO WKPO TOEO
AT

2. NavmnoAoyioete T0 eUBaAdOV TOU OKIGHEVOU XWPLOU OTA TILO KATW OXAMATOL

() (B)

A' =12cm, I'B =8cm , , ,
To tpiywvo ABI eival opBoywvio

(A =90°), BIr =8cm.
To 160 A4 YPAPTNKE UE KEVTPO
TO onueio B.

3. Xtn Swpetpo AB €vOG KUKAOU Taipvoupe onueio I, wote Al =2 cm Kal
I'B = 4 cm. [pa@oupe Ta NUKUKALX Slopetpwy Al Kot I'B, OTIwG QaiveTal 0To

o KAtw oxApa. No uvmoAoyioete TNV TEPIMETPO Kol TO €UPadOV TOu
OKLOOUEVOU Xwplov.
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10.

Ye kKOKAO (O,R) Bewpolpe TNV oKTiva OA KoL OTNV TIPOEKTACH TNG, TPOG TO
HEPOG TOL A, Taipvoupe onpeio B, wote 0A = AB. Av BT gival To QamTONEVO
TUAMO amd TO B TPpOG ToV KUKAO, Vo BPEiTe, OUVOPTHOEL TOU R, TNV TIEPIUETPO
Kol TO EUPASOV TOU JUKTOYPOROU TPlywvou ABT .

2TO TO KATW OXNMO, Sivetal KUKAIKOG Topéag KAB pe ywvia 2K = 30° kot
OKTIVa 6a. TO NUIKVKALO pE KEVTPO TO O spamtetal tNG KB oto onpeio I'.

K A O A

No vrtoAoyioete:

(@) TNV OKTIVO TOU NULKVKALOL
(B) TO guPaddV TOL OKLATUEVOL XWpPiov.

Aivetan kKOKAOG (0, R) kat xopdr tou AB = A3. Me diapetpo TNV AB ypdpoupe
NMUIKVKALO €€w amo Ttov kUkAo (0, R). Na Bpeite, ouvapTrostl Tou R, To epfadov
TOL unviokou Tou opiletal amd TO HUKPOTEPO NULKUKAIOU TOEO AB kot 1O
NMKVUKALO e SLAPETPO TNV AB.

Tpelg ool KUKAOL OKTivaG p e@ATTOVTOL EEWTEPIKA ava duo oTa onueia 4, B, I
No Bpeite TO EUPASOV TOU KAUTTUAOYPOUUOL TPLYWwVOoU ABI, GUVOPTNOEL TOV p.

Ot kUKAoL (K, p) kat (4,3p) epamtovTal eEwTePIKA 0To onpeio A. Av BI' gival
KON €EWTEPLKN EPATITOPEVN TOUG, VO PPELTE, CUVAPTATEL TOU p, TNV TIEPIUETPO
KoL TO EUPASOV TOU JIKTOYPAWMOU TPlywvou ABT .

Aivetan KOKAOG (0, R) Kot ot SIAUETPOG Tou AB. Mg KEVTPO TO pECO I' TOL €VOG
NUIKUKALOL Kol akTiva I'A ypd&@oupe KUKAO Tiou opilel He TO GAAO NHLKUKALO
unvioko. Na amodeiete 6Tl 10 ufadov Tou pnviokou LwovTal pe TO gUPadov
TOUL TPLywvou ABT.

AVo {ool kUKAoL akTivag R éxouv Sidkevtpo ion pe RV2. Na Bpeite, cuvaptrosl
TOU R, TO guPaddV TOU KOLVOU TOUG HEPOUG.
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9.

MepiAnyn

Ol HECOKABETOL TWV TIAEUPWV EVOG TPLYWVOU CUVTPEXOLV OE eva onueio O, To
OTIOlO LOOTEXEL OATO TIG KOPUPEG TOU TPLywvou. To onueio O Aéyetal
TIEPIKEVTPO TOU TPLYWVOU.

OL guBeieg MAvw oTLG oToieg PplokovTal Ta VYN Tplywvou ABIT SiepyxovTal amo
To {610 onpeio H. To onueio H Aéystat opBOkeVTpO TOL TpLywvou ABT.

Ot diapeool k&Bes TpLywvou SiEpxovtal amo To dlo onueio O. To O amexel amod
. / ’ : , 2 , .
KGBe KOpPUPN TOL TPLYWVOL ATOCTAON (0N HE TX < TNG AVTIOTOIXNG SLapETOU.

To onpeio O ovopdletal PapUKeVTPO H KEVTPO BApoug Tou Tplywvou ABT .

Ol S1XOTOMOL TWV ECWTEPIKWY YWVIWV Tplywvou ABIT Siépxovtal amnod to idlo
onueio I. To onpeio I ovopddeTal EYKEVTPO TOU TPLYWVOU.

EyyeypappEVO TTOAUYWVO OTOV KUKAO, AgyeTal KABe TTOAUywvO TOu OToiou ot
KOPLPEG eival onuela Tou KUKAOU. O KUKAOG AEyETOL TIEPLYEYPOAUUEVOS OTO
TIOAVYWVO.

OpokUKAIKG onpeia ovopddovTal to onpeia ov Ppilokovtal Mavw og Evav
KUKAO.

Y& KAOE eYYEYPAUUEVO OE KUKAO TETPATIAEUPO LOXVOUV OL TILO KATW LOLOTNTEC:

e Ot peoOKABETOL TWV TIAEUPWV TOU SLEPXOVTOL OTIO TO KEVTPO TOL KUKAOU.

e OLamevavTt ywvieg Tou gival TOPATIANPWUTLKEC,.

o Kd&Be efwtepkn ywvia TOU TETPATAEVPOU LOOVTAL HE TNV OTEVAVTL
E0WTEPLKN ywvia Tov.

e Kd&Be mAgup& TOU TETPATAEVPOU PaiveTaL ATIO TG SVO ATIEVOVTL KOPUPEG
TOL UTO (0€G YWVIEC.

Eva teTpdmAgupo ABI'A gival eyypaWiIo og KUKAO, OTAV LA OTIO TIG TIOPOKATW

TIPOTACELG lval aAnONc:

e O peooKkABETOL TWV TIAEUPWV TOL SLEPXOVTAL aTIO TO (SLo anueio.

e  OLamevavTt ywvieg Tou gival TTOPATIANPWUATLKEG,

e M eEwTePIKN YWVIa TOV LOOVUTAL PE TNV ATIEVOVTL ECWTEPLKN YwWVia TOV.

e M MAgLPA TOV PaiveTal ATIO TIG SVO ATIEVOVTL OO AUTAV KOPUPEG VTIO
logg ywviec.

‘Eval TETPATIAELPO AEYETOAL TIEPLYEYPAUMEVO OE KUKAO, OTQV Ol TIAEUPEG TOV ival
EPATITOPEVEG TOU KUKAOU.

10. K&Be TETPATIAELPO TIEPLYEYPAUMUEVO GE KUKAO EXEL TIG TILO KATW LOLOTNTEG:

e Ta aBpolopata TWV ATEVOVTL TTAEUPWVY TOL TETPATIAEVPOV ival (oa.
e Ot SXOTOHOL TWV YWVIWV TOU TETPATAgUpou Siépxovtal amd To Slo
onpelo, OV €lval TO KEVTPO TOU £YYEYPAUUEVOU KUKAOU.
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11.

12.

13.

14.

15.

16.
17.

18.

19.

Eva TeTpATAEUPO AyeTal TEPLYPAWLIHO O KUKAO, OTaV MTopel va ypoget
KUKAOG TIOU VOl EQATITETAL OTLG TIAEUPEC TOV.

Eva TeTpamAgupo gival TEPLypAYIHO g€ KUKAO, OTav pia amd TG akOAouBeq

TIPOTACTELC lval aAnONG:

e Ot diX0TOPOL TWV YWVIWVY TOU TETPATAEVPOU Slepyovtal amd To (dlo
onueio.

e Ta aBpolopata TV AmEVAVTL TTAEUPWV TOV TETPATIAEVPOV £ival ioa.

‘Evat TOAOYWVO AEYETOL KAVOVIKO, OTAV EXEL OAEG TIG TIAEUPEG KOL OAEG TIG YWVIEG
Tov (ogg peta&y Toug,.

JTolxEla KAVOVIKOU TTOAUYWVOU — CUUOALoUOL
e 1,: NAevpd& v —ywvou

e ¢, Twviav —ywvou

e k,: Kevtpikn ywvia v —ywvou

e a,: ATMOOTNUX vV —yWwVOU

e [I,: MepipeTpog v —ywvou.

e E,: Eppadov v —ywvou.

Av xwploovpe Tov KUKAO ot v {oa TO&a, He v = 3, TOTE TA AKPA QUTWY TWV
TOEWV Elval KOPUPEG KAVOVIKOU TIOAUYWVOU.

AVO KaVOVIKE TIOAVYWVA PE TO (810 TTANBOG TIAEUPWV Elval OpoLaL.

K&Be kavovikd TTOAVYywVO gival eyypaPLo o KUKAO Kol TEEPLYPAWLHO O GAAO
KUKAO. OL Suo auTol KUKAOL Eivail OOKEVTPOL.

BaOIKEG OXETELG AVAUETD OTO OTOLXEID KAVOVIKWY V —YWVWV

360°

o KV:T o o, + Kk, = 180°
2

° a]%.'.%:Rz [ HVZVAV
1

LTOLXEIO KAWVOVIKWY TIOAUYWVWV EYYEYPOUUEVWV OE KUKAO OKTiVaG R

Tetpaywvo

e M=RV2 * g, = %7

e II,=4R\V2 e E,=2R?
Kavoviko e&aywvo

e =R 0 = %g

e Il;=6R T ]
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20.

21.

22.

23.

24.
25.

26.

27.

IoomAgupo tpiywvo

| =

o 13=R\/§ (] a3=

w N

R%V3
4
To 6pto I' Tng akoAoubiag 11, Iy, I15, I, ..., I1,, ..., SNAQSN TWV TIEPLUETPWY TWV

. I1; = 3RV3 e E =

KOVOVIKWVY TIOAUYWVWV TIOU Elval gyyeypoappeva e KUKAO (K,R) kal €xouv
3,4,5,6,...,V, ... TTAEUPEG, QVTIOTOLXQ, LOOVUTOL ME TO MAKOG TOu KUkAou (K, R).
AnAodn, lim 1T, =T.

O AOYO0G TOU UNKOUG KUKAOU TIPOG TN SIAUETPO TOov ival o i8log og OAOVG TOUG
KUKAOUG. AnAadn, o€ KABe KUKAO, EXOLUE OTL:

r I' =2nR
_— = f—1 =
IR w T

Eva TOE0 HETPOU P’ EXEL PNKOG:

Ty’ 2mRu°
>y =

360° 360°

'y:

To opwo E tng akohouvbioag Es, E4 Es, Eg, ..., Ey, ..., SNAXSOA TWV €pfadwyv Twv
KOVOVIKWVY TIOAUYWVWV TIOU Elval gyyeypoppeva o KUKAO (K,R) kal €xouv
3,4,5,6,...,V,.. TIAEUPEC, QVTIOTOLXQ, LOOUTOL ME TO EUPASOV TOU KUKALKOU
Slokov (K, R). AnAadn, limE, = E.

To gupadov E tou kukAikov Siokou (K, R) sival ioo ue E = mR2.

Y& KUKAO (K, R) Bswpovpe emikevipn ywvia ZAKB Tou €xeL pETpo u°. To ouvolo
TWV KOWWV ONMEiwV TNG emikevipng ywviag ZAKB Kol TOu KUKALKOU Siokou
(K,R) AéyeTOl KUKAIKOG TOMENG KEVTIPOU O Kal oKTivag R. O KUKALKOG TOMEQG
KAB Aépe OTL elval KUKALKOG TOMEDG 1°.

To epPadov Tou KUKALKOU Topéx KAB To oupBoAioupe pe Eryy,. ETOL £XOUpE:

g TR’
TOR T 360°
. , , , . o 180°% , ,
AV TWPO 0 KUKAIKOG TOMENG Eival a rad Kot eTeldn p° = —— ., TIAlPVOULE OTL:
_1 52
Erou = > aRr

M xopdn xwpllel Evav kKukAlkd dioko (K, R) og
SVO pEpn, TOU TO KOBEva OO QUTA AgyeTal
KUKALKO THRHOA.

To éva aVTLOTOLXEL OTNV KUPTH ETKEVTPN ywvia
KoL TO GANO OTN N KUPTH ETIKEVTPN Ywvia, OTtwg
@aivovTal 0To SIMAavO GXHHaL.
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28. To €uBadoV Ej 7, TOU KUKAKOU TUAMOTOC TIOU TIEPLEXETOL OTNV KUPTH Ywvia
£AKB gival ioo pe:
E;c.‘ru = Erou(I(AB) - EKle
29. Kd&Be emimedo KAEWOTO OXAMO TIOU TEPLIKAElETAL UETOEY KOUTTUAWY YPOUWY
opideTal WG KAUTTVAOYPOUUO.

30. K&Be emimedo KAELOTO OXNUO TIOU TIEPIKAELETAL HETOEY KOAUTTUAWY YPOUUWY KOl
€VOLYPAUUWY TUNUATWY OPILETAL WG UKTOYPOHO.

31. Mnvioko ovopA&OVE TO KOUTTVAOYPOMMO OXAMO TIOU TIEPLIKAEiETAL PETAEL VO
TOEWV KUKAWV TIou €x0uv Kolvr) xopdn kat Bpiokovtatl Tpog To (8lo peéPog TG
Xopéng.

A
32. Av oto duAavO OXNUA PE Eypyigroy OVMPOAicOULUE TO B
EUBaSOV TOU pnviokov AABT'A Kou PE Eyry1, Exruz TO ,
euPads Twv KUKAKWY Tpunuatwv A4ABA,ATBA Ttwv

KUKAWV (K), (A) avtioto e, TOTE TPOPAVWG EXOVHE OTL

Em]viakov = EK.‘L'[Ll - Elc.‘ru.z
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Apactnprotnteg Evotntag

1. Xto To KATW OXNMQ, TO TPiywvo ABT gival LOOTIAEUPO PE TIAEUPA UAKOUG a Kal
TO NULKUKALO Ypa@PTNKe pe Siapetpo tnv BI'. Na umoAoyioste To ufadodv tng
OKLOOMEVNG TIEPLOXNG.

2. XTO MO KATW OXAMa, N I'A gival TtapdAANAn e tTnv AB kot £2I0A = 90° (0 sivan
TO KEVTPO TOU NULKUKALOU AB). Na amobeifete OTLE = E, +E,.

3.  Alvetal TETPAYWVO HE TAELPA UNAKOUG 2a. Mg SLOUETPOUG TIG TIAEUPEG TOU
TETPAYWVOU YPAPOUUE NULKUKALX HECO OTO TETPAYWVO, OTIWG PAIVETAL OTO TILO
KATw oxnpa. Na urtoAoyloete, oUVOPTATEL TOVU @, TO EUPASOV TWV TETCAPWV
PUAAWV oV oxnpatidovTal.
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4. Aiveton TETPAYWVO ABI'A TAEUPAC a. XTO EO0WTEPIKO TOU TETPAYWVOV,
ypA@oupe tor TOEX BA ko AI' twv kOKAWV (4, @) Ko (4,a) avtiotolKa, OTWG
@aiveTal 0To o KATW oxNua. Na utoAoyioets, cUVOPTATEL TOV a, TO EPPASOV
TOL OKLOOUEVOU HEPOUG TOV TETPAYWVOU.

A A

5. Aivetat npkVKALO, Stapetpou AB kat eotw I' Tuxaio onpeio Tng SlapeTpov. XTo
EOWTEPLIKO TOU NULKUKAIOU YPAPOUUE TO NUKVKAL Stapetpwy Al kau I'B. H
K&BETOG TNG SlapETPOV OTO I' TEUVEL TO OPXLIKO NUIKUKALO oTo onueio 4. Na
amodeigeTe OTL TO XWPIO TOU TEPIKAEIETAL PETOEY TWV TPLWV NULKUKAIWY
(&pfnAog Tou Apxundn) ivat LooSVVapo pe Tov KUKALKO Sioko, Stapétpou I'A.

6. loomAsupo Tpiywvo eival meplyeypappeévo oe KUKAO (0, p). OewpPoVPE TOUG
TPELG KUKAOUG TtIOL €QATITOVTAL TOV (0, p) KOL TWV SUO TIAELPWVY TOU TPLYWVOU.
Na amodesi&sts ot

(@) TO ABPOLOPA TWV HNKWV OUTWV TWV TPLWV KUKAWVY LOOUTAL PE TO UNKOG
TOou KUKAov (0, p)
(B) TOo &Bpoopa Twv EUPASWY TWV KUKALKWY SlOKWV OUTWV TWV TPLWV

’ , . 1 , , ,
QUTWY KUKAWY (0OUTAL UE TO < TOV EUPadoV TOU KUKALKOU Siokou Tou

KUkAov (0, p).

7. AVo TapdAANAEC XopdEg KUKAOUL aKTivag R éxouv pikn R Kat RV3. Av To KEVTPO
TOUL KUKAOU PBpioketarl ekTOg TNG (wvng Twv TIAPoAANAwY Xopdwy, va Bpeite To
AOYO TOU €UPASOU TOU PEPOUG TOU KUKALKOU SIOKOU HETAED TWV XOPSWV TIPOG
TO EUPASOV TOU KUKAIKOU SioKOv.

8. Avo iool kukAoL (0, p) kat (K, p) epamtovial EWTEPIKA OTO onpeio A. Pepoupe
Svo aktiveg OB kal KI' tapdAANAeG kat Ttpog To i8lo pépog tng Stakévipou OK.
FPpA@OVUE TO NULKUKALO Slapétpou BIN, Tou PBplokeTal eKkTOG TwWV SV0 KUKAWV.
No amodeifete o611 TO OKlOOUEVO Xwplo elval  wodlvopo e  TO
TtapoAAnNASypapupo OBIK.

Y/
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10.

11.

12.

13.

14.

Av ABTAEZ eival kavovikd eaywvo, va omodelfete 6Tl oL Slaywviol
AT',BA,TE,AZ,EA,ZB oxnuoti(ouv Kovoviko e§aywvo kot va Bpeite Tov Adyo
TWV EUPaAdWV TwV Suo AVTWV EEYWVWV.

Av &va TIOAUYWVO €ival gyypaPluo Kot TEPLYPAYIHO O SUO OMUOKEVTPOUG
KUKAOUG, VO aTTOSEIEETE OTL VOl KOVOVLKO.

Ailvetar kOkAOG (0,R) kat pax xopdn tou AB ion pe TNV TAEUPA KOVOVIKOU
efaywvou. XTnv Tpoektaon tng AB maipvoupe onueio I', tétolo wote Al = 2R.
No amodei€ete OTL TO €£QATTOUEVO THAUA ATIO TO I' TIPOG TOV KUKAO gival (oo pe
TNV TIAEUPA TETPAYWVOV, EYYEYPAMEVOV GTOV KUKAO (O, R).

OgwpPOVPE NUKVUKALO OlopeTpov AB = 2R pe KEVTPO TO O KOL NWIKUKALL
SlopeTpwWY AO0,0B, OTO EOWTEPIKO TOU TPWTOU NULKUKAlou. No Ppeits,
OUVAPTHOEL TOV R, TO UPAdOV TOU KUKAIKOU SIOKOU KOl MAKOG TOU KUKAOU, O
OTIOLOG EPATITETAL TWV TPLWV NUKUKAWV.

27O TLO KATW OXNMO, TO TPlywvo ABI gival eyyYeypOUUEVO OE KUKAO HE KEVTPO
0, £0I'A = 15° kol Tt A4, BE €ival vPn tou tptywvou. Na amodei&ete 0Tl TO
TeTpaATAEVpO AAE gival eyypaipo kot LAEB = 15°.

Tplywvo ABT eival gyyeypappevo ae KUKAoO (0, R). Ot mAevpeg AB kau BI' ivaw
ovTIOTOLXOt TIAEUPEC  KOAWVOVIKOU  €£QYWVOU KOl  LOOTIAEUPOU  TPLYWVOU,
EYYEYPOUUEVWVY 0TO KUKAO (O, R). Av R = 1 cm, va uTtoAoyloeTe:

(@) TO PAKOG TNG TTAELPAG AT

(B) Tov Adyo Twv gufadwv TOL TPLYWVOU KoL TOU KUKALKOU Siokou (0, R)

(V) T gpPodd TWV TPLWV KUKAKWY TUNUATWY TIou opidovTal amo TG TIAEVPES
TOU TPLYWVOU KL TIEPLEXOVTOAL OTLG YWVIEG TOV.
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15. Noa umtoAoyioeTe TO PHETPO TWV AYVWOTWY YWVIWV OTA TILO KATW OXAHXT:

(o) (B)

(¢) epamTopEvn KUKAoL oTo E
x = £BAA, y = £AAl', z =2Al'B AO ||TH, OrI || AH
£LBATI' — £BT'A = 10° x =£AOI', y=2AAl', z=¢£Bl'E

16. Aivetat tplywvo ABI gyyeypoupevo o€ kKUkAo (0,p). H peookdBetog tng
TIAEVPAG AB TéUVEL TNV TIAeUP& Al oto onpeio P. Na ammodeiéete OTL Ta onueia
B,I’,0,P €lvol OLOKUKAIKA.
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Apaoctnplotnteg EpmAovtiopov

Alvetal  eyyeypappEVO  TETPATIAEUPO  ABI4,  OTWG
@aivetal oto SmAavo oxApa. Eotw 6,1 Ta peca Twv
mAevpwv  AB,T'A avtiotolxa. Ol peCOKABETEG TWV
TUNUATWV AB, I'A Tépvouv TIG euBeieq A4, I'B ota onpeia
E kou Z, avtiotola. Av H To onueio Ttopng twv A4, BT,
va anodeiéste OTL:

(o) ta Cevyn Twv TPlywvwv HAB, HAI kou EAO, ZT'I

glvat opola
(B) n EZ eivat tap&AANAN pe tnv AT

Aivetan Tpiywvo ABI' gyyeypappevo o KUKAO (0, p), To VYOG Tou BA Kat TO
MECO M Tou BI'. Av P To onpeio Topng Twv gubeiwv AM kat A0, va amodeiéete
OTL TO TETPATIAEUPO BPOM gival eyypaYPLUO O KUKAO.

Aivetat opBoywvio tpiywvo ABT (£A = 90°). Depoupe TOV KUKAO SlapETpou Al
KoL OVOUACOUUE O TO ONUELO TOPAG TOV WE TNV uTtoTteivovoa BI'. ‘Eotw K Ttuxaio
onpeio Tou nuikukAiov AN, oto otmoio dev avnkel To @. Av n SLXOTOMOG TNG
ywviag £I'KO Ttépvel Eava Tov KUKAO 0To onueio A kat n mpogktaon tng I'K
TEPVEL TNV €VBeia AB oto onueio T, va amnodeifete oL

(o) taonueia K, T, B, O gival OPOKUKAIKA

(B) n euBeia I'A eivat TapAdAANAN pe TNV StxoTOWO TG ywviag £I'BA.

Atvetal nukOKALO Slapetpov AB katl Vo onueia Ttou I' kat 4. Av E kot Z ol
TPOPoAEG TwV ' kKot 4 mavw otnv AB kot H n mpofoAn tou A mavw otnv
guBsia AT, va omodeifete 6TL AH? = AE - AZ.

Eotw M TtO p€co Tou nuikukAiou Stapeétpou AB. Maipvoupe 10 O va gival va
Tuxaio onpeio Tou TuApaTOg MB. H tpogéKTaon TG AO TEUVEL TO NULKUKALO OTO
onpeio K. Av I eival n tpofoAn Tou M tavw otnVv 40, va amodei&ete OTL:

() £MKB = 135°

(B) Al =IK +KB

Atvetar opBoywvio ABI'A (AB > AA).O kUkAoG (4, A4) Tépvel Tnv TAeup& AB
0TO onueio E KAl TNV TIPOEKTAON TNG OTO OnUeio Z. PEPOVIE TNV EPATITOUEVN
omd To onpelo I' Tou kUKAoL (4,A4) kot éotw H TO onueio emapng. Av 6 to
onpeio Topng tTwv eubewwv ZH kat I'B, va amodeifete OTL T onueia 4,E, 0
Bpiokovtal tévw otnv dla gubeia.

Evotnta 09: MoAvywva — METpnon KUKAOU



10.

11.

Kavovikd e€dywvo ABIAEZ eival gyyeypoppeévo o€ KUkAo (O,R) Kal €0TW

K,A,M,N,P,X T0 HEOO TWV TIAEUPWV TOV.

() No amodeifete 6TL To KAMNPY €lval KOVOVIKO €EAYWVO e KEVTPO TO 0.

(B) Na amodei&ete 0Tl 0 AOyog Twv gUPASWVY TWV SUO KAVOVIKWVY E§QYWVWVY
glvat %.

(y) Noa umoAoyioste, oUVAPTACEL TOU R, TO PNKOG TOU EYYEYPOAMMEVOU KUKAOL
oto e§aywvo KAMNPZX.

Eotw AB TIAEUPA KOWVOVIKOU V —yWVOU EYYEYPOUUEVOL Ot KUKAO (K, R).
®epoupe aktiva KT || AB Kot omtd TO HECO 4 TOU TOEOV AB (PEPOVPE TIAPAAANAN
euBeia (g) mpog tn xopdn BI'. Na amodei&ete OTL TO HEPOG TOU KUKALKOU Siokou
TIOV TIEPLEXETAL PETAEL TWV TIaAPGAANAWVY (&) Kat BT €xeL epfadov ioo mpog to

1 . Y
— Tov gufadov Tou KUKAIKOU Siokov.

OgwpPOoVPE NUKUKALO SLOPETPOV AB Kol HETAPANTO onpeio I' TTou SlaTpEXEL TO

AB. HueuBeia I'x gival k&Betn otnv AB KAl TEPVEL TO NUKVKALO 0TO onpeio X.

YTnv I'x taipvoupe onpeio M, TéTolo wote AM = AZV2. ®époupe euBsiar k&BeTN

oTtNnNV AM 0TO onuelo M TIOU TEUVEL TNV TPoEKTAoN TG AB oto onpeio A.

(o) No amodeiéste 6TL A4 = 2AB.

(B) Na Ppeite Tov yewpeTplikd TOMO TOU Onpelov M, kaBwg to onpeio I
HETOPBAOAAETAL

(y) Noa amodei&ete OTL TO HAKOG TNG YPAMMNG TIOU YPAPEL TO M LoOUTAL UE TO
MAKOG TOU NULKUKA{OL SlapeTpou AB.

2710 SIMAQVO OXNHQ, TO Tpiywvo ABI gival loOTIAELUPO A
EYYEYPOUUEVO OTOV KUKAO (O, R), Tat onueia K, A givau

’ ’ ~N [ ’ ’
Ta peoa Twv TOEwvV AB, A, avtioTolxa, Kol n gubeia M N
KA tépvel T mAevpég AB,AI ota onueioa M, N,
avtioToa.

() Noa amodeiéets 0TI LAMK = 120°. B T

(B) Na amobeifete 6T KM = MN = NA = %5

(y) Noa vmoloyioete, ouvaptioel Tou R Tto uPaddv kat TNV TEPIUETPO TOU
OKLOOUEVOU UUKTOYPOUUOL TPLywvou AMK.

Aivetar opBoywvio tpiywvo ABIT (LA = 90°) kot 4,E,Z 1A PECO TWV TIAEUPWV
AB,AT,BI’, avtiotoixa. Eotw P onueio tng umoteivovoag (P #Z). Av n
MECOKABOETN TOU AP TEpvEL TIG €vbeieq ZA, ZE ota onpeia A, K, avtiotola, va
amnodeiésts OTL

() T onueia P, K, A, Z €ivoi OHOKUKALKA

(B) 4PKA = £AAE.
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12.

13.

14.

15.

16.

17.

Aiveton tplywvo ABI kot P tuxaio €owTeplkd onuelo tou vPoug A4 Tou

TPlywvou (4 € BI'). Ané 1o onpeio P gpépovpe PE L AB kou PZ L Al (E,Z Tt

txvn Twv KaBetwv Avw oTLIg TIAEVPEG AB, AT avtioTol Q).

(@) Noa amodeiete 0Tl TO TETPATAELPO AEPZ gival eyypaWLHo G€ KUKAO.

(B) Av (&) €lval n €QOTTOPEVN TOU TIEPLYEYPAMMEVOU KUKAOL Touv AEPZ oTO
onueio 4, va amodeifete o0tL (¢) Il BI.

(y) Av BI 10 Uyog TOU Tpywvouv ABI' (I € AI'), va omodei&ete OTl
2ABI = £AAl

(8) Av H TO pé€cgo tou AB, va amodeifete OTL O TEPLYEYPOAUUEVOSG KUKAOG TOU
Tpywvou EHZ SlEpXETaL KAl Ao TO HECO O Tou Al

Ailvetal o§uywvio tpiywvo ABI kol €0Tw BA n Sixotopog tng ywvioag 2ABI. O
TIEPLYEYPOAUUEVOG KUKAOG TOU TPlywvou AAB TépveL TNV TIAUpA& BI' 0To onpeio
Z. H dxotopog tng ywviag £AAZ tépvel TNV AZ 0TO onueio @ Kol n KABeTN amno
TO onpeio 4 mpog TNV BI' Tépvel TNV BI' oto onueio I. Na amodeifete oTL
2AAO = £0OIZ.

Atvetat o&uywvio Tpiywvo ABI'. O KUKAOG SLapETpov AB TépveL To VYog I'T' Kot
TNV TIPOEKTOON TOV OTa onpeiot M kot N Kot 0 KUKAOG SLopETPoU AN TERVEL TO
VYog BB’ Kal TNV TPoEKTaor Tou ata onpeia P kot K. Av A’ To ixvog Tou Upoug
amd TNV Kopupn A Tou TPlywvou Tavw otnv BI' kat H to opBdkevIpo TOL
TPLywvov, va amnodei&ete OTL

(o) ta tplywva ANH, HMA' eivon 6pota kaw loxvet HM - HN = HA - HA'.
(B) Taonueia M, N, P, K €ival OHOKUKALKA.

Jto  SmAavoe  OoXAMOA,  TO  EYYEYPOMMEVO
TETPATAEVPO ABI'A €ival KOTOOKEVOOUEVO £TOL,
WOTE Ol KABeTeC aTIC €VBeieg AB oTo B Kol otnV
r'A oto 4 Tépvouv Tnv mpoektacn tng AI' oto E
kot TNV AB oto Z. Na amodeifete OTL ol €ubeieg

AT, ZE gival Toap&AANAEC.

Atvetal teTpdywvo ABI'A kol pua Tuxaior euBeior Tou TEUVEL Ta €VOVYPALA
TuApata AB, I'A ota onpeia K, A, avtiotoa. Eotw M tuxaio eowTepko onpeio
TOU €VOUVYPAOV TUAHATOG KA. PEPOVE TOUG TIEPLYEYPAUUEVOUG KUKAOUG TWV
Tplywvwv AMK, AMTI ko ovopdlovpe N to SUTEPO onueio Topng toug. Na
amnodei&ete 6TL To onpeio PpilokeTal TTEvw oTnV Slaywvio A" TOU TETPAYWVOV.

Y& eva TETPATIAELPO ABT'A €yyeypOoUMEVO O KUKAO, N Sltaywviog AI' Ttepva amo
TO MEoO TNG Staywviov BA. Av AB = 10, A4 = 12 ko AT' = 11, va utoAoyioete
TO MAKOG TNG TAsVPAG BT
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18. (o) Aivetow tpiywvo ABI kou (I,p) O €yYEYPOUUEVOG KUKAOG TOU TPLYWVOU.
Eotw 4,E,Z ta onpeia emagng Tou KukAou (I, p) He Tig TAevpég BN, AN, AB
a+pB+y

TOU TPlywvou, avtiotola. Av  oupBoAicovpe  pe T=—— TV

nuLtepipeTpo Tou TPLywvou ABI va amodei&ete 0T BA = BZ =7 — f5.

(B) Alvetar TetpamAevpo ABIA Tmeplyeypoppévo o kUkAo (O,R). Na
amodeifete OTL OL gyyeypappEVOL KUKAOL Twv Tplywvwv ABA,I'BA
g@AamnTovtal Tdvw otn B4 oto idlo onpeio.

19. Ta mMARON v¢,Vv, TwV TAELPWY SUO KAVOVIKWVY TIOAUYWVWV gival pideq Twv
gflowoswy v3 —5v2 —v+5=0, 2v—9 =+v —4, avtioctorxa. Na omnodsiste
OTL T TIOAVYWVQ Eival OpOLAL.

20. Eva KQVOVIKO VvV —yWwVO KOl VO KOVOVIKO [ —Yywvo, ME Vv >, Eelval
gyyeypappeva otov (8o kukAo. Na amodeifete OTL

(@ A, <2, B 22 -2% =4(aZ —a?) ) ay,>a

21. Mavw og kVkAo (0,p) Tmaipvoupe mevte onpeia 4, B, I 4, E (o Sldtagn twv

TEVTE onpeiwv @aivetal oto Mo K&Tw oxAua). Pépovpe EZ L AB, EH L BT,

EO® L TA kol EI L AA. No amtodei&ete OTL LOYVEL:
Zl HE

ZE  HO
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NMAPAIQroz

10.1 Ewaywyn otV Tapaywyo
10.2 Mapaywyog cuvaptnong o€ onpeio tng — H mapaywyog wg pubpog
peTafoAng
10.2.1 Napaywyog aplOpog
10.2.2 H tapaywyog wg puOpog petaBoAng
10.3 Mapaywyog cuvaptnon
10.4 Moapaywyog Bacikwv cuvapTRoswyv — Kavoveg Tapaywyiong
10.5 Mapaywyog TPLYWVOHETPLKWVY GUVAPTHOEWV
10.6 Mapaywyog cVVOETNG cuVApTNONG
10.7 TeWHETPIKN EPHNVEIX TNG TTAPAYWYOU
10.8 MemAgypévn ocuvaptnon
10.9 Zuvdaptnon Tov opileTal TTUPAUETPIKE

10.10 MNapaywyog avTicTpoPns cuvapTnong



10.1 EIZATQrH zTHN NMAPArQro

Iotopiko Znpeiwpa

H evvolx TOU A@opikov Aoylopoy, TOU AOYOHOU TwV

Topaywywv, €xel TIG pileg Tou otn apxaio EAAGSa, kau Wbaitepa

otov Apxundn kat oto €pyo Tou «[lept eAikwv». Q¢ &exwplotn

gvvola ota MaBnpotikd BepeAdiwdnke tov 170 awwva omd Tov ~3

Gottfried Leibniz (1646 - 1716) kot Isaac Newton (1642 - 1727). Ot Gottfried Leibniz

dvo avutol Mabnuatikoli avemtuéav tn Bswpia Tov AldPoOpPLKOL (1646 — 1716)

AOYLOpOU OTNV TPOOTIABEL TOUG Vo €IAVOOUV OAyeBpPIk SVo

SLOPOPETIKA TIPOPAROTAL

(o) O VTOAOYLOMOG TNG KALONG TNG EPATITOPEVNG ULOG KOUTIVANG O€
Tuxaio onueio TNG.

(B) O pubuodg petafoAng MG METABANTAG WG TPOG Mic GAAN
METOPANTA (TX. N METAPOAR TNG QMOCTOONG WG TPOG TOV
XPOVO OF pLa cUVAPTNON Kivnone). Isaac Newton

(1642 — 1727)

H avamtuén tou Aa@opikold Aoywopol &sv otapdtnos tov 17° awwva, oAA&
ouvexlotnke Tov 18° alwva, Pe TN onUavTik cLUBoAn Twv adsppwv Jacob Bernoulli
(1654 — 1705) kot Johann Bernoulli (1667 — 1748), touv Leonhard Euler (1707 — 1783),
Tou Joseph — Louis Lagrange (1736 — 1813) kat TMOAAWV GAAwv. TEAOG, n ouotnen
Beperiwon tou Alapoptlkol AOYLoPoU Eyve amd Toug pabnuatikolg tou 197 atwva,
omwg o Bernard Bolzano (1781 — 1848), o Augustin - Louis Cauchy (1789 — 1857) kot o
Karl Weierstrass (1815 — 1897).
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10.2 NMAPAIrQroz xYNAPTHzHZ ZE ZHMEIO THZ- H MAPAIrQroz
Q2 PYOMOXZ METABOAHZ

10.2.1 Mapaywyog cuVAPTNONG GE CNHUEIO TNG

Agpsuvnaon

Aivetaw n ouvaptnon f pe oo f(x) = x2, x € R.

Iy ZTo T

fz)=2%, z€R

Not GUUTIANPWOETE TOV IO KATW TIVAKA:

Ay f(x2) = f(xq)
X € [xl,xz] Ax E = W
3,5] 5_3=2 | _fO-fB) _5-3_25-9_16_,
' Ax 2 -2 T 2 T2
[3,4]
[3,3,5]
[3,3,1]
[3,3,01]
[3,3,001]

, , , , , A
TL TOPATNPELTE YIX TIG TIHEG TOU AX KOL TIG AVTIOTOLXEG TLHEG TOV TINAIKOU ﬁ ;
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OpLopog
Mapaywyog pag ouvaptnong f o€ éva onueio x, Tou Tediov OpLopoL TG opileTal
TO OplO

i £ — F (%)
m--————-
X=X X — Xg
Qv UTTAPXEL KAl EVAL TIPAYHATIKOG aPLOOG.
TupPoAicetat pe f'(xg). AnAadn:
ey = tim [E = FG0)

X—Xq X — Xg

Mapatnpnoeig

e M ouvvdptnon f Aéue OTL eival apaywyiowyn o éva onueio x, tou mediov
OPLOMOV TNG, AV TO OPLO

i £0) — f(x%0)
m-————-

xX=Xg X — X

LTTAPXEL KOl EValL TIPAYUATIKOG apLOOG.

e H dwadikaoia ebpeong TNG TAPAYWYOU UG CLUVAPTNONG OE VA OGNUELO ToL TiESiov
OPLOMOV TNG OVOUALETAL TTAPAYWYLON.
e Ioxvel otL Ay = f(x) — f(xy) Kol Ax =x —xy = x = x5 +Ax. ATO TOV OpPLOUO,
€XOLME OTL
FCo) = Jim, 5 = i RO 2RO
e EKTOC amo TO OUMPOAGUO f'(xg), VTIAPXOUV Kol GAAOL TPOTIOL VO CUMPBOAICOLUE

TNV TAPAYWYO TNG ouvapTNONG f 0TO Xx4. Mepikol amd autoug gival:
df o) dy
dxly=r,’ dx Ve gy x=x,

e ATmO TOV OpPLOUO TOV OpioL TIPOKUTITEL OTL N f €lval TAPAYWYLoLUN OTO X, OV LOXVEL
otTL

)= flxe) . f()— f(x0)

lim ——= lim —————

X-Xg X — Xy x-xg X — Xg

Mopadsiypa 1
Na Bpeite TNV mapdywyo tng ovuvdptnong f pe tomo f(x) = 2x — 1, x € Roto x4 = 1.

NVYon
Epoappolovpe Tov 0plopd TN apaywyou Tng ouvaptnong f oto x, = 1. Eivat
oy SO ZF@ L 2x-1-1 2x—-2 2 —1) _
f=lm— =i = lm o =lm— =7 =2
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Mapadsiyua 2
Na Bpeite TNV Tap&ywyo TG ouvapTnong Ke TUTo y = f(x) = x2%, x € R aT0 x4 = 2.

NVYon
Epappolovpe Tov 0pLopd TG TOPAywYou cuVAPTNONG OTo x, = 2. Eivat:

dy df My fR+A)-fQ2) . (2+4x0)* -4
— = — = lim = = lim = lim ——
dxly=p dxly=; 4x>04x Ax-0 Ax Ax—0 Ax
44+ 4Ax+ (Ax)2P -4 4Ax + (Ax)? - Ax(4+ Ax)
= lim = lim —— = lim ——
Ax—0 Ax Ax—0 Ax Ax—0 Ax
= lim (4 + 4x) = 4
Ax—0
Mapadsiyua 3

Noa €€etdoete av n ouvdptnon f pe tomo f(x) = |x|, x € R eival mapaywyioyun oto
onpeio xo = 0.

NVYon

YroAoyi{oupe Ta TAELPKA OplX TOU TINAIKOU

%_5(0), kKaOwg To x Teivel oto 0. Exoupe:
. fO=-f0O) . —x
lim ———= lim —=-1
x—0~ x—0 x-0" X
f=-f0O) . x
lim —————= = lim —=1 _— ,
x-0t  x—0 x-0% X 6 - 6 4

ETtopévwg, amo Tov oplopo TNG TOPAYWYOoU UG ouvaptnong f os onueio tou mediov
OPLOPOYV TNG, CUUTIEPAVOUHE OTL N cuvapTnon f dev eival Tapaywyiolun oto x, = 0.

Mapadsiyua 4
, , . (x3, x<0 ,
Noa e€etdoete av n ouvaptnon f pe Tomo f(x) = 2 x>0 elval mopaywyiolpun oto
Xog = 0.
NVYon

- Y
YriohoyiCoupe T TAEUPIKA bpiax Tou TinAikoy LI (x;_g ©

KaBwg 1O x Teivel ato 0. Exoupe:

. f()=£(0) X 1
m 2 SR

li = lim —=1limx%? =0

x—0~ x—0 x>0~ xz x—0 3 5 7 ] 3 3 o
_ f)—fO) o ox* \

Iim —————— = 1lim —=1limx=0 L) 2t x<o

x-0% x—0 x-0t X x—0 @) = v, x>0

Emopévwg, amod Tov oplopd NG opoywyou UG ouvaptnong f os onpeio tou mediov
OPLOMOV TNG, CUMPTIEPAVOUUE OTL N cuvapTnon f elval Tapaywyion oto x, = 0.
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Oswpnpa
Av pa ouvdptnon f eival Tapaywyloldn o éva onpeio x, Tou mediov 0pLoPoY TNG,
TOTE €lval KoL oUVEXAG 0TO onpEio oTo.

Amodeldn
Mot x # xg, EXOVE:

Fo0— ) = L TTE)
0
Omorte:
lim [£ ) — £Oeo)] = lim [0 L0 ] = i LEOZTE0) iy
X—Xg X—Xq X — X X—-Xg X — Xg X—Xg
=f"(x)-0=0
Ermopévwg:

xli_)rgclo[f () = fxp)] =0= Jim f (x) = f(xo)

AnAadn, n ouvdpTtnon f eivatl cuVEXAG OTO X,.

MNapatnpnosg

e To avTioTpo®O TOU TILO TIAVW BewpPNUATOG Sev LoXVEL AnAadh, av Hlot cuvapTNON
f elval ouvexng oe éva onueio x, Tou TESIOV OPLOMOV TNG TOTE dev gival Kat'
QVAYKNV TIOPaywyliolun oto onueio outo.

e Av pa ouvaptnon dev gival ouveXng os éva onpeio Tou ediov oplopov NG TOTE
Sev glval mapaywyiolpn oto onueio auTo.

Mapadsiyua 5
AivovTal oL GUVOPTACELS f, g KAl h e TUTIO:
(@) f(x)=x?
B g0 =Ix-1]
C(x%+1, x>1
v) h(x)_{x—3, x<1

Na e€etdoete av oL TO TAVW OLVOPTACELG Elval Tapaywyioleg oto x, = 1. Xe
TiepIMTWON oV SeV Elval TIAPAYWYIOLPES, VA EEETATETE Qv eival ouvexeic oTo x, = 1.

NVYon

(o) E&etdloupe av n ouvaptnon f eival mapaywyiolun oto x, = 1.

x) — f(1 x? -1 x—Dx+1
limM:lim =lim¢=lim(x+1)=2
x—1 x—1 x-1x—1 x—1 x—1 x—1

Emopévwg, n ouvaptnon f eival mapaywyion, Kol KAt €MEKTOON OUVEXNG OTO
Xg = 1
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(B) E&etdloupe av n ouvaptnon g sival Tapaywyion oto x, = 1.
. gx)—g1) . |x—-1-0 = x-1
lim ————= lim — 1

= lim =1
x—1t X — x—-1t X — x-1tx — 1
. gx)—g® . |x—-1-0 = —(x-1)
lim——=lim———=lim —=-1
x—1~ x—1 -1 x—-1 x-1t x—1

Emopévwg, n ouvaptnon g dev gival apaywyion oto x, = 1.

E€etdloupe av n ouvapTtnon g eivat ouvexng oto x, = 1.
xlggg(x) = xl;rgglx -1 = xl;rgg(x -1)=0
00 = b~ 1= i (=0 =0
g)=0

Emopévwg, n ouvaptnon g givat ouveXng oto x, = 1.
(y) E&etadoupe av n ouvaptnon h gival ouvexng oto x, = 1.
. — . 2 _

Yy h) = Ji 0+ 1) =2

lim A(x) = lim (x —3) = -2

x—1" x—1"

h(1) =2

Emopévwg, n ouvvaptnon h O&ev elval OuveXNg Kol KOT — €MEKTAON OUTE
Tapaywyiotpn, oto x5 = 1.

Mapadsiyua 6
AtveTal n ouvaptnon f pe TUTO:
_(x*+x+a x<0
fe) = {ﬂnux, x>0

Na vumoloyioete TI¢ TIHEG Twv a, B ER, yw TG omoieg n ouvvaptnon f eival
Tapaywyiolun oto x, = 0.

Nvon
Mo va eivat n ouvaptnon f mapaywyioun oto x, = 0, TIPETEL VAL Elval CLVEXNG OTO

Xo = 0. AnAadn, TPETEL VAl LOYVEL:

lim f() = lim £(x) = £(0)

Opwg,
lim f(x) = lim (x?+x+a)=a
xT>0— x?O‘ _
Jim f(x) = lim, (Bnpx) =0

kat f(0) = a.

JUVETIWG, Yl va givat n ouvaptnon f ouvexng oTo x, = 0, TtPETEL va LoyVEL a = 0.

H ouvaptnon f eivau mapaywyiopn oto x, = 0, 6Tav:
 f)—fO)  f(x)—f(0)
lim ——— = lim ——=

x—07 x—0 x—-0+ x—0
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‘Exoupe:
f(x)— f(0) ox?+x ox(x+1)
— = lim—=lim—=1

lim

R O TR
G _ nux o Mpx _
Xll)r(r)l"' x—0 _x—>0+ X _ﬁxlg(r)l"‘ X _'B'l_'b)

Apa, f = 1.

10.2.2 H mapaywyog wg puOpog petafBoAng

Agpevvnon
To kOOTOC Topaywyns (o evpw) x MovAdWVY &vOg Tpoldvtog Sivetal amod TN
ouvaptnon K pe TuTo:

1
K(x) = gxz —4x + 35, x € (0,+)

354
30
25
20

1
10 K(z) = 5.’1:2 —4x + 35, z € (0,+00)

() Noa umoMoyioste Tov puBPO PETAPOANG TOU KOOTOUG OE OXECN ME TG HOVASEG

TipolovVTOoC oV Ba TTapar Bovv (%) oTo daotnua [10,20] Kot va TOV EpUNVEVOETE.

(B) Noa umoAoyioete TNV Tap&ywyo tng ouvaptnong K oto x; = 15.

OpLopnag
O otwypaiog pubpodg petafoAng tng ouvvaptnong f oto onpeio x, ovopddletal n
TIAPAYWYOC TNG CLUVAPTNONG f 0TO ONELOD Xy
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Mapadsiyua 7
Mio umaAa pixvetat mpog T MAVW amd To €6a@Pog e apXLkh TaxVvTnTta 12 m/sec. To
VYog h (o€ peTpa) HET amo t SsutepOAenta SiveTal amod Tov TUTO:

h(t) = 12t — 4t2,t € [0, +o0)

(o) No vmoAoyioete TN péon ToXVTNTA TNG UTTAAAG OTO XPOVLIKO Sdatnpa [0, 2].
(B) No vmoloyioete Tn oTLypLaia TOXVTNTA TNG KITAAQG TN XPOVIKH OTLYUN t = 2 sec.

Nvon

(@) H peon TaxVTNTA TNG PMAAQG OTO XPOVIKO dtaatnua [0, 2] eivat ion pe Tov pubuo
MeETaBOANG TOU UYoug h wg TPOg Tov XPOVOo t OTO XPOoviko dwdotnua [0, 2].
AnAadn:

Ah h(2)—h(0) 12-2-4-22-0 24—16
A 2-0 2 -2
(B) H otypaior TaxOTNTA TNG PMAAQG TN XPOVIKN OTLyMn t = 2 sec €ival ion pe tnv

=4 m/sec

TapAywyo TG ouvapTnong h yua t = 2 sec. AnAadn:
h(t) —h(2) i 12t —4t2 -8  —4(t-2)(t-1)

h(2)=lt1_r)r21 tl_rg t—2 t—I;rz1 t—2

=ltirr21(4—4t)=4—4'2=—4m/sec

Mapadsiyua 8

Ta €00da (0g eVpw) ATO TNV TIWANGCN X AVTIKELUEVWV EVOG TIPOLOVTOG SiveTal amo Tov
Tmno E(x) = 500x — x?2, x € [0,4+00) KAl TO OUVOAMKO KOOTOC SiveTal amd Tov TUTIO
K(x) =150+ 10x, x € [0, +0).

(@) Na Bpeite Tn ouvvdaptnon P = P(x) Tou eKPPACEL TO KEPSOC TIOU TIPOKUTITEL ATIO
TNV TTWANCN X OVTIKEUEVWV.

(B) No vmoAoyioete Tov oTlypLaio puBuo peTafoAng Tou kEpdoug amd Tnv TwAnon 10
QVTIKELLEVWV TOV TIPOIOVTOG oUTOV.

Nvon

(@) To KEPSOC TOU TPOKUTITEL ATO TNV TWANCN X OQVTIKEWEVWY Slvetal amd Tn
Slapopd Tou KOOTOoVG Ao Ta £€00da. AnAadn:
P(x) = E(x) — K(x) = (500x — x?) — (150 + 10x) = —x? + 490x — 150, x € [0, +0)
(B) O otyuaiog pubudg petafoAng tov képdoug amd TNV MwANon 10 AVTIKELMEVWY
TOV TIPOIOVTOG aTOV £ival:
PG) - PAO) _ —x2 + 490x — 150 — (—102 + 490 - 10 — 150)

P'(x) = xlg?o x—10 x—10 x—10
~ —x%+490x — 4800 - —(x—1480)(x—10) )
= lim = lim = lim (480 — x) = 470
x—10 x—10 x—10 x—10 x—10
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ApaocTnPLOTNTEG

1.  No urmtoAoyioeTe Tov TapAywyo aplOpd TnG ouvaPTNONG f UE TUTIO:
(@) f(x) =-—2o0toonueio x, =4
(B) f(x) =-3x+1 otoonpeio xqg = —1
(y) f(x) =x*—x+ 5 0to onueio x, = 0
®) flx)= i oto onuelo xy = 1
2. No Oeifete OtL Sev umdpxel n TOAPAYWYOG TNG ouvdapTtnong f Me TUTO
f(x) = |x? — 4| oto onpeio pe x, = 2.
3. Na xapoktnpioete pe IQITO R AAOOX KABspld oo TG TIO KATW TIPOTACELG,
SLKALOAOYWVTOG TNV ATIAVTNON 0OG.
(o) AlveTal n ouvaptnon f e TUTO:
_x+1, x<0
fx) = {x, x>0 SQXTO/AAGOS
Tote, f'(0) = 1.
B) Av 800 petafAnTd pey€éOn x, y cuvdEovTal Pe TN OXEoN
y = f(x), 6Tov f gival pa Ttapaywyiolgn ouvaptnaon
0TO X, TOTE OVOUALOVUE PUOPO HETABOANG TOV Yy WG 2(2TO/AAGOL
TIPOG X OTO ONUELD Xy TOV TTAPAywyo aplOuo f'(xp).
) Oewpovpe tn ocuvaptnon f(x) = x% + 5x, x € R. TOTg,
0 OTLyMLaiog pUOPOG HETAPBOANG TNG f WG TTPOG X, OTAV YOYTO/AAGO3
x =1, .oouTal YE 7.
(8) Av f'(xg) < 0, TOTE 0 OTIYULiOg PUBPOG HETABOARC TOV
peyeBoug f wg pog peyebog x eivan BeTikdg oTaV YOXTO/NAGOX
X = Xop-
4. Na vmnoloyioete Tov TOPAYwyo oplBuod oTo onueio x, =0 (av UTIAPXEL) TNG
ouvapPTNONG f UE TUTO:
_(x2+x, x<0
(o) e x+nux, x>0
_(x*+x, x<0
® f(x)_x+1, x>0
X, x<0
= 1
) ) x2 ovv (—), x>0
X
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5. Aivetal n ouvaptnon f pe TUTO:

—x%24+a x<2

f&) = ﬁ, x> 2
X

Noa vmoloyioste TIg THEG Twv a,fB € R, yla TIG omoieg n ouvdptnon f eival
TIaPAywylolun oto x, = 2.

6. H Bgon evog VAkoU onueiov Tou ekTeAel VBVYpappn kivnon ek@paleTal amo T
ouwvdptnon S = x(t) = t2 — 4t, 6TIOV 0 XPOVOC t HETPLETAL OE SEVTEPOAETITA.
() Noa Bpeite Tn peon TaXUTNTA TOU VALKOU OnuEiov oTo Xpoviko diaatnua [0, 2].
(B) Moéon givou n oTiypaio ToxOTNTA TOV VAIKOU onpeiov Otav t = 2 sec;

7. Alvetal n ouvaptnon f pe TUTO:
x3 — 4x
f@={%—2" *<?
—x%+Kk, x=>2
No Bpeite Tov oTiyplaio pubpo petaoAng tng f oto xp=4.

8. Aivetar n ouvvdptnon f pe oMo f(x) =2vVx, x = 0. Av 0 oTtiypaio puBude
METABOANG TNG f oOTO onpeio x, €ival SmAGolog amd Tov OTplaio pudud
METABOANG TNG f O0TO onpeio 4, va PPEite TNV TN TOV X,.

9. Alvetal n ouvdptnon f pe tomo f(x) = 2x + |x|.
() Noa ggetdoete av N ouvapTnon f gival ouvexng oto xy = 0.
(B) Noa g&etdoete av n ocuvapTnon f gival Tapaywyion oto x, = 0.
(y) Moto oupmépaocpa pokUTTEL amd Ta (o) Kot (B);

10. Av n ouvdpTnon f eival tapaywyiolun oto x, € R, va amodeifete oTU:

lim X (x0) — Xof (%) = f(x0) — xof"(x0)

X—xg X —Xg
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10.3 NAPATQroz zYNAPTHzZH

Av gxoupe Mt ouvaptnon f pe medio oplopoy eva cUVoAo A € R, UTTOPOUUE VO
OKEPTOUE TO OLUKPOAO [’ WG U ouvApTNon UE TIESIO OPLOMOV OAX EKElVA TAL X € 4, YL
Ta omota loxvel f'(x) € R.

Oplopog
Eotw f pla ouvaptnon pe medio oplopol To cUVoAo A € R. Oa Aépe OTL N guvaptnaon f
glval mapaywyioun oto 4, 6Tav gival Tapaywyiotpn os k&Os onpeio x, € 4.

OpLonAG
ElbikoTepQ:

e Houvdptnon f sival mapaywyioyn oto A € A, 6tav ival TTapaywyloldn os k&Oe
onpelo xy € A.

e H ouvaptnon f eival mapaywyiolpn oto avolkto diactnpa (a,B) € 4, 6tav
elval mapaywyioun os k&Be onpueio x, € (a, ).

e H ouvaptnon f eival mapaywyiolpn oto kAEwoTo Swdotnpa [a, B ] S A4, otav
elval mapaywyioln os k&Be onpeio x, € (a, B) KAl ETUTTAEOV LOXVEL

lim L =@ g i LB g
x—-at xX—a x—B~ x—pf

e Eotw f pa ouvdptnon pe medio oplopov 1o 4 € R Kot €0Tw A TO GUVOAO TWV
onpelwv Tou 4, ota omoia n f eival mapaywyion. K&bs x € A avtiotokietal pe
povadiko TpoTo oto f'(x) € R. Etal, opideTal n ouvaptnon

fl:A-R,
n otoia oVouAdETOL TPWTN TTAPAYwYog TG f (] artAd tapaywyog Tng f).
AnAadn:

oy _ i S+ Ax) — f(x)
f'G) = lim

ch—> Ax
e Hmpwtn mapdywyog NG f oupufoAileTal Kot pe % (ouppoAlopog Leibniz).

e Av 10 A glvar Sldotnua 1 oUVOAO SLACTNUATWY, TOTE N ToPAywyog tng f (av
UTIAPXED) AfysTal SgUTeEPn mMapaywyog TG f. Mepwkol oupBoAcpol Tov
XPNOLUOTIOLOVE Yl T SeUTEPN TIOPAYWYO TNG f elvat:

d2
[0, ! fP)

dx?’

e MMopoUpE VoL OPIOOVUE ETAYWYLKA TN VIOOTH TIOXPAYWYO KOG GUVAPTNONG f WG
@0 =[P, veN v=2
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Mopadsyua 1
Na Bpeite TNV Tapdywyo ouvaptnon tng f We TuTo f(x) = x2, x € R.

NVYon
ATtO TOV 0pLOPO TNG TIAPAYWYOU CLVAPTNONG, ETTETAL OTL
o) = i fOo+Ax) — f(x) " (x +Ax)? —x* i x? + 2xAx + (4x)? — x?
f1e) = 4x50 Ax = xS0 Ax = 420 Ax
~ 2xAx + (4x)? - Ax(2x + Ax) _
= lim ——— = lim ——— = = lim (2x + 4x) = 2x
Ax—0 Ax Ax—0 Ax Ax—0
Moapadsiyua 2

Na Bpeite TNV Tapdywyo ouvdptnon tng f pe oo f(x) = x> —x, x € R.

NVon
ATO TOV 0pLOPO TNG TIOPAYWYOU CLUVAPTNONG, ETTETAL OTL

flx+4x) — f(x) lim [(x + 4x)3 — (x + 4Ax)] — (x> — x)

1= A,

Ax Ax—0 Ax
(23 +3x%4x + 3x(4x)? + (Ax)3 — x — Ax) — (x3 — x)
- Alylcr—r}o Ax
o 3x2Ax +3x(4x)? + (Ax)® —Ax . Ax(3x? + 3xAx + (4x)* - 1)
- Al}l(r_l)lo Ax - Alalcr—r>10 Ax

AlimO(sz + 3xAx + (Ax)? — 1) = 3x% — 1
X—

Mapadsiyua 3
Na Bpeite, 0mov opileTal, TNV TTAPAYWYO CLVAPTNON TNG f UE TUTIO

x2, x € (—o,1)

fe= {\/E x € [1, +00)

NVon

Apxikd, Ba Bpovpe TNV TOPAywyo cuvdpTNon TNG f OTA AVOLKTA SlaoTApaTa (—o, 1)
Kot (1, +00). AkoAoVBwg, Ba Bpovpe (av opiletal) tTnv Tapdywyo TG ouvaptnong f
oTo xo = 1.

e ATO TOV OPLOPO TNG TIOPAYWYOU CUVAPTNONG OTO QVOLIKTO Sdotnua (—oo,1),

ETIETOL OTL:
o) = 1 fl+4x) = f(x) i (x +Ax)? —x* i x% + 2xAx + (Ax)? — x?
f1e) = x50 Ax = o Ax = o Ax
 2xAx + (Ax)? | Ax(2x+Ax)
= lim =2 i 2T i (2x 4 4x) = 2
Ax—0 Ax Ax—0 Ax Ax—0
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e ATO TOV OPLOPO TNG TIOPAYWYOU CUVAPTNONG OTO aVOoIKTO Sdotnua (1, +),

EmeTaL OTL:
f(x+Ax)—f(x) lim Vx + Ax —/x
f (X) Ax A;,‘—>O Ax
B (M—\/_)(M+\/_) o xtdx—x
= 2% Ax(Vx + Ax + Vx) = v Ax(\/x + Ax +x)
Ax 1
= lim = lim
420 Ax(Vx + Ax +x)  Ax=0+x + Ax + Vx 2\/§
¢ YmoAoyi{oupe T TTAEUPLKA OpLa TOU TINAIKOU M , kaBwg To x Teivel oto 1.
‘Exoupe:
x)—f(1 x2—1 x—1Dkx+1
limwzlim =lim¢=lim(x+l)=2
-1 x—1 -1 x—1 x-1 x—=1 x—1"
g OO VA1 Vx—1 N
ol x—1  xblx—1  xob (Y- 1)(Vi+1) #lyvx+l 2

Emopévwg, amd Tov oplopd TNG TOPAYWYOU MLAG ouvadptnong f o€ onpeio tou
Tiedlov oplopoV TNG, CUMTIEPAIVOUME OTL N ouvaptnon f Sev ival Tapaywyiotn
oTo x5 = 1.

! @) = { z?, =z €(—00,1)
3 @)= - ‘

2

‘Etol, €xoupe TEAMKA OTL:
2x, X € (—,,1)

f'a) = x € (1,+0)

1
2\x’

ApaocTnpLOTNTEG

1. (o) No Bpeite tnv mapdywyo cuvdptnon e f pe Tomo f(x) = 3x%2 — 5, x € R.
(B) Noa Bpeite Tn devtEPNn TMAPAYWYO TNG CLVAPTNONG f.

2. (o) Na Bpeite Tnv mapdywyo cuvaptnon Tng f pe Tumo f(x) = % x € R—{0}.
(B) Noa Bpeite Tn devtEPN TTAPAYWYO TNG CLVAPTNONG f.

3.  Na Bpeite, 6mov opideTal, TNV MOPAywyo cuvapTnNon TG f UE TUTO:

f(x) =x3, x€[-1,3)
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10.4 NMAPArQroz BAzIKQN zYNAPTHZEQN - KANONEZ
MAPATQrIZHZ

Agpsuvnon

e XPNOLWOTIOWWVTAG TOV OPOMO TNG Topaywyov, va Ppeite tnv Topdywyo
OLVAPTNON YLX TLG TILO KATW CUVOPTNOELG:
(@ f(x)=4x% x€R
B) f(x)=x%?+3x, x€R

e Mg Bdon ta TO TTAVW ATOTEAECHATA, VO TIPOPAEWETE TNV TIAPAYWYO CUVAPTNON
YLl TLG THLO KATW CUVOPTNOELG:
(@ f(x)=5x*% xeR
B fx)=x3+2x, x€R

Y& TIPONYOUHEVN UTIOEVOTNTA OPLOaE TNV TIAPAYWYO ouvaptnon tng f pe tn fonbeia
NG €Vvolag TOu OpIlou Kol XPNOLUOTIOOOUE TOV OPLOUO OUTO Yl TNV €UPECN TWV
TIOPAYWYWV HEPLKWV «ATIAWV» CLUVOPTACEWV. H €0pECN TNG TIAPAYWYOU CLUVAPTNONG
pe Baon tov oplopd Sev eival avta eVkoAn Swadikaoia. Q¢ €k TOUTOU, O QUTH TNV
UTIOEVOTNTA Ba TIOPOUVCLACOVUE MEPIKA ONMAVTIKA Oswpnipata, T omoia Ba pag
EMTPEYOLV VA BPIOKOVIE TNV TIAPAYWYO CUVAPTNON XWPIG TN XPON TOL OPLOKOV.

Oswpnpa
‘Eotw ¢ € R kat n ataBepr) ouvdaptnon f pe Tumo f(x) = ¢, x € R. H ouvdptnon f eivat
Toapaywyiolun oto R Kot LoYVEL:

f'(x)=0, Vx€R

AmodelEn
 fx+Adx)—f(x)  c—c 0

lim = lim = lim —=0

Ax—0 Ax Ax-0 Ax Ax—-0 Ax
Eropévwg,

f'(x)=0, Vx ER.

Mopadsiypa 1
No Bpeite TNV Tapdywyo cuVAPTNON YLX TLG TILO KATW CUVAPTACELG:
(@ f(x)=3 x€R B) f(x)=m x€R V) f(x)=—-V2, xeR
Avon

(@ fx)=3=f'(x)=0
B fG)=m=f'(x)=0
) f)=-V2Z=f'(x)=0
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Oswpnua
‘Eotw n ouvvaptnon f pe tumo f(x) = x, x € R. H ouvaptnon f eivat mapaywyioyun oto

R Kot LoYVEL:
f'x)=1, Vx€eR
Amodeldn
o flx+4x) — f(x) x4+ Ax—x o Ax
lim =lim —=Ilim —=1
Ax—0 Ax Ax—0 Ax Ax—0 Ax
Eropévwg,
f'x)=1, VxeR.
Oswpnua

‘Eotw n ouvaptnon f pe tomo f(x) = xY, v € N. H ouvaptnon f eival mopaywyiolun
oto R Kat LloYVEL
f'(x) =vx""!, VxeR

Amodedn
MotV amddelén Tov Bewprpatog, Ba XPNOLUOTIO)COVUE TNV TAUTOTNTA:

@'~ = (@ =)@ +a" 2+ 4 f7)

. fle+4x) - f(x) . (+Ax)Y —xY
lim = lim ——

Ax—0 Ax Ax—0 Ax
B (x+Ax —0)[(x + Ax)V" T + (x + Ax)V " %x + - + xV71]
= 40 Ax

= lim [(x + AxX)'7 4 (x4 Ax)V " 2x + 4 XV
X—

=xV T4 xV 2x e+ xV L= pxVl
v—TipooBeTéol

Eropévwg,
f'(x) =vx'"1, vx €R.

MNapatnpnoeig
e H ovvaptnon f pe TOMO f(x) =xY, OMOU Vv OPVNTIKOG OKEPALOG Elval
mapaywyiolpn oto R — {0} ko toxveL:
fl(x)=vx¥"1, vx #0
e H ouvaptnon f pe o f(x) =x", r € R eivar mapaywyiown oto (0, +o0) Kot
LOXVEL:
f'(x) =rx""1, vx € (0,+»)

Oswpnpa
Eotw n ouvvdptnon f pe TOMO f(x) =+x, x € [0,4o). H ouvdptnon f eivat
Tiapaywyiotn oto (0, +o0) Kat LoXVEL
1
f
X

"x) = T Vx € (0,+)
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Amodeldn
mf(x+Ax)—f(x) lim\/x+Ax—\/§_li <\/x+Ax—\/— \/x+Ax+\/_>
Ax—0

Ax-0 Ax Ax-0 Ax Ax Vx + Ax +x
X+ Ax —x 1

lim
42-0 Ax(Vx + Ax + \/E) P \/m TVE Vityx  29x

Emopévwg,
1
"(x) =——=, Vx € (0,+00).
f'x) e ( )
MNapatnpnoeig
e Houvdptnon f(x) = vVx Sev sivau tapaywyion oto 0, apov:
0 1
M lim ﬂz lim — =40 ¢R
x—>0+ X — x-0%t X x—>0+\/§

e T TNV €0peon TNG TIOPAYWYOL TNE ouVAPTNONG f(x) =+/x WUTTOPOVHE V&
EPYAOTOUUE KOL WG AKOAOLOWG:

1 11, 1 1 1 1
f(x):ﬁ:xZ:)f’(x)_—xz ==X 2:—1:—, VXE(0,+00)
2 2 2x2 2\x
X2

Mapadsiyua 2
Na Bpeite TNV TOPAYWYO CUVAPTNON YL TIG TILO KATW CUVAPTHOELG:
(@ f(x)=x* x€eR B) f(x)=x% x€eR (V) f(x) =7 xeR-{0}
NVon

(@) f(x)=x*= f'(x) = 4x>
B) flx)=x°=f'(x) =ex!

_1_ 1 ' — 1.2 _— _ 1
V) f)=1=x"15f(0)=-1x?=——
Oswpnua
‘Eotw n ouvaptnon f pe tomo f(x) = e*, x € R. H ouvaptnon f sival moapaywyiolun
070 R Kkat .oVt

f'(x)=¢€*, VxeR

Amodeén
o flx+4x) = f(x) o eXtAX _ X XL pdX _ X
lim = lim ———— = lim
Ax—0 Ax Ax—0 Ax Ax—0 Ax
. ex(eAx _ 1) . . edx 1
= lim ————~=¢* . lim
Ax—0 Ax Ax—0 Ax

N'vwpiCoupe otu
v
X — 1; -
e* = lim (1+v)

v—o+ 00
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Amo TNV avicoéTnTa Bernoulli éxoupe:
v

e* = lim (1+E) > lim (1+v§)= lim (1+ x)

V—+00 v v—o+0oo Vv—+00
=1l+x=>e*>1+x, x>-—1 (D
Oétovtag otny (1) 6Tov x = —x, TIPOKUTITEL OTL:
* < , <1
et < x
Eropévwg,
X
x<e*—-1<—— Vxe(-11)
1—x
EtuumtAéoy,
(1 e*—1
< <1, € (—1,0
4' 1—-x— x x € ( )
|1<e"—1< 1 € 0,1
k - x T 1-x' x ’
ATO TO KPLTAPLO TIOPEUBOANG EXOVUE OTL:
e*—1
lim =1
x—0 X
‘Etou
[+ Ax) - f(x) et -1
lim =e* lim =e*
Ax—0 Ax Ax-0  Ax

Ermopévwg, f'(x) = e*, Vx € R.

Fevikd, n ouvdptnon f pe TOmo f(x) = a*,a > 0,a # 1,x € R eival mapaywyioun oto
R KL LOYVEL
f'(x) =a*Ina, Vx €R

Oswpnua (Mapaywyog ABpoicpatog)
Av oL ouvopTNoELG f, g elval Tapaywyiolpeg oto x, € R, TOTE N ouvaptnon f + g €ival
TIOPAYWYIOLUN OTO X KOl LOXVEL

(f +9)'(x0) = f'(x0) + g'(x0)

Amodedn
(F +9)'(xo) = Jim (f +9)(x + Aji —(f +9)(x0)
_ i L0 +4%) + gCro + 4x) — f(xo) — 9 (x0)
Ax—0 Ax
Ax) — Ax) —
- };f:lof (0 + ;2 o) mg(xo + 22 9C0) _ 1y 4 ')
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Mapatnpnoeg
e Av oL ouvapTACELG f Kol g elval Tapaywyiolueg o eva Stdotnua 4 € R, TOTE
LOXVEL
fF+9)x)=f'"(x)+g'(x), vxeA
e To 1o Avw Bewpnua LoYXVEL KAL YL TIEPLOTOTEPEG Ao SVO CUVOPTATELG. AnAadh,
OV Ol CUVOPTNOCELS fi, fo, -, fy EVOL TTOPOYWYiOLUEG 0TO A € R, TOTE Vx € A WOXVEL

(fitfot+L)O =0 +£0)++f(X)

Mapadsiyua 3
Na Bpeite TNV TOPAYWYO CUVAPTNON TWV TILO KATW CUVAPTHOEWV:
(@ f(x)=x>+x?>-1, x€R
B) f(x) =+x+e* x € (0,+»)
) f(x)=x3 —§+n, x € R—{0}
(8) f(x) =x2+x, x € (0,+)
NVYon
(@ f(x)=x>+x2—-1> f'(x) =5x*+2x
"(x) =
B) fx)=Vx+e*=>f (x)—2ﬁ+ex
) flx)=x3 —§+n:x3 —x1+m=> f'(x) =3x% +x7% =3x? +x—12

1
3 2
3Vx

(6) f(x)=X2+W=x2+x%:f’(x)=2x+§x‘§=2x+

Oswpnpa (Mapaywyog MNvopévou)
Av oL ouvapTAOELG f, g Elval TTapaywyioleG OTO X, € R, TOTE N ouvaptnon f - g €ival
TLAPAYWYIoLUN OTO X KAl LOXVEL

(f - 9) (xo) = f'(x0) - g(x0) + f(x0) - g (x0)

Amodedn

. Ax) — .
(f . g)l(xo) — Aljlclllo (f g)(x() + :1:3 (f g)(xo)

— f(xo +4x) - g(xo + Ax) — f(xo) - g(x0)
= lim

Ax—0 Ax
- lim fxg +4x) - g(xg + Ax) + f(xo + Ax) - g(x0) — [ (xg + Ax) - g(xo) — f(x0) - g(xo)

Ax—0 Ax
- i f(xo + Ax) - g(xo) — £ (xo) - g(xo)
= lim

Ax—0 Ax

_ fxo +4x) - g(xo + Ax) — f(xg + Ax) - g(xo)
+ Alalcr—r>10 Ax
Ax) — Ax) —

= jim L BIZTCO) i ) 4 Jim fi + ) - Jim S0 A= 900)

= f'(x0) - g(xo) + f(x0) - g" (o)
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Mapatnpnoeg
e Av oL ouVapPTACELG f Kol g elval Tapaywyiolueg o eva Stdotnua 4 € R, TOTE
LOXVEL
f-9))=f"(x)-gl)+f(x)-g'(x), vxe 4
e To o MAVW Bewpnua LoXVEL KAL YO TIEPLOCOTEPEG ATIO SVO CUVAPTACTELG. AnAadn,
OV Ol CUVOPTNOCELS fi, fo, -, fy EVOL TTOPOYWYiOLUEG 0TO A € R, TOTE Vx € A WOXVEL

(fifz ) () = A0 L) + [ f2(x) - f,(0) + -+ + 1) f(0) -+ fy (%)

Moéplopa
Eotw f eival pia mapaywyioun ouvaptnon os éva dtdotnua 4 € R kat ¢ € R.
Tote, amd 1o T TTAVW Bewpnua LOXVEL:

(c- =@ f+c-ff)=c-f'(x), VxeA

Mapadsiyua 4
Na Bpeite TNV TOPAYWYO CUVAPTNON TWV TILO KATW CUVAPTHOEWV:

(@ f(x)=7x° x€R

B) f(x)=xe*, x€R

(v) f(x) =+Vx(2e* =5), x € (0,+)
&) f(x)=x%e*(x+1), x€R

NVYon
(@) f(x)=7x>=f'(x) =7-5x*=35x*

B) fx)=xe*=f"(x) =(x)e*+x(e¥) =e*+xe* =e*(1+x)
) fO)=Vx(2e*~5) = f'(x) = (Vx) (2¢* ~ 5) + Vx(2e* ~ 5)

1
=——=(2e* = 5) +Vx2e*

_ 4xe* +2e¥ -5
= i

&) f(x)=x%*(x+1)=f'(x) = (x%e¥)'(x+ 1) +x%e*(x+ 1)
= (2xe* + x%e¥)(x + 1) + x%e*
=e*(x3 + 4x? + 2x)

Oswpnpa (Mapaywyog NMnAikov)
Av oL ouvapTnoelg f,g Eival Tapaywyloleg oto xg E R kot g(xg) # 0, TOTE N
ouvapTnon § glvarl Tapaywyiolpn oTo x, Kot LoXVEL:
(i)l (xg) = f'(x0) - g(xo) — f(x0) - g' (x0)
9 0 [g(x0)]?

—————————————————————————————————————————————————————
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Amodeién
/ f _(f fGg+4x) _ fxp)
(f> (%) = lim (g) Gro 49 (g) Go) = lim g(xo +4x)  g(xo)

Ax—0 Ax Ax—0 Ax

= lim f(xo +4x) - g(xo) — f(x0) - g(xp + Ax)

4x>0 Ax - g(xg) - g(xo + Ax)
~ lim f(xo+4x) - g(xo) — f(x0) - g(xo) — f(x0) - g(xg + Ax) + f (x0) - g(x0)
" Ax—0 Ax - g(x) - g(xo + Ax)
_, f(xO + AZ‘C))C - f(XO) A g(xo)] _ [f(xO) i g(xo + Aj})c - g(xO)
= Axso g(xo) - g(xo + Ax)
Ax_)of(xo + Ax) f(xo) 11m g(x ) _ 11m f(x ) g(xo + AAXQ g(xo)

Al}cgﬂog(x()) )}Jl’o g(xo + Ax)

_ f'(x0) - g(xo) — f(x0) - g" (o)
[g(x0)]?

MNapatipnon
Av ol ouvopTtnoslg f kol g elval Tapaywylolyeg o eva Stdotnpa 4 € R kot g(x) # 0
Yl OAa T x € A, TOTE IOXVEL
(f)'( )= fre)-gx)—fx)-g (X)
[9(x)]?

Vx€EeA

Mapadsiyua 5
Na Bpeite TNV TaPAYWYO CLUVAPTNON TWV TILO KATW CUVAPTATEWV:

(@ f(x)=—=, xeR-{2}
3

B f)=3% xeR

NVon
(@ fO) ==
,()_(x)’(x—Z)—x(x—Z)’_x—2—x__ 2
Feo= (x — 2)2 T x-2?2  x-27
B fx) == 2+1
oo =3 EP+HD) - -3+ 1) 2+ 1-(x—3)2x
fea= (2 + 1)2 T Z+ 1)
_x?4+1-2x+6x —x*+6x+1
(x2 +1)? T (k2 +1)2
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MNapaywyog Bacikwv ZuvapTnoewv

Tuvaptnon MNapaywyog
f(x)=c¢, ceR f'(x)=0
fx)=x fl) =1

fG) =x" f'Go) =vx?

F) =R, x>0 Fo0 =
fG) = e f'() = e

fx)=a* a>0, a#1

f'(x) =a*Ina

Kavoveg Mapaywyiong

Zuvaptnon MNapaywyog
f+g f+9) =f"+g
cf, ceR (cf) =cf’
fg (fg)' =f'g+fg'
f N _fla-fg
g (§> g

88
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ApaocTnPLOTNTEG

1. Na xapaktnpioete pe X2QXTO R AAOOL KoBeuld amd TG TO KATW TIPOTACELG,

SIKALOAOYWVTOG TNV ATIAVTNON 0OG,.

() Av oL OUVOPTACELS f, g €lval TTapaywyloLUEG OTO X, € R,

TOTE N ouvVAPTNON f - g Elval TTAPAYWYIOLN OTO Xy KOL

o ZQ3TO/AAGOE

F-9)(x0)=f"(x0)-g'(x0)

B) H mapdywyog tTng ouvaptnong f He Tomo f(x) = x? +

t?, x € R eivoun: SQITO/AAGOS

f'(x) =2x+2t

(y) H ouvdptnon f pe Tomo f(x) = xvx, x = 0, sivat

Topaywyiotun oto [0, 4+0). ZO2TO/AAGOL
(8) Av oL oLVapPTACELS f Kal g Sev elval TTapaywyiolpeg oTo

Xo € R, TOTE N f + g Sev elval mapaywyioun oTo x. YQYTO/AAGOL
(€) H mapdywyog tng ouvdptnong f pe Tumo f(x) = 3e”,

x € R oto onpeio x4 = In 2 oovTaL pe 2. 2(XTO/NAGOL

2. Na Bpeite TNV MTapdywyo cuvaPTNON TWV TILO KATW CUVAPTATEWV:

()

(v)

(e)

@

C)

(o)

(ty)

(te)

fx)=9, xeR B f(x)=x7, xeR
f(x)=e® x€eR (8) f(x)=%, x € R— {0}
f(x)=5% xeR (ot) f(x)=-3e* x€ER

7 4153
fe) =g, x€R-{0} ) fx)= = X €(0,+w)
fx)=4x?—6x+7, x€R (v f(x):2x3+§—\/§, x € R— {0}
f(x)=ex+xi, x € R— {0} B) f(x)=(x+3)(4—2x3)

5
f(x):e’éx, x €R (16) f(x)=e*(2e*—3), x€R

1-2 4 2
f(x)=xz—+ylc, x €ER (loT) f(x)=();-:_3) , xER—{-3)

3. 'Eotw novvdptnon f: R - R pe ©Om0 f (%) = ax3 + Bx% +yx + 6, pe a,f,v,6 € R.

() No Bpeite Tig ovvaptioelg f', f" ko f'.

nr

(B) Na Bpeite Tn ouvdaptnon f, wote va eivar f(1) = f'(1) = f"(1) = f""(1) = 2.
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4. 'Eotw dvo cuvvaptnosl f:R—- R, g:R - R, ol omnoieg eival mapaywyiolpeg oto

onuelo xo = 1 ka

g(1) %0, (g) 1) =1

() Na dei&ete ot f'(1)g(1) > f(Dg' ().
(B) Av emumAgov oxVouv oL oxéaoelg f'(1) = g'(1) = 1, va deifete 6TL f(1) <

SIS

—————————————————————————————————————————————————————
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10.5 NMAPATQroz TPIrQNOMETPIKQN ZYNAPTHZEQN

Oswpnpa
‘Eotw n ouvaptnon f pe tomo f(x) = nux, x € R. H ouvdptnon f eival mapaywyiotun
oTo R kat loyVeL:

f'(x) = ovvx, Vx € R

Nu(4 + B) = nuA - ouvB + ouvA - nuB

AmodelEn (A)
A=1-2n2(=
Eivaw: = Ry
) = i TEFAD SO G+ 4) —
Ax—0 Ax Ax—0 Ax
- nux - ouvdx + ovvx - nudx — nux
iy Ax
. Mux - ouvdx — nux . ouvx - nudx
= lim + lim ——
Ax—0 Ax Ax—0 Ax
~ nux - (ovvdx — 1) _ ouvx - nudx
= lim + lim ———
Ax—0 Ax Ax—0 Ax
Ax
_, Lotmme () -t L nudx
A:lcrilo kX A;lcr—r}o Ax Aalcrllo ouvx: Achr—l;lO Ax
Ax
2
= lim nux - lim L(Z_) + lim ovvx - lim nudx
x—>0T“Jl Ax—0 Ax Ax—0 Ax—0 Ax
= — lim hm ( ) - lim (Ax) 4+ lim ovvx - lim nudx
Ax—»Onux T Ax Ax—»Onu Ax—0 Ax—=0 Ax
2 2

= -nux-1-0+4+ovvx-1=ovvx

Oswpnpa
‘Eotw n ouvaptnon f pe tomo f(x) = ouvx, x € R. H ouvdptnon f elval mapaywyiotun
oto R Kat LloYVEL

f'(x) =-nux, Vx ER

A1t05£l§n ouv(A + B) = 6uvA - 6uvB — nuA - nuB

Elvat
flx+4x) — f(x) Y ouv(x + 4x) — ovvx
= lim

Ax 4x—0 Ax
oLVVX - OUVAX — NuX - MuUAx — ovvx

09 = o,

= lim
Ax—0 Ax
_ ouvx - ouvAdx — ovvx . Mux - nudx
= lim - lim ————
Ax—~0 Ax Ax-0 Ax
~ ovvx - (ouvvdx — 1) o Mux - mpdx
= lim - lim ——
Ax—0 Ax Ax—0 Ax
_ . ouwvdx—1 nudx Onwg anodeixOnke mptv:
= lim ovvx- lim ——— — lim nux - lim . ouwdx—1
Ax—0 Ax—0 Ax Ax—0 Ax-0 Ax lim ———— =
Ax—0 Ax

=ovvx -0 —nux-1=-nux
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Oswpnua
‘Eotw n ouvaptnon f pe Tomo f(x) = epx, x € A = R — {x | ouvx = 0}. H ocuvaptnon f
glval mapaywyioun oto A Kal LoxVEL

f'(x) = tep®x, Vx €A

Amodeldn
M'vwpiCoupue OTL

nx
fx) =eopx p— X {x | ouvx = 0}

Emopévwg:
, (Mux)" - ovvx — nux - (ovvx)’  ovvx - cuvx — Nux - (—Mux)
flx) = 5 = 5
ouvZx ouvZx
_ ouvZx + nuix 1 el
ouv2x ouv2x
Oswpnpata

e ‘'Eotw n ouvaptnon f pe tumo f(x) = opx, x € A = R — {x | nux = 0}.
H ouvdptnon f eival tapaywyiolyn oto A Kot loXVEL:
f'(x) = —otep®x, Vx €A

e ‘'Eotw n ouvaptnon f pe tumo f(x) = tepx, x € A = R — {x | ouvx = 0}.
H ouvaptnon f eival mapaywyiolpn oto A Ko LoXVEL:
f'(x) = tepx epx, Vx €A

e ‘Eotw n ouvvaptnon f pe Tomo f(x) = otepx, x € A = R — {x | nux = 0}.
H ouvaptnon f eival mapaywyiolpn oto A Ko LoXVEL

f'(x) = —otepx opx, Vx € A

Ot amodeifelg Twv o TTAVw BewpnUATWY va yivouv amo Toug padnTeg.

Mapadsiyua 1
Na Bpeite TNV TOPAywyo cuvapTNON TWV TILO KATW:
X
(@) f(x) = otepx — V3o@x B fx)= 3 OUVX
X
) vy= i (&) y=x%e*ovvx

1+ ovvx

NVon

(@) f(x) =otepx — \/§0cpx
f'(x) = —otepx o@x — V3(—otep?x) = —cr‘rsux(cs(px — \/5_’0‘rsux)
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B FG) =5ovvx

, 1 x OUVX — XTUX
f'(x) =zovvx + () = ————

3
__nux
(v) y - 1+ovvx
dy ovvx(1+ ovvx) —nux(—mux) ovvx + ouvix + nuix
dx (1 + ovvx)? - (1 + ovvx)?
ovvx +1 1

- (1 + ovvx)? ~ 1+ ovvx
(&) y = x%e*ovvx

1°¢ Tpomog
Z—i} = c;i—x(xze") - ouvx + x2e* - :—x(ouvx)
= (2xe* + x%e*)ovvx + x2e*(—nux)
= 2xe*ouvx + x%e*ouvx — x%e*nux
= xe*(20uvx + x oLUVX — X NUX)
2% tpomog

‘Exoupe &gl OTL Ol OLVAPTACEL, f1, fo, .., [y ElvaL TTapaywyiolpeg oto 4 € R, 1OTE
Vx € A loXVeL

(fifz ) () = () f,(0) + fi()fz (%) = f,(0) + - + 1) f(x) -+ f, (%)

Emtopévwg, av fi(x) = x2, f,(x) = e* kat f3(x) = ouvx, OToL X € R, TOTE:
dy

o (x?)'e*ouvx + x2(e*) ovvx + x2e*(ovvx)’

= 2xe*ouvx + x%e*ouvx — x2e*nux
= xe*(2o0vvx + x ouvx — x Nux)

Mapadsiyua 2
Ailvetou n ouvaptnon f pe Tomo f(x) = tepx, x € R — {x | ouvx = 0}. Na Bpeite TNV TN
™¢ f" oto onpeio x, = % )
NYon
Etvat:

f'(x) = tepx e@x

(%) = (tepx e@x)e@x + tepx tep?x = tepx e@?x + tepdx

’ ’ T )
TUVETIWG, OTO ONHEIO X = 7, EXOVHE:

f" (g) = TeN (%) e@? (%) + e (%) = %1 + (%)3 =V2+2V2=3V2
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Moapadsiyua 3
Na Bpeite TNV Mapdywyo cuvaptnon Tng f pe TUTOo:

_(x? + nux, x<0
f(x)_{x , x>0

NVYon

e T kd&Be x < 0 LoxVEL
f'(x) = 2x + ovvx
e Tl kGO x > 0 Lo VEL

fl)=1
e E&etdloupe katd OCO N f Mapaywyidetal oto onpeio x, = 0.
Elval:
 f)—=f0O) X +mux x® 0 nux
lim —————= = lim —— = lim — + lim —
x—0~ x—0 x—-0~ X x-0" X x=0" X
. . Npx
=limx+ lim —=0+1=1
x—0" x-0" X

. f)—-fO) x

lim —————==1lim—=1
x—0+ x—0 x—-0t X

Emopévwg, n f mapaywyiletal oto onpeio x, = 0 pe f'(0) = 1. Etou
2x + ovvx, x<0

f'(x)={1 ., x>0

Mapadsiyua 4

Oswpovpe dvo ouvaptAoelg f: R - R, g: R — R TETOLEG, WOTE:
f()g(x) =npx,vx € R
No amodsiste oTU
(@) av n ouvvaptnon f eival mapaywyiolun oto x, = 0 kaw f(0) = 1, TOTE N ouvapTNON
g €lval emiong mapaywyion oto x5 = 0 kat g’ (0) = 1.
(B) av woxvel f(0) = g(0) = 0, TOTE pia TOUAXXLOTOV OTIO TIG CLUVAPTNOELS f, g Sev gival
Tapaywyiolun oto x, = 0.

Nvon

(@) H ouvvaptnon g ypdeetal we

M
f)’
H ouvaptnon g sival mapaywyiotpn, wg mNAIKO TapaywyioIwY CLUVAPTATEWY, YIX
ohatax € R—{x|f(x) =0}, pe

g(x) = Vx € R—{x|f(x) = 0}

oy = [0S G
7 FEOT
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ATo TNV UTIOBEDN, €x0UpE OTL N f elval TTapaywyioln oto x, = 0 kat f(0) = 1.
Apa, n g elval Tapaywyiolun oto x, = 0 He:
, f(0)ouvv0 — f'(OMuo 1-0
g'(0) = > =
[f (0] 1
(B) Mo ta x, ylo T oTola 0L CLUVAPTACELS f, g elvat TIapaywyioLeS, LoYXVEL
fG)g(x) =npx = f'(x)g(x) + f(x)g' (x) = ovvx

=1

Av uTtoB¢ooupe OTL OL CUVOPTACELG f Kal g elval TIapaywyliolleg oto x, = 0, ToTE
oTod TNV TIO TIAVW OXEON £XOVUE

(g +f(0g'(0)=1>0+0=1,
TIov &ivat advvatov.

Apa, Ml TOVAG)LOTOV OO TIG OuVOPTNAOE f,g O&v eival Tapaywyliolun oTo
Xog = 0.

MNapaywyog TPLyWVOHETPLKWY ZUVAPTHOEWV

Zuvaptnon Napaywyog
f(x) = nux f'(x) = ovvx
f(x) = ovvx f'(x) = —npx
f(x) = epx f'(x) = tep’x
f(x) = oex f'(x) = —otep’x
f(x) = tenx f'(x) = tepx e@x
f(x) = otepx f'(x) = —otepx opx
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ApaocTnpLOTNTEG

1. Noa amnodeifete 0TI N ouvapTnon f pe TUTO f(x) = tepx, x € A = R — {x |ovvx = 0}
glval mapaywyiown pe f'(x) = tepxeex, yua K&Be x € A.

2. Na Bpeite TNV Mapdywyo cuvaPTNON TWV TILO KATW CUVAPTATEWV:

/s
(@) f(x) =2nux —ovvx, x ER B) fx)=xepx, xER~— {KT[ + E}
x 95 s
(y) f(x)=enux, x €R (6) f(x)=Z TEX, XE]R—{KTE-I-E}
OTEUX s 1 — ovvx [
= xeR-{km—- S _ =
(e) ¥y = X {mr 4} (o1) ¥ T+ x€ER {an 2}
xnux 1 KTT
= xeR-{-1 = _ (==
@ ¥ x+1 ” =1 )y nuxouvvx’ *ER {2}
+
©) y =x%e*ouvx, x ER v y= M, x€R

ex

3. Aivetal n ouvdaptnon f pe TUTO f(x) = ouvvx + nux, x € R.
() No dei&ete 6Tl f(x) + f"'(x) = 0.
(B) Na Ppeite TNV T TOL A € R, yla TNV omoia LoXVEL N ox€on:

i @)-()=2

4. Alvetol n ouvaptnon f Ue TUTO:

e ={

x%+x, x<0
nux x>0

Noa Bpeite T ouvdptnon f'.

5. Na Bpeite Tnv mapdywyo tng ouvadptnong f pe TUTO:
x*nux + ouvx, x<0
X) =
f&) {x2+x+1 , x>0

6. Aivetal n ouvdptnon f pe TUTo f(x) = e*(ovvx + Nux), x € R.
() No amodei&ete OTL LOYXVEL N OXEON:
f ) —2f"(x)+2f(x) =0, yloa K&Oe x € R
(B) Nox utoAoyioete T0 Oplo:

lim f'(x)

X——00
(y) Not urtoAoyioete to Oplo:
y [ (x)
m

x—0 X
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10.6 NMAPATQIrOz 2YNOETHZ ZYNAPTHZHZ

Awgpevvnon

, , ., d _
M'vwpilovpe 6TLOV y = xV, TOTE ﬁ = vx¥V L

, , d
Mo mopdaSeyua, av y = x?, T0Te ﬁ = 2.

AkolovBwvtag Tov (8l Kavova, PTTOPOUHE VO LOXUPLOTOUUE OTL N TIOPAYWYOS TNG
y = (3x — 1)? sivau n Z—z =203Bx—-1);

(@) Eotw y = (3x—1)2. A@oVv avamtiéete To TéAElO TeTPAywvo, va Bpeite tnv

dy

E.

(B) Eotw y = (5x+ 2)%. Apouv avamtiéete TOo TéAElO TeTPAywvo, va Bpeite v
dy

o paywyo o

T PAywyo

(y) Eotwy = (u(x))z. Mota vopilete ott Ba givat n Tap&ywyog %?

Eotw OTL €xoupe €va onpeio A TOUL Kveltal Kat& MAKOG Tng €ubsiog pe e€lowon
y = 3x + 1, £€T0L WOTE N TETPUNMEVN TOV X, TN XPOVIKNA OTLyMN t, va gival x = 2t. ZnTApE
va uTtoAoyioovpe To PUBUO PETAPOANG TNG TETAYMEVNG Y TOU Onpeiov A wg TIPOg TO
XPOVO t.

MopatnpoVpe OTL N TETAYHEVN TOV ONUEiOV A WG oLVAPTNON TOU XPOVOU t elval:

{y:ixz-:l=>y=3(2t)+1:>y=6t+1
JUVETIWG, O PUBUOC PETAPBOANG TNG TETAYHEVNG Yy TOU ONHEiov A WG TIPOG TO XPOVO t
elvau
dy d _
= 6t+1) =6

‘Evag GANOG TPOTIOG VOl AVTIUETWTIIOOVE TO TILO TIAVW TIPORANUA givat 0 akdAovOoC:

e O puBbpoOg PETABOANG TNG TETAYUEVNG Y TOL GNUEIOV A WG TIPOG TNV TETUNHEVN TOU

x glvat
dy d
a = a (3x + 1) =3
e O pubuodg HETAPOANG TNG TETUNMEVNG X TOL ONnpEiov A WG TIPOG TO XPOVO t gival:
dx d
E = % (Zt) =2
MopoatnpolVpe OTL:
dy  dy dx
T m
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Oswpnua

Av o ouvaptnon g Eival tapaywyliolpn o eva diaotnua 4 € R kot n ouvaptnon f
glval mapaywyioun oto g(4), TOTE N ouvapTNaon f o g gival Tapaywyliolpn oto 4 Kol
LOYVEL:

(feg) @) =f"(g() g'x)

Me tov oupfoAlopd tou Leibniz, av y = f(u) eivat pua mapaywyiopun ocuvaptnon wg
TPOG u Kot u = g(x) o TOPAywYIoLN CUVAPTNON WG TIPOG X, EXOVLE:

dy dy du
dx du dx
Mopadsyua 1
Na Bpeite TNV TOPAYWYO CUVAPTNON TWV TILO KATW CUVAPTHOEWV:
(@) h(x)=2x+1)3 x€eR (B) h(x) =nu(3x?), x eR
(y) h(x) =vVx?+2x+5, x€R (&) h(x) =ovv(qux), x € R
NVon
() Oftoupe u = 2x + 1. TOTE, n ovvdptnon y = h(x) ypdestat y = u3. EXOUpE:
d dy du
_y:_y._:3u2.u’ =3(2x+1)22=6(2x+1)2
dx du dx

EVOAAOKTIKY, UTTOPOUHE VO OKEPTOUUE TN ouvaptnon h wg tn ovvBeon f o g Svo
ouvopPTNOEWV f Kot g pe TUTtouG f(x) = x3 ko g(x) = 2x + 1. EXOUpE:
W) =f'(g) - g'@)=fQx+1-Qx+1) =f'(2x+1)-2
=3Q2x+1)?-2 =6(2x + 1)?

(B) ©ftoupe u = 3x2. ToTg, N ovvdptnan y = h(x) ypa@stal y = nuu. EXOUUE:
dy dy du ) oy ) )
—=—.—=ovvu-u =ovv(3x%) - (3x*) = ouv(3x?) - 6x = 6x - oLV(3x*)
dx du dx
EVOAAOKTIKG, PTIOPOUME VO OKEPTOVHE TN ouVAPTNOoNn h w¢ Tn ovvBeon f o g dvo
OLVOPTACEWV f KAl g Pe TUTIOUG f(x) = nux Kat g(x) = 3x2. Exoups:
K@) = f'(9) g’ () = £/3x2) - 3x2) = f'(3x?) - 6x = 6x - oW (3x?)

(y) Oétoupe u = x2 + 2x + 5. TOTE, n ouvdptnon y = h(x) ypd@stal y = vu. EXOupE:

dy dy du 1 , 1 (2 + 2x + 5)’
—_ e — = U = X X
dx du dx 2u 2Vx2 +2x+5
1 2+ 1 x+1
= . (2x+2) = @th
2Vx%2 +2x+5 2Vx2 +2x+5 Vx242x+5
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EVOAAOKTIKG, HTIOPOUME VO OKEPTOVHE TN oLuVAPTNOoNn h w¢ Tn ovvBeon f o g dvo
OUVOPTACEWV f Kal g ME TUTIOUC f(x) = vVx Ko g(x) = x? + 2x + 5. Exoupe:
Rx)=f"(g(x) g'x)=f'(x*+2x+5)  (x* +2x +5)

1 x+1
=f'(x*+2x+5) - 2x+2)=———— - 2x+2) = ———
2Vx2+2x+5 Vx2+4+2x+5

(8) ©O¢toupe u = nux. TOTE, n ouvaptnon y = h(x) ypapetal y = ocuvu. EXOouue:
dy dy du
T du e = M u' = —nupx) - (Mpx)" = —Mp(px) - ovvx = —ovvx - unpx)
EVOANGKTIKG, HTTOPOUHE VO OKEPTOUUE TN ouvaptnon h wg tn ovvBeon f o g Svo
OLUVAPTACEWV f KAl g e TUTIOVG f(x) = ouvx Kat g(x) = nux. EXOupe:
h'(x) = f'(g(x) - g'(x) = f'(nux) - (ux)’ = f' (ux) - ovvx
= —npMpx) - ovvx = —ouvvx - Nunpx)

Mapadsiyua 2
‘Eotw f mapaywyioyn ouvdptnon oto R pe f(0) =0, f'(0) = 2. Av
g = L= ew,
[FG]?+1

va vrtoAoyioste TNV T g’ (0).

NVYon
H ouvdptnon g sival mopaywyiolpun oto R, wg MNAIKO TIOpayWYICIUWY CUVOPTACEWY,
ME:
(f') = DA + 1) = (f(x) —0)2f () f"(x)
([f()]? + 1)?

g'(x) =

Emopévwg, amo tnv mo mavw oxéon kat amd Tig f(0) = 2, f'(0) = 2, €Xoupe:
'0) = ('O - DHOF +1) = (F(0) — 02/ (0)f'(0) _
7 OF + 12

1

Mopadsiyua 3
Av n oktiva evOg KUKAOU peyoAwvel pe pubpd 2 cm/min, va Ppeite Tov pubpo
METAPOANG WG TIPOG TOV XPOVO:

(@) TOUL PAKOUG TOU KUKAOU
(B) TOU gUPadOV TOU KUKALKOU Slokov, OTAV N OKTIVAX TOU KUKAOU givat 10 cm

NVon

() Av R gival n aktiva Tou KUKAOU, TOTE TO HRKOG TOu SiveTal amo Tn oxEaon
I'(t) = 2nR(t),
OTIov t 0 XPOVOG O€ min.
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Mo va Bpovpe Tov puBPO HETAPOANG TOU PAKOUG TOU KUKAOL WG TIPOG TOV XPOVO,
TiapaywyiCOVE TNV TILO TIAVW OXEON WG TIPOG t. EXOuUE:
r'(t) = 2nR'(t)
N'vwpiloupe OTL N OKTIva TOU KUKAOL HeEyOAWVEL pe puBUO 2 cm/min, SnAadn
R'(t) = 2 cm/min. Apq,
r'(t) =2m-2 =4 cm/min

Mapatnpovue 0Tt 0 pubuoG peTtafoAng Tou I' mapauéver o (510G omoladNToTE
XPOVIKN aTiyun t, SnAadn sivat aveédpTnTog TOU YXPOVOU.

EVOAAOKTIKG, ME TOV OUMBOAOMO Tou Leibniz, agov I = f(R) eivar W
TIOPAYyWYIoLUN ouVAPTNON WG TIPOG R Katl R = g(t) U Tapaywyion ouvaptnon
WG TIPOG t, EXOVUE OTL

dIr  dr dr

dt dR dt

(B) To euPaddv Tou kukAlkov Siokou Sivetal amod Tn oxeon
E(t) = n[R(6)]?,

Omov t 0 XpOvog og min. Na va Bpovpe Tov pubpd petafoAng tov gupfadol Tou
KUKALKOU &i0KOL Ww¢ TPOg Tov XPpOvo, Topaywyi(OVUE TNV TIO TIAVW OXECN WG

= 2w - 2 = 47w cm/min

Tpog t. Exoupe:
E'(t) =m2R(t) - R'(t)

Tn XPOVIKN OTLyN t1, KXTA TNV OTola N akTiva ivat ion pe 10 cm, £XOVUE:
E'(t;) = 2nR(t;) - R'(t;) = 2m10 - 2 = 40 cm? /min

EVOAAOKTIKG, ME TOV OUPPBOAIONO TOou Leibniz, agol E = f(R) eivar pa
TIOPAYWYIOLUN ouVAPTNON WG TIPOG R Katl R = g(t) U Tapaywyion ouvaptnon

WG TIPOG t, EXOUME OTL
dE dE dR

Tn XPOVIKN OTLyMN t1, KXTA TNV OTola N akTiva ivat ion pe 10 cm, £XOVE:
dE

— = 2m10 - 2 = 40w cm?/min
dt =,
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Napaywyog ZUvOeTWY ZUVAPTHCEWVY

Tuvéptnon Napéywyog
y=f"x) %=v-f"‘1(x)-f’(x)
=Jf@), f()>0 - zf’;fi)
y = (o 2 = 1) owf )
y = owf(®) Y P
y = eof (%) Y — e T f )
y =o@f(x) Z—y = —f"(x) otep?f(x)
y = tenf(x) Y P Tenf () s (o)
y = otenf () Y - /() ovenf () o ()
y = e Z_i’ — f'(x) ef®

101
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ApaocTnPLOTNTEG

1. Noa xapoktnpioste pe 2QXTO R AAGOL kaBepLd amd TIG TILO KATW TIPOTATELG,

SIKALOAOYWVTOG TNV ATIAVTNON 0OG,.

(o) Ioxvet Mu2x)" = ovv2x, ylo kABe x € R. YQITO/AAGOX
B) Mo Tn ovvapTNo £ TUTO f(x) = e**, x € R, LoXVEL
/ "]_ pman f 1 f@x) A 2Q3TO/NABGOZ
f'(0) =o0.
) Av n ouvapTnon f eival Tapaywyiolpn oto R, 10T
LOXVEL >Q3TO/AAGOS

(Fnux)" = /() - ()’

(6) Mot ovvdpTnon f e TUTo f(x) = nux, x € R, LoXVEL

f'(x) = nu2x, yua k&be x € R. 2Q2TO/NABGOZ

(€) O pubpoG peTaBoANg Tou EPPAdOU E VO TETPAYWVOL
TIAEVPAC a WG TIPOG TNV TIAEVPA TOV LOOUTAL UE 2a. 2(2TO/NAGO2

(01) | Av n ouvvaptnon f eival Tapaywyiolun, TOTE:
_f® SQITO/AAQOS
Vi) ===, [ >0 /
( ) 2/f(x)

@ O ToTo "= g DEL OTAV O

TUTIOG (f(g(xo))) f (g(xo)) g'(xp) WoXVeL OTOWV OL SQ3TO/AAQOS

OUVAPTAOELG f KAl g gival Tlapaywyiotueg oto g(xg).

2. Na Bpeite TNV Tapdywyo cuvaPTNON TWV TILO KATW CUVAPTATEWV:

() y=mnu3x B) y=ow(x?+1)
(yy y=e™” (8) y=ouvviax
€ y=e* (0T) y=e"*
Q@ y=*-2x+6)° M) y=+x2+1
2

® y= m (v y = nu(e* + ovvx)
(o) y =otep (\/ x3 = 5) (B) y=nuSx+e™
(ty) y=5%* 6) y=4"*Tten7x
() y=0@>(x*+1) (o1) y = (x opx)*

— 4 2 _ e*
(W) y=x*1ep“3x ) y= P
(1) y=epe™ W y=Yx-2°
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3. Aivetal n mapaywyiolun cuvaptnon f: R - R pe TNV W8LOTNTA:
fx®+x+1) =7x3—x, yla k&Bs x € R

Noa amodei&ete 0TL f'(3) = 5.

4. Aivetouw n mopaywyioun ouvaptnon f: R = R pe Tnv 1dLoTNTA:
f(ux) + f(ovvx) = 1 4+ nux + ovvx, vVx € R
Noa amodei&ete oTL f'(0) = 1.

5. H mAevp& a (o€ cm) evdg TETpAywVoL SIVETOL CUVOPTATEL TOV XPOVOL t (O€ sec)
amo T oxéon a(t) = t?> +1,t > 0.
(@) Noa amodeifete OTL TN XPOVIKA OTyUN t TO €ufadov E(t) TOL TETPAYWVOU
HETAREMETOL pe puBUO E'(t) = 4t (t2 + 1).
(B) No Ppeite Tov pubuo pe Tov oToio AVEAVETAL TO EUBASOV TOL TETPAYWVOU TN
oTlypn to = 1 sec.

6. O OyKog VoG KUBOL TAEUPAG a awdveTal pe puBpo 7 cm3/min. Na ypayete Tig
OXE0ELG TIOU SIVOUV TNV ETIPAVELA KL TOV OYKO TOU KUBOU WG GuvAapTNon TNG
TIAEVPAG TOV a KAl Vo BpelTe:

(&) TOV PUBUO HETAPOANG TNG TTAELPAG TOV KUPOU WG TTPOG TO XPOVO

(B) TOv pLBUO HETAPOANG TNG ETILPAVELAG TOU KUPBOL WG TIPOG TO XPOVO

(y) Tov puBuod pe TOV OTOlO HETAPAAAETAL N ETILPAVELA TOU KUPBOV, OTAV O OYKOG
glvat 8 cm3.

7. Inpelo M kweltal 0tn ypo@lkn mopdotacn Tng ouvaptnong f He tumo f(x) = e”,
x € R KOl N TETUNHEVN TOL KABOE XPOVIKN OTLypN t (0€ AeTtT&) SiveTan amod Tov TUTo
x(t) =2t2—t, t €[0,10] (x(t) oe pétpa). No omoSeifete OTL UTIAPXEL XPOVIKA
OTLYMR, TIPLV CUPTIANPWOEL TO TIPWTO AETTO TNG Kivnong, KATA TNV oTtoiat 0 pubuog
METAPOANG TNG TETAYUEVNG TOV ONuEiov M yivetal loog pe 5 m/min.

8. 'Eva owpa Kweital mavw og agova kat n B€on Tou Tn XPOVIKA OTlyun t (o€ sec)
Slvetal amd Tov TUTO
x(t) =t3 —9t? + 24t + 5,

pe t € [0,6]. Na Ppeite:

() TOV PUOUO METAPOANG TNG METATOTIONG TOU CWHOTOG (TNV TXUTNTA) TN
OTLYMN t; = 5 sec

(B) Tov puBUO peTAPOARG TNG TOXVTINTOG TOU OWHOTOG (TNV €mITAXUVOn) Tn
OTLYMN t, = 4 sec

(Y) TIOLEG XPOVIKEG OTLYMEG TO CWHA Elval OTLypLaia akivnTo.
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9. ITO IO KATW OXNUO QaiveTal pioe Kwvikh deapevr) vPoug 10 m pe akTiva Bdaong
5m. H 8s€apevn yepiel pe vepd pe pubuo 2 m3/min. Na Bpeite Tov pubud pe tov
omoio avefaivel N oTAOUN TOU VEPOU TN XPOVIKN OTLYUN Tou PpilokeTal g VYPog
4 m.
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10.7 TEQMETPIKH EPMHNEIA THZ NMAPATQroy

Awgpevvnon
Na avoi&ete To epappoyidio «BLyk Enl0_Efaptomeni.ggb».

Ar=0F—-a=3
Ay = f(B) — f(a) = 1.88

Ay 188
A= Ax- 3 = 0.63

e Na petokiveite To onpeio B NG YPAPLIKNAG TAPACTAONG TNG oLVAPTNONG f TIPOG TO
MEPOG TOV 0TaBEPOV onueiov A TNG ypaPIkng Tapdotaong tng f. TL mapatnpeite
Yl TIG TIHEG TNG KALONG (A45) TNG €VBeiag TTov SiepxeTal amd ta A Kat B, kaBwg To
B «mAnolalel» TO a £ite amnod Sde&li eite amd apLOTEPY;

e T moapatnpeite yla T B€on TG MO TAVW €LBEING, OTAV TO CNUEID B OUUTIEDEL P

TO onpeio 4;

e o eivat n TN NG KAlong tng €ubeiog otn Ban avth;

e
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270 TUO KATW OXNAMA, Ta onpeia TG ypaikng mapdotaong A(x, f(xe)) kot B(x, f(x))
glvat SLaPOPETIKAL.

Epantopuévm cvbsia

Ay = f(z) — f(xo)

KaBwg 1o x TElvel 0TO x(, TO onpeio B Telvel va TAUTIOTEL pe TO onueio A Kot n guBeia
AB Telvel va ylveL EQATITOPEVN €VOEIX TNG YPAPLIKNG TIAPACTACNG TNG f OTO OnuEio A.

OpLopaG
‘Eotw 6t1L n ouvdptnon f opiletal og Eva avolkTd Staotnpa 4 € R, TO OO0 TIEPLEXEL TO
Xo- Av TO OplO
_ f(x) = f(xo)
A= lim ————
X—Xq X — X

UTIAPXEL KOL €lval TIPAYHOATIKOG aplOpdg, tote n eubeia ov SiépxeTal amo to onueio
A(xg, f(x0)) Ko €xeL KAion A ovopddetal eparmtopévn gubeia TG ouVAPTNONG f OTO
onpeio A.

ZxOAo0
ATO TOV TILO TIAVW OPLOMO, TIPOKUTITEL OTL N TN TNG TIAPAYWYOL TNG CUVAPTNONG f
0TO X, €lval ion pe TNV KAlon 4 TNG EQPATITOUEVNG TNG oLVAPTNONG f OTO ONUELD TNG

A(xo'f(xo))-
AnAodn:
A= f"(x0)
Mapadsiyua 1 )
AlveTtal n ypo@lk mapdotaon Tng ouvaptnong f Me \ .
omo f(x) = x%, x €R. . f@=at ek

No Bpeite TNV KAlon 1 TNG EQATITOUEVNG TNG GUVAPTNONG 2
f oto onpeio tng A(1, 1). 1

NVvon 4
‘Exoupe: v
fO) =x%= f'(x) = 2x ' /
Emopévwg:
A=f'(1)=2
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Mapadsiyua 2
Na Bpeite TNV KAlOn TNG €@AMTOMEVNG TNG OLVAPTNONG f ME  TUTO
f(x) =+x, x € [0,+) 0TO ONeio NG pE xo = 4.

Nvon v
‘Exoupe: '
1 2
X) = X = ! X)=—— 1(4,2)
ET[OHE’VU)C e | f(z) = Vz. x € [0,+00)
A= l 4) = 1 _ 1 _ 1 1 0 1 2 3 4 5
=M= G2 |
Mapadsiyua 3

No Bpeite tnv  €€lowon 1ng e@amtopévng TNG ouvaptnong f ME  TUTO
fx) = x—12 , x € R—{0} oto onueio A(1,1).

NVon
‘Exoupe:
1 5 , _3 2
f@=F=x?2f=-u"=-=
Emopévwg, A=f'(1) = —% =—-2. H eglowon 1Tng e@amtopévng TNG YPOAPLKAG

TIOPACTAONG TNG oVVAPTNONG f oto onpeio Tng A(1,1) eivat n:
y—1=-2x—-1)e2x+y—-3=0

Mapadsiyua 4
H epamtopévn NG Ypa@Ikng Tapdotaong (oG ouvaptnong f oto onpeio tg A(4,5)
Siepxetat amd to onpeio B(7,0). Na urtoAoyioste tnv tun f'(4).

Noon
YmoAoyi{oupe TNV KALON TNG EQATITOPEVNG TNG YPAPLKAG TIOPAOTAONG TNG f OTO onpeio
™G A(4,5), apov yvwpiloupe 0TL SlepxeTal kal amnod to onueio B(7,0). Elvau:

L _5-0__5
4B 7477 3 )
ATIO TOV OPLOKS TNG TIAPAYWYOV TNG f OTO X = 4, EXOUUE OTL f'(4) = A4p = —3 .
OpLopag
Av pia ouvdptnon f elvat ouveXNG OTO Xy KOL LOXVEL pict aTtd TIG TILO KATW OUVONKEG
X) — X
@ tm [OIE) _

x-xg X — Xg

© O 10
=R — %o *=%o — %o

() lim f(x) = f(xo) — —o kot lim f () = f(xo) — too
x-xF X — Xg X—xg X — Xg

TOTE opilovpe WG EPATMTONEVN €VOEia TNG YPOPLKNG TTapPAoTAOoNG TNG f OTO onpeio
A(xo, f (x0)) TNV KOTAKOPLPN EVOEIX X = X,
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ITa To KATW oXApaTa, Ttapouotalovtol SU0 TEPITITWOELG, OTLG OTIOEG Ol CUVOPTNOELG
f elvou ovvexeig, dev gival Tapaywyloleg, oA €XOVV KATAKOPUPN EPATITOUEVN OTO

Xo-
” M
/ e
A
L

Mopadsiyua 5
AlveTow ouvaptnon f e TUTO:
x, x=0
fa ={ V%
Vv—x, x<0
Na Bpeite TNV €€lowaon TNG EQATITOPEVNG TNG YPAPLIKAG TIAPAOTACNG TNG ouvaptnong f
(av ouTn) opiletar) oto onpeio tng A(0, 0).

Noon
Mo var uTtoAoyioovE TNV TTAPAYwWYo TNG ouvaptnong f (av opiletal) oto onueio Tng
A(0,0), TTPETIEL VO UTIOAOYIOOUE TA TIAEUPLKA OPLat TOU TINAIKOU
f(x) —£(0)
x—0 '
kaBwg to x — 0. Exoupe otu

 f)=f0O) x x 1
lim —————= lim —= lim ——= = lim — =+
x>0t x—0 X207 X x=0% ()7 xo0t Vx
. fo—-fO) . N=x  =x . 1
lim ————= = lim —— = lim = lim — = 4

x50~ x—0 x50- X x50~ (\/—_x)z T x>0 A/ —x

Emopévwg, n epamtopevn ubsia NG ypa@lkng mapdotaong Tng f oto onpelo tng
A(0,0) elvar n katakdpuEn gubeia x = 0.
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Mapadsiyua 6
JtTo To KATw oxAMa Slvetal n ypa@lkn mopdotoaon Wag ouvvaptnong f. Na
TIOPOOTNOETE YPAPIKA TNV TIApAywyo tng f.

Nvon
ATtO TOV 0PLOPO, TIPOKUTITEL OTL N TIUA TNG TIAPAYWYOU TNG CLVAPTNONG f OTO X, £lval
{on pe v kAion A tng ouvapTnong f oto anueio ™g A(xo, f(xo)).
e Txxy€[—1,1), €xoupe OTL
) _3-(-1) 4
f'(xo) = T-CD 2 2

o Txy € (1,4), éoupue OTL

=330
) =3=7=3=
e Txy € (4,5), éouvpue OTL
oy = 12322,
fo) =g =77=
e Twxxy, =1, €(oupe OTL
. f) =)
lim ——==2
x-1" x—1
. f)-f1)
lim ——— =0

x-1t x—1
Emopévwg, n ouvaptnon f dev eival mapaywyliown oto x, = 1.
o Txy =4, £xoupe OTL

y fe)—fQ)
im ———==0
xX—4~ x—1

i f)—f(1)
im ————==-2

x4t x—1
Emopévwg, n ouvaptnon f dev eivat Tapaywyioln oto x, = 4.

Yy

y = f'(x)
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ApaocTnPLOTNTEG

Na xopaktnpioste pe ZQXTO 4 NAGOL KaBguld amo TIG TIO KATW TIPOTAOCELG,

SLKALOAOYWVTOG TNV ATIAVTNON OOG.

(o)

H mapdaotaon
f(xo +h) — f(x0)
h
EKPPACEL TNV KALON TNG EPATITOUEVNG TNG YPOAPLKAG
TaPACTACNG TNG CLUVAPTNONG f OTO ONUELO A(xo,f(xo)).

, h#0,

2Q2TO/NABGOX

(B)

‘Eotw:
) -f@2)
iy =g @t

H ypa@ikn mapa&otaon tng f SEXETAL EQATITOUEVN OTO

X = 2, n omola ivat TapdAANAn otov aéova x'x.

IO TO/NAGOL

(v)

Av yla k&Bs ouvaptnon f: R - R oxVeL

i L0 = £(0)
im ————

x-0 X

=2,
61 f'(2) = 0.

202 TO/NABGOX

®)

Atvetal ouvaptnon f Ue TUTO:
X, x>0
fa) ={ V%
v=—x+1, x<0
H ypa@ikn map&otaon tng ouvaptnong f €xel
KATaKOPUPN EQaTITOpEVN TNV €Vbsia x = 0.

23 TO/NABOZ

(e)

210 SumAavo oxAua divetal n v
YPOPLKN TIAPATTACN ULOG 2|
ouvaptnong f. |

H ypa@ikn mapaotaon tng
ouvapTNoNg f SEXETAL
g@amTopevn oto onueio (1, 1).

2Q2TO/NABGOX

(o7)

210 SumAavo oxnpa divetal n y
YPOQPLIKN TIOUPAOTACN ULOG 2
ouvaptnong f. 1

H ouvdaptnon f sival A o/ 2
Topaywyiolun oto onueio (2,0). <

2Q3TO/NABGOX

2.

110

Noa Bpeite TNV KAloN TNG EQATITOUEVNG TNG YPAPLKNG TIAPACTAONG TNG OLVAPTNONG
f ue Tomo f(x) = x? + 4 oto onpeio Tng A(2, 8).
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3. Na Bpeite v €€lowon NG €@AMTOPEVNG TNG YPOPLKAG TAPAOTAONG TNG
owvapTNONG f (av ot opiletan) ato onpeio A(xg, f(xg)) ylo KaBep& amo TG o
KATW OUVOPTACELC:

(@ f(x) == ot0A(1,f(1))
®) f) = {xz +3x+3, x<0 4(0,£(0))

3x + 3, x=0
Vr—1 x=>1
xX) = ! — 7 o100 A(1,0
W fe) {_m’ | 0T04(1,0)
4. Aivetow n ouvaptnon f pe TUTO:
x?, x<1
=<1
fx) 1 s
X

No Sei€ete OTL N ypaQIKN) TIOAPACTAON TNG CLVAPTNONG f OEV SEXETAL EPATITOMEVN
oto onueio tng A(1,1).

5. H epamtopévn TG yPAPIKNG TIApAoTOoNnG TG f UE TUTIO

1
f(X)—m, x>—1

0TO onuelo TNG A oxnuaTilel e TOV GEOVA TWV TETUNMEVWY YwVid ‘%’T.
Na Bpeite TIG ouvTteTaypEvEG TOV onueiov A kot tTnv €giowon TnG KABETNG TNG
YPOPLKNAG TIOPAOTAONG TNG f 0TO onpeio auTo.

6. Aivetal n ouvaptnon f pe TUTO:
ax’*+2ax+pf+a, x=2
fx)=47

, <2
x+1 x

No umoAoyioste TG THEG TwV a, B,y ER, WOTE N €PATITOMEVN TNG YPOAPLKAG
mapdoTaong Tng f oto A(2 ,f(2)) va givat ToapdAANAN Ttpog tnv guBeia pe e€lowon
2x+y—1=0.
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10.8 NMENAErMENH XYNAPTHZzH

Awgpevvnon

Mia ouvaptnon y = f(x) emoAnOsvel tnyv €iowon x? + y? = 1.
() AVvovtoag tov TUTo x% + y? = 1 wg TPOg y (SVO TIEPIMTWOELS), va Ppeite TNV

o pAywyo Z—Z NG KABe TepimTwong exwpLoTa.

(B) H eEiowon x?2+y?=1 pmopsi va ypagsi kot w¢ x4+ f(x)?=1.
Noapaywyifovtoag kat ta dVo peAn tng elowong, va Ppeite TNV mapaywyo f'.

H e€iowon x2? + y? = 1 TAPIOTAVEL KOKAO UE KEVTPO TNV apXn Twv afdvwy Kol
oakTiva ton pe pio povada.

4

Av A(x, y) eivat Tuxaio onueio otov KUKAO, VO UTIOAOYIOETE:

(y) TNV KAlon tng aktivag OA
(8) TNV KAlON TNG EQATITONEVNG TOV KUKAOU OTO onpeio A

MNMwg ouvdEovTal oL amavtNoelg oag ota (o) Kat (B) pe To (5);

112

Evotnta 10: Moapaywyog



Ol TEPLOOOTEPEG OUVOPTNOEL, ME TIG OTIOIEG QOXOANONKAUE OTIG TIPONYOUHEVEG
UTIOEVOTNTEG TIEPLYPAPOVTAV UE €ELOWOELG TNG MOPPNG y = f(x). TOANEG popéEg
EPXOMOOTE QVTIUETWTIOL PE €€lOWOELG ol oToieg dev Sivovtal amd U oxéon NG
HopPNG Y = f(x), 0OAA& amto pa e€iowaon tng LopPng F(x,y) = 0, OTIwG yla TIapaSeLy o
ot x?+y2—4=0 kat y? —x = 0. KoBepid amod autég opilel plo oxéon ovApesa OTiG
METOAPANTEG X KA Y, TWV OTIOLWV OL YPAPLKEG TIAPACTACELG (PAIVOVTOL TILO KATW.

P 4+y*—4=0 P —z=0

Ol YPOQIKEG TIAPOOTAOE, TwV €lowoswy x2+y2—4=0 kat y>2—x=0 &ev
OTIOTEAOVV YPOAPIKEG TIAPAOTATELG TUVAPTHOEWV.

Mo mapadeyua, to T6é0 AB ™G YPAPIKNG apdataons e x% +y? —4 =0 oro mio
KATW SIAypoppa ival ) ypapiky mapiaTaon Ulag ouvaptnong f pe tomo y = f(x) ue
nedio oplapov To [—2,2]. Mpdayuatt:

x?+y?—4=0=>y’=4—-x’>y=1J4d—-x2>y=/4—-x2 x€[-2,2], y=0

y
y=+4—2?
1
A 0 ’
o
-1
RS R ;1;2+y2—4=0
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OpLopog
K&Be e€iowon tng popeng F(x,y) = 0 opilel memAgypéva tn ouvaptnon f oe &va
dwotnua 4 € R, 6tav to (gVyoq (x, f (x)) eMOANBeVEL TNV e€lowon auTh ylx KAOe x € A.

Ma mopadeyua:
(@) H éiowan x? + y? = 4 opilet memAeyuéva ™ ovvaptnan f(x) = V4 — x2,x € [-2,2]

kat ) ouvaptnon g(x) = —V4 —x2, x € [-2,2].

flz)=v4—22 z€[-2,2] 2?2+yP=4

b g
N

5@
'

o

N

8

g(@) = —Vid—a2, x€(-2,2

(B) H &iowan x+y? —xy3 =0 opilel memdeyuéva ouvapThHOElG UE KATAAANAOUG
TTEPLOPLOLOUG, 0AAG Sev umopel va AuBei we Ttpog y.

z+yi-zyP=0

Mo va Bpovpe TNV TIapaywyo Z—z plag ouvaptnong mov opidetal ano e&iowon g

Hop®NG F(x,y) = 0, akoAouBoupe tnv TiLo KATw Stadikaoio
e  OewpoVPE TN HETABANTA Y TIAPAYWYIOLUN CUVAPTNON WG TIPOG TN METAPANTA X.
e T[apaywyilovpe Tov k&Be 6po TG e&iowong wg TPog X.

e AUVOUE WG TIPOG %.

114 Evotnta 10: Moapdywyog



Mopadsyua 1
Na Bpeite tnv mapdywyo y NG ouvdptnong Tmouv opiletat amd TNV e&lowon

dx
x2+y2—4=0.

Noon

1° Tpomog

H efiowon x? +y? —4 =0 opilel MeMAeyPéva TIG OUVOPTACELG f KOL g ME TUTIOUG
f(x) = V4 — x2 kat g(x) = —V4 — x2, avtioTo a, oTo SldoTnpa [—2,2].

OL ouvoptioelg f kat g eival mapaywyiolpeg yoo kaBe x € (—2,2). OL ypoLkeg
TIOPAOTACELG TWV CUVOPTACEWY f KAL g £XOUV KATOKOPUPEG EPATITOUEVEG OTA ONUELX
x = 12, ouvenwg Sev elval TIAPAYWYIOLUEG OTA ONUEI VTA.

Eivat:
1 - X
=fx)=v4d—-x2=2f'(x) =———=-(—2x) = =——, Vx€(-2,2)
y=1 4 2V4 — xi V4 — x? y
X X
=gx)=—vV4—-x?2=2f'(x) = ——— - (—2x) = =——, Vx€e(-2,2)
y=9 4 2V4 — x? 4 — x? y
d
JUVETIWG, N TIAPAYWYOG d—i: NG ouvdpTtnong ov opilstat amoéd TNy x? + y2 — 4 = 0 sivac
dy  x
dx vy

H 1o mévw oxéon toxveL av y # 0 ) oodvvapa x # +2.

2° 1pdémog
Eivat:

x? + 2—4=0:i(x2+ 2—4)=i(0):2x+2 d—y=o=>d—y=—f #0
Y dx Y dx Y dx dx y’ Y
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Mapadsiyua 2

, . d , , , ,
No Bpeite tnv mapdywyo ﬁ ¢ ouvaptnong mou opiletal amd TNV e&iowan

y2—x=0.
NVYon
1°¢ Tpomog

H efiowon y?—x=0 opilel memeypéva TIC OLVOPTNACES f KOL g ME TUTIOUG
f(x) = Vx kat g(x) = —/x, avtioToa, 0To StdaTnua [0, +00).

Y

-2

Ot ouvvaptnoslg f Kot g eival mapaywyiolpeg yoo kKaBe x € (0,40). Ot ypo@plkeg
TIOPAOTACELG TWV CUVOPTACEWV f KL g €XOUV KATAKOPUPN EPATITOUEVN OTO ONUEO
x = 0, ouvenwg dev eival TOPAYWYICIUEG OTO ONUEID QUTO.

Eivau:
) = VT = f/(0) = ==, Vx € (0, +00)
= X) = b — x:_=_, X ) (&9
Y 2vx 2y
() = VT = f'(X) = ——= = o, Vx € (0, +c0)
=g(x) = —/x X)=———==—, Vx , +o
' , dy
JUVETIWGE, N TIAPAYWYOG -, Evat
dy 1
dx 2y

H 1o mévw oxéon oxveL av y # 0 ) looduvopa x # 0.

2°° Tpomog
Eivat:
dy dy

2 —O:>~d(2 )—d(O):>2 1=0= _ 1! #0
y ox= dx Y T T Y dx B dx_Zy'y
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Mapadsyua 3
Noa Bpeite tnv moapdywyo Z—z ™G ovvaptnong movu opiletal amd tnv e&iowon
3(x% +y?)%? = 100xy.

Yy (2% +4)? = 1002y
Noon ‘|
270 TMAPASELY A AUTO, Elval SUOKOAO VA LETAOXNUATIOOVUE TNV
eglowon F(x,y) = 0 og e€lowon Tng popeng y = f(x).

Eropévwg:
3(x2+y?)?% =100xy = 4 (Bx?+y3)?) = i(100xy)
dx dx
= 6(x? +v?)- (2x + 2yy') = 100y + 100xy’
= 3(x% + y?)yy’ — 25xy’ = 25y — 3x(x? + y?)
Sy= 25y — 3x(x% + y?)
3(x% + y?)y — 25x
Moapadsiyua 4

Av n ouvdaptnon y = g(x) emoainBevel tnv e€iowon x3 + y3 = 6xy, va umtoloyioete TV
kAlon A Tng epamtopévng Tng g oto onpeio A(3,3).

NVYon
‘Exoupe:
3 3 d 3 3 d 2 2., li
x°+y° =6xy :a(x +y)=a(6xy)=>3x + 3y“y’ = 6y + 6xy
= 3y2%y' —6xy’ = 6y —3x? = 3y'(y? — 2x) = 3(2y — x?)
2y — x?
>y = , Y2 #E2
y v —2x y© FLx
Ermopévwg:
A=y 2:3-3%2 -3 .
CYMe» T 3T T
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Mapadsiyua 5
No Bpeite tnv eflowon TG e@amtopévng €ubelag TG KOUTUANG pe  e€lowon
y? —6x% + 4y + 19 = 0 oto onpeio Tng A(2, 1).

NVYon
MNopaywyifoupe kat T SVO PEAN TNG €€lowaNng TNG KAUTIVANG WG TTIPOG x. Exoupe:

2 dy 12 +4dy—0=>(2 +4)dy—12 :dy_ bx * —2
Y dx TV T Y dx ¥ dx y+2’ Y
H kAlon Tng epamTopevng TNG KAUTUANG 0TO onpeio tng A(2, 1) eiva

_dy 62
T dx A(2,1) T1+2
Ermopévwg, n e€lowon tng e@amTopEvng TG KAPTIUANG 0To onpeio Tng A(2, 1) givau:
y—1=4x—-2)=2y—-1=4x—-8=24x—y—-7=0

Mapadsiyua 6
Not Bpeite TIC CUVTETAYUEVEG TWV ONUEIWV TNG KAUTOANG pe e&iowan 9x2 + 16y2 = 144,

oTa oTola N KALON TG YPAPLKNG TIAPACTACNG TNG KAUTTUANG €lval on e % )

NVon
Eotw A(a,B) éva T€TOlo onpeio. To onueio A QVAKEL OTNV YPAPIKA TIOAPACTAON TNG
S0OMEVNG KAPTTVANG. ETtopevw:

9a% + 16% = 144 (1)

Moapaywyifovpe kKot T SVO PEAN TNG €El0WaONG TNG KAUTTVANG WG TPOG x. Exoupe:
18x + 32 dy—0:32 dy_ 18 :>dy_ ox
x y dx y dx x B

- 16y’ V7

H kAlon tng ypa@ikng mapdotaong TG KAUMUANG oto onueio A eival ion pe % )

Enopévwg:
9a 9
—=a+=0 (2)

=2 =
@p 168 16

T dx

ErtiAVoupe To cVoTNPa Twv e§lowoswv (1), (2). Exoupe:
2 2 2 2
9a2 + 1682 = 144}:90, +16p2% = 144}:»9[32+16/32 144 5 2587 = 144

at+p=0 a=-—F
+12 ¢12
= = JE— — —_
f=tg, a=t3
Y
Emopévwg, ta onpeia ota omola n KAlon NG yPOAPIKNG 4 e =1

TIPACTOONG TNG KOUMUANG pe e€iowon 9x2 + 16y? = 144 , 2

5
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ApaocTnPLOTNTEG

. , d , . , .
1. Na Bpeite Tnv mapdywyo ﬁ TWV ouVOPTATEWVY TIov opidovTtal amod TG TILO KATW

s&lowoslc:

(@ x2+2yx—y%2=0

B) yx?=3x+y

(YY) y=x+xe¥

6) y2—2yV1+x2+x%2=0
(6 mux+nuy =1

2. Av x?y = ouv(ax), va Seifete 6tu:

d*y dy
2 4 2P 2 —
x —dx2+ x—dx+(a x“+2)y=0

3. AveY =e*+e™* va deiéete OTL

d?y  (dy\?
W*(a) —1=0

4. Na Bpeite TNV €€lowaon TNG EQATTOPEVNG KOL TNG KABETNG LOEiOG TNG KAUTTUANG HE
gglowon xy = 2* oto onpeio Tng pe x = 1.

5. Na Bpeite tnv e&iowaon TG epamTopevng Kot TNG KABETNG LBEING TNG KAUTTUANG e
e€lowaon y? = 4x 010 Onuelo TNG Pe x = 4 KAl TETayPéVN BETIKA.

6. Na Ppeite TNV €€lowaon NG EQATITOWEVNG KAl TNG KABETNG VBEIAG TNG KAUTTVANG e

2 2
e&lowon % + yr =1 oto onueio tng A(3ouvh, 2nuo).

7. Noa Ppeite TG OULVTETAYUEVEG TWV ONMPElWV TNG KOUTUANG e  e&lowon
x2+y?2 -2y =1, ota omoia n KAlON NG YPOPIKAG TAPAOTAONG TNEG KOAUTIVANG
glvat lon pe —1.

8. No Sei€ete OTL N ypAPIKA TIAPAOTOON TNE KAUTUANG Ke e&iowaon xy® + x5y = 1 Sev
Séxetal opllOVTIEG EPATITOHUEVEG.

9. Noa Ppeite TIC OLVTETAYMEVEG TWV ONUEIWV TNG KOUTUANG Me  e&lowon
x% — xy + y%=9, ota omoia n eparrtopevn subsia sivat KATakOPLEN.
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10.9 ZYNAPTHZH NOY OPIZETAI MAPAMETPIKA

Awgpevvnon 1

OL ouvtetaypéveg k&Bs onpeiov P(x,y) TNG YPOAPIKNAG TIOPACTAONG TNG GUVAPTNONG
y = f(x), Sivovtaw amod TG oxéoelg x = 2t Koy = 4t%, t € R.

(o) Noa Bpeite TIg TApaAywyoug % Kol %.

(B) Mwg ouvvdeeTal N TOPAYWYOG Z—z = % (4t%) e TIG TUO TIAVW TIOPAYWYOUG;

(y) Na ypdyete Tnv TIo TAVW OLVAPTNON OTN HoPYN ¥y = f(x) (KaPTECIAVH HOP®H)
Kol va Bpeite Tnv mapdywyo % .

(8) Na gAeyéete av OO Ta amoteAéopata ato (B) kat (y) yio Tnv % sivat Ta 181a.

(e) Mol eivan n KAlON TNG EPATITOPEVNG OTO ONEO TNG TTOL dnpovpyeitat ya t = 2;

Awgpevvnon 2

Na avoiéete 10 gpappoyidlo «BLyk Enl10_Parametrikes.ggb» kai va PETABAANETE TOV
Spopea t.

Y V=10

To onpeio A(6t, 8t —5t%),0 < t < 1,6 Teplypd@el TNV O£0n (TG CLVTETAYUEVEG) HLOG
MTIGAQG TIOU KTUTINONKE OO TO £8QPOG UE APXLIKN TAXUTNTA vy = 10 m/s umd ywvia
0 = 53,1° og kA&Bs xpovikn oTiypn t. Ol OCUVIOTWOEG TNG TAXVTNTAG 0 KABE XPOoVviKA

, , , , dx d , ;
OTLypn Sivovtal amod TOUG TUTIOUG v, :E : Uy = KOl TO OVTIOTOLXO METPO TNQ

dt
ToXUTNTOC Elvat v = ’v,? +vf.

(@) No urtoAoyioeTe TO HETPO TNG TOXVTNTOG TNG MTTAAQG TIG XPOVIKEG OTLYMEG t = 0,5,
t=08kalt=1.

(B) Noa oxoAldoste TO HETPO TNG TAXVTNTOG TNG MMAAQG otnv apxn (t = 0) Kol oTo
TéAo¢ (t = 1,6) TNC ITAONCG TNC.

, . d . . , ,
(y) Na Bpeite Tnv mapdywyo d—z OUVOAPTACEL TOU t KOL VO EPUNVEVOETE TO ATIOTEAETUA

NG yla KABE XPOVIKN OTLYHN t.
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MoAAEG POPEG eKPPACOVUE TIG CUVTETAYUEVEG EVOG onpeiov A(x,y) OUVAPTAOEL ULOG
Tpltng peTafAnTng, €0Tw t.

la apadeyua:

{x=2t teR

y = 4t%

Alvovtag KaTOAANAEG TIWEG 0TO t, KATAOKEUA(OUUE TN YPAPIK) TXPATTAON TNG
KOUTTUANG,

1 1
t -2 -1 —— 0 - 1 2
2 2
x —4 -2 -1 0 1 2 4
y 16 4 1 0 1 4 16
y
* 16 *
12
10
8
’ { ;7 2 teR
2
-6 5 -4 3 2 -1 0‘. 1 2 3 4 5 6

OpLONAG
Ot ouvTeTaypEVEG EVOG ONUEiOL (x, V) HLOG KOUTTUANG TIEPLYPAPOVTOL OTtd €ELOWOELG TNG
HOPPNC:

{xzf(t) teACR

y=g@)

Ot 1o mavw e€Llowoelg ovoualovTal TTAPAUETPLKEG EELOWOELG TNG KAUTTUANG QUTNG.

Mapatnpnoeg

e H petafAnth t eival n MOPAPETPOG TNG KAPTTUANG KAl TO A €ival TO OUVOAO OTO
otmolo TalpVEL TIHEG N TIAPAUETPOG QUTH.

e Y& KATIOLEG TIEPUTTWOELG PTIOPOVHE TLG TIOPAUETPLKEG EELOWOTELG JLOG KOUTIUANG, ME
KOTOAANAN ammoAolpr) TNG TIOPOUETPOV, VO TIG UETATPEYOUUE OE KOPTECLAVN
eglowon.
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Mopadsyua 1

Not KATAOKEVATETE TN YPOPLKN TIAPACTAON TWV TIXPAUETPLKWY KOAUTTUAWV:

@ {525 rel-12) ® 2V e

Nvon
(&) ApXLKA, TIAPATNPOVUE OTL:

tE[—l,z]:{—ZSt—1s1 {xe[—Z.l]

—2<2t<4 y € [-2,4]

AKOAOVOWC, OTIOAELPOVHE TNV TIOPAMPETPO t KOL KATAAYOUUE O U €§lowan TG
HOP®NAG Y = f(x). ZUYKEKPLUEVAL:
{xzt—l {t=x+1

y=2t “ly=2t sy=2(x+1)=>y=2x+2, x€[-21]

/ y=2z+2, z€[—21]

(B) Apxlka, TIAPOTNPOVUE OTL:
t=0=>Vt=>0=>x,y€[0,+m)

AKOAOVOWC, OTIOAELPOVHE TNV TIAPAMPETPO t KAL KATAANYOUUE O U €§lowan TG
HOPPNG ¥ = f(X). ZUYKEKPLUEVAL:

G2

Y=t =>x=\/§=>y:x2, x € [0, +o0)

-2 -1 0 1 2 3 4 T
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Mot KOUTTUAN, N OTtola TIEPLYPAPETAL OO TLG TIAPAUETPLKEG EELOWTELG
{x =f(®
y=9@)’
elval mapaywylolun oto t, € 4, 6tav ol f katl g eival Tapaywylolleg oto ty. L& Eva
ONMELO HLaG KOUTTUANG, OTIOL TO y €lval pa TTAPAyWYLoLUn ouva&pTnNon wg TPog x, Ol
mapdywyol dy/dt, dx/dt koL dy/dx ouvSEOVTAL E TOV KAVOVQL:
dy dy . dx

dt  dx dt

tedcR,

Av etumAéov oxVel dx/dt # 0, PTIOPOVHE VO SIAUPETOVHE KAL VO ETIAVCOUHE TNV TILO
TIAVW OX€0n w¢ Tpog dy/dx.

‘Eotw pa KaptOAn, n omtoio opideTal amo TIG TIAPAPETPLKEG EELOWOELG;:
x = f(t)
,tEACR
{y =g(t)
Av oL tapaywyot dy/dt, dx/dt ko dy/dx opiovtal oto t € A kot LoXVeL dx/dt # 0,

TOTE:
dy
dy g . dy dy dt
dx dx "V oax T dr dx
dt
Mapatipnon

Av Ol TIOPAUETPLKEG EELOWOELG MG KOUTIVANG opilouv TO ¥y WG CUVAPTNON TOU X TIOU
glvat VO POPEG TTOPAYWYIOLUN, TOTE PTTOPOVUE VO EQAPUOCOUUE TOV TILO TIAVW TUTIO
otnv mapdywyo dy/dx, ylo va urtohoyicovps v d?y/dx?. EXOupE:
d (d
d*y E<%>
dx? T dx
dt

‘EoTw Mo KapTUAN, n omoiat opileTal amo TIG TTAPAUETPLKEG EELOWOTELG:
x = f(t)
,tEACR
{y =g()
Av ot mapaywyol dy/dt, dx/dt, dy/dx kou d?y/dx? opiCovtal kat woxvel dx/dt # 0,

TOTE:
d (dy
d’y  dt\dx ., d’y d (dy) dt
dx2 . dx "V @x? dr\ax) dx
dt
Mapadsiyua 2
KoapmtoAn opidetal amo TiG TOPAPETPLKEG EELOWOELG:
x=2t+3
{y _2_1tE R

No vrtoAoyiogte TNV TN TNG Z—z ylat = 6.
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Avon

Elvat:
d
dy _ d—jt] 2t _.
dx dx 2
dt
JUVETIWCG:
d
dy _,
dx t=6
Mapadsiyua 3

KapmtoAn opidetal amo TiG TOPAPETPLKEG EELOWOELG:

x=t—t? 1
{yzt—t3’ tER_{E}

2

Na Bpeite TNV apaywyo % .
Nvon
‘Exoupe O1L
dx y
—=1-2 — =1-—3t?
dt Toodt
1°¢ Tpdmog
Elvaut
d
dy d—}tl 1-—3t?
dx dx  1-2t
dt
KOL:
i(d_y) i[l - 3t2] —6t(1 — 2t) — (1 — 3t2)(—2)
d’y dt\dx) dt|T-2t] (1—20)2 _6t2—6t+2
dx2  dx —  1-2t 1-—2t T (1-2¢t)3
dt
2° Tpdémog
Etvat
dy dy dt 5 1 1—3t?
dx —dr dx - AT T T T
KOL:
dzy_d(dy) dt d[1-3t? 1
dx?2  dt\dx) dx dt|1-2t| 1-2t
_—6t(1-2t) - (1-3t?)(=2) 1
- (1-2t)2 1-2t
_ 6t — 6t +2
(1-2t)3
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Moapadsiyua 4

KapmOAn (C) opiletal amo Tig TIAPAPETPLIKEG EELOWUTELG:

(o)

(B)

x = t?
{y=t3—3t’ teR

Na Sei€ete OTL N KOAUTTOAN (C) €xeL SVo e@amTOpeveG oTo onueio (3,0) kat va Ppeite

TIC £ELOWOELC TOUC.

Noa Bpeite TG ouvteTaypéveG TwV onpeiwv TNG KaumuAng (C), ota omoia n

KOUTTIVAN Ttapouatalel opllOVTIO EQOTITOUEVN.

T

(o)

To onueio (3,0) avikel otnv KOumUAn (C). MoapatnpoVpe OTL yla x = 3 €XOUME
t = +V/3. AvTikaBloTtwvTag TIC TIHEG +v3 Tou t otn Sevtepn efiowon, Taipvouus
y = 0. Emopévweg, to onpeio (3,0) t™g (C) AapPavetatl yla SV0 SLOPOPETIKES
TIPAYHOATIKEG TIHEG TNG TIOPAUETPOV t, TIG ++/3.

‘Exoupe:
dy
dy gr 3@t*-1)
— =4t T © vteR-{0
dx dx 2t 0
dt
Emopévwg, ot kAioglg Twv gpamtopévwy g (€) oto (3,0) givac
d 33—-1 3
dxli=y3 2v/3 V3
d 33—1 3
dxle=—y3 =243 V3

Apa, Ol e€lOWOELG TWV EPATITOUEVWV TNG KAPTIVANG (€) oto onpeio tng (3,0) eivan
oL

(e1):y = V3(x = 3) kot (&5):y = —V3(x —3)
H koumoAn (C) moapouvoidlel opllOVTIX EQOTITOMEVN OTO Onueiot Tou  Elval
TPy WYLlolun Kot LoyVEL:

dy
— =0, t#0
dx >
‘Exoupe:
3(t? -1
(Z—t)=0:>t2—1=0=>t2=1=>t=i1

e Tat=-1€éo0vpex =1katy =2.

e TNat=1,éo0vuex =1kary =—2.

Apa, Ta onpeio ota omtoia N KapTVAN (€) Ttapovatdlel 0pLllOVTIA EPATITOMEVN Elival
Ta (1, 2) ko (1, —2).
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ApaocTnpLOTNTEG

Not KATOAOKEVAOETE TN YPOPLKH TIAPACTACN TWV KOXUTTUAWV:

x=t .
(o) y = VT’ t € [0, +00)
x =3t
® y=2-20 tElO
x =3t

2
x =Tep“t —1 e
(5) y = ept ’te( )

x=2t—1

© (-7, tel-310]

KapmtoAn opidetal amo TIG TOPAPETPLKEG EELOWOELG:

{xzt—nut

y = 2 + ouvt’ t €[0,7]

() NotvmoAoyioete TNV TN TNG % yuo t = g :
2
(B) Noa Bpeite Tnv apdywyo ey

dx?

KapmuAn (C) opidetat amo TG TOPAPETPLKEG EELOWTELG:
x=et
{y _ 20 LER
() Noa ggetdoete av 10 onpeio A(1, 1) avnKEL OTNV KOUTTVAN.

] 2 d? d
-2 4y 3ay —
(B) No dei&ete 0TL Yy 2 + 2x e 2=0.

KaprtoAn opidetal amo TiG TOPAPETPLKEG EELOWOELG:

2+t
X =—
142t _ _1
_ 3+2t te( ®, 2)
Y=
f . dy _ (1+2t)2
(o) Not eifete OTL —= =

(B) NotvmoAoyioete TNV TN TNG Z% yax = 0.
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5. KoumiAn (K) opiletal amod TIG TIOPAUETPLIKEG EELOWOTELG:

x=t%>-2
t3 , t €(0,+)
y=5-t

Na Bpeite tnv egiowon tng epamtopévng TG KOUMUANG (K) oto onuelo tng He
t=3.

6. KapmoAn (K) opiletal amo TG TTAPAUETPLKEG EELOWOELG:
x = 2nu2t

, tel0,m
{y = 2nut [0, 7]
Na PBpeite T onueia TG KapmuAng (K), ota omoia €xeL opllOVTIEG Kol
KOTOKOPUPEG EPOTITOUEVEG.

7. KoumoAn (K) opidetal amo TG TTAPAUETPLKEG EELOWTELG:
x =1+nut
{y = ot U DS (0w

Na Bpeite Tnv e€lowon Tng KABETNG TNG KAPTIVANG (K) 0TO onpeio TG pe x = % .
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10.10 NMAPATQroz ANTIZTPO®HZ 2YNAPTHZHX

Awgpevvnon

270 Mo KATW oxNHa SlvovTal Ol YPAPLIKEG TIAPAOTACELG TWV CUVAPTACEWV f Kat f' pe
Tomoug f(x) =x%,x >0 kot f71(x) =vx,x = 0.

(o)

f@)=2%2>0

@) =vE, 220

Na PBpeite T TIEG TOU x, YW@ TG Omoieg¢ ot ouvaptioelg f kou f~1 eivou
TIOPAY WY OLUEG.

(B) Na umoloyioete TNV KAON TNG €QOATTOPEVNG TNG YPAPLIKNG TOPAOTOAONG TNG

ouvapTnong:

i. f otoonueio A

ii. f~!otoonueio 4’

Molx gival N oxéon Tov cuVSEEL TIG SVO QUTEC TLUEC;

(y) Noa emAe€ete éva onpeio B TG YPAPIKAG TIOAPAOTACNG TNG ouvaptnong f. Ao
Bpeite TO OLPPETPIKO TOL onueiov B (¢0Tw B') wg mpog Tnv €ubela y = x, va
emavoAdBete To epwTnpa (B) yio T onpeia B kot B'. TL mapatnpeiTs;

(8) T mapatnpeite otnNV TEPIMTWON TOV TO ONUEio B Tou gpwTthpaTog (y) €ival to
(0,0);

() Av I'(a,B) kou I''(B,a) pe a,B > 0, va SIATUTIWOETE L0 OXEON TIOU VO OUVOEEL TIG
TWéG f' (@) kou (f 71" (B).

128 Evotnta 10: Moapdywyog



‘EoTtw n ouvaptnon f pe TuTO:

1
f(x)=Zx3+x—1,x€]R

(o) Mota glvan n Tin TG avTioTPoPNng TG CLUVAPTNONG f 0TO onueio x = 3;

(B) Mot gival n TR TNG TAPAYWYOL TNG AVTIOTPOPNG TNG CLUVAPTNONG f OTO oNnuEio
x =3

(y) Mota oxéon ouvdéet tig Tpeg f/(F71(3)) kou (F 1)’ (3);

MopatnpoVpe OTL N CVUVAPTNON f AVTIOTPEPETAL WG 1 — 1 Ko emti Tou R.

(@) Moapatnpovpe 6TL f(2) = 3, &pa f~1(3) = 2.

(B) H TR tng mMopaywyou TNG avtioTpo®@ng TnG ouvaptnong f oto onueio x =3
LooUTAL HE TNV KALON TNG EPATITOUEVNG TNG YPAPLKNG TIAPATTACNG TNG OUVAPTNONG
f~1 oto onpeio Tng (3,2). Apa:

F3) =+
4

(y) H Tn g mapaywyou tng ouvaptnong f oto onueio x = f~1(3) = 2 wovtal pe
TNV KAON TNG €QAMTOMEVNG TNG YPAPLIKNAG TIXPAOTAONG TNG ouvaptnong f oTo
onueio g (2, 3). Apa:

fl2)=4
Ovtée f/(F71(3)) kau (f 1)’ (3) eivat avtiotpopeg, apou:

1
f/UF3)- B =4- 2=1

MNapatipnon
Ot mapdywyot f kat (f~1)" umoloylopéveg ota anpeia f~1(3) kau 3, avtiotol e, siva
avTioTpoeg. Autd Sev amotelet €181k TEPITTTWON, OAAX LOYXVEL YEVIKA.
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Oswpnua

‘Eotw n ouvdptnon f oplopevn oe eva ddotnua 4 € R. Av n ouvdptnon f eivat

QVTIOTPEWLUN, TOTE LOXVOUV TQ TILO KATW:

() Av n ouvaptnon f eival ouvexng oto medio oplopoV TNG 4, TOTE N avTioTpoPn
ouvvaptnon £~ eivat ouvexng oto Tedio oplopov g f(4).

(B) Av n ouvaptnon f eival Tapaywyioun o' va SLACTNUA TIOV TIEPLEXEL TO X, Xg € 4
HE f'(xo) # 0, TOTE N avTioTpon cuvdaptnon f 1 eivan mapaywyioyn oto f(x).

H amdSeién sivat ektog atoywyv tou BiBAiou yi’ autd mapasineTal.

Oswpnpa (Mapaywyog AvtioTpopng Zuvaptnong)
‘Eotw n mapaywyiolyn ouvdptnon f o éva didotnua 4 € R. Av n ouvdptnon f sivat
QVTIOTPEPIUN, TOTE N avtioTpo@n cuvdaptnon f 1 sivau mapaywyioun os OAx Ta x yix
T omoiat toxvet f/(f 1 (x)) # 0 Kkaw:
1

@) =
f'(ft)
Amodeldn
310 TponyoUpevo Bswpnua €XOULME SEL OTL Qv N TOPAywyiown ouvvaptnon f
QVTIOTPEPETAL, TOTE N ovvdptnon f~1 sival Tlapaywyion os dAa Ta x ylo Ta OToia
wxve f'(f71(x)) # 0.

M'vwpiloupe OTL
d
@) =x=—(f(F@)) =12 F(F@) FHY® =1

S (Y0 = s, f(f100) 0

f'(f1)

NMapatripnon

O timog y = f~1(x) sivat loodvvapog pe tov x = f(y). Mapaywyilovpe wg TTPog x Kot
TIa{PVOUE:

d d dy
x=f(y)=>a(x)=a(f(y))=>1=f’(y)-a
Yy 1 1
dx ') f(f1(x)

MNopaywyl{oupe wg TTPOG ¥ KOl TIAPVOUE:

= f) = m=ro=L=g
dy
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Moapadsiypa 1
H avtiotpopn ouvdptnon f~1 tng ouvdptnong f pe tomo f(x) = x2, x € [0, +) giva
nf1(x) =vx, x € [0, +). Na Ssiete btu:

Y@ =5
2V

, x € (0,4)

T

H ouvaptnon f eivou mapaywyiown oto [0, +) pe f'(x) = 2x.

ATO TO BEWPNUA TNG TIOPAYWYOU AVTIOTPOPNG CUVAPTNONG, EXOUHE:
1 _ 1 _ 1

fF@)  f'(Vx)  2vx

') = , Vx € (0, +00)

Inueiwon
H ouvaptnon £ Sev eivat mapaywyiopn oto x, = 0, agod f'(f~1(0)) = 2v/0 = 0.

Mapadsiyua 2

Alvetal pae mapaywyioln ouvaptnon f:R—->R pe tomo y = f(x), n omoia eival
ovTLOTPEYLUN. Av n ypa@lkn Tapdotacn tng f SiEpxetal amo to onueio A(2,4) kot n
kAlon tng oto A wovtal pe 1/3, va umoAoyioete T KAION TNG €QATITOMEVNG TNG
YPOPIKNAG TIAPAOTAONG TNG ouvapTNoNng 1 ya x = 4.

T

H ypa@kn mapdaotaon NG avTioTpEPiung ouvaptnong f SlEpXeTal and To onueio
A(2,4). Tuverwig, f(2) = 4 kot f1(4) = 2.

ErumAgov, n KAlon TG Ypa@KAG TIapaotaong TG ouvaptnong f oto onueio tng A(2,4)
elval f'(2) = 1/3.

ETtopévwg, n KAlon TG yPOoQIKAG TIapdotacng tTng ouvaptnong f 1y x = 4 sivat:

(YW = = =7 = 3
P F@ 1

MNapaywyog AoyaplOpikng cuvaptnong

M'vwpilovpe OTL N ocuvaptnon f pe TUTo f(x) = e*, x € R eivat mapaywyion oto R pe
f'(x) = e* ko avtioTpEPeTat pe f71(x) = Inx, x € (0, +).

1

(Inx)' = 7 Vx € (0,4)

Amodeién

A6 To BEWPNUA TNE TIOPAYWYOU AVTIOTPOPNG CUVAPTNONG, EXOUHE:
1 _ 1 _ 1

f’(f‘l(x)) - f’(lnx) - elnx

(Inx) = (F1Y'(x) = =, Ve (0 +)
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N'Vwpiouvpe O6TL n ouvvdptnon f Me TOMO f(x) =a* x € Ra e R* — {1} eival
mopaywyiopn oto R pe f'(x) =a*lna ko ovrotpépetal pe  f1(x) = log, x,
x € (0,+),a € RT — {1}.

1
r_ + _
(log, x)' = po Pt Vx € (0,+), a € R" — {1}

AmodelEn
ATO TO BEWPNUA TNG TIOPAYWYOU AVTIOTPOPNG CUVAPTNONG, EXOUVHE:
1 1

I —1y\/ —_ —_ — —
(logq )" = (f7)'(x) = f’(f‘l(x)) "~ f'(loggx) al°€aX.lng x-lna’ vx € (0, +0)
Mopadsiyua 3
Na Bpeite TNV TOPAYWYO CUVAPTNCN TWV TILO KATW CUVAPTHOEWV:
() f(x)=In(2x—5), x>> (B) f(x)=32% xeR
() f(x) =log(x4*), x>0 ) f(x)=x* x€R"—{1}
NVon
2

(o) f(x)=1n(2x—5)=>f’(x)=2x_5.2=2x_5

B fx)=3**=f"(x) =3**-In3-(-1) =-3**In3

(y) fx) =log(x4*) = f'(x) = WEIFE TR (4% + x4% In 4)
1 In 4 1

= XIn10 'In10  xIn10

+log 4

EVOAAOKTIKY, UTTOPOUVKE VO XPNOLLOTIO|OOVHE BLOTNTEG TWV AOYAPLOPWY, Yot v
YPAWOUE TILO ATAG TOV TUTIO TNG OUVAPTNONG f, KOL HETA VX TIOPAYWYITOUE:

f(x) =logx +1log4* =logx + xlog4 = f'(x) =

xlnlO—Hog4

(6) Mo va Bpolpe TNV Mapdywyo Tng cuvaptnong f, AoyaplOpiloupe kot ta SUO pEAN
™G e€lowong y = f(x) = x*. AuTo glvat €QIKTO va yivel, a@ov kat Ta SV0 PEAN TNG
€xouv BeTiko poonuo étav x € R — {1}. Exoupe:

y=x*=>hy=Inx*=Iny=xlnx

AkoAoVOwC, Ttapaywyiloupe Tov KABe 6pO TNG IO TTAVW €§I0WONG WG TIPOG X:

LD rx 2o ynx+1) 2 = rnx + 1)
ydx_nx x:—=——=y(nx 7y = X (nx
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ApaocTnpLOTNTEG

1. Me mn xpnon Tou BewpPAHATOC TNG TIAPAYWYOU QVTIOTPOPNG ouUVAPTNONG VA
amodeiéete OTL
(a®) =a*lna, Vx€R, a € Rt — {1}

2. Aivetar mopaywyiolpn ovvéptnon f:R—-R pe TONo y = f(x), n omnoilx
QVTLOTPEPETAL. AV N ypa@Lkn Tapdotacn tng f SiEpxetat and to onpeio A(—1,3)
Kol n KAlon tng oto A wovtal pe —1/4, va Ppeite Tnv €lowaon tnNg EQATITOPEVNG
NG YPOPIKAC TtapdoTtaong tne f 1yl x = 3.

3. Aivetaw n ouvaptnon f: (0, +00) — (0, +0) pe TUTIO:

2
fx) =
Na urtoloyioste TV tiun (f 1)’ G)

x+1

4. Na Bpeite TNV TOPAYWYO TWV TILO KATW CUVAPTATEWV:
(@) f(x) =1In(3x), x € (0, +)
B) f(x) =1In*x, x € (0,+0)
() f(x) =1In(x?—5x), x € (—0,0) U (5, +)
(6) f(x) =In(mux), x € A = {x | nux > 0}
(e) f(x) =1In(x30uvvx), x € A = {x | x3ovvx > 0}
(01 ) =In(E2), x> 1
@ f(kx)=x%In(x+8), x>-8
n) fx)=InE*+e™),x€eR
® y=In(x+vxZ+1), x>0
W y= log(\/4 — xz), x € (=2, 2)
(@) y = logs(V5x +8), x € (—g, +00)

__ 1+4Inx

B y=—7=x>0
(ty) y = 2%°+1 y e R
(&) y = x"™¥ x € RT — {1}

5. Alvetat n KapmOAn pe egiowon:
ax?+ Bxy* =In(x? —3) + 1, x € (—oo, —\/§) U (\/§, +),a,p €R
Av n epamtopévn eubsia TNG KAUTVUANG 0To onueio NG A(2, 1) eilvat TaPAAANAN pe
TNV €uBsia x + y = 5, val UTTIOAOYIOETE TIG TIHEG TWV a Kalt .
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6. Aivetal n ouvdaptnon f pe TUTO:
In?x
fx) = — X € Rt

Noa Bpeite Ta onueiot TNG ypo@ikng mapdotaong Tng f, ota omola £xel opllOVTLEG
EQATITOMEVEG,.

1
7. Aivetow n ouvdptnon f e TUTo f(x) = x*, x € RY — {1}. Na Bpeite Ta onpeia Tng
YPOPLIKNG TIOPACTAONG TNG OLUVAPTNONG f, OTA OTIOIX Ol EPATITOMEVEG TNG Elval
TIAPAAANAEC aTov &&ova x'x.

8.  KopmiAn (K) opiletal amo TG TTAPAUETPIKEG EELOWOELG:
{ x=et-1
y=In(1-1t)
Noa Bpeite tnv €€iowon tng epamtopévng TG KApTUANG (K) OTo onuelo TG ME
x =0.

,t €[0,1)

9. Alvetal n ouvdptnon f pe TUTO:
f(x) =In(2x + €399), x € (0, +)
Av n ouvdpTtnon g eival Tapaywyiolun oto x, = 0 kat g(0) = 0, va Sei&ete OTU

f'(0) =3¢'(0) = 2

—————————————————————————————————————————————————————
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MepiAnyn

1. NMapdywyog Hog ouvapTnong f o€ eva GnUElo x, Tov Ttediov OpLoRoL TG opideTal
TO OplO

i £ — f(%0)
m--———-—-—-
X—Xq X — X
oV UTTAPXEL KOl EVOL TIPAYHATIKOG aPLOPOG.
YupBoAiletat pe f'(xg). AnAadn:
ooy i SO = fxo)
f'(xo) = 9611;30 prp
2. Av pa ouvaptnon f elval tapaywyiolun os va onUELO X Tou Ttediov OPLOPOY TNG,
TOTE €lval KL OUVEXNG OTO ONEIO aTO.

3. O otwypaiog puBuog petafoAng tng ouvaptnong f oto onueio x, ovopadeTal n
TIOPAYWYOG TNG GUVAPTNONG f OTO GNUELO Xo.

4. 'Eotw f M ouvdptnon Me TedSio oplopoy To cUVvoAo 4 € R. Oa Agpe OTL N

ouvaptnon f elval Tapaywyiolun oto 4, otav gival Tapaywyiolpn os K&Os onueio

X € A.

EldikoTepa:

e H ouvvaptnon f eival mapaywyiopn oto A € 4, otav sival tapaywyiolun o
K&Oe onueio x, € A.

e H ouwvdptnon f eivar mapaywyion oto avolkto dwdotnua (a,B) € 4, otav
elval mapaywyliolpn os k&Be onueio x, € (a, B).

e H ouvdptnon f eival mapaywyiolpun oto kAewotd ddotnua [a,B] € 4, otav
elval mapaywyion os k&Bs onpeio x, € (a, B) KAl ETILTTAEOV LOXVEL

lim L9 =@ p o tim LR TIB)
x—at XxX—a x->p~ x—p

5. NMoapdywyog Bacikwv cuvapTHOEWV

SuvdpTnan Nopdywyog
f@) =c, ceR fl) =0
fx) =x ff)=1

fx) =x¥ f'e) =vx¥t
fx)=vx, x>0 f’(x)=%
flx) =e* fl(x) =e*

f(x)=a*, a>0, a#1 f'(x) = a*Ina
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6. Koavoveg mopaywylong

Juvaptnon MNopdywyog
f+g f+9)'=f"+4g
cf, ceR (cf) =cf'
fg f9)' =f'9+fg'
f ({)':f’g—fg’
g g g?
7. TMopdywyog TPLYWVOUETPLKWY CUVOPTHOEWY
JuvapTtnon Nopdywyog
f(x) =nux f'(x) = ovvx
f(x) = ovvx f'(x) = —npx
f(x) = epx f'(x) = tepPx
f(x) = opx f'(x) = —otep?x
f(x) = tepx f'(x) = tepx e@x
f(x) = otepx f'(x) = —otepx o@x

8. Av i ouvdptnon g sivou mopaywyiolpn og éva Sidotnpa 4 € R KoL n ouvaptnon
f elvat mapaywyiowpn oto g(4), T1dé1e N ouvapTnNon f © g glval Tapaywyiolpn oto 4

KO LOYVEL

(fo9) () =f"(g(x) g'C)

Me tov oupBoAlopod Tou Leibniz, av y = f(u) eival pua mapaywyioln ouvaptnon

WG TIPOG U KAl U = g(x) KO TIOPOAyWYIOLUN CUVAPTNON WG TIPOG X, EXOUVE:

dy dy du
dx du dx

9. TMapdywyog GVVOETWY CUVOPTHTEWVY

SuvépTnon Mopdywyoc
y =@ A T
y =f@, f()>0 Z—z = zfﬁi)
y =npf(x) Z—i’ = f'(x) ouvf(x)
Y = owvf(x) = —f"C) )
y = eof () Y 0 e o)

dx
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y = 0¢f(x) ;l = —f'(x) otep?f(x)

y = tenf (x) d—y = f'(0) tenf (x) ef (%)

y = otepf (x) Z—y = —f"(x) otenf (x) oo f (x)
y=ef® ;i_if _ f1(x) /@

10.

11.

12.

13.

14.

Eotw OTL n ovvaptnon f opiletal og €va avolkto dotnua 4 € R, to omoio
TIEPLEXEL TO X. AV TO OPLO

_ f(x) = f(xo)

A= lim ———

XX X — Xg
UTIAPXEL KOl €ival TIPAYUOTIKOG aplOpog, 1ote n €ubela ou Siépxetal amd To
onpeio A(xg, f(xp)) Kot €xeL khion A ovopddetat e@omtopévn eubeiat NG
ouvaptTnong f oto onueio A.

Av e ouvaptnon f elval ouvexng OTo xp KOl LOXVEL Mot amd TIG TO KATW

oLVONKeC
® lim+f—() PO oo o i LI ZTE)
X=Xg XX, — Xo
() - f(xo) _fx) = flxo)
(y) lim —————=-0 ko lim —————=
x-xF X — Xg X—Xxg X — Xg

TOTE oplCoups WG EQOTITOEVN EVOEIX TNG YPOAPIKAG TIAPAOTAONG TNG f OTO ONUELO
A(xo, f (x0)) TNV KaTaKOPLPN EVOEIX X = X,

K&Be e€iowon tng popeng F(x,y) = 0 opidel memAeypeéva Tn ouvapTnon f o€ &va
dwxotnua 4 € R, otav to {gVyog (x, f (x)) eMoANBeveL TNV e€lowon auth yuax K&Oe
x € A.

Mo va Bpovpe TNV mapdywyo Z—z MG ouvapTnong Tou opiletal amo ggiowaon Tng

HOP®NG F(x,y) = 0, akoAouBoupe TV TiLo KATw Stadikaaiot:

e  Otwpolpe TN METAPANTA y TIOPAYWYIOLUN OLUVAPTNON WG TIPOG TN MeTABANTA
X.

e NoapaywyiCovpe Tov k&Bs 6po TNG e§iowong wg TPog x.

e AUVOuE WG TIPOG % )

OL OLVTETAYUEVEG EVOG ONpEiOL (X, Y) UG KAPTIVANG TIEPLYPAPOVTOL OTIO EELOWOELG
NG MOPPNG:

{x:f(t) teACR,

=g(t)

Ot 1o mavw €§LloWOELG OVOUALOVTAL TIPAPETPLKEG EELOWTELG TNG KOUTTUANG QUTAG.
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15. 'EoTw Mo KOPTTVAN, N ottoia opileTal amo TIG TIAPAUETPLIKEG EELOWOELG:

{xzf(t), tedCR
y=g()
Av oL tapdywyol dy/dt, dx/dt kai dy/dx opifovTal oto t € A Kol LoXVeL dx/dt + 0,
TOTE:
dy
dy qr . dy dy dt
dx _dx "V ax  dr dx
dt

16. EOTW Mo KXUTIVAN, N oTtoia opileTat amod TIG IOAPAUETPLKES EELOWOELG:

{x:f(t), teACR
y=g@)
Av ot tapéywyol dy/dt, dx/dt, dy/dx kow d?y/dx? opilovtou Kau loxVel dx/dt # 0,
TOTE:
d (dy
d’y dt\dx) | dzy_d(dy) dt
x2  dx dx?  dt\dx/ dx
dt

17. 'Eotw n ovvaptnon f oplopevn o€ éva didotnpa 4 € R. Av n ouvaptnon f eival
QVTLOTPEWPIUN, TOTE LOXVOUV TA TILO KATW:

(@) Av n ouvdptnon f eivatl ouvexng oto Tedio OpLOROL TNG 4, TOTE N avtioTpoPn
ouvvaptnaon £~ sival ouvexng oto medio oplopov g £(4).

(B) Av n ouvaptnon f eival Topaywylolun o' eva SIAOTNUA TIOU TIEPLEXEL TO X,
Xo € A pe f'(x9) # 0, TOTE N avtioTpopn cuvvdaptnon £~ sival mapaywyiown
oTo f(xg).

18. Mapaywyog avtioTpoPng cuvapTNong

Eotw n mapaywyion ouvdaptnon f os eva didotnua 4 € R. Av n ouvvdptnon f

glvat avToTPEPIUN, TOTE N avtiotpon ouvaptnon f 1 eivat mapaywyioyn o dAa

Ta x ylo to omola toyvet f'(f 71 (x)) # 0 kaw:

1
FYX =

f'(f1)
19. Mapdywyog AoyaplOuLkng cuvapTNong

1
(Inx)' = E x € (0,4+0)

1
(loggx)' =——, x€(0,4o), a>0, a#1
xlna
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Apaoctnprotnteg Evotntag

Na xopaktnpioste pe 2QXTO  AAGOL kaBguid amo TG Lo

SIKALOAOYWVTOG TNV ATIAVTNON 0OG,.

KATW TIPOTAOCELC,

()

Av pia ouvéptnon f eivon mapaywyiown o' éva onpeio
X0, TOTE ElVaL KOL OLUVEXAG OTO ONUEio aVTO.

2Q3TO/NABGOX

(B)

H ouvdptnon f pe Tomo f(x) = Vx, x = 0, sivat
nopaywyioun oto 0.

2Q3TO/NABGOX

(v)

2x, x>1

glval
x?, x<1

H ouvaptnon f pe tomo f(x) = {

Tapaywyliolun oto x, = 1.

2Q3TO/NABGOX

(Y

Mo Tn ouvapTnon f pe TUTO f(x) = ouvvx, x € R LOXVEL

£(0) = 0.

202 TO/NABGOX

(e)

Av pa ouvapTnon f £xeL eSO OPLOPOV TO GUVOAO A4,
TOTE KOl N TapAaywyog f' €xeL tedio oplopov to A.

IO TO/NAGOL

(o7)

OewpPOoVE TN cuvapTnon f pe Tumo f(x) =x3+x, x €
R. O oTyptaiog pubuog petafoAng tng f wg mpog x,
oTav x = 1, loovtal e 3.

202 TO/NABGOX

@

O aptOuog f'(xy) ekPPALEL YEWPETPIKA TNV KALON TNG
EQATITOPEVNG TNG YPAPIKAG TIAPAOTACNG TNG f OTO
onpeio M(xo, f (x0)).

2Q3TO/NABOL

(n)

Av la ouvapTnon f €xel SeVTEPN TTAPAYWYO OTO Xy,
TOTE N MAPAYWYOG [’ Elval CLUVEXAG OTO x;.

2Q3TO/NABOZ

©)

Av o ouvaptnon f eival Tapaywyiolpn oto R, ToTE
LOYVEL:

(f(f(x)))l = (f'®™)°, vxeR

2Q3TO/NABGOX

V)

Av o ouvaptnon f ival ApTIa Ko TPy wyioln oto
R, 16T N MapAywyoq f' eivat TepLTTn.

2Q3TO/NABGOX

(o)

Mia ouvaptnon f eival tapaywyiolpn oto Stdotnua 4
pe f'(x) # 0, yia K&Be x € A. TOTE N YpaPIKN TNG
ToapdoTacon dev SExeTal opllOVTLO EQPATITOUEVN.

IO TO/NAGOL

(B)

Av n €QATITOUEVN TNG YPOPLKAG TIAPAOTAONG TNG
ouvaptnong f pe Tomo f(x) = Inx, x > 0 oto onpeio
(xo, f (x0)) elvat k&OeTn oTNV €VBEiat pe &iowaon

y= —%x + 5, 10T€E X = 2.

IO TO/NAGOL

(ty)

Ot KoUTUAEG VO CLVAPTNCEWV f KL g TEPVOVTAL OTO
ONMElO HE TETUNHEVN Xo. AV f'(xg) = g’ (x(), TOTE OL
EQOATITOWPEVEG OTO ONPEIO VTO £XOLV TIG (OLEG EELOWOELG.

2Q3TO/NABOL
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2. XTO O KATW oxNpa SIVETAL N YPAPLKA TIAPAOTAON MO ouvapTnong f.

S

(l’ Ty T T3 Ty

Noa faAete og KUKAO TN AavBaouEvn poTaon.

() H f eivauw mapaywyion oto x;.

(B) H f dev gival mapaywyloun oto x;.

(y) Hypogkn mapdotaon tng f SEXETAL EPATITOUEVN OTO X3.
(6) H f eival mapaywyloun oTo x,.

(€) H f dev gival mapaywyiolun oto xs.

3. XTO TO KATW oxNpa SIVETAL N YPAPLKA TIAPAOTAON KLOG OLUVAPTNONG f.

INTo

-4 -3 -2 -1 0 1

No Bpeite TIG TIEG TOU X, VLA TIG OTIOIEG:

() nouvvaptnon f dev sival Tapaywyiatun

(B) n ypa@ikn TapAoTaon TNG CLVAPTNONG f SV SEXETAL EQATITOWEVN

(Y) N ypa@LKn TOPAOTOON TNG CLVAPTNONG f SEXETAL KATAKOPUPN EQATITOMEVN.

4. (o) EOTW Ml ouvaptnon f Kol x, €va onueio tou mediov oplopov tng. Mote n f
AEyETAL TIOPOAYWYIOLUN OTO Xo;
(B) Eotw n ouvvdptnon f: R - R pe TOmo f(x) = xovv|x| —x. Me tn PonBeia ToL
OPLOPOY, Vo BPEiTe TNV TTOPAYywWYO TNG f 0TO onueio x, = 0.
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AlveTal n ouvAdpPTNON WE TUTIO:

_mux, x<0
f(x)_{xex, x>0

() No amodeifete OTL N ouvapTNoN f Eival Tapaywyiolun oto x, = 0.
(B) No Bpeite TNV €€lowaon TG EQATITOPEVNG TNG YPOPLKAG TIApdoTaong TG f oTo
onpeio TNG pe TETPNMEVN X = 0.

Av

_ f(x)

lim =

x-1x—1
KoL N ouvaptnon f elval ouvexng oto x, = 1, va Sei&ete OTL N ouvaptnon f ivat

4

Tapaywyiolun oto xo = 1.

AlveTal n ouvAdpPTNON WE TUTIO:
x>’ —ax+2, x<1

f(x):{ﬂx/}, x=>1

Noa vmoloyioete TG THEG TwV a,B E R, yla TIG omoieg n ouvdptnon f eival
Tapaywylolpn oto x, = 1.

JTO TO KATW OXAMA SIVETOL N Yypa@IKn Tapadotacn pag ovvaptnong f. Na
TIOAPOOTNOETE YPAPIKA TNV TApAywyo tng f.

4 * y= f(z)

29

e

Atvetal n ouvdptnon f: R — R pe TOmO f(x) = xe*.
() Na mpoodlopioete TI¢ ouvapToELg ' ko f.
(B) No Bpeite TIg TIpEG TWV @, B,y € R, WOTE:

af()+Bf () +yf"(x)=f(x), VxeR
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10. Na Bpeite TNV TMOpAywyo Twv TILO KATW GUVAPTHOEWV:

11.

12.

13.

5
@ fO)=x*—2x2+x+6 ®  fe) =% —In3
() f(x)=3vx —nux + Stepx (&)  f(x) = ovvsx —In5x —e®
(e fx)=(@+2)nx (01) f(x) = x*epx

_x _amux
(C) f(x)_x2+4_ (n) y_ex+1
©) y=(6x%-5)1? ) y = e@x? + 0¢@2* +1n3 x
() y=In(x*-1) (B)  y=+nudx
(ty) y=np(Vx+1) () ¥ =o@(ovvx)

— ,0ULVX 27X _ ﬂ
(1) y=e™:3 o)y = s
37

Q) y = w (n y= x€, x>0

3

Aiveton n ouvaptnon f: R - R pe TOT0 f(x) = x? — 4x + 11. Na Bpeite v e€iowon
TNG EPATITOWEVNG TNG YPAPLKNG TIAPACTTAONG TNG oLVAPTNONG f, N oTola vat:

(o) elvor TopGAANAN pe Tov déova x'x

(B) etvat TapA&AANAN pe TNV €uBeia pe eiowon y = 4x + 2017

(y) eival kaBetn otnv eubeia pe e€lowon x +8y +1 =0

() €xeL onpeio emagng To onueio A(6, —2)

No amodeifete OTL N €@ATTOPEVN TNG YPOAPLIKNAG TIAPACTOAONG TNG GUVAPTNONG
f:(0,40) = R pe TOTO

f(x)=xlnx—ax, a€R
oto onpeio g A(1, £(1)), Siépxetat amd oTabepd onpeio ylo KAOe Ty Tou a.

Alvovtar n  mopaywyiowun ouwvdptnon f:R->R—-{0} kot n &Vo @opEg
Tapaywyiolun ouvaptnon g: R — R. Av loXVEL N oX€oN

g*(x) + (g’(x))2 =1, yla k& x € R
Kot av M(a,B) €lval To KOWO ONUEID TWV YPOPIKWY TIOPOAOTACEWY TWV
oLVaPTACEWV f Kat h, 6Tov h(x) = f(x) - g'(x), x € R, va amodei&ete OTL
(@ g'(a) =1karg(a)+g”"(a) =0
B gl@=0
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14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

To VYog (x) TNG oTABUNG TOL VEPOU Ot €va KUAWVOPLKO Soxelo pe aktiva Baaong

2 cm avePaivel pe puBuo 2/m cm/sec.

(o) Na Bpeite pa oxgon mov va ouvdeéet Tov Oyko (V) Tou vepou pe To VYOG TNG
oTA&BuNng Tov (x).

(B) No Bpeite Tov pubpod pe ToV oTolo AVEAVETAL O OYKOG TOU VEPOU PECT OTO
KUALVOPLKO Soxelo.

Y& eva LOOTIAeLUPO Tplywvo ABIT n mepipeTpog augavetal pe puBuo 3 cm/sec. Na
Bpeite:

(o) TOV PUBUO PETAPOANG TNG TIAEVUPAG TOV TPLYWVOU

(B) Tov pubud petafoAng tou gufadov TOL TPLywvoy, OTAV AUTO eival (0o pe

V3 cm?

. . d , . , .
Noa Bpeite tnv mapdywyo d—z TWV oVVOPTATEWVY TIov opidovTal amod TIG TILO KATW

s&lowoslc:

(@ x2+y%2=9

B x3—xy+y2=7

v x*y*-—y=x

©) Jxy=x?y+1

€ y=nulxy)

(o7) (nu(nx) + cmv(ny))2 =F

No Bpeite TIG TIHEG TWV a, B € R, WOTE OL YPOPLKEG TIAPATTATELG TWV CUVOPTIOEWY
f,9:R > R pe tomovg f(x) = a + ovv(mx) kat g(x) = x? + 3Bx + 1, avtiotoa, va
€XOULV KOLVI EQOTITOWEVN OTO ONUELO X = 1.

Ailvetaw n ouvaptnon f: R - R, dVo popeg mapaywyion oto R, woTe:
fG)+ f(—x) =x% Vx€eR
Noa deigete otL f(0) = 1.

Na Sei€ete 6TL n K&OeTn guBsiar TNG KAPTOANG pe €iowon x? + y? =r2,r > 0, ot
omolodnmote onpeio TG SiEpxeTal amd TNV apxn TWV aEOVWV.

Na BpeiTe TIG CUVTETAYMEVEG TWV ONUEIWY TNG KAUTIVANG pe eéiowaon y* = y?2 — x2,
oTta omoia n gamntopevn eubeia eival oplovTia.

Av
e =e*+te¥
va Seiste OTU
2

d?y dy\’
5— 25(—) —1=0
dx2+ dx
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22.

23.

24.

25.

26.

27.

No KATOAOKEVAOETE TN YPOPLKH TIAPATTAON TWV TIOPAUETPIKWY KOAUTTUAWV:

— 42
t € [0,2m) B) {3;_:24_1 teR

(@) {x = ouvt
y=nut ’
KoapmtuAn opidetal amo TiG TOPAPETPLKEG EELOWOELG:
{x =t—t? 1

t —_
y=t—t3’ 73

2
Na Bpeite TNV mapdywyo % .
KapmuAn opidetal armo TiG TOPAPETPLKEG EELOWOELG:

{x=e3t T T[]

y = ouvt’ Le 2'2

(@) No Sei&ete OTL N ypAPIKN TIOPAOTAON TNG KAPTTUANG SV SEXETAL KATAKOPUPEG

EQPOTITOWEVEC,.
(B) No Bpeite TIC CUVTETAYUEVEG TWV ONUEIWY TNG KAUTTVANG, OTor oToia SexeTal

0pLlOVTIO EPOATITOUEVN.
(y) No Seigete otu

d’y dy 1
2 2 B — —_ =
x dx2+xdx+9y 0

Aivetou n ouvaptnon f: (2, +©) - (=9, +) pe ToTO f(x) = x% — 4x — 5. Na Bpeite
™V T (FH(0).

AlveTal opaywyioun ocuvaptnon f pe TUTo y = f(x), N oMol avTIOTPEPETAL. Av
n ypa@kn mapaotaon g f diEpxetal anod to onpeio A(0,0) kat n kAion Tng oto A
loovTal Pe 2, va BPeiTe TNV KALON TNG EQATITOPEVNG TNG YPOAPLKNG TIAPACTAONG TNG
flywxx =0.

Mua ouvaptnaon f €xeL TNV LOLOTNTA
fG+=fG+f@)+xy, VxyeR

Av n f eival mopaywyiolpn oto a €R pe f'(a) =1+ a, va anodeifete otL n f
mapaywyidetal oto R kat loxvel f'(x) = 1 + x, ylo k&Oe x € R.
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Apaoctnprotnteg EpmAovtiopov

1. H pa dwdotaon (x) evog opboywviov apaAANAOYpAUHOoU auEAVETOL pE PLOUO
3 m/sec KaL N GAAN (¥) peElwveTAL e pUOUO 2 m/sec. Otav x = 24 m kot y = 10 m,
Va UTtoAOYIoETE TO PUOUO PETAPBOANG:
(o) Tou gupadou Tou
(B) Tng MEPETPOL TOV
(y) Tou pnkoug tng Staywviou Tou

2. Aivetou n ouvéaptnon f:(0,+) > R pe f(x) + f(x?) =3Inx +4,x > 0. Na Ppsite
TNV €€lowaon NG EPATITOREVNG TNG YPAPLIKNG TIAPATTACNG TNG OLUVAPTNONG f 0TO
onueio A(1, £(1)).

3. Aivetal n ouvdptnon f: R — R pe TOTO:
e?* —1

f(X):m, x €ER

Noa amodei€ste 6Tt f'(x) + f2(x) = 1, yla kK&Bs x € R.

4. Aivetow n ovwvéaptnon f: R - R pe tomo:
f(x) =xe*, xeR

No amodei€ete 61t f P (x) = (x + v) - €%, yla k&Be v € N.

5. Av n ouwvdptnon f eivat S0o Popeg Tapaywyiolun oto R Kot LloXVEL
f(x®) =5x*% VxeR,
va unoAoyioste to f''(27).

6. ‘Eotw ouvaptnon f Svo popeg mapaywyion oto R, yla TV omoia LoxVEL:
fx?+x+1)=x3,vx€R

() No Sei€ete OTL N €PATTOPEVN TNG YPAPLIKNG TIApdoTAcnG TNG ouvdptnong f
070 Xy = 1 givat opllovTia.

(B) No umoAoyioste TNV KAlON TNG €QATITONEVNG TNG YPOPLKAG TIAPATTAONG TNG
ouvaptnong f oto x; = 3.

(y) Noa Bpeite tnv e€iowon TG £PATTOPEVNG TNG YPAPLIKAG TIOPACTAONG TNG
ouvaptnong f ato A(3, f(3)).

(6) Noa amodei&ete OTL N EQPATITOUEVN TNG YPAPLKAG TIAPAOTAONG TNG f' 0TO onuEio

(3,1) €xeL kAion lon pe % .
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7. Oewpovpe ocuvdaptnon f:R — R, n omoila gival cuveXNg 0To x; = 0 KAL LKAVOTIOLEL
Tn oxéon:
2x -nux < xf(x) <nuix +x%,  VxeER

Noa amodeiéete oTU

(0 f(0)=0 @B f'0)=2

—————————————————————————————————————————————————————
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2TEPEOMETPIA

11.1 Ewaywyn otn ZTEPEOUETPIA
11.2 Zteped oo MEPLOTPOPN
11.2.1 KVAwvSpog
11.2.2 Kwvog
11.2.3 K6Aoupog Kwvog
11.2.4 Zpaipa
11.2.5 MeprotpoPn EMIMESWV OXNUATWY YUPpW oo a&ova



11.1 EIZAIQrH 2TH xTEPEOMETPIA

O YEWUETPLIKOG XWPOG EXEL TPELG SLAOTACELS, MAKOG, TIAATOC KAl VYOG KOl EKTEVETAlL
aTEPLOPLOTA O KABE KaTEVBLVAN, EVW TO €TiTeSO, IOV PEAETHOAME WG TWPA, EXEL SVO
Saotdoelg. O xwpog mepAapPavel BepeAlwdn YeEWHETPLIKA oToL el — onueia, guBeieg,
eminmeda, aAA& KOl TIO TIOAUTIAOKOL OXNMOTO, Ta omoia oxnuatiovial amd autd N
TUAMOTO QUTWV KOL AEYOVTOL OTEPER OXNUATQA, O QVTIOIOOTOAN ME TO €Timeda
oxApaTa. Eva oteped YEWUETPIKO OXNUA UTTOPEL VO £lval TIETEPACHEVO 1} ATIEPLOPLOTO,
va KATOAABAVEL OYKO 1 OXL KOL VO OXNUOTICETOL OTTO TUNMOTA EVOELWV KAl ETILTTESWV 1
va gival akopa o TEPITTAOKO. XTNV evoTNTA aUTH B0 HEAETOOVME OXNHAT TOU
XWPOU Kal TIG WOLOTNTEG TOUG. TO CUVOAO aUTWY TwV WOOTATWV Afyetal MewpeTpia
Tou Xwpou 1 ITEPEOHETPIA.

Iotopko onueiwpa

H Stapopd otnv tpoaéyylon tng MFEwPETplog TOu XWPou Twv apxaiwv EAAAVwWY évavtl
Twv Mwv apxaiwv Aawv edpddletal 0To yeyovog OTL ol apxaiol EAAnveg €&wvav
onpooia otn BewpnTtikh SLACTOCN TNG LTEPEOUETPIOG KAL OXL LOVO OTNV TIPOKTLKH.

OL TIPWTEG YPATITEG AVAPOPEC VLA TNV YEWMETPIX 0TO XWPO TIAPATNPOVVTAL OO TOV
apxaio (wypdpo AydBapxo Tov LA, 0 OTol0G KATAOKEVALE OKNVIKA YLt TPAYWSIES
Tou AloxVAov pe mpoomTik. O Anudkpttog kat o Avagayopag tov 5% awwva X
KaTeypayav ULo yevikr Bswplia TiEpL TPOOTITIKNAG.

O matépag Tng MewpeTpiag oto xwpo sivatl o EukAeidng (325 m.X. -265 m.X.), o omoiog
OTO £pYO TOV XTOol el BepeAlwVEL TN LTepEOpETPIAL.

Apxaiol €éAAnveg Tou ouvEBaAav otV avamTtugn tng Mewpetpiag oto Xxwpo givatl o
Apxundng, o AplotoTtéAng, o MNMAdtwvag, o Hpwvog kat TtoAAotl dAAOL.

Ita xpoévia TG AvayEvvnong TIHPATNPOVE TIPOKTIKEG EPAPUOYEG TNG MEWUETPlag oTo
XWPO 0TOouG THVOKEG (WYPAPIKNG. XAPOKTNPLOTIKO TIOPASELYHA glval O TIVAKOG TOU
Leonardo Da Vinci, 0 MuoTtikog Asimvoc.

Itn ovyxpovn emoxn, N MEWHETPIO OTO XWPO EXEL EPAPUOYEC OTO OPXLTEKTOVIKO
0X£6l0, OTN MEAETN TOU QVOPWTILVOU EYKEPOAOU, OTn SOMR OPYOVIKWY  XNHIKWV
EVWOEWV KOl 08 GAAOVG TOELG.
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11.2 XTEPEA ANO MNEPIZTPO®H
11.2.1 KUAwdépog

Awgpevvnon 1
No avoi&ete To epappoyidlo «BLyk Kat Enll_Kylindrosl.ggb».

| Kivnon - Mauon

Emavagopd

Na emide€ete To Koupti «Kivnan - Moavon». Tt ToPATNPEITE;

~ pagika X!| ¥ 3D Ipagika X

iKivncn - I'Iaucn:
i % |Emavagopa
\ .

\

N

Mropeite va emavoAdPete Tn SLadLlkaoia, TTATWVTOG TO KOVUTHL «Emava@opd».

e Eva onpeio, mou dev avnkel atov afova TEPLOTPOPNG OTAV
TLEPLOTPAPEL TTANPN OTPOPR YUPW amo ToV AEOVA TIEPLOTPOPNG

TIOPAYEL EVAV KUKAO. C) A

e 'Eva guBuypappo tuApa AB, KABeTO 0TOV GEova TIEPLOTPOPNG,
OTaV TIEPLOTPOPEL TIANPN OTPOPn YyLupw omd Tov A&&ova
TLEPLOTPOPNG TIAPAYEL EVOV KUKALKO Sloko.

e Eva guBlypoppo TpAUQ, TO omoio dev TépveL Tov GEova
TEPLOTPOPNG Kol oxnpotidet opbry ywvia pe avtdv, otav

TIEPLOTPAPEL TTAPN OTPOPN YUPW ATIO TOV AEOVA TIEPLOTPOPNG < A

TIOPAYEL EVAV SAKTUALO.
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OpLopadg

0p0B06g KUAWVSEPOG 1 KUAWVOPOG €K TIEPLOTPOPNG N} KUAWVSPOG AEyETOL TO OTEPED TIOU
TIOPAYETAL OTAV €Vt 0pBOYWVLIO TTIAPOAANAOYPOUUO TIEPLOTPAPEL TTARPWE OTOV XWPO
YyUpw omo pio TAEUPA TOL.

(¢)

Ztoeia opOov KuAivépou

e H mAsupd yOpw amd TNV omoia TEPLOTPEPETAL TO OPOOYWVLO TIAPAAANAOYPAUUO
AéyeTal G&ovag TEPLITPOPNG KL N TTAEUPA TOL opBoywviov Tov givat TTAPAAANAN
pe Tov a&ova Adyetal yevételpa (BI') Tou KuAivdpov.

e H egm@davelr mOL SNUIOLPYEITAL ATO TNV TEPLOTPOPN TNG YEVETELPOG TOU
KUALVOPOU AEyETOL KUPTH EMUPAVELX TOU KUAIVSPOU.

e O kukAkol Silokol TTou SnNULOVPYOVVTAL ATIO TNV TEPLOTPOPN TWV TIAEUPWV TOU
opBoywviou TapaAAnAoypAUHOL TIOU eival KABeTeEG 0ToV Gova Tou KUAIVSpoL
Agyovtal BaoeLg Tou KUAivSpov.

e H oaktiva Twv Baoswv Tou KVAIvEpou AéyeTal akTiva Tou KUAivEpou.

e Hoamoéotaon twv dVo Paoewv Tou KUAIVEPOU AéyeTal UPOG TOU KUAIVEPOU.

Awepsuvnon 2

Na avoi&ete 1o epappoyidio «BLyk Kat En1l_Kylindros2.ggb».

v Fpa@IKd X |+ 3D Mpagika X

W~~~ @ > Dv Ov v D~

K O
“Yyog KuAivopou

————

.
Avarrruypa KuAivdpou
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e Noa ovpete Tov OSpopéa «Avamruyua KuAivSpou» mpog Ta Se€ld Kal va
TIOPATNPEICETE TO AVATITUYHA TOU KUAIVEpou. MTopeite va emavoA&BeTe TNV TILO
navw Sadikaoiot cAA&{ovTag TO VYOG TOU KUASPOU, XPNOLUOTIOLWVTAG TOV
Spopea «Yiwog KuAivépou.

¥ Fpagikd x|~ 3D Mpagika
[

-
“Yyog KuAivépou

-
Avarrtuypa KuAivopou

e Mg Baon TG TOPATNPACELG 00G, VO SIATUTIWOETE pia oxEon TIov va pag BonBa va
uTtoAoyiooupe To €pPadov TNG KUPTAG Kol pia oxéon mou va pag fonba va
uTtoAoyiooupe To euBadov TNG OAKNG ETLPAVELXG KUAIVEPOL e aKTiva R Ko VYOG

v.

Oswpnpa
To gpPadodv TNG KUPTAG KAL TNG OALKNAG ETILPAVELAG KUAIVOPOU peE aKTiva R Kol UYog v
glval avtioToya:

E, = 2nRv

Eop = Ey + 2Eg = 2nRv + 2mR?

AmodelEn

H emipdavela ouv Snuoupysital amod TNV TEPLOTPOPH TNG YEVETELPAG TOU KLAIVSpOU
glval eva opBoywvio TapoAANAOYPARPO HE TIAEUPEG TO VYOG KAl TO WNKOG TG Bdaong
TOU KUAVSPOU, OTWG PAIVETAL OTO TILO KAXTW OXAUQ.

r'//rr_i
A >
L

JUVETIWG, TO EPPASOV TNG KUPTNAG ETILPAVELG TOU KUAIVOpOUL gival:
EK == EABFA - (AB)(BF) == FU == 27TRU

To guPadov TNG OAKNG ETILPAVELNG TOU KUAIVOPOU TIPOKUTITEL, OTAV TIPOCOECOVNE TO
EUPadSOV TNG KUPTAG ETILPAVELAG LE TNV ETULPAVELD TWV BACEWY TOL KLAIVSpoU. AnAadn:
Eoy = Ey + 2Eg = 2nRv + 2mR?
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Mapadsiyua 1
Na urtoAoyioeTe To PAKOG TNG aKTivag KUAIVOpoL pe UPog v = 3 cm Kot EPPadov 0AKAG
eTupavelag E,; = 8w cm?.

NVon
To euPadov oAIKAC eTpAveLag KUAivEpou sival E,y = 2mRu + 2mR?%. ETOMEVWC, £XOVE:
8m = 2nR3+ 2nR? > R*+3R—-4=10
>R+4)R-1)=0
>R=10H/R=—4
H Tiul R = —4 amoppintetal, ylott Vel 6Tt R > 0. ZUVENWCE, TO HAKOG TNG OKTIVAG
TOU KUAIVEpou eival R = 1 cm.

Awgpevvnon 3

Noa avoi&ete To epappoyidlo «BLyk Kat Enll_Kylindros3.ggb».

» Fpagikd X/|» 3D rpagixa
-
MABog MAsupin = 3

e Noa oupete Tov Spopea «[1AnBog MAsupwv» TIPOG T Se&LA KAL VO TTAPATNPEITETE TO
TIPloPQ TIOV Elval EYYEYPAUUEVO OTOV KUALVSPO.

e Mg BAon TIC TOPATNPACELG 0OG, VO SIATUTIWOETE Pia GXECN TIOV VA UTIOAOYI(EL TOV
OYKO TOU KUAIVSpOu.

Oswpnpa
O 6ykog KUAIVEpoL pe akTiva R ko UPog v givaL:
V = nR%v

AmodelEn
‘Eotw éva Kavovikd Tpiopa e VYOG v Kat BACN €Vl KAVOVIKO TIOAUYWVO

ME v TIAEUPEG Kal akTiva R. ‘OTav To v augAveTal ameploplota (Teivel oTo
ameLpo), To euPfadov tng Paong Tou mpiopatog Telvel 0To guBadov Tou
KUKALKOU Slokou. Emopévwg, dnuiovpyeital évag kOAWSpog pe aktiva R

KoL UPOG v. ZUVETIWG, 0 OYKOG TOL KUAIvSpovu givat:

v 2m ; ,
V = lim (E -v) = lim (_ R%nu (_) . v) To suﬁaSov, KOVOVIKOU
V—00 v—oo \2 v ) v —ydivou,
s o [V 2m X , nu (TE) EYYEYPOUIUEVOV TE
=7R% - lim 2 H (7) =mR%- (21_,%‘)10 T 2m KUKAO oKTivaG R, givat:
v v 7= ZRZ (2_7T)
= 1R%y 2 ny v
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Mapadsiyua 2
210 SMAaVO oxNUe, SiveTal KLAWVSPLKY CWARVa veEPOU

pAkoug 20 cm. Av n amodoTOon TOU KEVTPOUL TNG PAong
TOU CWANVA OTO TO E0WTEPIKO TOIXWHA TOU CWARVA
glval ton pe 2 cm, va LTTOAOYIOETE TOV OYKO TOU VEPOU
TIOU UTIOPEL VO XWPEDTEL O CWANVAC.

T
‘Otav 0 cwARVOG VEPOU Yepioel TIANPWG, TOTE TO VEPO oL Ba PplokeTal og oUTOV
oxnuoatidel KOAVSPO pe akTiva faong R = 2 cm kat VYog v = 20 cm. Etal, o oykog V
TOU VEPOU TIOV UTIOPEL VO XWPETEL O CWANVOG Elval (00G HE:

V =mn2%.20 = 80w cm?

11.2.2 Kwvog

Awgpevvnon 1

No avoiete To eappoyidlo «BLyk Kat Enl11_Konosl.ggb».

v Mpagikd = Xl|~ 3D rpagika X
ACY ACY v v - -

Kivnaon - Mavon
Emmavagpopd

Na emiAe€ete TO KoupTi «Kivnan - MNMavan». Tt Tapatnpeite;

X

v Fpa@Ika & Xl|~ 3D Mpagikd
ACY ACY D~ v v v

[ Kivnon - Navon
Emavagopa

Mmopeite va emavoAdPeTe TN SLadIkaoio, TIATWVTAG TO KOUUTIL «EmTavapopd».
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OpLopadg
0pB06G¢ KWVOG 1 KWVOG OVOUALETAL TO OTEPEO TIOU TAPAYETAL QMO TNV TANPN
TIEPLOTPOPH GTOV XWPO £VOG 0pBoywviov TpLlywvou yupw armo pia KABeTN TIAEUPA TO.

(¢)

Ztoeia opOov kwvou

e H kd&Betn mMAsLpA YyUpw amO TNV oTmola TEPLOTPEPETAL TO opBoywvio Tpiywvo
AéyeTal G€ovag TEPLOTPOWPNG Kol N UToTelvouoa Tou opBoywviou TPLywvou
AEYETOL YEVETELPA TOU KWVOU Kol GUMPBOAILeTOL pe A.

e H gmpavela ou dnpovpyeital amd TNV TEPLOTPOPN TNG YEVETELPOAG TOU KWVOU
AEYETOL KUPTH EMUPAVELX TOU KWVOV.

e O KuKAKOG Slokog Tou dnpovpyeital amd TNV TEPLOTPOPN TNG TTAEVPAG TIOV Elval
KAOeTn otov G&ova TeEpLoTPOPNG AsyeTal B&an TOL KWVOU.

e H aktiva Tng BAong Tou KWVOU AEyETal KTIVA TOU KWVOU Kot cUpPoAileTal pe R.

e H amootaon Tng KOPUPNG TOU KWVOU aTtd TN BACN TOL ALyeTal VYOG TOU KWVOU
KoL CUMBOALETAL UE L.

Awgpevvnon 2

No avoi&ete 10 eappoyidlo «BLyk Kat Enll_Konos2.ggb».

2UPETE TTPOG TA KATW
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e Noa oUpeTe TNV KOPUPH TOU KWVOU TPOG TA KATW KOl VO TIOPATNPEICETE TO
QVATITUYHA TNG KUPTAG ETILPAVELAG TOV.

e Mg Baon TIC TAPATNPNOELG 0OG, VO SIATUTIWOETE Ui ox€on IOV Vo UTIOAOYICEL TO
eMPadOV TNG KUPTNG Kal Wi oxeéon Tou va uttoAoyidel To gpPfadov TNG OAKAG
ETILPAVELAG KWVOU UE aKTiVa R Kot UPog v.

Oswpnua
To gpPadov TNG KUPTNG KAL TNG OALKNG ETILPAVELNG KWVOU HE aKTivat R Kot VoG v gival
avtioTtow o
E, = mRA
Eoy = E + Eg = mRA + nR?
Amodeldn

H empdavela Tou SnULoupyeital amd TNV TEPLOTPOPN TNG YEVETELPAG TOU KWVOU Eival
EVOIG KUKALKOG TOMEQG E OKTIVO TNV YEVETELPO TOU KWVOU A KOl ETIKEVTPN ywvid ¢@.

(€)

<
>~

H ywvia ¢ Tou KUKAKOU TOpER QVTLOTOLXEL 08 TOEO PAKOUG 27TR, OTIOL R gival n aktiva
™G PAaong tou Kwvou. H aktiva Tou KUKAIKOU TOpEX €ival (on pe To MAKOG A TG

YEVETELPOG TOU KWVOU. JUVETIWG:

P S L
y=2mly—=2mR=1p = ¢ =—
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To epPaddv Tou KUKALKOU TOpER ElvalL:

E=n2? = 2 2R

2 o7 - TRA

Apa, To epPfadOv TNG KUPTAG ETILPAVELXG TOV KWVOU gival E, = TRA.

To euBadov TG OAKNG ETILPAVELRG TOU KLAIVOpOL gival To &Bpolopa Tou euBadou tng
KUPTNG ETULPAVELOG KL TOV EUPAdOU TNG ETUPAVELAG TNG BAONE TOV Kwvou. AnAadn:
EOA = EK + EB =mRA+ T[R2

Awepguvnon 3
Noa avoi&ete 1o epappoyidio «BLyk Kat Enl1l_Konos3.ggb».

» Fpa@ikd X/|» 3D Mpagika X

L
MARBog MAeupav = 3

e Na ovpete Tov dpopéa «1AnBog MAsvpwv» TPog T Se€LX KAl Vo TOPATNPELTETE
TNV KOWOVLKH TTUPOUISO TTIOV Elval EYYEYPAEVN OTOV KWVO.

e Mg BAon TIC TOPATNPATELG 0OG, VO SIOTUTIWOETE Pia OXEON IOV VA UTIOAOYI(EL TOV
OYKO TOU KWVOU.

Oswpnua
O 6ykog Kwvou pe akTiva R kat VPog v iva:

V—1 R?
=gz RV

Amodegn
Eotw Ml kowvovikn mupapida pe vYog v kat BAon éva KAVOVIKO TIOAUYWVO UE V
TIAEVPEC KL OKTIVA R.
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‘Otav 10 v TElveL 0TO ATELPO, TO EUPadOV TG Bdong tng Tupapidag Teivel ato ppadodv
TOU KUKALKOU Siokou. ETopévwg, dSnpiovpysitat Evag Kwvog pe akTiva R kat VPog v.
JUVETIWG, 0O OYKOG TOU KWVOU gival:

V=i 1E _1 I VRZ 2T
= im (55 v) =5 hm (R () )

21
_1 RZu . 1i v 21 _1 B2y 1 UH(T) _1 R2
I R E”“(T) —3 Vgl \ T2 ) T3
v
v

Mapadsiyua 3
To euBaddv TNG KUPTAG EMLPAVELXG KWVOU sival 1287 cm? KAl TO PETPO TNE YWVIOG TIOV
oxnpotideL n yeveTElpa e TO VYOG ToL gival % . Na urtoAoyioete Tov OyKO TOU KWVOU.

Nvon

To gufadov TG KUPTNG EMUPAVELRG TOU KWVOU eival |

1287 cm?. ETOpévwC; A}
E, =nmRA = 128m = mRA = R1 =128

H ywvia mov oxnuoatiel n yevetelpa pe 10 VYOG TOU
KWVOU £lval % . Emopévwg, n vmoteivovoa tou Tplywvou
ABT givau SimAdola amo tnv mAgvpd BI'. AnAadn, 4 = 2R.

JUVETIWC:
RA=128=>R(2R)=128>R?*=64=>R=8cm, 1=16cm

Mo To VPOC TOL KUAIVEPOU EXOUE:

AN T V3
GUV(E) =Z:"U =/1CYUV(E) = 16-7= 8v3 cm
O 6ykog Tou Kwvov giva:
mR?v 7w8%-8V3 512V3m
V = = = cm

3 3 3

Mopadsiyua 4

To SumAavo oTeped €ival Eva KUAIVOPLKO KOAAOUTIL TTOU /"—\
XPNOWWOTIOLEITAL Yl TNV KATAOKEL Kwvwv. H @

SidpeTpog g Bdong Tou kuAivdpou eival 16 cm Kot n
SlaueTpog TG Pdong touv kwvou 12 cm. To VYPog Tou
KUAlvOpou eival 8 cm. Na urtoAoyioete Tov OyKO Kal TO

EMPASOV OALKAG ETILPAVELAG TOU KAAOUTILOV.
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NVYon

INUEWVOUPE OTO OXNHa Ta onpeia 4,B, I, 4 kot E Kol QEPOVPE Ta €LBVYpPOappa
TUApata BI' kat IT'A. To oteped amoTeAeital amod evav KUAWVSPO, amo TOV OToio €XEl
apatpedel Evag Kwvog,.

2Tolxeia Tou KuAivépou

Axtivo: A’ = % =8cm

Yyog: AE =8 cm

2TolyElax ToUu Kwvou

AkTivo: BT = % =6cm

Yyog: AE =8 cm

Ao 1o MuBaydpelo Oswpnua 0To opBoywvio Tplywvo BI'4, €XOupE:
(BA)? = (BI)? + (I'd)? = (BA)? = 62 + 82 =36 + 64 = 100 = BA =10 cm

Fevételpa: BA = 10 cm

O OyKoG Tov OTEPEOU €ival {00G Je:
Vo‘rspsot’) = VkuAivépou — Voo
m(BI)?(AE
= n(AT)?(AE) — %

6% - 8

=7mn8%.8— = 416w cm3

To epPaddv TNG OAKNG ETILPAVELOG TOV OTEPEOV Elval (0O E:

Eo)\ = EBc’xor]c KUAlvEpou + EKUpThq KULAIvEpou + EKupTr']c kivou T ESaKTU)\iOU

= n(EA)? + 2m(Ar(AE)  +n(Br)(BA) +m(Ar? —m(BI)?
= 182 +2n8-8 +m6-10 + 8% — 62
= 2807 cm?
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Mapadsiyua 5
YTO TIO K&TW oxApa Sivetal Tpiywvo ABIN pe AB = 7 cm, AI' = 5v/2 cm kou BAT' = %n .

To tplywvo ABI" otpé@etal TANPN 0TPOPH YUpw ard TtV TAsupd AB. Na uttodoyioste
TOV OYKO Kol TO EUPASOV TNG OALKAG ETILPAVELAG TOU OTEPEOV TIOL TIAPAYETAL ATIO QXUTH
TNV TIEPLOTPOPN).

NVon

MopatnpoVpe OTL TO 0TEPES TIOV TIPOKUTITEL ATIO TNV TIEPLOTPOPH £lval EVag KWVOG e
okTiva Bdong tnv I'E Ko yeveTelpa TNV BIN, péoa amd Tov omolo €xel «apalpedel» evag
MIKPOTEPOG KWVOCG e akTiva Baong tnv I'E kat yevételpa Tnv AN, OTtwg @aivetatl oTto
O KATW OXNUO.

2TolXElx TOU UIKPOU KWVOoU
Fevételpa: A = 5v2 cm

AoV BAT = %ﬂ , 10t TAE = g , WG TIOPOTANPWHATIKEG YwVigg. ETmAéov, £xoupe OTL
ATE = % , WG CUUTIANPWHATIKA ywvia Tng I'AE = % . Emopévwg, 1o opBoywvio tpiywvo
ATE givat .oookehég, pe I'E = AE.

A6 to Mubayopelo Oswpnua oto opboywvio Tplywvo AAE, €xoupe OTL
(AI)? = (FE)? + (AE)? = (5v2)" = 2('E)? = (I'E)? = 25 = I'E = AE = 5 cm

Apa, €XOUUE OTL
Aktiva Baong T'E =5 cm
Yyog: AE =5cm
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2Tolyeior Tou peydAou Kwvou

A6 to Mubayodpelo Oswpnua 0to opBoywvio Tpiywvo BI'E, Exoupe OTL
(Br? = (r'E)? + (BE)? > (B)? =52+ 12% = (BI)> =169 = BI' = 13 cm

Apa, €xoupe OTL

AxkTtiva faong I'E = 5 cm

YYoG¢ BE=AB+AE=7+5=12cm
Fevételpo: BI' = 13 cm

O OYKOG TOU TIAPAYOHEVOU OTEPEOD Elval (00 HE:
VOTspEOL') = Vieydhou kwvouv — VuLKpot’) KWVOU
n(F'E)?(BE) n(T'E)?(AE)

3 3
n5%-12 nw5%-5 1757

3 3 3

3

cm

To gpPaddv TNG OAKAG ETILPAVELQG TOU OTEPEOV ElvaL:

Eon = EKUpTr’]c MIKPOU KWVOU + EKUpTr’]c MEYAAOL KWVOU
= n(FE)(Al) + n(I'E)(BI)
=n5-5V2 +75-13
= 5n(5V2 + 13) cm?

160
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ApacTnPLOTNTEG

OpBoywvio  mopoAAnAdypappo ABr'4A, pe AB=5cm kot BI=10cm,
TIEPLOTPEPETAL YUPW amd TNV TAeLPd AB. Na uttoAoyioete To ufaddv TNG OALKAG
ETILPAVELOG KOL TOV OYKO TOU OTEPEOV TIOU TIAPAYETAL.

Alvetar Kwvog pe aktiva Baong pnkoug 3cm kot VYo pAkoug 4 cm. Na
UTIOAOYIOETE TO EUPASOV TNG OAKNG ETILPAVELOG KOl TOV OYKO TOU KWVOU.

Noa xapaktnpioete 2QXTO A AAGOL TtV KABeI& atd TIG TILO KATW TIPOTATELG KOL
va SIKALOAOYNOETE TNV ATMAVTNGON OO,

(@) | Otav SumAaolaoTel N akTiva Tou KUAivopov,
, , , YOYTO/NAGOX
TOTE 0 OYKOG TOVL SIMAaCLAETAL.

(B) | O oykog kuAivdpou gival TPLTAACLOG ATIO TOV
OYKO KWVOU pe Tnv Sl aktiva. Tote, T vgn IQXTO/NABGOX
TOU KUAIVEPOUL Kall TOU KWVOoU Eival (oa.

(Y) | To TETpAYWVO TNG YEVETELPAG KWVOU Eival (00 pe
TO GOPOLOPA TOV TETPAYWVOU TNG AKTIVOG TOL IQITO/ANAGOX

KWVOU HE TO TETPAYWVO TOL VYOUG TOU KWVOU.

AiveTtat KOAWVSEPOG pe euPado oAKNG emipavelog E,; = 2167 cm? ko UYog (0o pe to
SmAdaolo tng aktivag Tou. Na utoAoyioete To EUPAdOV TNG KUPTAG ETILPAVELOG KAl
TOV OYKO TOU KUAivEpou.

OpBoywvio  mopoAAnAoypappo ABr'4A, pe AB=5cm kot BI=10cm,
TIEPLOTPEPETAL YUPW OO TNV €VBsiax xy TTAPAAANAN TIPOG TNV A4 KOl OTEXEL 2 cm
a6 autnv. Na urtoAoyioeTte To €UBASOV TNG OALKAG ETILPAVELAG KOL TOV OYKO TOU
OTEPEOV TIOV TIOPAYETAL.

Na urmoloyioete Tov Oyko KWvou pe guPaddv KupTng empavelag 136w m? ko
euBadSV OAKNG mLpavelag 200 m?.

2

To epBad6V TNG KUPTAG ETUPAVELACG KWVOL gival 3612w cm? Kol N YEVETELPA TOU

’ ’ Vi ’ ’ ’ ’
oxnpoatidel ywvia - pe tn Bdon tou. Na UTTOAOYITETE TOV GYKO TOU KWVOU.

Aivetat opBoywvio ABI'A pe AB = 4 cm. O OyKOG TOU OTEPEOV TIOU TIAPAYETAL, OTAV
T0 opBoywvio ABI'A TeploTpa@el TANPN OTPOPN YUPpW amo TNV TAELP& AB, gival
SIMAAOL0G amd TOV OYKO TOU OTEPEOV TIOU TIAPAYETAL, 0TV To opBoywvio ABT'A
TIEPLOTPAPEL TIANPN OTPOPN YyUpw oo TNV TAsUP& BI'. Nat UTTOAOYICETE TO UNKOG
NG TAgLPAG BI' Tou opBoywviov ABT'A.
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9. OpbBoywvio tpamello pe Baoeslg 7 cm kot 10 cm OTPEPETAL TIARPN OTPOPH YUPW
amd TN HeYAdAn PBdaon tou. Av 0 OYKOG TOU OTEPEOV TIOU TIOPAYETOL OTd TNV
TEPLOTPOYPN eivan {0o¢ pe 128w cm3, va umoloyioste to guBadd NG OAKNAG
ETMUPAVELOG TOV OTEPEOV.
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11.2.3 KoéAoupog Kwvog

Awgpevvnon
No avoi§ete To epappoyidio «BLyk Kat Enl1_KolourosKonos.ggb».

¥ Mpagikd

X\~ 3D Mpagika

| Kivnon - Navon |

Enava(pupd“

Na emiAe€ete To KovpT «Kivnan - Mavan». Tt Tapatnpeite;

¥ Fpagikd Xl| ¥ 3D Ipagikd

Kivnon - Navon

[ Emavagopd |

Mropeite va emavoAdPete Tn SLadLIkaoia, TIATWVTAG TO KOVUTHL «Emava@opd».

OpLOMAG
KoAoupog Kwvog ASyeTal TO OTEPED TIOVU TIAPAYETAL OTIO Ui TIARPN TIEPLOTPOPN OTOV
XWPo evog opboywviov Tpameliov yupw amod TNV TAELPA ToV eival KAOeTn oTLg BACELG

TOL.
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Ztolxeia KOAOUPOU KWVOL

e H mAeupd yOpw amod TNV omoia TEPLOTPEPETAL TO OpOOYywWVLIO TPATE(LO AéysTOL
a&ovag TEPLITPOPNG KAl N TIAELPA TIOV Sev lval KABeTN oTIg PAOELG TOV AdyeTal
YEVETELPA TOU KOAOUPOU KWVOU.

e H emupdvela TIou SnULOVPYELTAL OO TNV TIEPLOTPOPN TNG YEVETELPAG TOU KOAOUPOU
KWVOU AEYETAL KUPTH EMUPAVELX TOU KOAOUPOUL KWVOU.

e Ot kukAkol Siokol Tou dnpoupyolvTal amd TNV TEPLOTPOPN TWV SVO TIAELPWV
Tou eival KABeTeq OoTOV Agova TIEPLOTPOPNG AéyovTtal BAOELG TOU KOAOLPOU
KWVOU.

e Haméotaon twv dVo Paoewv AéyeTal OPog TOU KOAOUPOU KWVOU.

Oswpnua
O 0ykog, To gUPadOV KUPTNG EMLPAVELAG KAl TO EUPASOV OAKAG ETILPAVELNG KOAOUPOU
KWVOU e VYOG U, YEVETELPO A KO OKTIVEG PATEWV R Kol p glval avTioTolya:

¥
V= ?(R2 + Rp + p?)
E.=n(R+p)A

Eop = E + Eg, + Eg, = m(R + p)A + nR? + mp?

Amodeidn

K

O 6ykog TOu KOAOUPOU KWVOU HE YEVETELPO TNV BI’
glvat n Sla@opd TwWV OYKWV TWV KWVWV WE
YeVETELpEG TNV KB ko TNV KI'. AnAadn:
- n(F4)?(K4) mn(AB)*(KA)
Bl 3 3
T
>V = §(Rz(u + KA) — p%(KA)) (1)

N S

v
-
anaoid > -

A

Ta tpiywva KAB ko KAT gival dpola. Emopevwg

KA AB KA p vp
KA I'A v+KA R R—p

, R+*p

Amo v (1), éxoupe OTL

¢ =5 6) 3 (R (R - 6)
_mv(R*—p*\ v ((R-p)(R*+Rp+p?)
_?<R—p>_?< R—p )

W, 5
=5 (R +Rp+p%)
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H kuptn emipavela Tou KOAOUPOU KWVOU ME yeveTelpa TNV Bl gival n Sapopd twv
KUPTWV ETILPAVELWV TWV KWVWV UE YEVETELPEG TNV KB Kot TV KT .
E, =n(r'4)(KI') — n(AB)(KB) = tR(1 + KB) — np(KB) (2)

Ta tpiywva KAB kot KAT givat dpola. Emopévwg:

KB_AB_ KB _p_ . _ ph .
—_—_——_—— = — = —
K[ T4 A1+KB R R—p’ p

ATo TV (2), £X0oUupE OTL

b= (12 o () = (222 - ()
R—p R=p

(R + p)A

To epPaddv oAKNG ETLPAVELAG KOAOUPOU KWVOU givat:
Eop = Ex + Eg, + Eg, = (R + p)A + R? + mp?

Mapadsiypua 5

‘Evag KOAOUPOG KWVOG €xel Oyko V = 700m cm3 kat VPog v = 12 cm. Av n akTiva Tng
MEYOANG Paong tou eival SMAGCI amod TNV akTiva TG MKPNRG Paong Ttou, va
UTtoAOYIoETE TO EUPASOV TNG KUPTNG ETULPAVELRG TOU KOAOUPOU KWVOU.

NYon

OewpoVPE R KAl p TNV OKTIVA TNG HEYAANG KOL TNG
MIKPNG BAoNg Tou KOAOUPOU KWVOU, OVTIOTOLXA.
‘Exoupe 6TLR = 2p.

O 6ykog Tou KOAOLPOL KWVOU ival:
TV
14 =?(R2 + Rp + p?)

Emtopévwg, £xoupe:

ml2
700n=T(4p2+2p2+p2)=>700=4~7p2=>p2=25:>p=50m, R=10cm

YrioAoyi{oupe TN YeVETELPA A TOU KOAOUPOL KwVou. ATt To Mubayodpelo Oswpnua oTo
opBoywvio tplywvo ABI €XOUpE:
(AIN)? =(AB)2+(BI’)2:a/12=v2+(R—p)2:>/12=122+52 =169 =1=13cm

To gpPaddv TNG KUPTAG ETILPAVELAG TOU KWVOU Eival:
E.=n(R+p)A

Ertopévwg, €xoupe OTL
E, =m(10 + 5)13 = E, = 1957 cm?
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11.2.4 Zg@aipa

Awgpevvnon

No avoi&ete to apxelo «BlLyk Kat Enll_SfairaEftheia.ggb» koL vo SLEPEVVNOETE TIG
TOaveég BEoelg Tng evbeiag og oxéon e Tn opaipa.

OpLopag
Zpaipa ovopaleTal TO OTEPEO TIOU TIOPAYETOL OTO M TIANPN TEPLOTPOPH €VOG
NUKVKALOL YUpw aTto Tn SIAUETPO TOV.

Qg yewHETPLKOG TOTIOG N oaipa opileTal Kot wg EERG:
Jpaipa gival 0 YEWUETPIKOG TOTIOG TWV ONMEIWV TOU XWPOU TIOU aTEXOLV oTaBEepn
amdoTaon anod eva otabepod onuelo.

Itoeia opaipag

e To otoBepd onueio TEPLOTPOPNG AyeTal KEVTPO TNG
opaipag KoL n otabepr) amoOoTaon AKTiva TG oPaipag
Ko oLBOAILeTOL pE R.

e Xopdn NG opaipag Asystal KABs gvBVYPAPPO TUAM
IOV €XEL AKkpa SVO onueia TNG oPAiPAG. XTO TIO KATW
oXNHa, N AB gival pa xopdn tng o@aipag,.

e KdabBe xopdn mou SEpxeTal amd TO KEVIPO TNG AEyeTal
SlapeTpog NG opaipag. Xto O KATW OxApa, n AB
glval pa SLapeTpog TnG opaipag.
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H euBeia kot n opaipa dev H euBeia epdmreTat H euBeia Tépvel Tn opaipa
€XOULV KOWV& onpeia oTn opaipa

Oéoeig emmédov — oaipag oTov XwWpPo

d>R d=R d<R
To eminedo koL n opaipa To eminedo spamnteTal To eminedo TepvEL
OEV £X0UV KOWVA onpeia oTn oYaipa ™ opaipa
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Mapatnpnoeig

e H topun tou smmedouv pe TNV o@aAlpa gival evag KUKAOG Kol Afyetal HéYLOTOG
KUKAOG, OTav TO €mimedo mePVA amd TO KEVIPO TNG OQAIPAG. JUVETIWG, €VAG
MEYLOTOG KUKAOG €XEL KEVTPO TO KEVTPO TNG 0QPALPAC Kol OKTiva TNV OKTiva TG
opaipag.

e 'Otav 1O eminedo Sev TEPVA OO TO KEVTPO TNG OPALPAC, O KUKAOG AEYETAL HIKPOG
KUKAOC.

e Toa dkpa TNG SLAPETPOU TNG OPALPAG TIOV eival KABETN Og Eval KUKAO TNG oQaipag,
AéyovTal TTOAoL Tou KUKAOU aUTOV.
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Mapadsiyua 6

Enimedo (IT) Tépvel pua ogaipa pe kevipo 1o K kot aktiva R. Av d = KX eival n
ATOOTOON TOV ETUTIESOV ATO TO KEVIPO TNG oPaipag va amodeifete OTL N Topn TG
o@aipag pe To emineSo eival KUKAOG pe KEVTPO To X Kal akTiva p = VRZ — d2.

NVYon
Oswpovpe Tuxaio onueio T oTnNV TOUN TOL €TUTESOV HE TN oPaipa.

To tpiywvo KXT eivar opBoywvio.

b P T

K

Eropévwg, amnd to Mubayopelo Oswpnua £XOVHE OTL
(KT)? = (KX)? 4+ (BT)? = (2T)? = (KT)? — (KX)? = R* —d? = (XT) = +/R? — d?

Ta euBVvypoppa THApaTA R kat d sival otaBepd. Emopévwg, to Tuxaio onpeio T amexet
otaBepn amootaon and 1o otafepd onueio L. Apa, n TopAR Tou emimedov pe TNV
opaipa givatl Evag KOUKAOG UE KEVTPO TO X KAl akTiva p = VR? — d?.

Oswpnpa
O 6ykog kot To epPadov emipavelog opaipag pe aktiva R eivat avtiotouyor:
_ 4nR®
-3
E = 4nR?
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Mapadsiyua 7

Jpaipa akTivag R gival eyyeypoappevn o KOAWSpo. Av
E; kot V3 n em@dvelax Kat 0 OYKOG TNG o@aipag,
avtiotoxa, kot E, Kot V, n €MUPAVELX KAl O OYKOG TOU

KUAlvOpov, avtiotolxa, va anodeifete oL
E, V, 2

E, V, 3

Nvon
MoapatnpolVpe OTL N aktiva R Tou KuAivdpou eival ion pe tnv aktiva Tng opaipag Kot
TO VYOG v TOU KUALVSPOU gival SIMAACLO aTtO TNV OKTIVA TNG OPAPAG. ZUVETIWG:

Ey 4mR? _4mR* 2
E, 2mR(2R) +2mR? 6mR%? 3
4ATTR3
A L

V,  mR2(2R) 6mR® 3

I ——————————————————————————————————————————
170 Evétnta 11: Itepeopetpia



ApacTnPLOTNTEG

1. Na xapaktnpioete 2QXTO A AAGOL TNV KoBepd amtd TIG TILO KATW TIPOTATELG KOL
VO SIKALOAOYNOETE TNV ATIAVTNON 0OG.

(@) | Otav dimAaolaoTtel To VPO TOU KOAOUPOU KWVOV,
TOTE 0 OYKOG TOU SIMAaCLALETAL. 2(2TO/NAGOL
(B) | Otav TETPATAACLAOTEL N EMLPAVELD OPALPAG, TOTE O
, . YOXTO/NAGOX
OYKOG TNG OKTOTAQCLALETAL.

2. OpBoywvio tpamélio ABr'A (A =4 =90°) mepotpépetal TMAAPN oTPOPN YOPwW
atto TNV MAeup& AA. Av AB = 2 cm, AI' = 10 cm kot A4 = 15 cm, va UTTOAOYIOETE TO
EMPASOV TNG KUPTNG ETILPAVELDG, TO EPPASOV TNG OAKAG ETILPAVELNG KOL TOV OYKO
TOU OTEPEOV TIOVU TIOPAYETAL.

3. Aivetal KOAOUPOG KWVOG ME YEVETEIPA A =5cm Kot epfadO KUPTNG ETILPAVELOG
E, = 457 cm?. Av n okTiva TNG pey&Ang tou Béong sivat SumAdoto améd tnv aKTiva
NG KIKPAG TOV BAong, va uTtoAoyioeTe TO VYOG Tov.

4. To guPadoév péyloTou KUKAOU oG oaipag sival 167 cm?. No utoloyioete Tnv
ETUPAVELA KOL TOV OYKO TNG 0PAipag.

5. Eminedo m tépvel pa o@aipa aktivag R = 5 cm. Av n anootaon Tou emumedou amd
TO KEVTPO TNG opaipag eivat d = 4 cm, VoL UTIOAOYLOETE TNV AKTIVO TOU KUKAOU TIOU
SnULoVpYELTAL ATO TA KOWA CNUEIX TNG OPALPOG KAt TOL ETUTIESOV.

6. XTO TO KATW OXNMO Ta TO& AB,Al" xou BI' givau NUKVKAL, Al = 18 cm Kau
4AB = 5BI'. Nat UTIOAOYIOETE TOV OYKO TOU OTEPEOV TIOU TOPAYETAL OTO TNV
TIEPLOTPOPH TOV OKLACHEVOU XWPLov yupw aro Tov a&ova xy.

Evétnta 11: Itepeopetpia 171



11.2.5. NeproTpopn EMIMESWV OXNUATWVY YUpW Ao GEova

Awgpevvnon

No avoi§ete To epappoyidio «BLyk Kat Enll_Peristrofi.ggb».

«Kivnon - Mavon». TL mopotnpeite;

~ pagixd

Epgavion - Aokpuyn AB

Kivnon - Navon

Epoavion - Aokpuyn A

Enavagopd
Egavion - Amokpuyn EZ

AkoAovbwc,

VO ETUAEEETE T KOUMTILA

~ Mpagixd

B Epgavian - Améxpuyn AB
Epgavion - Amoxpuyn M

Epgavion - Anoxpuyn EZ

«Eupavion
«ETTavapopa», yLo va ETOTPEPETE OTNV apXLK 08ovn.

Noa emAé€eTe TO KOLuTL «Eppavion — Amdkpuyn AB» Kal okoAoUBwG TO KoupTti

x|~ 3D rpagixa
—
Kivnon - Navon G—
Enavagopa
IRIILIIE |
4 ) .

- Amokpuyn AB» Koau

e Noa emAé€ete TO KOLUTL «Eupdvion — Amokpuyn I'A» Kol akOAOVOWC TO Kot
«Kivnan - Mavan». Tt TopaTnPEiTe;
Eppavian - Aékpuyn AB I Epgavion - Aiékpuyn AB r
Epgavion - Amékpuyn FA e Epgavion - Arokpuyn A .
Epgavion - Amokpuyn EZ et Epgavion - Aokpuyn EZ Eretees
AkoAoVBwg va emAegeTE T KOUPTIX  «Eupdvion — Amdkpuyn [A» Kol
«ETOVapopa», yloL Vo ETILOTPEWPETE 0TNV ap)Lky 08ovn.
e Na emAe€ete TO KOLuTL «Eupavion — Amokpuyn EZ» kol akoAoUBwg To Kouutti
«Kivnon - Moavon». TL Topatnpeite;
Epgavion - Aokpuyn A e E Epgavion - Aokpuyn A e fesen
Emavagopa Emavagopa
Epgavion - Amokpuyn EZ Epgévion - ATékpuyn EZ
AkoAOVOWC, va emAegeTe T KOLUTUA  «Eupavian — Amokpuyn EZ» Kol
«ETTavapopa», Lo Va ETLOTPEPETE OTNV apXLk 08ovn.
172
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e Eva €uBUypoupo TUAMO, TIOPAAANAO pE TOV  G&ova
TIEPLOTPOPNG, OTAV TIEPLOTPOPEL TIANPN OTPOYPN YUpw OTd
Tov &fova TEPLOTPOPNG TIOPAYEL TNV KUPTH ETPAVELX
KUAlvSpou.

e 'Eva guBUypappo TUAMQ, TO OTIOIO TEPVEL KATA O&tia ywvia
Tov &&ova TEPLOTPOPNG, OTAV TIEPLOTPAPEL TTANPN OTPOPN
YUpW TOV GEOVA TIEPLOTPOPNG TIOPAYEL TNV KUPTH ETILPAVELX
KWVOV.

e Eva guBuypappo TUAMR, TO omoio Sev TEMVEL TOV A§ova
TIEPLOTPOPNG Kol oxnuaTtidel ofsla ywvia pe autov, otav
meploTpa@el  MANPN  otpopny ylvpw amoé Tov Géova
TIEPLOTPOPNG TIOPAYEL TNV  KUPTH ETILPAVEIX  KOAOLPOU
KWVOU.

Mapadsypo 1

A

Y10 SumAavo oxnpa To TETPATAEUpO ABIA eival TETPAYWVO e
TAgLp& AB = 21 cm kat to Tplywvo I'EZ gival opBoywvio Tpiywvo
ME KGOeTeg TAsVPEG I'Z = 8 cm kot EZ = 6 cm. Not uTtoAoylogte Tov
OYKO KOl TO €UPadOV TNG OAKAG ETLPAVELRG TOU OTEPEOV TIOU

TIOPAYETAL ATO TNV TANPN TEPLOTPOPN TOou oxNuatog ABI'EAA 4
YUpW omo Tov agova xy.

NVYon

MopatnpoVpe OTL TO OTEPEO amoTeAEiTaL OO €vav KUALVEPO Kol évav KOAOUPO KWVO,

aTtO TOV OTIO{0 £XEL APALPEDEL EVaC KWVOC.
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2tolxela Tou KUAivSpou
AkTtiva: AB = 21 cm
Yyog: A4 = 21 cm

2Tolxelax Tou Kwvou
Aktiva: EZ = 6 cm
Yyog: I'Z =8cm

A6 To MNubayodpelo Oswpnpa oto opBoywvio Tpilywvo 'EZ, €XOVUE OTL:
('E)? = (EZ)? + (I'Z)? = (FE)> = 62 + 82 =36 + 64 = 100 = I'E = 10 cm

levételpo: I'E = 10 cm

2TolyElot TOU KOAOUPOU KWVOU
Yyog: I'Z =8cm

Aktiva pkpng Béong EZ = 6 cm
AkTtiva peyadAng Baong AI' = 21 cm

®épovpe TNV EH k&Betn otnv AI' (H onpeio tng AI') kot oxnuotidetal 1o opBoywvio
Tplywvo AEH. TOT, loXVEL
HE =8cm, AH =AI' —Hl=21—-6=15cm

Ao to MuBayopelo Oswpnua 0to opboywvio Tpiywvo AEH, €XOUE:
(AE)? = (HE)? + (4H)? = (AE)? =82 + 152 = 64 + 225 =289 = AE = 17 cm

Fevételpa: AE = 17 cm

O OYKOG TOU TIAPAYOHEVOU OTEPEO Elval (00 UE:

V= VKU)\iVSpou + VKé)\oupou Kwvou — VKu')vou

= U(AB)Z(AA) + n(]"Z)[(A[‘)Z + (ArN(EZ) + (EZ)Z] _ TL'(EZ)Z(['Z)]
3 3

... m8[21%+21-6+6?] 6’8 X
= 21221 + . ~——=10773ncm

OL emYPAVELEG TOV OTEPEOV €lvVal TEOOEPLG. YUYKEKPLEVD, TO €VBVYPOUUO TUAPA AB
Tapayel T Paon tou kKuAivdpou, To €VBVYpPOUUO TUAMX A4 TIAPAYEL TNV KUPTA
ETILPAVELD TOV KLAIVEPOU, TO €VOVYPOAUUO TUAMA AE TIAPAYEL TNV KUPTH ETILPAVELX TOU
KOAOUPOUL KWVOU Kol TO €VBVYPOpPO TUAMO T'E TIOPAyEL TNV KUPTH ETLPAVELX TOU
KWVOU.
To gpPadov TNG OAKNG ETILPAVELOG TOU OTEPEOV Elval (00 UE:
Eon = Egp + Eqn + Epg + Erg
= m(AB)? + 2n(AB)(AA) + n(AT' + EZ)(AE) + n(EZ)(T'E)
=m21%2 +2m21-21 + (21 + 6)17 + w6 - 10 = 18427 cm?
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Mapadsiyua 2 z
210 SIMAQVO OXAHA O KUKALKOG TopeaG ABIT €ival TETAPTOKUKALO Me ‘
oktivae AI' =4cm kKot TO TeTpAMAeLVpO BIZE civar opBoywvio
Tpamelo pe I'Z =3 cm kot EZ = 1 cm. Av AE = 2 cm, va vTtoAoyioete
TOV OYyKO Kal TO €UBadOV TNG OALKAG ETLPAVELNG TOU OTEPEOV TIOU
TIOPAYETAL OO TNV TIANPN TIEPLOTPOPN TOU OKIAOPEVOU OXNUATOG
YUpw aro tov d&ova xy.

Nvon
MopatnpoVpe OTL TO OTEPES ATIOTEAELTAL ATIO EVA NULOPALPLO KOL VAV PEYGAO KOAOLPO
KWVO, OO TOV OTIOL0 £XEL aPALPEDEL EVaG KPOTEPOG KOAOUPOG KWVOG.

VX
'A

ZTolxelot TOU UikpoU KOAOUPOU KWVOoU
Yog I'Z =3 cm

AxkTtiva tng pikpng Bdong: EZ = 1 cm
AkTtiva NG peyaAng Baong: BI' = 4 cm

Mo vae utoAoyiooupe tn yevetelpa BE, pepoupe tnv EH k&Betn otnv BI' (H onpeio tng
BT') kau oxnuatietal to opBoywvio Tpiywvo BEH.
Exoupe HE = 3cm kol BH = Bl —HI =4 —1 =3 cm.

Amto 1o MuBaydpelo Oswpnua 0To TPlywvo BEH, £XOVUE:
(BE)? = (HE)?+ (BH)?* > (BE)? =32+32=9+9=18> BE = 3v2 cm

Fevételpo: BE = 3v2 cm

2oyl Tou peydAou k6Aoupou Kwvou

Yog I'Z =3 cm

Axtiva tng pukpng Baong AZ = AE+EZ =2+1=3cm
AkTiva TNG peyaAng Baong: BI' = 4 cm
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Mo va urtoAoylooupe Tn yevételpa BA, époupe tnv 40 ka&Betn otnv BI' (O onueio tng
BI) ko oxnuati¢etat to opBoywvio Tpiywvo BA6.
‘ExoupE @A = 3 cm kot BO = B — O = 4 —3 = 1 cm.

Amo 1o NMubayodpelo Oswpnua oTo TPplywvo BOA, xouue OTL
(BA)? = (BO)? + (04)? = (BA)* =12+32=1+9=10=> BA=+10cm

Fevételpo: BA = v10 cm

ZTolyeia Tou nuiopaipiov
AkTtiva: AI' = 4 cm

O OYKOG TOU TIAPAYOUEVOU OTEPEO Eival (00G pE:

V= Vnplcr(poupiou + Vpsyd)\ou KOAOUPOU KWVOU Vlepox’) KOAOUPOU KWVOU

_ 1 . 4m(Ar)3 N w(FZ)[(Br)? + (Br)(4z) + (42)?]

2 3 3
n(rZ)[(Br)? + (BIr(EZ) + (EZ)?]
3
44> 3[4 +4-3+3%] m3[4*+4-1+1%] 176m
=% T 3 - 3 -3

Ol eTUPAVELEG TOV TIAPAYOUEVOU OTEPEOV EIVAL TIEVTE. LUYKEKPLUEVD, TO TETAPTOKVKALO
AB TIOPAYEL TNV ETULPAVELX NLOPALPIOV, TO EVBVYPAPPO TUAUA BA TIAPAYEL TNV KLUPTH
ETULPAVELA TOU HEYAAOU KOAOUPOU KWVOU, TO €VBUYpappO TUHAMA AE TIAPAYEL €vav
SOKTUALO, TO €UBVYpPOUMO TUAMO BE TOPAyEL TNV KUPTH ETUPAVEIX TOU HIKPOU
KOAOUPOUL KWVOUL KAl TO €VBVYPOUUO TUAMO Bl TTAPAYEL TN HEYAAN BAON TOU UIKPOU
KOAOUPOL KWVOV.

To epPadoOv TNG OAIKNG ETILPAVELAG TOU OTEPEOV Elval (00 HE:

Eo\ = E@ + Egs+ Epp + Egg + Epr

= % -4m(AI')? + n(BI' + AZ)(BA) + n(42)? — n(EZ)? + n(BI' + EZ)(BE) + n(BI')?

= 2m4% + (4 + 3)V10 + 3% — w12 + (4 + 1)3V2 + 742
= (56 + 15v2 + 7v10)m cm?
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ApacTnPLOTNTEG

1. Xto Sdutdavo oxnua Tto Tplywvo ABI €ival LOOOKEAEG e e
Br=6cm kat AB=Al' =5cm. To BEl'A eivat opBoywvio
tpaméllo pe Paoelg BI' ko AE, OYoGTI'Ad =4 cm Kol TIAEUPA&
BE =5cm. To OKLOOMEVO TIOAUYywvVO ABEAI TEPLOTPEPETAL
TANPN oTpoPn yVupw amod Tov dova xBy, TIou gival KABETOG
otn BI'. Na utoAoyioete T0 ufaddV TNG OALKAG ETLPAVELRG KL

TOV OYKO TOU OTEPEOV TIOU TIAPAYETAL.

2. XTO0 &umAavo OxNpa To TETPATIAsUPO ABI'A gival TETPAYwWVO

TAEVPAG 3 cm KOl TO TETPATAsUpOo AHZE eival opBoywvio
T

Tpamédlo (ﬁ:E:E) ue AH=5cm, EZ =8cm Kal H T A

HZ =5cm. To OKIOQOPEVO  HPEPOG  TOU  OXNUATOG

TIEPLOTPEPETOAL TIANPN OTPOPH YyUupw amod Tov a&ova xy. Na

urtoAoyioete 1o uPaddv NG emuPAvelng Kot Tov Oyko tou 7 E

OTEPEOV TIOV TIAPAYETAL. !

3. Yto SumAavd oxAuo Sivovtow BI' L AA, AB=6cm, Bl =8cm, A
BE =3cm kot EA=5cm. To OKlOOMEVO TETPATAELpO AAET
TIEPLOTPEPETAL TIANPN OTPOPN YUPW amtd TOoV A§ova xy TIOL TEPVA

amo 1o onpeio I' kot eival mMapdAAnAog mpog tnv AA. No ’ R B
UTIOAOYIOETE TO EUPBASOV TNG OAIKNG ETILPAVELAG KOL TOV OYKO TOU \
OTEPEOV TIOV TIAPAYETAL. A

4.  Aiveton 100oKeAEC Tpamtélio ABIA ue Baoslg AB = 5a cm, I'A = 3a cm kot B = g .To

Tpamedlo TEPLOTPEPETAL YUpwW omd eubeia xBy, Tou gival k&Betn otnv AB 01O
onueio B. Av 0 OYKOG TOU OTEPEOV TIOU TIOPAYETAL ATIO TNV TIEPLOTPOPN AUTH Elval
160+/3m cm?, va utoAoyioeTe To euBadOV TNG OAIKAG ETILPAVELNC TOU GTEPEOU.

5. Xt0o SMAavO OXAPO O KUKALKOG TopEaG ABIT €ival TETOPTOKVKALO
pe akTiva AI' =3 cm kot 10 Tplywvo B4 eivar opBoywvio pe
BA = 4 cm. Noa urtoAoyioeTte Tov OYKO Kot TO EUBAdOV TNG OALKAG
ETUPAVELOG TOU OTEPEOV TIOU TOPAyETAL Omd TNV TARpn B¢ o
TLEPLOTPOPH TOV OKLOOHEVOU OXNUATOG YUpW aTtd Tov A&ova xy.
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MepiAnyn

1. Mepotpon emimedwv oxNUATWY yUpw amo &&ova

e Eva onpeio, Tou dev avnkel otov &&ova TEPLOTPOPNG OTAV TIEPLOTPAPEL
TIAR PN OTPOPN YUPW aTO TOV AEOVA TIEPLOTPOPNG TIAPAYEL EVAV KUKAO.

e Eva guBlypappo TpApa, KABeTO oTOV GEOVA TIEPLOTPOPNG, OTAV TIEPLOTPAPEL
TIANPN OTPOPN YUPW TOV AEOVA TIEPLOTPOPNG TIAPAYEL EVAV KUKAIKO SloKO.

e Eva euBUypoppo TUAUO, TO OToio Sev TEUVEL TOV G&OVA TIEPLOTPOPNG Kal
oxnuoatidel 0pBN ywvia pe quToOV, OTAV TIEPLOTPAPEL TTANPN OTPOPH YUPW TOV
AEOVa TLEPLOTPOPNG TIAPAYEL EVOV SAKTUALO.

2. OpBog KUALVSEPOG 1N KUALVSEPOG €K TIEPLOTPOPNG 1) KUALVOPOG AEYETOL TO OTEPED TIOV
TOPAYETAL OTAV €va 0pBOoYywWVIO TIAPOAANAOYPOUMUO TIEPLOTPOPEL TIANPWG OTOV
XWPO YUpw amo pia TAEVPA TOV.

3. To gufadov TNG KUPTNG KAL TNG OALKNAG ETILPAVELAG KUALVOPOL UE akTiva R Kot UPog

v elval avtiotoa:
E, = 2nRv
E,; = E + 2Eg = 2nRv + 21R?

4. O 6ykog kuAivdpou pe aktiva R kat vPog v givat:
V =nR%*v
5. OpBo6¢ KWwvoG 1 KWVOG OVOUALETAL TO OTEPEO TIOU TIOPAYETAL OO TNV TARPN
TLEPLOTPOPH) OTOV XWPO £VOG 0pBoywviou Tplywvou yupw amod piot KABeTn TAsup&
TOV.

6. To guPaddv NG KUPTAG KL TNG OALKAG ETILPAVELOG KWVOU HE OKTIVO R Kot VYOG v
elval avtiotouy o
E, = mRA
Eop = Ex + Eg = mRA + mR?

7. O OyKOG KWVOU pe akTiva R Kot VYog v eivat:
1

V= = TR? v
8. KoOAoupog Kwvog AEYETAL TO OTEPEO TIOU TIOPAYETAL ATO piat TTAAPN TEPLOTPOPN
0TOV XWpPOo €vO¢g opBoywviov Tpameliov yUpw amo TNV TAEUPA TIoV Elval KABEeTN
oTLG Bdoelg Tov.

9. O 0Oykog TO €UPAdOV KUPTAG ETLPAVEIRG Kol TO €UPAOOV OAIKNG ETILPAVELOG
KOAOUPOU KWVOU HE VYOG v, YEVETEPA A Kol aKTiveg P&oewv R kal p eival
avTioTo o

1)
V=?(R2+Rp+p2)

E.=nm(R+ p)A
Eop = Ex + Eg, + Eg, = m(R + p)A + mR* + mp?,
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10. Z@aipa ovoudleTal TO OTEPEO TIOU TIOPAYETOL ATO WA TIANPN TIEPLOTPOPH EVOG
NUIKUKALOL yUpw aTto Tn SIAUETPO TOv.
Qg YeWUETPLKOG TOTIOC, N oaipa opileTal Kot wg eEAG:
Lpaipa glval 0 YEWHETPKOG TOTIOG TWV CNUEIWY TOU XWPOU TIOU ATTEXOLV 0TABEPN
amO0TOON ATO £€Va 0TABEPO ONnpEio.

11. ©¢oelg vbsiag — opaipag oTov XWPo
Oswpovpe opaipa e aKTiva R Kal euBsia TTou améExEL amooTaon d Ato TO KEVIPO
™G oaipag. TOTe:
(@) n euBeia kaw n opaipa dev xouv KOWaA onpeia, otav d > R
(B) n euvBeia epamteTaL OTNV OYaAipa, OTav d = R
(y) n euBeia tépvel TNV opaipa, otav d < R.

12. ©¢oelg emmedov — oPaipag oToV XWPOo
Oswpovpe oaipa pe aktiva R kol emimedo m Tou ameEXEL anootaon d amnd To
KEVTPO TNG opaipag. TOTE:
(o) To emimedo kat N o@aipa dgv £xouv KOwA onueia, otav d > R
(B) To eminedo epamteTaL oTn oYaipa, 6tav d = R
(y) TO emimedo TERVEL TN oPaipa, 6Tav d < R.

13. O OyKOG Kall TO EUPASOV ETILPAVELAG OPALPOG e aKTiva R glval avTioTow ot
_ 4mR®
-3
E = 4nR?

14. MeploTpon emimedwv oxNUATWY yUpw amo &&ova

e Eva €uBUypoppo TUAMQ, TIAPAAANAO pe TOvV G€ova TEPLOTPOPNG OTAV
TIEPLOTPAPEL TTANPN OTPOPN YUPW OO TOV AEOVA TIEPLOTPOPNG TIAPAYEL TNV
KUPTN ETILPAVELX KUAIVEPOV.

e 'Eva gubuypoppo TUAMa, TO oOmoio TEMvEL Kot ofsia ywvia Ttov agova
TIEPLOTPOPNG, OTAV TIEPLOTPAPEL TIANPN OTPOPN YUPW TOV AEOVA TIEPLOTPOPNG
TIOPAYEL TNV KUPTH ETLPAVELX KWVOU.

e 'Eva guBUypoppo TUAMO, TO oOTtoio Sev TEUVEL TOV AEOVA TEPLOTPOPNG Kal
oxnpatidel ofeia ywvia pe auTtov, OTOAV TIEPLOTPAPEL TIANPN OTPOPN YUPW ATIO
TOV GEOVA TIEPLOTPOPNG TIAPAYEL TNV KUPTH ETLPAVELX KOAOUPOU KWVOU.
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Apactnprotnteg Evotntoag

No umoloyioete Tov OYKO KWVOU HE OKTiva 4cm Kot To €UPadOV KupTAG
eTu@avelag 20 cm?.

Ta VPN €vOG KWVOUL Kal VoG KLAivEpou eival ioa. O OYKOG TOu KWvou Egival
127 cm® Kot To gUPASOV TNE KUPTHG ETILPAVELRG TOL KLAIVEPOUL givat 241 cm?. Av ol
OKTIVEG TOUG glval (0gg, va uTtoAoyioete To gUPadOV TNG OAIKNG ETILPAVELOG TOU
KUAlvSpou.

H otdBun tou vepol oe kLAWVSPIKO doxelo aktivag 3 cm gival 4 cm. Méoa oto
Soxelo TomoBeToUpE pla oPaipa, N omoia KOAUTITETAL TTARPWE ATIO TO VEPO KAl N
oTAaOuN Tov vePOU SimAaataletat. No UTTOAOYIOETE TNV EMPAVELX TNG OPALPOG.

KOMvSpog eival eyyeypappévog os ogaipa aktivag 7v2cm. Av to UYPo¢ Tovu
KUAlVOpou eglval SMAGOLO amd TNV OKTva TOU, va UTIoAoyioeTe TOV OYKO TOUL
KUAlvSpou.

Ot TopEg SVO TMAPAAMNAWY eTTESWV Pe oaipa gival dVo (ool KUkAoL akTivag 3 cm.
Av n okTtiva TnG o@aipag ival 5 cm, va UTTOAOYIOETE TNV OMOOTOCN UETOED TWV
SV0 eTUTES WV.

Atvetal o@aipa pe aktiva R = 13 cm Kat €va minedo m Tou ameEXEL ATO TO KEVTPO
™G opaipag anootaon d = 12 cm. Na umoAoyioete Tov OyKo Tou KuAivdpou Tov
glval eyyeypappevog otn oaipa kat n f&aon Tov eival N Tour TG oPaipag Kat Tou
gTUTTES OV.

OpBoywvio tpamélio ABI'A pe I'= A = 90° kau TAevpég AA =12 cm, BI' = 8cm
Kot AI' = 3 cm, TIEPLOTPEPETAL TIANPN OTPOPH YUpw amo TNV €ubsia € TovL eivaul
TIAPGAANAN TIPOG TNV A4 Kot amexel 2 cm oo avTrv. Na utoAoyioete To gpfadov
TNG OAWKNG ETILPAVELOG KOAL TOV OYKO TOU OTEPEOVU TIOU TIOPAYETAL OTO TNV
TIEPLOTPOPN QUTA.

MNapoAAnAdypopuo ABIA ue AB =10m, BI' = 2v/2m ko [ = %ﬂ TIEPLOTPEPETAL

TIARPN oTpoPn Yupw amd tnv AI'. Na umtoAoyloeTe Tov OYKo Kot To UPadov tng
OALKNG ETILPAVELOG TOU OTEPEOV TIOU TIAPAYETAL.

Yto Simhavo oxnpa AE =4cm, Bl =5cm, 'A=8cm, AE =10 cm,

ETA =§ Kot ot AB,ET eival k&Bsteg otov d&ova xy. To OKLOOUEVO
MEPOG TOU OXNMOTOCG TEPLOTPEPETAL TIANPN OTPOPN YUPW OTO TOV
agova xy. Na vrtoAoyioete T0 epfaddV TNG EMPAVELAG KAL TOV OYKO
TOV TIAPAYOEVOU OTEPEOV. y
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10. Aivetat 106mAeUpo TPlywvo ABIT pe TAsUPA a. lNMpoekteivoupe To VPog A4 KaT&
TUNpa AE = a Kal @Epoupe Tov G&ova xEy, o omoiog gival MapdAANAOG pe TNV
TIAgVPA& BT Tov Tplywvou ABI. Na utoAoyiogte, cuVaPTNOEL TOV a, TO UPado TG
OALKNG ETILPAVELOG KOL TOV OYKO TOU OTEPEOV TIOU TIAPAYETAL OTOV TO TPlywvo
ABT oTpe@eTaL TTARPN 0TPOPH yUpw aTo Tov a&ova xEy.

11. Aivetatr opBoywvio tpiywvo ABT’ (A = g) TIAEVPAG AB = 6 cm. [pogkTeivoupe TNV

mAgvp& Al Tpo¢ TO MEPOG TOu A KaT& Tunpo AA = AI'. To tpiywvo ABI
TIEPLOTPEPETAL TTANPN OTPOPH YUpw amo d&ova x4y, o omolog sival KABeTog oTNV
AT 070 A Kat TIapAyeL Oyko (0o pe 512 cm3. Na utoloyioeTte:

(o) TO pMNKOG TNG TAELPAG A" TOL TpLywvov ABT

(B) TO guPadOV TNG OAIKNG ETLPAVELOG TOU OTEPEOV TIOU TIAPAYETAL.

12. Eminedo m mepLeXEL KUKAO e KEVTPO TO K KAl aKTiva R Kol euBUypappo Tunpa XA
TIOU ElVal EPATITOMEVO OTOV KUKAO oTto onueio A. H guBeia ¢ eivat kaBetn oto
eminedo m oto onpeio K. Av to T eivat Tuxaio onpeio tng eubeiag ¢, va amodeifete
Ot (TX)? = (TK)? + (KA)? + (ZA)?.

13. Xto StMAavO GXAHA O KUKALKOG TopEaG ABIT eival TETOPTOKUKALO HE
aktivae Bl =8cm kot Tto Tplywvo BAE eival opBoywvio kot

LOOOKEAEG e BA = AE = 6 cm. Av n AZ sivau k&Betn atov a&ova xy,
B r

Va UTIOAOYIOETE TOV OYKO Kol TO €UBadOV TNG OAKNG ETILPAVELQG
TOU OTEPEOV TIOU TOAPAYETAL OO TNV TIAAPN TEPLOTPOPN TOU

OKLOOUEVOU OXAMATOG YUPW OO TOV AEova xy. ) .0
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Apaoctnplotnteg EpmAovtiopov

1. Tetpdywvo ABI'A TAEVUPAG a OTPEPETAL TIARPN OTPOPH YUpw amd Ggova xAy Tou
glval k&BeTog 0T Slaywvio A" Tou TeTpaywvov. No UTTOAOYIOETE, CUVOPTHOEL TOV
@, TOV OYKO Kol TO eUBadOV TNG OALKNG ETILPAVELAG TOU OTEPEOV TIOU TIAPAYETAL.

2. To OuAavO OKIOOREVO OXNUO OTOTEAETOL QmoO  TO x
loookeAeg Tplywvo ABI' (AB = BI') kat to opBoywvio

tpaméllo ZI'AE (EZF =ZEA = g) O &fovag xy sivou B
TIOAPBGAANAOG HE TO €VBVYPOAPMO TUNMO ZE Kol oTeExel 6 m

~ Z
amnd outo. Av AFZzg,ZF:ZE:AFZL}m, EA=2m 1 r

kot BA = 3v5m, va utohoyioste To gpPadOV TNG OAKAG
ETILPAVELOG KOL TOV OYKO TOU OTEPEOV TIOU TIAPAYETAL ATIO

TNV TANPN TIEPLOTPOPN TOU OKLOOPEVOU OXNUATOG YUPpW

amod tov Géova xy. y

3. KOAoupog Kwvog Kol KWwVog £Xouv (oo UPn Kol n akTiva tTng pikpng Paong tou
KOAOUPOL KWVOU Elval {on Pe TNV akTiva TnG P&ong tou kKwvou. ZupPoAilouue pe R
TNV KTV TNG MEYAANG BACNG TOU KOAOLPOU KWVOU, p TNV OKTIVA TNG MIKPNAG
BAong TOu KOAOUPOU KWVOU, A; TNV YEVETELPA TOU KOAOUPOU KWVOUL Kal A, TNV
YEVETELPO TOU KWVOU.

(a) No amobeiéstes OTU:
R? — 2Rp
A+ A,
(B) Av n akTiva TNG peyAdAng Baong Tou KOAOUPOU KWVOU Elval LEYOAUTEPN ATIO TO
SIMAAOLO TNG aKTiVAG TNG UKPNG PAoNG Tou KOAOUPOU KWwVOoU, va amodei&eTe

A=A =

oTL:
A > A
4. Alvetow 0omAgvpo Tplywvo ABIT TAgLpaq 2 cm. Mg TAgupd Y
v Al ypA@ouue TETPAYWVO AT'AE €€w amd 1o Tpiywvo, A

omwg Qaivetal oto StmAavo oxipa. Na vrtoAoyioete Tov OYyKOo 4
Kot To €uPadOv TNG OAKAG EMLPAVEIRG TOU OTEPEOV TIOU
TOPAYETAL OO TNV TAAPN TEPLOTPOP TOU OXAMUATOG
ABT'AEA yVpw amo tnv AB.
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12.1 ENANAANHWH

Métpa Béong kot Sitaocmopag
Y€ TIPONYOUMEVEG TAEELG EXOUME MADEL TIG TILO KATW OTATIOTIKEG EVVOLEC

e  ZUXVOTNTA HIOG TIOPATAPNONG OVOUALETAL O QUOLIKOG OapLOPOG TIou ekPPAdeL
TIOOEC POPEC EPPAVIETAL N TIAPATAPNON QUTH.
e Emwkparovoa TN sival n TOPaTAPNONn TOU €UQOVI(ETAL PE TN MEYOAVTEPN
ouxVOTNTA Kol GUPOAILETAL pE X,
e Méon Tin sival 1o MNAiko Tou ABPOIoHATOG OAWV TWV TIAPATNPNOEWY SL& TO
TIANB0G TouG Kot CUPPOAIlETAL pE X:
Xg+ x5 + 0+ x,

X = , OTIOV X1, X5, ..., X;, OL TIAPATNPNOELG
v

e Awpecog sival n peoaia TopaTAPNon €vOG SElyHOTOC vV TOPATNPACEWY OTAV
auteg Slatdooovtal o avovoa oslpd. H Sidpuecog oupBoAileTal pe xs:

{ x(vzi) , Vv — TEPITTOC

Xs = { N ;
X v X v
(276~ dproc
OTIOV X(1), X(2), s X(v) OL SIATETAYHEVEG TIOPATNPNOELG

e EVpog sival n Stapopd TNG KPOTEPNG TIOPATAPNONG ATIO TN HEYOAVTEPN:
R = Xmax — Xmin
e AwkUpavon i SLaeTopd& v TOPATNPNOEWY Xq ,X5 , X3, ..., X, OVOUALETAL O HECOG
0POC TWV TETPAYWVWY TWV OTIOKAICEWY TWV TOPATNPACEWY ATIO TN HECN TLUNR.
YupBoAileTal pe s2 Kot LoYVEL:
=0+ G =0+ + (o, —%)?
v
e  Tumkn amokAwon ovopadeTal N TETPaywvIKn pila TNG SLaoTopAs. XUpPBoALleTaL

s?=

ME S KOl LOXVEL

v

S_J(xl—f)z+(xz—f>2+---+(xv—f)2
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12.2 ZYIKPIZH AYO NMAHOYZMQN
12.2.1 XUykplon Vo TAnBuopwv pe Baon Ta pétpa O£ong kot StacTopdg

Awgpevvnon

Ita o KATw Slaypappota Sivovtal ol TIWAACELG TIou €kavav oL pyalOHEVOL OTLG
gTOUPEiEg X Kot Y.

Etoupeio X Etaipeia Y

A B r A E z H )

(o) Mol eTapeia Ekave TOV HEYOAVTEPO APLOUO TIWANTEWVY;

O Rr N W P~ Ul O

O L N W b U1 O

(B) Moto pétpo Ba emAéyate, Yo va Bpeite TOV KAAUTEPO TIWANTA 0 K&OE sTaUpEia;

(y) TMowo petpo Ba emléyate ylax va Bpeite Tola eival n eTalpeia pe TNV KOAVUTEPN
amnodoon;

(6) Molo petpo B MIAEYATE, YL VO OUYKPIVETE TN OTAOEPOTNTA TWV TIWANCEWY OF
KGOe eTaupeioa;

Ta pétpa Bong kat SlaoTopdg eivat XPNoLlUa, OTAV CLYKPIVOUUE SVO SLAPOPETIKOVG
TANBUOPOVG. AVAAOYQ HE TO EPWTNHO TIOV TIPETIEL VOl ATIAVTIOOUE, UTIOAOYIOVUE KOl
OUYKPIVOUPE TA KATAAANAO HETPO BEoNG Kat SlaoTtopdig aToug SVO TTANBUOUOUG.

Mapadsypo 1

H etapeia Asw@opeiwv NG TOANG MG KATAYPAPEL KABE pEPA TOV aplOpd Twv
kaBuotepnuévwy  Spopoloyiwv. O mivakag Tapovoldlel Ta  KaBuotepnuEva
SPOMOAOYL V& NUEPA TOUG HRveG PePpoudplo kat M&Lo Tou iSLlov £Toug,

®efpoudpiog Mdiog
6 7 5 4 3 0 0 1 2 5 3 01 0 3 1 2 3 4 9
9 1 5 4 3 6 7 1 0 0 2 0 4 1 1 2 3 4 1 5
0 0 1 2 1 0 4 1 7 2 1 2 3 0 4 1 0 2
1

() No vrtoAoyioeTe TN SIAUETO, TNV ETUKPATOVOA TN KOL TO €UPOG TOU APLOUOU TWV
kKaBuoTtepnUEVWY SpopoAoyiwy yla K&Be pRva.

(B) Motevete OTL N eTaupeian €xel PEATIWOEL TO €TTESO TWV UTINPECLWY TNG METAEY
®eBpovapiov — Maiov; Na g€nynoete ylati.
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NVYon

()

Mo va urtoAoyiooupe T SIAUECO TWV TAPATNPNOEWY Yot Tov pRva Pefpoudplo

KOTOTAOOOVE TLG TIAPATNPNOELG O€ AEOVON TELPAL:
o,000000,1,1,1,1,1,1,2,2,3,3,4,4,4,5,5,5,6,6,7,7,9

Ol peoaieg TMapATNPACELG TWV 28 TILO TIAVW TIAPATNPATEWV gival oL X(@) =X14 =2
2
KO X(22_8+1) = x5 = 2. H 8dpeoog eivar 1o nuédbpolopa twv SVo pecaiwv

TopatnEHocwv. AnAadn:

2+72
X5=T=2

H emikpatovoa TN ywa tov punva ®efpouvaplo eivat x, = 0, ylati mapovotadeTal
EQTA PopeC. Exel, SnAadn, TN HeyaAUTEPN GUXVOTNTA ATIO TIG TIOAPATNPOELG.
To evpogelvit R=9—-0=09.

Mo va vmtodoyiocovpe TN SIAPECO TWV TOPATNPNOEWV Yot TOV HAvVA Mdalo

KOTATAOOOVE TIG TIAPATNPNOELG O AEOVOX TOELPAL:
0,0,000,1,1,1,1,1,1,1,1,2,2,2,2,2,2,3,3,3,3,3,4,4,4,4,5,7,9

H peoaia mopoatnpnon twv 31 To mavw MopATNPARCEWV gival n X(%) = X164 = 2.
2

H Swapeoog gival n peoaia tapatrpnon. AnAadn, xs = 2.

H emkpatovoa T ywa Tov pva Mawo gival x, = 1, yloti mopouotaleTal OKTw
popec. Exel, dnAadn, Tn peyoAUTEPN CUXVOTNTA ATIO TLG TIAPATNPHOTELG.

To evpogelvit R=9—-0=09.

MoapatnpoUpe OTL £xoupe TNV (Sl SIAUETO, TO 810 €VPOG KAl ULIKPH Slapopd TNV
ETKPATOVOA TLUN. EMOpEVWwG, oupmepaivoupe OTL N eTalpeiar dev €xel PeATIWOEL
ONMOVTIKA TO ETUTIESO UTINPETLWV.

Mapadsiyua 2

To dnuapxeio TNG TOANG HaG €€eTAEL VO €ION AQUTITAPWY Y TN QWTAYWYNON TG
TOANG. Maipvel Tuxaiat 9 AaumtApeg amd To KAOe €l00C KAl KATAYPAPEL TIG WPEG

AELITOVPYIOG TOUG TIPLV KATAOTPAPOUV. Ol WPEC PAIVOVTOL OTOV TILO KATW THVAKAL.

Eidoc A (wpseg) | 140 | 150 | 160 | 130 | 150 | 170 | 150 | 140 | 160
Ei®o¢ B (wpeg) | 170 | 180 | 190 | 110 | 200 | 100 | 80 | 120 | 200

(@) No vtoAoyioeTe TN HEON TIUA KOL TNV TUTIKY OTIOKALGN TWV WPWV AELTOVPYLIOG TOV

K&Oe sidouc.

(B) Moo €idog Ba TtpémEL va TIPOTIUATEL TO SNUAPXELD;
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NVYon
() H péon tun ywx to €idog A sival

B 140 + 150 + 160+ 130+ 150 + 170 + 150 + 140 + 160 150
xA = =
9

Ko Yl To €idog B givat:

_ 170+ 180+ 190+ 110 + 200+ 100+ 80+ 120 + 200 150
Xp = =
9

H tumiki amokAon ya to €idog A giva:

1
Sy = §¢(13o —150)2 + 2(140 — 150)2 + 2(160 — 150)2 + (170 — 150)2 = 11,547

H tutikn amokAwon yua 1o €idog B siva:

1
sp = 5v/(80 = 150)2 + (100 — 150)% + (110 — 150)2 + -+ + 2(200 — 150)? = 44,472

(B) H péon T Tou XPOVOU AELTOVPYING TWV AQUTITAPWY Kot Twv dVo eldwv givat 150
WPEC KAL N TUTIKN QTIOKALON Y& To €i60¢g A Kot B ivan 11,547 ko 44,472, avtioTol a.
To dnuopxeio mpémel va emAe€el To €idog A, yloti o xpodvog Asttoupyiog €xel
ONUOVTIKA MIKPOTEPN TUTIKA OTOKAION omd To €idog B. Autd onpaivel OTL O
XPOVOG AstToupyiag Twv AQUTTAPpWY Tou £idoug A Ba elval TTOAU TILO KOVTA OTN
HéONn T TOu Xpovou Asttoupyiog toug. Etol, Ba pmopel MOAY TO €UKOAQ TO
Snpopxelo va TIPOYPAPHUATIOEL TNV AVTIKATAOTOON TOUG.

Mapadsiyua 3
O mo KATW TVOKOG TIAPOVCLALEL TOV XPOVO O SEVTEPOAETITA TIOL XPELAOTNKAV SVO
aBANTEG, yla va Tpe§ouv 0To SpOpo Twv 100 PETPWV.

ABAnthc 4 | 10,5 | 10,4 | 10,5| 10,5 | 10,5 | 10,6 | 10,5 | 10,5 | 10,4 | 10,5
AOMtn¢ B | 10,1 | 10,6 | 10,3 | 10,4 | 99 | 10,3 | 10,2 | 10,1 | 10,1 | 10

(@) Na vmoAoyioete Tn HEON TIUA KOL TNV TUTIKA QTOKALON TWV XPOVWVY Twv SVo
aBAnTwv.
(B) Motog givat o kaAuTEPOG ABANTAG;

NVon
(@) H p€on TN ywa to xpovo tou abAnTh A gival
_ 10,5+10,4+ 10,5+ 10,5+ 10,54+ 10,6 + 10,5+ 10,54+ 10,4 + 10,5
X4 = 10 =10,5
KOL N METN TN Y& TO XpoOvo Tov aBAnTA B glval:
10,1+ 10,6 +10,3+10,4+99+ 10,3+ 10,2+ 10,1+ 10,1+ 10
= T =
H Ttuttikry ammokALon ya to xpdvo tou aBAntn A giva:

f 1
sa= |75 012) = 0,055

H tutikry ammokALon yla To xpodvo tou abAntn B sivat:

Xp 10,2

1
Sp =JE(5-0,12 +2-022403+04)=0,2
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(B) MopotnpoVpe OTL N pEON TLUN TOL XPOVoL Tou aBANTA B eival pikpdTEPN QMo TN
MEON TIUN TOU XPOVoU Tou aBANTH A. ZUVETIWC, 0 KOAUTEPOG aBANTNAG Eival o B.

12.2.2 ZUykplon §U0 TANOUOHWVY — ZUVTEAECTHG HETABANTOTNTAG

To OTOTIOTIKO HMETPO TIOU XPNOLUOTIOLEITAL YL TN OUYKPLON TWwV SLOOTIOPWY HUETAED
OMAdWV TIaPATNPACEWY 1 Yyl Tn Somiotwon UTopEng r OXL OUOLOYEVELQG OTLG
TIOPATNPNOELG HLOG OPASOG AfyeTal OUVTEAEGTHG HETABOARG 1 peTABAnToTHTOG
(CV). O ouvteAeoTNG HETABOANG N HETABANTOTNTOG UTTOAOYI(ETAL OO TOV TUTIO

S
CcV = T=1
|x]

OTIOU S N TUTILKNA OTTOKALON KOlL X N HECN TIUA.

O ouvteAeotg peTafAnNTOTNTOG €ival aveEdptnTtog amd Tn povada PETPNONG TwV
TIOPATNPNOEWV Kol EKPPAleTaL ouVRBWE WG TTOCOOTO.

Av 0 ouVTEAEOTNG PETABANTOTNTOG Eival KPOTEPOG amtd 10%, AéyeTal OTL Ta Sedopeva
T PoLVGLA{OUV OMOLOYEVELX.

Eva Selypa A €xeL peyohitepn opoloyévela amd éva detypa B, av CV, < CVp.

Xpnoomoleital og V0 TEPIMTWOELS:

(a) OTaV BEAOUME VO OUYKPIVOUHE TA OTTOTEAEOHATA SUO SLAPOPETIKWY HETPHOEWV
g dlog petafAnTAG.
Mo apadeyua, otav BeAovue va auykpivouus ™ Staomopd atoug Labuous piag
T&énG ota Mabnuatika peoa oo SUO SIAPOPETIKE SlaywViouaTa.

(B) otav BgAouvpe va ouykpivoupe eva Selypa €vog TANBuopoL wg mpog Svo
SLOUPOPETIKEG PETAPANTEC.
[a mapdadetyua, 6tav Bédovue va auykpivouus ™ Staxamopd Tou UYoUG KAl ToU
Bapoug os éva Seiyua epnfwv.

Mopadsiyua 4
‘Evag SELlyHATOANTITIKOG EAEYXOG OTNV KEVTPLKN AYOPQ, OTIG TIHEG TOU KPEATOG KOL TWV
Yaplwv, iXe TO ATTOTEAETUATO TIOU (PALVOVTAL OTOV TILO KATW TIVOKA:

WapL€/kg | 73|73171183(189(79(92|87|73]|87
Kpéac€/kg | 4 (3142|2431 5 3932|3438

Mo o kK&Oe €ld0¢, va uTtoAoyloeTe:

() TN péon TN
(B) TNV TUTILKA OTIOKALON
(y) TOV OuVTEAEOTH KETABOANG
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NVYon

(o) Wapt
- 73+73+71+83+894+79+92+87+73+87
X = =81
10
Kpéag:
- 4+31+42+24+31+5+39+3,2+3,4+3,8
X = = 3,6
10
B) Wapu
1
s = \/E(lz +2-0224+2-062+4-0,82+ 1,12) = 0,746
Kpéag:

1
s= jﬁ (2:0,22+0,32+2-0,42+2-0,52+ 0,62+ 1,22 + 1,4 ) = 0,689

(y) Wapl
s 0,746
CV=—= = 10,0921 =9,21%
| 8,1
Kpéag:
S 0,689
CV=—= =0,1914 = 19,14%
|| 3,6
Mapadsiyua 5

JTov To KATW Tivaka tapouvatdlovtal ot fabpol Twv padntwv dVo TUNPATWVY TG B’
Aukeiov og eva Slaywviopa MaBnpaTikwy:

By; [2|15(12|11(19|17|19| 9 |13 |4| 7 |15|19 (20|17 | 9
By, | 7| 8 |16|15|18|15(17|11(13|9(20| 9 | 8 |14 |16 |12

Mo To K&ABE TUANQ, VO UTTOAOYIOETE:

(@) TN peoNn TN
(B) TNV TUTILKA OTTOKALON
(y) Tov ouvteAeoTr] HETABOANG

Moo gival, KaTd TN YVWHUN 00¢, TO To oTtaBepod (o€ emidoan) TUANC;

Avon
() Byq:
__2+4+7+2-9+11+12+13+2-15+2-17+3-19+20_13
x= 16 -
Bs5:

7+2-8+2.9+11+12+13+14+2-15+2-16+17+18+20_13
16 B

X =
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(B) Bai:

BaBpog (x;) Tuxvotnta (f;) (x; = %)° filx; —%)?
2 1 (2-13)?2 =121 121
4 1 (4 —13)%? =81 81
7 1 (7 —13)?> =36 36
9 2 (9—-13)2 =16 32
11 1 (11-13)?> =4 4
12 1 (12 -13)? =1 1
13 1 (13-13)2=0 0
15 2 (15—-13)2 =4 8
17 2 (17 —13)*> =16 32
19 3 (19 —13)2 =36 108
20 1 (20 —13)2 = 49 49
v=16 > filx - 9? = 472
472 N
s= |4g = 29,5 ~ 5,4314
B,5:
BaBudg (x;) Tuxvotnta (f;) (x; — X%)* fi(x; — %)*
7 1 (7 —13)?> =36 36
8 2 (8—13)2 =25 50
9 2 (9 —-13)2 =16 32
11 1 (11-13)2 =4 4
12 1 (12 -13)? =1 1
13 1 (13-13)>=0 0
14 1 (14 —13)? =1 1
15 2 (15—13)%> =4 8
16 2 (16 —13)2 =9 18
17 1 (17 -13)?> = 16 16
18 1 (18 — 13)? = 25 25
20 1 (20 —13)% = 49 49
v=16 Zfi(xi—7)2=240
s= |22 VT5 ~ 3873
16
(Y) Bai:
s 54314
CV=——= = 0,4178 = 41,78%
[ 13
BZZ
s 3,873
CV=—= = 0,2979 = 29,79%
|| 13

Ot BaBpol Twv padnTwv Twv SVO TUNUATWY eV TTAPOVCLALOVV OpOoLoYEVELX. ‘Ouwg TO
B, opouotalel HEyOAUTEPN OMOLOYEVELX BaBpwy, dpa gival Tilo oTtaBepo.
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ApacTnPLOTNTEG

1. Muw etalpeia amotedeital and téooeplg Topeic. Ot uMAAAnAoL o€ k&Bs Topéx
pwTtNONnKav av BgAlovv va petakivnBsl To wpdplo epyaciog Katd won wpa. Ot
ATIAVTAOELC TWV UTIOAANAWY TIOpouat&{OVTAl OTOV TIO KATW TIIVOKA.

Topeag A | Now | ‘Oxt | Nat | Nat | Nat [ Oxt | Now | Now | Now | ‘Oxt | Now | ‘Oxt

Topeag B | ‘Oxt | Oxt | Nat | ‘Oxt | Now

Topeog I' | Now | Naw | ‘Oxt | Oxt | Oxt | Now | Nou | ‘Oxt

Topeag 4 | Oxt | Nat | ‘Oxt | Nat | Nat | Oxt | Oxt | Now | Nau | ‘Oxt | Oxt

() No utoAoyloeTe TNV EMKPATOVOA TN TWV ATIAVTHOEWY O KAOE TOpEQ.
(B) No avogepete KAT TTOOO N ETALPELN TIPETIEL VO OAAAEEL TO WPAPLO EPYACLAC.

2. AVo togoTeg pixvouv BEAN oto SmAavo oTtox0. Me KOKKIVO
ONMUELWVOLUE T POAEG TOu TOEOTN A KOL WE WUTIAE
ONMELWVOULUE TIG BoAEG TOV TOEOTN B.

() Noa Bpeite Tov T0€0TN, TOL OTOIOL OL POAEG €XOLV TN
MIKPOTEPN SLAOTIOPA.

(B) Motog givat o0 kaAUTEPOG TOEOTNG;

3.  Xe dvo Selypota A kat B divovtal x4 = 50, s, = 4, Xg = 70, sz = 6.
() Not vrtoAoyioete TOV GUVTEAEOTH METABOANG Yl TO KaBeva amod Ta Lo Tavw
Selypata.
(B) No PBpeite Mmoo amdé Ta Seiypota A kot B mapouotdlel  peyaAlTEPN
OOLOYEVELQ.

4. AlvovTtol n MECN TN KOL N TUTIKN OTOKALON TwV PaBpoloyliwv otnv TEAKN
g&€taon oTo PABNUA TwV MaBnNUATIKWY TECOXPWY TUNUATWY TNG B” Aukeiov.

TuApa | Méon Twn | Tutikn ATtOkALoN
B, 14,1 1,5
B, 14,2 2,3
Bs 12,9 1,2
B, 13,7 2,7

(o) TMolo THAMA €XEL TN MEYOAUTEPN MEON TLUN KOL TIOLO TUAMO EXEL TN UKPOTEPN
TUTILKNA ATIOKALON;

(B) Moo gival, KATA TN YVWHN 00G, TO KOAUTEPO ATIO TA TECOEPA TN MATC;

(y) Moto amd Ta o MAVW TUAMXTA TIAPOVOLALEL HEYOAUTEPN OUOLOYEVELD,;
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12.3 2YZXETIZH AYO METABAHTQN - ZYNTEAEXTHZ
2YZXETIZHZ

Awgpevvnon

Ta 1o K&Tw SlaypAppata Ttapouatalovy Tov Babud Twv padntwv oe eva SLaywVLIoHa

MoBnpaTIKwY 08 0XEON UE TOV XPOVO TIOU QPLEPWOAV TLG TIPONYOVHEVEG SVO PEPEG YL

SdBaopa kat yla evaoxoAnon pe to Stadiktuo.

(o) Mol ox€an €xouv oL HETAPANTEG «SaBUOG» KAl «WPEG SIoBATUATOC;

(B) No ouykpivete Tn oxéon Twv peTaPAnNTWY BaBuog kol wpeg SPACUATOG ME TN
OX€0n Twv PeTafANTWVY PaBUOG Kat wpPeG 0To SLadIKTLO.

20 20
L
g 18 g 18 4:
o L3 5
3 16 oo 3 16 oo
3 X0
s L X J S
g g 14 PYTS
8 14 *-¢ E
° XX *»
e e 12 *
E12 —o 3
o ¢ g 3
'§ 10 ¢ 2 10 PS
) * 2 L 2
8 8 g a 8 -
L g L
6 . : 6 . ,
0 2 4 0 5 10
‘Qpeg SiaBdoparog ‘Qpeg oto Sladiktuo

12.3.1 Awxypappata Stacmopag

‘Eva xpnotpo epyocieio ylo va peAetiooupe tnv mBavn Utapén ouoxetiong petagy dvo
METOBANTWY oo €vav TANBuopO, eival To Staypappa Staomopdg. Av £xoupe
TIOPATNPNOELG X1, X3, .., Xy OTIO LA HETAPANTA X KOL Y4, Vs, «.o, Yy OTIO LA HETOPANTA Y,
TOTE TO OAYPOUUO  SLOOTIOPAG Elval N ypa@K TOPACTOON TwWV  Onpeiwv
(1, v1), (X2, ¥2), -, (%, 9) 0 €va ovoTnua afovwv. H petafAnth X ovopddletal

aveéaptntn petaBAnTn kot n petafAnTh ¥V e€aptnuévn petafBAnTA.

Me Ta SlaypAUHATO SLAOTIOPAG PTIOPOVE VO LEAETACOVE TN OXECN TIOU EVOEXETAL VX
€Xouv oL dV0 HeTAPANTEG. H UTapEn omolaadnmote oxeong HeTa&L Suo UeTABANTWY
ovopdletal ouoxétion. H ouvoxétion MeETa& OSVo peTafAnTwv pmopsl va  sival
YPOUUIKA 1 MN YPOUUkh. Epelc, Opwg Oa TeploplotoVpe HOVO Of  YPOUMULKES
OUOXETIOELC.
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e AVO peTafAnTEC €xouv OETIK OUGXETION, OTOV OL TIMEG TNG MLOG METAPANTAG
o&AvovTal 1 HELWVOVTOL TOTE KAl Ol TIHEG TNG AAANG peTaAnTtng awgdvovtal n
MELWVOVTAL AVTIOTOLXC.

e AVO PETAPANTEC £XOUV XPVNTIKA CUOXETLON, OTAV Ol TIHEG TNG OG METABANTAG
ovEdvovTal 1 HEWVOVTOL TOTE Ol TWEG TNG GAANG METAPANTAG MEWWVOVTOL A
augavovtal, avtioTol a.

3 o
°
°
2 L4 ° °
°

°
1
0 1 2 3 4 5 6 7 8

Emtiong, 600 pikpodtepn gival n dlaomopd Twv dedopévwy yupw amod tnv gubsia Tdong
TWV TIAPATNPACEWVY, TOCO TILO LOXVPN EVAL N CUCXETION KETAEY TWV SVO PETAPRANTWV.

Inueiwon
H guBeia Tov mePVA avApeca oTa onueia evOg SLaypPAUMUATOG OUOXETIONG OVOACETAL
guBsia T&ONG TWV TTAPATNPATEWV.

Napadeiypata

Ioxupn apvntikn cucxétion Ioxvupn OsTikn cuoxétion
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AcBevi¢ apvnTIKN cucxETion AcOevn¢ OeTikn ouoyéTion

2 ° ° 0
°
1 ° °
0 1 2 3 4 5 6 7 8 0 1 2 3 4 5 6 7 8
TéAswx apvNTIKH CUCXETION TéAewx Otk cuoyéTion

4
° L]
3 °
e
d L]
2 [
L]
[ ]

1

L] ) ®

° ° °

0 1 2 4 5 6 7 8
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Mapadsiyua 1
AlvovTal Ta Tio KATW SLay papUaTa SLaGTIOPAG:

) I

(II) (V)

(@) Na Ppeite mow Slaypappota Tapovolalouy BTk OUOXETION KOl  TIOL
SlaypappaTa TOPOVCLA{OUV OPVNTLIKI CUCXETLON.

(B) Mowo Siaypappa TAPOUVCIALEL LOXUPN OPVNTIKY YPOMMLIKY CUOXETION KOL TIOLO
aoBeV APVNTIKN YPOUULKT) CUCXETLON;

(y) Moto Siaypappa Topouctdlel TEAEL BETIKN YPAUULKE) CUGXETLON;

Noon
(o) Oetikn) ouoxetion mapovotdlouvv Ta dtaypdupoata (I) kot (IV), yioti 600 avgdavetal n
avegaptnTn HETAPANTA awaveTtal, N e€apTnUEVN PeTaPANTA Telvel va aw€dveTad.

) 1v)
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Apvntikn ouvoxéton ta Saypappota () ko (III), ywtt 600 owgdvetal n
aveEAPTNTN HETAPANTNA, N €€XPTNHEVN LETAPANTN TEIVEL VO HELWVETAL

(N (I0)

(B) Ioxupn apvnTKA YPOUUIK: CLOXETION TaPouotddel to Sidypappa (III), ywti ta
onpela TaPovoLAoVV OXETIKA UIKPN SLoOTIOPA KAl 600 auEAveTal n aveEdptnTn
MeTaBANTA, N €€APTNUEVN PETAPANTH TEWVEL VO HELWVETAL.

S R S - S

0 1 2 3 4 5 6

AcBevn apvNTIKN YPOUUIK: OLOXETION Tapouctadel to Siaypappa (II), yati ta
onueia Tapovoldlouv OXETIKA PEYAAN SLaoTopa Kol 000 dVEAVETAL N aveEAPTNTN
MeTaBANTA, N €€APTNUEVN LETABANTH TEIVEL VO HELWVETOL.

P R G - ]

] 1 2 3 4 5 6 7

(Y) TeAewa OeTIKA YPOUMULIK OUOXETION TIapouotdlel to Stdypappa (I), yati oAa ta
onueia Tou SlaypAUpHaTOq givat onueia puag eubeiag pe BeTikn KAlon.
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12.3.2. TuvteAeoTiG CUOXETIONG

Awgpevvnon

Mo to k&Be Sldypoppa Slaomopd Sivetal €vog OLVTEAEOTNG r WG SelkTng TNG

OLOXETIONG SVO HETAPANTWV.

(o) Ze Ol SLAYPAUMUATO O CUVTEAEOTAG T €lval BETIKOG KL OE TIOLOL APVNTLKOG;

(B) Mot eivat n pEyLOTN Kot TtoLa N EAGXLOTN TN TIOU UTTOPEL VAl XEL O OUVTEAECTNG T

(y) TMowx n oxeon tou OLVTEAeoTN r Pe TNV AoBegvr), TNV OXUPN, TNV TEAEL KL TN
MNSEVIKN YPOUMLKT) CUCXETLON.

) 1)

(II) (V)

V) (VD)
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‘Evag onpavTikog ouvteAeotng Tov kaBopilel Tov Pabud ypoappiking cuoxEtiong Svo
METABANTWV glval O GUVTEAEGTHG CUGXETIONG KOl CUPBOAILETAL PE T

O ouvTEAEOTNG OUOXETIONG SeV eKPPALETAL OE OUYKEKPLUEVEG MOVASEG PETPNONG KAl
elval mavta evag aplBpog oto didotnpa [—1,1].

Otav r = 1, €xoupe TEAEIX OETIKN YPAUUIKN CUOXETION PETAY TWV SVO PeTABANTWY,
otav r = —1, €(OUpE TEAELX APVNTIKN YPOAHUHUIK GUOXETION KAl OTaV 1 = 0 £XOUUE
HNSEVIKN YPOAHUIKN CUCGXETLON.

‘OTav 0 OUVTEAEOTNG OUOXETIONG €ival BETIKOC, €XoupE OETIKA YpPOAMUIK) CUOXETION
petagy Twv petafAntwyv. ‘Oco o ouvteAeoTAG TANOWACEL TN povada, TOCGO TO
OUYKEVTPWUEVEG YUpw amo tnv €ubsia eival ol mapatnproslg. Emopévwg 1600 O
loxupn elvat n BETIKA YPAUULKY) CUCXETLON.

‘Otav 0 OUVTEAEOTNG OUOXETIONG €lvVaL QPVNTIKOG, EXOUME OPVNTIK YPOHHIKA
ouoxétion petady tTwv petafAntwy. ‘Oco o cuvteAeotng TANoalel To —1, TOoO Lo
OUYKEVTPWUEVEG YUpw amd Tnv €ubeila sival ol mapatnproelg. Emopévwg tooo o
LoXupn lvat N apvNTIKA YPAUULKA CUCXETLON.

Aepsuvnon

(@) No avoiéete TO apyxelo «katavonan OTATIOTIKWY TOPOUETPWV.html» Kol va
ETUAEEETE TO OUVOEDUO «VQ EKTIUNTETE TI) CUTXETION>.

(B) No €KTIMAOETE TN CLOXETLON OTO SLAYPAMPA SLACTIOPAG TIOV TIAPOVCLALETAL.

(y) Na emavorafete tnv Sl Stadikacio kat yia GAAa Sty pappator SLIoTopag.

12.3.3 YOAOYlOHOG TOU GUVTEAEDGTH GUOXETLONG

AV €XOUME TIOPATNPNCELG Xq,X3, ..., X, OO M METAPANTA X KAl TIOPOATNPNOELG
V1, V2, -, Yy OTO WL HETAPANTA ¥, TOTE O CUVTEAEOTIC CUOXETIONG TWV SVO PETAPBANTWV
Slvetal amd Tov TUTOo

Zyy — VXY

VS,S,
omou:
ny =X1Y1 t X2Y2 + -+ XY,
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Mapadsiyua 2
JToV To KA&Tw Tivaka Tapovoialovtal ot PaBuol 12 pabntwv evog Tunpatog B’
Auvkeiov oto Saywviopa Twv MoBnuatikd kot oto Saywviopa tng DPuOIKAG,

avtioToa.

MoBntng | BaBuog Mabnuotika (x) | Babpog duoikn (v)
M, 10 8
M, 14 13
M 17 16
M, 12 13
Ms 15 15
M 16 16
M, 20 19
Mg 18 19
M, 10 12
M, 13 13
My, 12 10
My, 11 14

() Noa onuewwoete og 0pOOKAVOVIKO CVOTNUA aEOVWY Ta onuela (x,y), CUUPWVA pE
TOV TILO TIAVW TIVOKQ, OTIOU:
x = "BaBuog ota Mabnpotikd” kot y = "BaBuog otn duoikn”
(B) No vmoAoyioste TOV OUVTEAEDTH OULUOXETIONG TwV BaBuwv ota MaBnuatik& Kat
otn Puoikn.
(y) Timapatnpeite WG TPOG TN oxEoN TwV SVO Babuwv ylax K&Bs padnTn;

Nvon
()
20
¢ o
E=y
5 15 ° o2
2
8 L X
g 10 *
(94
K]
&
2 5
=4}
0 T T T T
0 5 10 15 20
BaB®uog ota Mabnpatikd
(B) O ouvteAeoTNg oLOXETIONG Elval:
ny —VXy |
r=——"",0T0V Xy, = X1y1 + X2), + -+ X,
VSxSy

Evotnta 13: ITOTIOTIKA 199



X Vi Xi Vi (xi — %)* O —9)*
10 8 80 16 36
14 13 182 0 1
17 16 272 9 4
12 13 156 4 1
15 15 225 1 1
16 16 256 4 4
20 19 380 36 25
18 19 342 16 25
10 12 120 16 4
13 13 169 1 1
12 10 120 4 16
11 14 154 9 0
T, = 168 | 5, = 168 | Sy, = 2456 | Z(x; — ©)2 = 116 | Z(y; — y)? = 118

p) 168 z 168 X(x; — x)? 116
r=2="_"=14, )7:73’:—=14, Sx:\/ (x — %) :\] = 3,109

v 12
S(i-y? _ [118
— _ 3136
Sy J v 12

Iy, —VEy 2456 —12-14-14
r= = = 0,89
V5,S, 12-3,109- 3,136

Apat

(y) Moapoatnpovpe OTL UTTAPXEL LOXVPN OETIKA YPOAUUIKA CLOXETION UETAED TWV PaBuwv
ota MaBnpoatika kat atn Puotkn yoti eivat BeTikdg aplBpdg «kovtd» oto 1.
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ApacTnPLOTNTEG

1. Na xopoktnpioste Z2QXTO A NAGOX KoBepd amo TIG TO KATW TIPOTACELG KAL VO
QULTIOAOYNOETE TNV AMAVTNCH OO,

‘OTav £X0UpE TEAELO DETIKN YPOLLLKT) GUOXETLON O

(o) OUVTEAEGTAC OUOXETIONG lval 1. 20270 / NABOX

AV ylO TO OUVTEAEDTH YPOAUULKING CUOXETLONG LOXVEL
(B) |r =0, toTe OL peTaPAnTEG X KO Y glvar Sev €xouv 2Q3TO / NABGOX
YPOUULKA GUOXETLON.

O ouvteAeoTtng ouoxETiong r = 0,1 Seixvel TTo LoXLPN
(Y) | YPOUMIKN OUOXETION TWV SVO PETAPANTWY ATIO OTL O 2Q3TO / NAGOX
OLVTEAEOTNG ouoxeTiong r = —0,8.

‘Otav €peUVOLHE TN «HAA TWV HOONTWVY UG TAENG»,
O€ OXE0N UE «TO VYOG TOUG»», TOTE N aveEXPTNTN
petaPAnTA eivat n pala kat n e€aptnueEvn petafAntn to
vyog

() 2Q5TO / NAGOX

AVO PETABANTEG £XOUV OPVNTLKNA YPOUULKE) CUCGXETLON,
(e) | 6Tav 600 aEAvovTal oL TIHEG TNG piog LETAPANTAG YOXTO / NAGOX
TEIVOUV VO PELWVOVTOL OL TLEG TNG AAANG HETAPANTAG

‘Otav 0 oUVTEAEOTAG OVOXETIONG glval r = —0.99, TOTE oL
(oT) | 8V0 PETAPBANTEG £XOLV LOXUPN OETIKA YPOUUKD JQYTO / NAGOX
OUOXETLON.

2. M gtatpeia evdla@EpeTal var pEVVNTEL TNV eTidpaon Twv e6SdwV yla Slapnon
TOVG TEAELTALOVG £EL HAVEG OTA €008 OTIO TLG TIWANTELG.

E&oda yia Slapnpon | Eooda
2,5 56,2
3,4 77,2
2,7 59,3
3,1 68,4
4,0 75,7

No KOTOOKEVAOETE TO SLAYPOAUMUA SLAOTIOPAG KAL VO XOAPOKTNPIOETE TN CUOXETION
METOED TWV VO PETOPANTWV.

3. Noa dlatd&ete TIG TILO KATW TIPEG TOL 7 0 av§ovoa TA&EN Tou BABUOV YPOAUMLIKAG
OUOXETIONG SVO PETAPANTWV:
-06, 09, —-0,7, 02, —1
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4.

Na meplypdpete 1o €l60o¢ Tng ouoxEtTiong Twv SVO HETABANTWVY HE TOUG

XOPOKTNPLOUOUG (TEAELXt OETIKA YPOUUKT) GUOXETLON, TEAELXL OPVNTLKY YPOULLKN

OUOXETION, MNOEVIKH OLOXETLON, LOXUPN OETIKA YPOUUIK OUOXETION, OOBEVNG

BETIK  YPORMLIK OGUOXETLON, LOXUPH OPVNTIKA YPOWMLIKY OUOXETLON, O0oBevNg

OPVNTIKA YPOWMLKE CUOXETLON) OTA TILO KATW LAY PAMUOTOL

)

(II)

(V)

(In)

(V)

(VD

5 6 7
o
()
[ ]
..
AN
5 6 717
[ ]
()
[}
[ ]
S
5 6 717
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5. Alvovtat ot faBpol 8 padntwv oe dvo Staywviopata.

Aaywviopa 4 (x) Awywviopa B (y)
13 17
11 14
16 18
15 13
20 20
13 14
9 12
18 16

(@) No KOTOOKEVATETE TO SLAYPOAUUA SLAOTIOPAG.
(B) No uTtoAoyloETE TOV YPARWLIKO CUVTEAECTN CUOXETLONG.
(y) Noa xapoktnpioste 10 €i60¢ TNG CUOXETIONG HETOED TWV SVO PETABANTWV.

6. Alvetal TO O KATW SLAYPAPPX SLOTIOPAG PETAEL SVO PETAPBANTWV.

9 |
: — |
6 ™~ I
— E
5 |
4 ﬁ
3 f
1 —@
0 !
0 5 10 15 20

Na UTIOAOYIOETE TOV GUVTEAEOTH OUOXETIONG KOL VO XOPAKTNPLOETE TN OUOXETION
METa&L TwV peETABANTWV.
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MepiAnyn

1. O ouvteAeotng petafAntotntag CV Sivetal amo tn oxeon
S

CV = =
||
OTIOU S N TUTILKN OTIOKALON KAL X N HECN TLUN.
2. Av 0 0uVTEAEOTNG METOAPANTOTNTAG Elval WIKPOTEPOG amd 10%, Afyetal OTL T

Sedopéva TIapouoldlouV OPOLOYEVELQL.
3. Bva delypa A €xeL peYaAUTEPN OUOLOYEVELD OTIO €va Selypa B, av CV, < CVp.

4.  Av £X0OUME TIOPATNPNOELG X1, X3, ..., Xy OTIO LA LETABANTH X KAL Y1, V2, -, Yy OTIO ML
METAPANTA YV, TOTE TO SAypapUA SLIXOTOPAG £ivVal N YPAPIKN TIAPAOTAON TWV
onpeiwv (x1,y1), (x2,¥2), -, (X, Y) O€ va oVOTNHA AEOVWV.

5. H 1o amAn ox€on mou pmopel var £xouv Suo PETAPANTEG Elval N cuaxETion.

6. '‘Otav ol petafAnteg dev TAPOVOLALOUV CUOXETION, TOTE AEE OTL £XOUV MNSEVIKA
OUOXETLON.

7. AVO petafAnTeg £XOUV:

e BTk ouo)ETION, 0TV OG0 VEAVOVTAL OL TIHEG TNG KOG HETAPBANTAG Telvouv
va cVEAVOVTOL KO OL TIHEG TNG GAANG HeTAPANTNG. EdikOTEPQ:

i. woxupn OTIKN YPAHMUIKN GUOXETLON, OTAV OC0 QUEAVOVTOL Ol TLUEG TNG
MLaG HETOBANTAG TElVOUV Vo cuEAvovTal Kol Ol TIHEG TNG AAANG LETAPANTAG
KoL Ta onpeio 0To SLaypappa SLAOTIOPAG EXOUV OXETIKA UIKP SlooTiopd
YUPW OTO YLt CUYKEKPLEVN €VBEiaL.

ii. agBevn OeTIKN YPAHUIK CUOXETION, OTAV 000 QUEAVOVTOL Ol TLUEG TNG
Mo HeTaBAnTAG Telvouv va au§avovTal Kat oL TIHEG TNG GAANG METAPANTAG
KOl T ONUELD 0TO SLAYPOAUMUA SLAOTIOPAG EXOUVV OXETIKA PEYAAN SlaoTiopd
YUpW OO POt GUYKEKPLEVN gVBEiaL.

iii. TEAEW OETIKN YPOMUIKN) GUOXETLON, OTAV OCO OQUEAVOVTOL Ol TIHEG TNG
pLaG PeTaBANTAG au€AvovTal Kot Ol TIHEG TNG GAANG METABANTAG Kol OAX T
onueia 0To SLdypappa SLACTIOPAC AVIKOUV OE UL CUYKEKPLUEVN VOEiaL.

e OPVNTIKA GUCXETLON, OTAV 00O XVEAVOVTOL Ol TIHEG TNG UG METABANTAG
TEIVOUV VOl HELWVOVTOL OL TLHEG TNG AAANG MeTAPANTAG. EldikoOTEpQt:

i. LOXUPN APVNTIKNA YPOHHLKN CUCGXETLON, OTAV 000 AUEAVOVTOL OL TIHEG TNG
HLaG HETAPANTAG TElVOLV VA PELWVOVTAL OL TIHEG TNG GAANG METOPANTAG KO
T onpeia 0To SLAYPappa SLACTIOPAG EXOUV OXETIKA HIKPH SlaoTiopd yUupw
oTd YL CUYKEKPLEVN guBEiaL.

ii. agBevi apVNTIKA YPAHUIKN CUCXETION, OTAV 000 XVEAVOVTOL OL TLHEG TNG
MLOG LETABANTAG TEIVOUV VA HELWVOVTOL OL TIEG TNG GAANG METABANTAG Kal
Ta onpeiot oto SlAypappa SLOTIOPAG €XOUV OXETIKA HeEYAANn Slaomopd
YUpW OTO Pt CUYKEKPLEVN €VBEiaL.
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iii. TEAEWX APVNTIKN YPAHHULKN GUOXETLON, OTAV 000 QUEAVOVTAL OL TLHEG TNG
MG METAPANTAG HELWVOVTOL Ol TIHEG TNG GAANG MeTAPANTAG Kat OAa T
onpeia 0To SLAypappa SLAOTIOPAG AVAKOUV OE LA CUYKEKPLUEVN €VBE(iQL.

8. ZXuvteAeoTn) ouoxéTiong
AV €XOUUE TIAPATNPNOELG Xq,Xp, ..., X, OTO MO METAPANTA X KOl TIOPATNPNOELG
Y1, V2, 0, Yy QMO M HETOPANTA YV, TOTE O OUVTEAECTNG OUOXETIONG Twv SVO
peTaBANTWV glval

L., — VIy

VS,Sy
oTov:
2-"xy =X1Y1 t X2Y2 + -+ XY,

9. (o) Otav r > 0, EXOUME BETIKN YPAILKY) CUOXETLON.
(B) Otav r < 0, EXOUHE APVNTLKA YPAUULKE) CUCGXETLON.
(y) Otav r = 0, E(OUHE PNOEVIKN YPOMMLKT) CUCXETLON.
(6) Otav r =1, €(oupe TEAELX BETIKN YPOLKT) CUOXETLON.
() 'Otav r = —1, £OVUE TEAELX OPVNTLKA YPAUULK) CUOXETLON.

10. (a) ‘Oco o ouvteAeoTtnG MANGLALEL TN HOVASQ, TOOO TILO CUYKEVIPWHEVEG YUpW
and tnv eubsia givatl ol mapatnproels. Emopeévwg tOoo O loxupn Eival n
OETIKN YPAUULIKT) CUCXETION.
(B) ‘Oco o cuvteAeoTNG MANCLALEL TO —1, TOOO TILO CUYKEVTPWHEVEG YUPW OO TNV
guBeia eival ol mapatnpnoel. Emopévwg tOo0 To LloXupn Elval n apvnTtiki
YPOUULKA GUOXETLON.
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Apactnprotnteg Evotntag

1. Na xapoktnpioste 2QXTO A AAGOX KoOepd amo TIG TLO KATW TIPOTACELG KAL VA
QULTIOAOYNOETE TNV AMAVTNOH OO,

O ouvTteAeoTNG HETAPANTOTNTOG EKPPALETAL P TNV (Sl

() . . g . YQ3TO/NAGOL
HoVASa HETPNONG TIOV eKPPALOVTAL OL TIAPATNPNOELG.

® Eva, Selypa EX’El peyaAUTEPN op’owysvsla o,mo Eva GAMO, SQ5TO/AAOOS
Vv EXEL LEYOAUTEPO OUVTEAEDTH HETABANTOTNTOG.
‘OTav PEYOAWVEL N ATTOAUTN TN TOU CUVTEAEDTN

(v) OUOXETLONG, TOTE £XOVE TILO LOXUPH) CUCXETLON. 2(2TO/NAGOX

©) Otav r > 0, TOTE UTIAPXEL TEAELO OETIKI YPOUWLKN SQ5TO/AAGOS

OUOXETION

‘Evag ouvteAeoTG ouvoxeTiong r; = 0,6 Selxvel
(€) | HEYOAUTEPN YPOMLKT) CUOXETION HETAEL SVO IQXTO/NAGOX
METaBANTWVY Ao OTL €vag AAAOG 1, = —0,9.

(01) | H dtdipeoog gival petpo Staomopdg. YOXTO/NAGOX
O AOyOG TNG HEONG TLUAG TIPOG TNV TUTILKH ATTOKALON

(Q | koAeitan ouvTEAEOTNG HETABOANG Kot gival kaBapdg YOXTO/NAGOX
apLOpOG.

2. AlveTal TO TILO KATW SLAYPOAUUO SLOTIOPAG,.

125

120 * .
- 2
£ 115 <>
=]
e
2 110 *
§
o ) 4 r'y ) 4
£ 2 L 2
Z 100 > *
i L 2

95

90

Noa e€fetdoste av TOOO UTAPXEL OUOXETION MeTagy Twv SVvo peTaBAnTwWy,
QULTLOAOYWVTAG TNV ATIAVTNON OO,
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3. Na OvTIOTOLXNOETE TOUG TILO KATW OUVTEAEOTEG OUOXETIONG ME TO QVTIOTOLXX
Slaypdppata SLaoTopd.
r=-098, r=-05 r=-025 r=0, r=07, r=1
(o) ®

-
Rl

10 10
®
8 8 e
6 e _o o 6 ° ®
e e
-+ 4 e ®
® ®
210y @ 2 J o L
=" IR T S
2.4 6 810 2 4 6 8 10
(v) 6)
y y
10 10
2 ...00.. 8 ® ® e
4lee® 2 ° ee
2 5 . ]
e
- 2 4 6 8 10
() (o7)
y y
10
® 10
88 8%, @ -
6 ° s 6 e o, o
> . ; ° .
- . . T L X 2 L
2 4 6 8 10 2 4 6 8 10

4. Xe éva SLOyWwVLIOMQ, N HEoN TR TNG PaBuoloyiog yia To TuApa By ntav 13,5 kat n
TUTIKNA amtokAon 1,4.
() No umtoAoyiosTte TOV OUVTEAEOTN HETAPANTOTNTOG.
(B) Noa ouykpivete TNV opoloyEveEld TwV PABUWY TOU TUAPOTOG B, TIOL £XEL HECO
0po 16,5 Kol n TUTILKN ATIOKALON TOV £ival 3,2.

5. M gtaipeia egetdlel ™ Sdpkela wng dvo eldwv pmataplwy A kot B. Maipvel
Tuxaia 7 pmotapieg amno to K&Be €l60¢ KAl KATAYPAPEL TIG WPEG AELTOVPYIOG TOUC.
Ot wpeg (o XIAASEQ) paivovTal OTOV IO KATW THVOKAL.

Eidog A 22 20 22 26 24 22 18

Eidog B 24 26 32 24 19 23 20

() Not vrtoAoyioete TN p€ON T KAL TNV TUTIKA amOKAON ylo T Stapkelax (WG
TWV YTTOTOPLWV.

(B) No Bpeite Moo amo ta dVo €idn TMAPoLVOLAeL PEYOAVTEPN OMOLOYEVELX WG
Tpog TN Stdpkela (WG Tov.
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6. Xe éva TuApa A’ Aukeiou 0To pHEOnua Twv MaBnuatikwy éyvav 5 Saywviopata.
O kaBnyntng €dwoe otoug paBnTég SVO TPOTIOUG UTIOAOYLOHOU TNG OUVOALKNG
ypamtng BabpoAoyiag Toug kat {NTNoe amd Toug LaBNTEG va ETIAEEOUV TOV TPOTIO
mou Ba ABeAav. O TPWTOG TPOTIOG NTAV VA PNV ANPOel uIOYN 0 PIKPOTEPOG ATtO
Toug PoBpovg ot 5 SloywviopaTa Kol VO UTIOAOYLOTEL O HMECOG OPOCG TWV
uTtoAoimwyv 4 PaBpwv. O deVTePOG TPOTIOG ATAV Va ANPOoUV OAa Ta Slaywviopata
LTIOYN KAl Vo UTTOAOYLOTEL N SLAPETOG TWV PABUWY Kol TwV 5 Slaywviopdtwy. Av
ol faBpuol Tou 2oAwva ota Staywvicpata givan 8,15,18, 18,19, va peite oo amod
TOug SVO TPOTIOUC TIPETIEL VO ETUAEEEL, YLt VO UTIOAOYLOTEL N KOAUTEPN YPOTITH
BaBpoioyia tou.

7. ZTOV TIO KATW THVOKO TIPOoVCLAlETAL O APLOUOC TWV TIPOIOVTWY TIOU TIWANTE PO
eTalpeia ylax 12 eBEOUASEG KAl O XPOVOG TIOU X PELAOTNKE YL VO KATOOKEVAOGTOUV.

AplBuOg polovTwy | XpOvog o€ AeTTTd
22 51
48 106
45 91
77 165
71 148
63 133
34 75
56 120
47 95
53 110
55 111
76 163

(@) No KATOOKEVATETE TO SLAYPOAUUA SLAOTIOPAG.

(B) No umtoAoylosTe TOV CUVTEAEOTH CUOXETLONG.

(y) No xopaktnplogte Tn OLOXETION TOV APLOUOV TWV TIPOIOVTWYV HE TOV XPOVO
TIOU XPELATTNKE YL VO KATOOKEVAGTOUV.

8. Xtov Mo K&Ttw Tivoka Tapovoldletal n nAkio kot tar emimeda yAukodng 6

aogBsvwv.
HAwix Emtimeda yAukodng
43 99
21 65
25 79
42 75
57 87
59 81

() NotumtoAoyiogTe TOV CUVTEAEDTH) CUOXETLONG.
(B) No xopoktnpiogte Tn CLOXETION TNG NAKIOG HE TO eTtimedo YAUKOLNG.
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9. ©¢floupe va OlepeuvnOouPE avV UTIAPXEL OUOXETION METAEY Tou MéyloTou
KapdiakoU MoApov (MHR) kot tng nAkiog otoug evnAikes. Mo kdtw Sivovtal Tal
Sedopéva Kat To SIAYPAPHa SLAOTIOPAG Yl 15 Tuxaian ETIAEYUEVOUG EVAALKEG:

250

2
‘§7w 05
g o0 .. °® - .
§1w S °
2 100
g
< 50
:
g- 0
0 10 20 30 40 50 60 70 80
HAwia (Xpovia)
HAwioo | MHR
18 202
23 186
25 187
35 180
65 156
54 169
34 174
56 172
72 153
19 199
23 193
42 174
18 198
39 183
37 178

(@) Na xapoktnpioste Tn ouvoxetion Tou Méylotou Kapdiakov MoApol &vog
EVAALKO e TNV NAKia TOL.
(B) Tiouvumépaopa pmopeite va eEAYETE;
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Apaoctnplotnteg EpmAovtiopov

1. O mo k&tw Tivakag Topouotalel Toug Pabpovg tou B' TeTpaprivou Kol TOug
BaBpovg otig Maykumpleg e€etdoel Twv 20 paBnTwv TOU TUAMOTOG [; €vOG
oxoAeiov ot MaBnpatiké KatevBuvong.

B Tetp,| 14| 19| 19 19 17 20| 18 19 17| 16| 14 12| 13| 20| 18 14 20| 19 12| 13
Nayk. | 9|16/ 17/ 12) 6| 17} 17| 16 12| 14 7| 3| 11 18 14 12| 16 16| 6| 10
(@) No emiAe€ete KATAAMNAEG OTATIOTIKEG pEBOSOVG (HETpa Bgang — SlaoTopag,
YPOQPIKA SLOYPAPUATA), YL VO OUYKPIVETE TOUG PaBuoug Tou THRpav oL
poOntég oto B Tetpdunvo kat otig Maykumpleg e€etdoelg ota MaBnuatik&
KatevBuvonc.
(B) TiouvumepdopaTa UTOPELTE VO EEAVETE;
(Y) YTGapXEL YPOUMULKA CUOXETLON YIX TIG SVO HETAPANTEG
2. Xtov &uthavo mivaka  mapouvotdlovtal - oL I L L
BaBuporoyieg twv Maykimpwwyv EEetdoewv ota 13 10 16
Néa EMNVIk& Twv poONTWYV TwV TUNRATWY 18 12 4
I, I, I3 vOg ox0Agiov. 12 15 11
(o) Moo THApa £XEL TOV TILO YNAO pECO OPO; s 12 8
(B) TMoleg oL SLoPOPEG TWV PECWY OPWV KL TIOLEG 1; 11 176
TWV SlopECWY TwV Pabuwy; 17 3 12
(y) Ymapxouv SLoPOpPES wC TIPOG TO0 16 12 13
EVOOTETAPTNUOPLOKO €VPOG TWV PaBUWY TWV 17 7 12
TPV TUNUATWY; 16 | 14 8
(6) Na emAé€ete GANEC KATAAANAEC OTOTIOTIKEG 12 14 12
peBOdoLG yla v ouykpivete Toug PaBpoug 9 14 8
TWV TPWV TUNUATWyY. Na SloTunwoete T 8 11 11
OUUTIEPAOUOTA OO, 18 13 8
16 11 12
@ 14 | 10 | 12
17 18 8
17 15 7
11 11 12
12 11 9
16 14 10
13 16 10
15 14 10
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3. Xtov TO KATW Tivoka Tapouoldlovial oTnv TPWTN YPOUM Ol TIHEG OF
SloopeTikd kpdvn modnlaciog kot otnv devtepn ypapun n  Poabuoloyia
TIOLOTNTOG TOUG TIOV €YLVE ATO ELOLKOVG.

Twn o€ € 35|122|33(42|50|23|29|18|39|28]|20]25
BaBpoAoyia Mowwtntag | 64 | 60 | 58 | 55 | 54 | 45 | 47 | 43 | 42 | 41 | 40 | 32

(@) YTApPXEL YPOUUIKN OUOXETION OVAUECH OTNV T kat Tnv BabuoAoyia
ToLOTNTAG

(B) No e€etdoete KATA OGO LOXVEL O LOXUPLOPOG OTL AV OyOPACOUE TILO AKPLPO
KpAavog Ba £xeL TILO VPN TToLOTNTAL

4. XTOV TIO KATW TIVOKO TIpouolalovTal Ol YPOUULKEG OUOXETIOELG TWV YPOATITWY
BaBpoloywwv ot e€etdoelg Iovviov ota 5 g&etaldpeva LOOAUATA TOV TUANUATOG
A,

MoOnuatika | Biodoyia | Néa EAAnvika | Duoikn | Xnpeia
MoOnuaTika 1,00
BloAoyia 0,54 1,00
Néa EAAnvik& 0,76 0,81 1,00
duoikni 0,70 0,73 0,71 1,00
Xnueia 0,41 0,80 0,67 0,66 1,00

Noa e€eTdoeTE KATA TIOCO LTIAPXEL, LOXUPN N OXL, YPOUULKY) CUCXETION QVAUETD OTIG
BaBpoloyieg ota 5 e§eTalOpeVa HOBAPATA TWV HOONTWVY UTWV.
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Evotnta 09: NMoAVvywva - Métpnon kukAov

ZeAida 16 Eyysypappéva — Eyypaipa TeTpamAsupa

ApaotnplotTnTa ATtavTnoELg

1. A =120°, B=100°, [ =60°, A =80°
2. () ¥ =135° (B) BA=4cm
(@) % =44, §=68°, 2=90°
5. B) £=76° 9=114°, 2 = 24°
(y) x=34° y=70° 2=062°
6. (@) x=4cm (B) Eupra = 27,5 cm?

ZeAida 33 Kavovika moAvywva

ApaoctnplotnTa AmavTtnoEg
Kg = 720, K19 = 360, K1 = 30°

1. (ps = 1080, (plo = 144’0, (plz = 1500

2. (o) Kavoviko ggaywvo (B) Koavoviko mevtaywvo

3. (o) Koavovikd dekdywvo (B) Kovoviko oktdywvo
(@) Koavoviko dekdywvo (y) Aev umtdpyet

4. , . .
(B) Aev umtapxet (8) Kavoviko dekaywvo
R A a II

5. L=p L=2 ZL=2 L=2

ZeAida 37 Kavovikd moAvywva

ApaotnpoTnTa Amavtnosig

1. A3 =4V3cm, az =2cm, E; =12V3cm?, II; = 12V3 cm
3v2
2 a, = —— cm, E, =18 cm?, I, =12vV2cm
3. A¢ = 10cm, Eg = 150vV3 cm?, I = 60 cm
4 R =4cm, E; = 12V/3 cm?
X V3
5. HABI"A :R(1+2\/§+\/§), EABFA :R 1+7
) V3
6. HABI"A =R(1+2\/§+\/§), EABFA =R 1+7
MAKkog Un — TapdAANAWY TIASLPWV: RV2
7. 2
Vpog K51 _ EGe

Zedida 44 Métpnon kOkAov

ApaotnplotTnTa ATtavTNOELg
1. 45°

* "Tm=3 YR= T3 TR
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ZeAida 49 Métpnon kUkAou

ApactnpotnTa AmavTtnoEg

1. E = 1441 cm?
5 41 — 343
) 81 + 3V3
RZ
6. ? (27'[ — 3\/?_))

ZeAida 52 Métpnon kOkAov

ApactnpotnTa Amavtnosg

RZ
1. E:T(3n+2—\/§)

(o) E = 241 cm?

2 (B) E=(8\/§—8?”) cm?
3. I =6rcm, E=23mcm?
R R?
4. M=z(3V3+3+m), E=—(3V3-m)
5 (&) R=2a
' B) E =ma?
6 N
o E—ﬁ(ﬂ+6 3)
pz
7. E==(2V3-m)
T p?
8. H=§(5p+6\/§), E=?(24\/§—11n)
RZ
10. E=7(Tl’—2)

Apactnpotnta Amavtnosg

2
a
1. E =2 (m+3V3)
3. E =2a*(m—2)
a2
4. E=?(6—3\/§+n)
1
7. -
& 2
TR 2nR
12. FE=—— [=——
9’ 3
() AI'=2cm
V3
14. ®
) 21'[—3x/3_”2n'—3\/§’47r—3\/§ cm?
12 12 12
15 () =88, y=112°, 2=92°
) (B) £=130°, §=115°, 2=32,5°
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ZeAida 62 Apaoctnplotnteg EumtAovtiopou

ApactnpotnTa AmavTtnoEg
3R

(B) Av n k&Betn otnv A4 0TO B TEUVEL TO NILKVKALO SLOUETPOV
9. AA 0710 Z, 0 YEWWUETPLKOG TOTIOG TOV M gival To
TETAPTOKVKALO AZ.
_ (m+2v3)R _ (m—V3)R?
10. () I="——+, E="—
17. BI' = 13,2
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Evotnta 10: NMapaywyog

ZeAida 76 Mapaywyog ocuvaptnong oe onpeio Tng — H mapaywyog wg

pLOLOG peTaBoAng

ApaotnpotnTa  ATAVTNOELG

X @ f'@=0 v) f(0)=-1
] ® f'-1)=-3 ® ff=-1
3 (o) ANAGOX (y) XQiTO
. (B) IQITO (6) NAOOX
(@ f(0)=1
4. (B) H mapdywyog Sgv untdpxel oto x, = 0.
(y) H mapdywyog dev undpxeLl 0To x4 = 0.
5. a=12, B=16
6. (@) —2m/sec (B) 0m/sec
7. -8
8. 1

Zedida 80 Mapaywyog cuvaptnon

Apaoctnpotnta ATAVTINGCELG

1. @ f'(x)=6x, x€R B f'(x)=6 xeR
2. (@ f'@=-= x€R-{0} @ f'(x)==, xeR—{0}
3. f'(x) =3x% x€[-1,3)

ZeAida 89 Mapaywyog Bacikwv cuvaptoewv — Kavoveg mapaywylong

Apactnpotnta ATAVTINGCELG
(@) NAGOZ (y) ZQiTO () NAGOX
(B) NAGOX (6) NAGOX
(@ f'x)=0, xeR
B) f'(x)=7x°% x€R
) f'(x)=0, xeR
(®) f'(x)=-=, x€R—{0}
(€) f'(x)=5%In5, xeR
(01) f'(x) = —3e*, xeER
© f'(=-c5 xeR-{0}

5x2’
(M) f'() =550z x € (0,+)
2, ©) f'(x)=8x—6, x€R

() f'()=6x2—=, x€R—{0}

() f'(x) =e* —%, x € R—{0}
(B) f'(x) =4—18x2—-8x3, x€R
W) f'(x) =x*e*(5+x), x€R

(V) f'(x) =e*(4e*—-3), xR

1.

2(x2—x-1
(e f'e) =222 yeRr
4 2
(o) f'(x) = (xz'xi(;;: ) xeR—{-3}
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(@) f'(x)=3ax?+2Bx+y, f"(x)=6ax+2p,
3. f"(x)=6a, x€R
B) fGx)=3x*+x+2, x€R

ZeAida 96 Mapaywyog TPLYWVOLETPIKWY CUVAPTHTEWV

ApaoctnpdTnTa  ATAVTHOELS
(@) f'(x) =20vvx +nux, x ER
B) f'(x) =e@x+ xTep’x, x € R—{Kﬂ-l-g, S Z}
() f'(x) =e*(mpx + ovvx), x €R

(6) f’(x)=x3r£ux(1+xsfx), xE]R—{Kn+§, KEZ}

' (1-o@x)
O y =T e -2, ced)
2. (or)y’zw, xE]R—{ZKn—g,KEZ}
2
© y =", xeR-{-1)
; _ Muix—ovvix _ [k
(n) y_nuzxcvvzx'xeIR {Z'KEZ}
0) y' =xe*(2ovvx + x ouvx —xNux), x € R
0 y, _ (x—l)ovevxx—xnux’ Y ER
3. B) 21=-4
2x+1, x<0
4, f'(x) ={1, x=0
OUVX, x>0
v _ [(2x — Dnux + x%ovvx, x<0
> f(x)_{2x+1, x>0
i _ nr x
6. ® Jlim f'G)=0 (y) im0 _

x—0 X

Zedida 102 Napaywyog cUVOETNG oUVAPTNONG

ApaotnpotnTa  ATAVTINOELG

(@) AAOOZ (8) IQITO (0T) ZQITO
1. B) IQ3TO (€) IQITO @ AAOOX

(y) IQITO

(@) y' =30vv3x

@) y'=-2xnu(x*+1)

) y'=—e”

6) y' = —4np8x

€ y' =3x2e*

(o) y' = e ouvx
Q vy =5(3-2x+6)*(3x2-2)

1 _ X
2. n y' = _rzle
©) V' =G
1V y' = (e* —nux) ouv(e* + ouvx)
3x?

(1) ¥ === otepVx3 — 5 0@Vx3 =5

(B) y' = 5ouv5x — 4e~**

(ty) y' =2In5-5%

(18) y' = —47*ten7x (In4 — 7e@7x)

(tg) ¥y =—10x o@*(x? + 1) otep®(x% + 1)
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(lo1) y' = 4(x opx)3(opx — x oTEP?X)

Q) y' = 2x3tep?3x (2 + 3x e3x)
L2

('-r]) y = (e*+e~%)2

(16) y' = 6xe3* tep?e’*”
5

W ¥ =7
5. (B) 8cm?/sec
ven 7 .
() a'(t) = —3(a(t))2 cm/min
6. B E'(t) = 28 ¢m?/min

a(t)
(y) 14 cm?/min
(@) 9 povadeg pAKoUG/sec
8. (B) 6 povadeg urikoug/sec?
(Y) t=4sec, t=2sec

Ol TWARCELG TOV TIPOIOVTOG avEdvovTal Katd Tiepimou dVo
TpoiovTa ava gpdopada.

10. = i
o m/min

Zedida 110 NEWHETPLKA EPHUNVEIN THG TIXPAYWYOU

Apaotnpotnta  ATAVTNOELG

(a) NAGOX (&) NAGOX
1. (B) XQxTO (e) NAGOX
(y) NAGOX (o1) NAAGOZ
2. A=4
(@ 3x+y—4=0
3. B) 3x—y+3=0
y) x=1
5 A(0,1)
’ x—y+1=0
6. a:—l,ﬁ=9,y=18

/ 3-2 I'— —
1. B ¥y = xz_xly ® ¥ = ouvy
0 1+e¥
(Y) y = 1-xeY

(&:(n4-2)x—y+4—-In4=0

4. (k):x+(In4—-2)y+3—-Inl6=0

5 (e)ix—2y+4=0

) (k):2x+y—12=0

6 (€):20vv0 - x + 3Nl -y —6=0

’ (k): 3Nuo - x — 20vvh - y — 5nub ouvvl = 0
7. (1,2), (-1,0)

0. (2V3V3), (~2v3,-V3)
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ZeAida 126 XuvapTnon oV opiETAl TIUPAHETPLKA

Apaotnpotnta  ATAVTNOELG

()
| |
A
y=vz, 2 €0,+00)
3 | e
2 [T T
L L
-
1o T e N N
(B)
y
3
v=-F r<0y
24\ 3
1
-1 0 ] | 5 | I
=
(v)
1.
1 3 =
-1 y= 2z eR
(8)
Y
2 /
1 / e
1 0 1 3 ! | | J:
-t
=2 \
(e)
Y
100 r
/
80 ’/
¢ /
/
40 /
/
2
: q:(“:l) +7, z € [-9,1
dy dz |
@) Gelyr =3 gl
2. dx t=§ (B) dx? (cuvt—1)2
3. o
d?y - -
4., (B) dx? x=0 T dx? e =2
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5. 4x —3y—10=0

Opulovtia epamrtopevn ato (0,2)
Kotakdpugeg epomtopéveg ota (2,v2) kat (—2,v2)

7. 32x — 16y — 25 =0

Zedida 133 Mapdywyog avTicTPOPnG CUVAPTNONG

ApaoctnpotnTa  ATAVTINCELG

2. 4x+y—11=0
1
3, (f‘l)’(é> = 4
(@ f'e)=1 ) £ =5
! — i 3 r__ 1
©) ffx)—g?ﬁx ® vy = =
V) f') === O Y =ono
4, (6) f’(X) = g(px (La) y’ = m
() f'(x)==—¢eqx len x+r1l
/ ¥ r2ax1 W) ¥ =- x3
(07) () = (2+1)(x—-1) ) W) y' = x2%*+2 | 2
@ f'(x)=2xIn(x+8) +ﬁ (18) y' = xNHx (Guvx Inx + %)
- _ 11 _ 3
o a = ﬁ' ,8 = —g
4
6. (Lm,@%;)
7. (e, e'/?)
8. x+y=20

Zedida 139 Apaoctnprotnteg Evotntag

Apactnpotnta ATAVTINGCELG

() XQ3XTO (oT) NAAGOX v XQ3TO
(B) NAGOX (@ xQ3TO (1) ZQ3XTO
1. (y) NABGOX (n) XQxTO (B) NAGOZX
(&) NAGOX (©) NAGOX (ty) ZQITO
() NABGOX
2. )]
(@ x=-2, x=—-1, x=0, x=1, x=2, x=4
3. B x=-2, x=-1, x=1, x=2
V) x=0, x=4
4. B f'@©=0
5. B x-y=0
7. a=1, =2
: y = f'(x)
8. 1]
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@ f'x)=&+1De* f"(x)=((x+2)e* xeR
B @By)=F+1-2yy) vYER

(@ f'(x)=3x*>—4x+1

B f@)=x*+=

) f'(x)= 23—\/} — oLVX + 5Tepx e@x

(8) f'() =—5nusx
(6 f'(x)=Inx+=2
(07) f'(x) = x3(4epx + x TEP?X)

Q fl()=—2

(x2+4)?
__ e'nux+nux+xe*ovvx+xovvx—xernux

(n) y, - (ex+1)2
©) y' = 144x(6x% —5)11

17.

20.

22.

() y' =2xtep?x? — 2%cTepn2” o@2* 4 3nfx
, _ 3x?
() y' =5~
(lB) y, _ 3ovvx,/nux
2
(ty) ¥y =npvx +1
() ¥’ = nux otep?(ovvx)
(tg) y' = e%V* 37*(—qux + 71n 3)
. 4
(o) y' = i
I x?
W) y' = 3(x3+8)
(in) y' = eXxe” (lnx + %)
() y=7 (y) 8x—y—-25=0
B) 4x—y—-5=0 (&) 8x—y—-50=0
(@) V(t) =4nx(t), t>0 (B) 8 cm3/sec
(@) 1 cm/sec (B) V3 cm?/sec
(a) y’ = _Z (6) I Yy (4x/xy—1)
0 y—)’;x2 x;lotj\ic(;/cg)
(B) y = 2y—x (E) y, = 1-x ovv(xy)
; _ 1-3x%y3 ; _ ovv(mx)
W) Y= e ©0 Y=
2
= 1’ = ——
a B 3
(0,1), (0,—-1)

()

©)
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d’y 2(3t* —3t+1)

23. =
dx? (1-2¢t)3
25 !
) 6
26 A= L
: )

Zedida 145 Apaotnplotnteg EUmAouTIONOU

Apactnpotnta ATAVTINGCELG

() —18 m?/sec

1. (B) 2 m/sec
(y) 2 m/sec

2, x—y+1=0
20

5. —
81

6. ®) 2=

yY) x—y+24=0
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Evotnta 11: ItepsopeTpia

ZeAida 161 Xteped ano meplatpo@n (KUAWSpog — Kwvog)

ApaotnplotTnTa

oo SN O S &~ [N I

=

ATtavTnoELg

Eg = 300 cm?, V = 500w cm3

Eg\ = 24w cm?, V = 12m cm3

() NAGOX (B) XOxTO (y) 2QzTO
E, = 144w cm?, V =432m cm3

Eg\ = 270w cm?, V = 450w cm?®

V =320 m3

V =72m cm?3

BI' =8 cm

Eg = 92 cm?

Zedida 171 Xteped ano meplotpo@n (KoAoupog Kwvog - Zpaipa)

ApactnpotnTa

i bd Im

AmavTnosg

() ZO3TO (B) zZQiTO
E. = 2041 cm?, E,, = 308w cm?, V = 6207 cm?
v=4cm

2561
E=64ncm? V = - cm3
p=3cm
V = 7207 cm3

Zedida 177 MeproTpo@n EMIMESWY CXNUATWY YyUpW Ao déova

ApaoctnplotnTa

il B Lm

ATmavTtRoEg

Eo = 150mr cm?, V = 204w cm?
Ep = 172w cm?, V = 1997 cm3
Eo = 330w cm?, V = 340m cm?
Eg\ = 240w cm?

Eg\ = 57mcm?, V = 42mcm?

Zelida 180 Apaoctnprotnteg Evotntag

ApaoctnpotnTa

Bl Bl Bl Bl

=
e

11.

AmavTnoELg

V = 16w cm?

Eq\ = 42m cm?

E = 36w cm?
V = 686w cm3
8 cm

V = 600w cm3

Eg\ = 184w cm?, V = 2047 cm?3
Egn = 8(V2 + 5)m cm?, V = 407 cm®
Eg = 210w cm?, V = 276w cm3
3
a
Ep=a?(V3+6)mrcm?, V= Z(l +2V3)m cm®
() x =8cm (B) E,; = 528w cm?
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1672n
13. Epp =4(714+15V2)mcm?, V = cm3

Zedida 182 Apactnplotnteg EpmmAouTtiopnov

ApactnpotnTa AmavTnoEg

1. Eq\ = 4a®N2m cm?, V = a®V2m cm?
3401
2. Egn = (116 + 18V5)m cm?, V = cm3
4. Epn=8(1+V3)mem?, V = 2(3+2V3)rcm?
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Evotnta 12: ZtaTtioTikh

ZeAida 191 Xuykplon 8o MAnBucpwv

ApactnpotnTa AmavTtnosg
(o) Topéag A: x, = NAI
Topéog B: x, = OXI

1. Topeog I': x, = NAI OXI
Topéag 4: x, = 0XI
(B) oxiI
2 () To&otnc A

(B) To&otngB
o (@ CV, =0,08, CVz= 0,086
(B) To A, apov CV, < CVp.
(@) MeyaAutepn peon TUNA: By
MKPOTEPN TUTILKI OTIOKALON: By
(B) To By
(y) To Bs

Zedida 201 Xuoxétion 8V0 peTaBAnTwv — ZUVTEAECTIIG CUGXETIONG

ApaoctnpotnTa AmavTtnosg
() XQ3TO (y) NAGOX () XQ3TO
(B) XQxTO (8) NABOX (o1) NAGOX

1.

90
80
70 >
60
50
40
30
20
10

2
<

Ioxupr O€TIKN YPOUWLKY) CLOXETLON
3. 02, —-06, —07, 09, -1
() Ioxupn apvnTKA YPOUUIKA CUOXETION
(II) AoBevng BeTIkr YPOUULKA GUOXETION
(III) Mndevikn ouoxEtion
(V) Ioxupn B€TIKA YPOAWUULIKE CUOXETLON
(V) AcBevNng apvnTIKN YPOULLKY) CLOXETLON
(VI) TéAewa apvnTIKA YPAUULK:) CUOXETLON
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6.

()

20 L
3
o? ot
10 3
0 T T T T 1
0 5 10 15 20 25
B r=077
(Y) OE€TIKN YPOUULKS CUCXETLON
r=-1

TEAELQL APVNTLKI YPORLKY GUOXETLON

Zedida 206 Apaoctnprotnteg Evotntag

Apactnplotnta Amavtiosg
(o) NAGOX (6) NAGOX (ot) NAGOX
1. (B) ANABGOZX () NAGOX (@ ANAGOX
(y) 2QITO
2. Agv UTIAPYXEL YPOUULK) CUOXETLON.
3 () r=0,7 y) r=1 () r=-098
) B) r=-0,25 6 r=0 (ot) r=-0,5
() CVp, =10,37%
4 B) CVp, =19,39%
Ot BaBpol Tou TPAPOTOG B; TOPOUCLALOUV HEYOAUTEPN
OpoloyEvELa aTtd TOUG PaBpoUg TOV TUAUATOC By.
() EidogA: x =22, s =2,58
5. Eidoc B: x =24, s = 4,28
(B) To mpwTo Selypa £XEL TTEPLOCOTEPN OMOLOYEVELQL.
6. YToAOylopOG TNG SLapETOU
(o)
200
150 -2
. *
100 o B A
*
7. 50 23
0 : : : : ‘
0 20 40 60 80 100
(B) r =099
(y) ‘Oco meplogdtepa TPOIOVTA TIAPACTKEVALOVTAL, TOGO
TIEPLOTOTEPOG XPOVOC QTIALTEITAL.
8 (a) r=10,5298
) (B) AcBevng BeTIKN YPOULKE CLOXETLON
(o) Ioxupr apvNTIKA YPOLLKA GUOXETION
9. (B) O péylotog KapSLOKOG TIOAROG OTOUG EVAAIKEG UELWVETOAL [UE
TNV nAia.
228 ATIOVTAOELG APOOTNPLOTATWY



ZeAida 210 Apaoctnplotnteg EpmAovtiopov

ApactnpotnTa AmavTtnoEg

1. (y) loxupr BeTikn ypappLkn cuoxEtion
(0 I
2. (B) -fl — fZ = 1,34, x(gl —X52 =2
Xy —X3=4, x5, — x5, =5
X, — X3 = 2,65, x5, — x5, =3
3. (o) O€TIKN YPOUULIKN cuoxeTion (r = 0,84)
4 Yrapxel BTk yPAUWIK cvoxEtion petagy Bloloyiog — Newv

EAANVIKWVY Kot peta&V BloAoyiag — Xnueiag.
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MAGOGHMATIKA XYMBOAA

€ VI KEL

¢ Sev avnkel

\4 Yyl kaBe

3 VTIAPYEL

u £VwoT oVVOAWY

n TOUT 6UVOAWY

c YVi610 uTTOGUVOAO

c UTIOGVVOAO

o q{ } KevO oUVOAO

= {oov

* avioo

= TAUTOTIKA (00

= KQTta mpooéyylon (oo

N @uowoi apOpoi {1,2,3,4,...}

Ny @vuokol aplOpoi kot to undév {0,1,2,3,4,...}
Z aképatot aptbpoi {0,+1,+2,4+3,+4,...}
/Al BeTkol axépatot apbpoi {1,2,3,4,...}
/A apvntikol aképatot apOpoi {—1,—-2,-3,—4,...}
Q pntoi apBpoi {a/B: o,BEZ koL f=0}
Q* OeTwkol pnrol apBuoi

& Betikol pntol aplBpol kat To pndev

Q- apvntikol pntol apbuol

R Tpayuatikoi aplOpoi

> QTTAY] GUVETIY WY

= SumAn ovvemaywymn / wooduvapia

1 K&OeTES

Il TAPAAANAESG



YmoAoylotik AptOpopnxavn

+

29525 ESPEN§EEEs0E

loov (Bplokel tnv T ¢ Tapdotacng)
YTmoSiaotoAn

Ex0£tn¢ Suvaung pe faon to 10
ETtava@opa televTaiov amoTeAEoHATOS
Abvaun

[Tovtikt (Mouse)

Evepyomoinon g evtoAng mou BplokeTal Tavw
ato kabe kovpuTi
ETavekki{von VTTOAOYLOTIKNG

ZBnoe to tedevtaio Ympio 1 evIoAn

AméAv T (LOVO O€ PHEPLKEG UTIOAOYIOTIKEG)
Ewcaywyn Ilpoorjuov —

KAdopa

Metatpomr KAdopatog <& Agkadiko

ZBNowo pvrung

[Ip6oBece Tov aplOp6 0T pPviun

Agaipeoe Tov aplOpd amd ) pviun

AvaxdAeoe Tov aplOpo6 ™G LVHUNG



EVToA£G UTTOAOYLOTIKNG Ztnv 006vn
3+4 3+4
BIEE) 7
#3411 OELOEOEE Y
1.24
3-2 3X2
OEEE ]
25 25 r'] 25
RPEE %
5-103 5E3 n 5X103
HEIEHB S000
: oaaonoms :
1 (B)Ee)e)E) 3.4
2 CTIHE [0 ¢ DBNE:
v
i EEHEEEEE 2344
V4 V4
DEE 2
52 52
EEE N
2-(7-3) 2X(7 - 3)
ELUEEGELE) .
2-(7-3) 2XAns
DEE)EER) ) Ans =) .
2 —(-3) 2 —(=3)
HEnnans 5
- FEE -
3
Av 0,25 omoTéAeopa pioG | (§$2D) i
redine STERIETT
n
9-6:2 YToAoylopog kot amobrikevuon 9-6:2M+
)= EE)m o
AvAkAnon pvAuNgG 3XM-6: M
3-(9—6:2) —6:(9 — 6:2) (3w (-)e) =) 17




TPIrQNOMETPIKOI APIeMOI I'QNIOQN 1°- 89°

T'wvia Lw | oLV £OW

14,301
19,081
28,636
57,290












